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SYNOPSIS~ 

, 

In signed statement 12/3/ 4Sat Baltin).ore,. Md. '~' AMBERS 
deJ5lared that ~~ 1938 he turned over to NhTHIlN INE, 
CHlJ.U3ERS' '"dfe s 'nephew, an el1ve1ope . _~ontainin 5 type­
\Vrit~en pages of documents g:i,ven h:i.m_ b~' ALG~J\ HISS, 4. 
s~all note~ in handrlriting of iq..GER -pISS, 4 sheets of, 
paper ip hancrilri ting of HAR.~Y DEXTE ,r;mITE, 3 cans of 
_undeveloped film and ~ strips of ~~ oped film; t~at 
above material was hidden py LEVINE in is mother's home, 
2q0 Rochester kve, ~rooklyn, and. remained hidden there 
until removed by CH1.MBERS 11/3.4/48. LEVINE recal-ls re-, 
c~iving envelope from ·CHAMBERS in 1938 or' 1939" 'With 
instructions to retain it; if anything happ,ened to . " . 
Clli\MBERS ~nvelope- .... I~S to .be given to, ESTHE:R SHEMITZ 
CH/J,ffiERS, wife. LEVINE 4~nies knowledge of envelope fa 
c,ontents.. FBI Lab concluded that Woodstock typewriter 
on which nere \7ritten 64 ,of above mentioned 65 typed,l 
documents (all dated in ~/3S and 3/38) is same m~chin~ 
on lih.ich were prepared letyers signed by JILGER HIS~ , 
dated 1/30/33 and .2/17/33. CH/ll-ffiERS in :signed state~ 
m~n:ts 12/7 ,and "+2/S/ 48 s~t~d in latter-' part of 1936 
o~ ea;t;'ly 1937 WJ,.RD P~GMJ\N" While employ~d at. U.,S. 
Bureau of Standards, ga~e hiiJl do,C\1ll1Emt~rY informatign 

~
from .latter agency;- iden~ified photo of Dt1VID ' 

, CARPENTER, pr~sently IlDaiiy Wo:r1q~rlT staff 17!',iter, as 
i e tical' with individual who-Vias courier' and 
photogr'apher in fHl,MBERS t- 3p'paratus; statl?d one 
"KEITH" also did .,phot,ographing fo.~ apparatus, and 
that one ItFs:LIXII pnotographed.jnuch of documentary 
material he received. Latter two -unidentified to 
date. Sl1MUEL J .. ~ELOWITZ not ide'nticpl with "FELIXII .. 
Alsq that in 1936, at request of his e~pionage 
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' superior~ BOlUS' ,BYKO~ he gave one rug each to JILGER ~IISST 
rffiITE; and 1-... GEOroUILVERMAN, as "token of, gratitude for 
activities .. to iunoricap Communists". Detailed chronol~gy 
of CHAUBERS r associatio'n 'iii th ,BYKOV, se;t, out. CH.!.JmERS, 
decl~e~1 that VINCEijT. 'ijENo (determined to De :t,RtHraIN 
VICTO ~R&~O), civil:i:~i} .anployee of 1.berdeen Proving 
Gr~', berd~.en',::- Mq:., supplie~ 11im, with document2,ry 
material from A.P.G., on about 5 occasions in 1937; that 
in 1937 and early i938 he "rece:i.ved government do'cuments 
from HENRY JULIJ~ TfAllLEtGH, then in Division of Tr2de 
Agreemon~s, Dopaf~ent of State. In signed statement 
12/l0/4~WADLEIGH admit~ Wavipg been introduced by 
~LEf.NO~?LSOW to, '~AROLD., \t.rLSON, whom ,lie ,nOlY' id~rit~fies 
as 'DJ~VI'D' OARPENTER;· 'that' 4e 'later 'met 4CH11l.ffiERS thx:ough 

i
' ARP.ENT~R ?nd gave State D~partment documents to goth 

~ n, 1937 and ,probably 1938. In sigm~a sta~ement PHILIP 
10 admits Communist Party membership in Baltimore ~nd 
nver, but den:i.~s ·.ariy: espionage .. a,ctivi ty. ' In' ,signed 

~tatOOl~nt FRliNKLlr{ .vICTQR~ ~10 admits ':nieeting Cl!il1,ffiEns 
thl,'Ough one "B~:RN~E" 'in 193.7 and-ther.ea£ter -'giving 
CHf.MBERS dbcuments' from Aberdeen Proving Grountls·. 
DfNID qhRPENTER 'admits kno~/ing ,CHAMBERS and, CfADLEIGH,. 
but refused friFther .comment. PRI$CILLA HISS, ' in 
sigAed statement, r.ecalls'knovdng CH1JmERS 8S GEO~E 
CROSLEY ,i~ 1935 and 1936, but denies' having copied any 
goyernmen~ dOc\l¥le.nts V1hatsoev:or" 'and: denies seeing , 
CH.llMBE!RS after ~936. ~ILVERMAN declo od to ansWer ~nY 
questions ori adv'ice of coun·sel. CO INS states ~o 
vaguely recalls meeti~g CHAMBERS soc elJ.y;in Vlashington 
ip ~ddle 1930 '.s end' denies any e . nage connection 

, ' 

I 

betVleen CHl~'ffiERS · c:.nd hims.elf. HE« I ~ISSING,. former '~ 
Rrissiaz:t ag~nt~a 'is~d ~p~t while s.H . '!.1as attempting' V 
to acti,!ate N FIELD, f6~e~ly of S1:; te fupa~tment, 
as, sou.rce of ~n ': ?:~ion" FIELD told h<?r l1l.G]l;R ,HISS was 
CI+SO .a~ternpting t,9' re~ruit him;. ~SSING" and"HISS later 
had !riendly argumqnt ove~ use of FIELD~ Confrontation' 
of 'HISS with MASSING ~n 12/9 ' and:J.2/l0/48 'ne'g?tive, 
v11th HISS iI}sis ~nglbe had never; met or ·t?lked 'with 
her. LAVREf-!9l!i IL 4)JJ.QGA:t~ fo rin~ly 0 f Staife/ Department, 
intervi~red neg a: ly Te~ J~LGE a OOllALDlkTss; stc:>tes 
CO~LINS and\ FREDERI ' Vi.NDERBILrp{ FJELD did";;proe,'ch 
him to do so.me~hipg for U.S,.S.R'. o~ommuni'st ·Pa·rty , 
(details not recrillod) " .hLEXANDER GREGORY-GRtlFF 
BnRMINE stetes that in conversation with the late 

• 
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WALTE~ ':h'1u:vITSKt., . in e,ar1y 1938 1n, Paris~ latter stateq 
GEOl1G~~INK, ALGER HISS, 'and HARRY 'D~XTER.1i1IITE,_}7ere " 
working~or Soviet ~li tary intel1igenc~ in U~S.. List 
of Gr~md Jury witnesses to date set out. On 12/J5/48 
GJ returned "tY'lo...:.count indictment against f.LGER HISS 
charging violations of 18 USC 1621; on prraignmont on 
12/16/ 48 be~or,e USDJ JOHN ii .. q.ANCY, SDNY, HISS pleaded 
not gui1~y, bond was set ~t $5,000 end immediately 
furnished. HISS fingerprintoa and photographed in NY 
Off-ice. New GJ s\"10rn in 12/16/ 4~ and he,S qeard 
CHAMBERS, YiIIJ.IAM WARD PIGllAN, and GEORGE PIGMAN~ 

-P-

. ,Bureau File."74-1333 •. 
~ureau lette~ to'N~1 York,. 11/26/48. 
Report of SA FRliNK G .. JOHNSTONE, ' Ba).ti!'lore, 12/4/#3. 

This is a joint report of .SA THOMAS G. SPENCER end the writer!,: 

Referenced report reflects th~t in a" signed statement furnished 
to .hgents of the 'Baltimore Division on ~cember 3, 1948 subject CHAlvU3ERS' 
aecl?red that in i938 he turned over to NA~HAN LEVINE" his wife'~ nephew, 
an envelope which cont~incd 65 typewritten documents and four small piece.s 
of white p<:'p(:r on which appeC'.red hC'ndwriting that; according to 'his recollec­
tion, is the henm7riting of hLGERHISS; £urthcr that these 65' pages of 
doc~ents 'were copies or condensations of State ,Departmont docume~ts which 
were turned over to CHAMB~,RS by J)LGER HISS during the latter part of 1937 
and ea~ly 1938. Such state,ment further ~ecites that there Vlere' also con­
tai~ed in that envelope three c~ns of undeveloped film and ~no strips of 
developed film. CHf.1ffiERS identified Nli.TH!.N LEVINE as a lawyer with offices 
on 42nd Street near. BtoadV/ay, New York City, residing on Sterling Place in 
Brooklyn, Nev1 York; and furth~! that CHAMBERS recovered this envelope anq 
its contents from lEVINE on $un,¢le.y, Novemb~r' 14, 1948 at the hom~ of 
LEVINEtS mother' in Bi'9oklyn, wl1ere they were, '~idden in a dumbvlC'.ite:r; sh:aft. 
Also. in~luded in 1:-:his' br.<?v7n envelope, acc,ordihg to CHtJ!:BERS, '\lere four 
yellow lined sheets: 9f paper in. the hanCh7rit±rig of HARRY ~TER-:;mITE. 
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It is to 'be noted that in connection with a pre-trial deposition 
being taken i~ Ba~tim9te, .Uar,yland at, the requesto~ cou~se~ representing 
ALGER HISS' ill the .~a~ter~s ~75,OOO :~lan~er aoti;on against C~Al:ffiERS, su~ject 
CHAlmERS prod'.l~ed 1!he abov~ described . materia~; with the e?,ception of the 
film. ' 

, 
I ,~ • 

It was determined that there is no. identifiable information in 
the files, of the' 'New 'York J);ivision ·· concerning NA'lHAN LEVINE, butJrom 
aya~lable A9~ro~s it was ,estabt:!-shed 'that -,li~ was probab.ly idel!tical with 
N~1l!AN""*EvINE, Q60 S'!ier:ling Place, Brooklyn, "New York, with law offices 
a~ ~52 w~~t~ild Street·, 'Nevi ¥ork City. 

~PiV+l'1~ was lo~?ted· by SAFRA~CIS' D. OIBR:rEN: and the writer at 
his re5idep'O~ 9P ~he ~enillg of December 4; 1948 and~tated ~hat he is a 
Jl~p~e\'{ pf' EqT}l~R SHE!,iIT~ CH¥ffiERS; wife ofWHITTAKEIiLeHAMBERS, and that 
he. is in~ima,!?,~+y .~oqqainted ylith CHAMBER$., L~VINE further identifieq him­
seU as a member of the. NeVI. York Bar' since' 1933' and, stated that he is bow 
in genera~· praotice in this ,oi ty; and in" addition 'i~ secretary' to ~udg~ . 
EMANUEL"GREENBERG' oi: the N61'i York 'State Court of Claims: . . . ... . , 

, He vias then in~errogated as 'tp ~7hether em.AMBERS· had, ever giv~n . · 
~o him ,for sa.{'e l:teeping, 8llY. persona;!.. property' i'1ha~soev:er, particularly 
v;hether such a,' transaqtion may h~ve qccurred s~veral years ago. LEVINE 
became very evasive at this. point ·and asked, "41at particular. :i;,ype of. ' 
personal property: Agents , had in mind.: He ' ;':as then risked if~ CHAMBER:? ,had 
turne~,' 9ver t? him ~n.:"e~velop~' or ·folder ,or b~ndie, o! 'p<?p~rs;··.and aft'~r • 
considerap~e vacillatioh apd manyattemp~s to ',evag!3 giying ~ .. direct 
teply, ~VINE fina~ly s?id that' he had ~e~n' 'cqrtsl;llt¢d.,:tiE;}oently as an 
a~tor~~y ~y ~A~ffiERS a~d for that reas6nfe~t'a ~tivileged' relationship ' 
probably tesl,!lted, a~d ~or ,that reason > sta~~<:i he .felt :he coul,d not anSi7er 
J'g~l?ts I ques~~on~., .. He ~id say; '·hor:ever,tha.t ~~MBl?RS had y:isi 1{e,d him 
at ,his i:~sideJ:)ce QP' November 2:l:', 1948·, ·tha:t ,iirun-eq;ateJy ,p~Qr ~he:t;'eto 
C'if:~E~ 'had ~en:t l1'i~ a i?elegr?m .informing 'hi!n that. he. i.-a? go'ing·. ·,to. 
arr,ivo at 1 PM 'th~t ?a:te, . ~nd' asking him, liD:> 'you .hav.e )ih?-ngs ~e.~dy?u 
LEVINE conti.ri~e"d tl1~the ·~te.s · mysi?ified by thi's 'wir~ .811d .re~~rked to ' his 
wife :that he had no' idea. of 'what CHAMBERS had in mind. ' " 

•• • • f '" • - , ~ '... .. ~. ' 

" , 
, t .:., . ',At'. the . . ~o~_<?:j.~~ft.on:, oi\ · CHAMBE~ r vi~:tt'·on. Nov'~b~r' ~~,. '1.948, 

LEVINE offered' ~o driveCHM!BERS to Penn 'Station for the latter to, take 
a train, ~ '~~i~~mor~·:?.r4:en ~ ,route CH.A},ffiE~17~s~es:f;e.d , th~.t ~h,eystop 'at: 
the ,home .o.t: LEV;rNJ?~:?, p.?ren:ts, lIt. 'and M~ •. '·~ARNET· LEVINE, 260 'Rochest~r 
Avenue, Brp~klyii, New York~ According W. L~VIN~ CHAMBERS ?-ndicated he 
wanted' to pick up something from ~hat residence~ After ~hey stopped At 

• • 4 Kisseloff-6614 
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the Rochester Avenue address, CHAMBERS looked around in the basement end 
took arey a folder e:nd/or a box. ~. c1q.imed he was eXtremely ha~y 
on eXCl.ctly what CHAMBER:> did in the basement, paid no atta~tion to TThat 
CHf~ERS removed therefrom, and claimed to recall no remarks of possible 
signifi~ance made by cmu.mEES then or later with respect tn the material 
he picked up. 

LEVINE continually resisted Agents t eff.orts,to·,eli<?it a detailed 
account of his e.ssociation Y(ith CHAMBERS on tha~d~.y and f.requently re­
iterated his belief that he~/as bound no~ to disclose ev~~thing he knew 
because of the privileged'relationsh~p mentioned above~ 

It is to be . noted that Mrs. BARNET LEVINE is an .older sister of 
ESTHER SHE2~:tTZ ' CHAMBERS and, according to NA'nIf.N L ... LEVINE, CHAMBERS some 
year~ ago occasionally occupied a room in .. the R'iRNET LEVINE household 
for short periods of time and had stored some ,property there. 

On l?ecember 15, 1948 Special .A.gents WILLIlll.! G.. 0 I roNNELL, 
FRANCIS D. O'BRIEN, and the writer reinterroge.ted LEVINE at his home ,and 
requested that they be allowed immediately' to inspect.the basement of the 
BABNET LEVINE residence. LEVINE'S attitude was cons;i.derably changed on 
this occasion and' when the inspection of the llJasement i(as bro~ched he 
immediat:oly remarked that CHAMBERS had not taken any material ~rom t~e 
basement, but rather that it had been taken from an abandoned dumbwaiter 
shaft in the BltENET LEVINE residepce. He wi11inglyaccompenied Ag~nts· 
immediately"thereafter to the BA~~T LEVINE reaiden~e ' and' on the second 
floor. thereof pointed gut the apandoned dumbwaiter shaft in'the ,bathroom 
in which he said he hact>pl$ced' an envelope for CHAMBERS in 19.38· or' 19.39. 
This'dUmbwaiter shaft "Tas carefully examined' and it, was noted· tha~ ·there , 
remained nothing of signifi9ance and that only a smpll ~ccumu1ation of 
dirty rags and yellowed- copies of nevispapers were in the shaft.. LEVINE 
cl:aimed to be unable to reca~ eXC'.ctly .... rhen CHAMBERS asked h~m to, keep 
the envelope ~or him, but statod it was either in 19.38; or in 19.39;. 
further that the envelope was· sealed e.t the time he receive~ i-t from 
CHll.!!.BEI5 and remained sealed until he turned it back to 'CHAMBERS on· 
November 21, 1948; r.hen, as mentioned above, he and aIA1mERS ,stopped 
off at the BARNET, ,LEVINE residence. ' 

(It is to be noted that LEVINE is undoubtedly mistaken as to 
the, date of.' the ·Cru.],tBERS. visit to him 'in November; 1948 inasmuch as· 
CHAMBERS in"his siJ;ned ~tatE:ment of .D3ccmber 3, 1948 fixed tho date as 
November 14, 1948 and as ·the documents were produced by' CH11MBERS at ,the 
pre-trial examination on 'November 17) 1948, the date of his rcqovering 
tliem from LEVINE obvio'us1y could not· have been ,November 21, 1941h.) 
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LEVDlE further re1eted that CHAUBERS told him in the event any­
thing happened to him (CH_~JBERS) LEVI~ shquld turn over the envelope to 
Mrs. CHAMBERS and that if anything heppened to both 6f tnem that LEVINE, 
'as a Im'1Yer, would knoll wh~t ~o do with it. LEVINE insisted that the 
envelope he.d remained sealeq from 'the time he received it until h,e re­
turned it to CHAUBEBS and 'that his ollly knowledge of the cOJ:ltents thereof 
comes f'rs>m watching CHAMBERS open the 'envelope in the kitchen in the 
BAfu~ET LEVINE residence immediately after he had handed the erivelope back 
to CH1Thm~RS. ~VIN~ declar~d tpat he paid no particular atten~~on to 
CHAlmERS as the le.tter VIas .extracting'the material from the. envelope, 
except that-~e !lid knovT .thexe were some documents among ·the m~terial and 
he· remembered that CHA,lmERS made ~ome excl~.mat:Lon of surprise qS he was 
remoVing the material. . 

'V/hile Agents '7ere at ithe ' 2qO Rochester. Avenue addre'~s the , 
basement area nas care~ully searched for further property CHllHBERS ~gli~ 
have left there, but none Vias located. Two r,olls of .16 mm. film were 
taken ,v1th the ~xpress consent of LEVINE and on oxemi~ation by Special 
Agents VIILLI!u'A G.. 0 I toNNELL and JOHN B. SnmONS on the next dc>.y, December 
5,. 1948,\ w~r~ de:tenni~ed to b'e home movies of no significance to instalft 
investiga'!iion~ l;EVINE rernarkeg. he had called tJ;1e attention of CHfJ,mERS 
to this film ' v/henhe~nd the latter were at the Rochester Avenue residonce 
j,n' Novol1Jber,. butt tllat CHAMBERS said that they Y-Iere not his property and 
of no interest to ·him. . 

THO~!S J~ IbNEG~, Special Assista~t to tho Attorney 'Ge~eral, 
was ?<...lv;ised of the above. ou1!lined ' de~elopments and requested that . 
D VINE' be instructed to appear before the Grand Jury' hearing instan~' 
m tter on December 5; 1948~ r LEVINE r~adily ~ssented to this request. 

. . 
Pt~ ' ~ On pecember .5, 1948 HENRY HILL CqLLINS, J~ VTC'.S interJ'ieVied in 
~ ;~e offi~e 0 _ rican RussiC'.n' Institute, 58 Park. I~venue, -p~w , York 

. City, vrhiph ~~ :?olso Mr. INS I residence, b:r SpeCial Agents ~ORMAN P. 
BAGi','ELL and -THOMAS G .. SPENQER;, en questioned con.cerni~ his knowledge 
of WHITTAKER C~lJ.mERS he replied t};lat h'e h~d been previously interv;ew~d 
on several occe.sions concerlfing. his knoviledge o-f this individue.l, but 
th?t during these interviews he h~d failed to recall ~ny information 
concerning ffilITTAY.ER CH .. \MBERS .or whether he ever met t hj.s person, He 
d·ecle.red the.t ·since the reco~t ,publicity of }~. CHAMBERs c>nd 'Hr. HISS" 

. , part~culdrly: before the House Un-ll.Iner~can .hc~ivities Committee, he is' 
l10U 6~ the definite' impressiqn ~at ho sa"i a person probablY igentical 
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with "nlUTTAKER CHfJJBERS, but 'who 'did not use thct particular name, in 
Washington" D .. C. 'in the middle ,1930 IS. It .was Mr. COLLINS I recollection 
th.qt he say; CHAMBERS on sever?l occasions ,at cocktail and , pther social 
?ffatrs in Washington, ·D~C. and st~ted that in all probability ~~~ERS 
might have been a guest ln his, COLLINsr, home ~n s~c~ an .occ~sion. 

- COLLINS decl?red that he rem~bered CHlLMBERS a~.8 ne\'1spep~'r ,man 
or a writer of some type or other. He denied the,t he had be,en e~g?ged 
in e.ny VlaY whatsoever "lith aIllMBERS in any espion~e activities; th.a:i he 
he.d furnishe~ CH1J.ffiERS or any other unaut~o~z~d person 2ny documentary 
materi~,l ~that cam~ il)to his possession \lhile h.e was a goyernment employ,ee. 
He denied knowing anybody by the m'me of BORIS BYKOV or having bGen 
introduced' to ,an 1:nd:!:vidual by this name or by t):1e description of BYKOV 
that was furnished to' him by Agents. He st?ted th~t , he did. not kncm an 
individual' rianed 'PETER while ·he w~s an employee of the governmen~ in 
W~shingtOn, ·D .. C. i ~ , 

, At the completion of this intervie .... 1 COLLINS was se:ry:eci with 
a sll:bpo~na callipg for his presence at the Federal Grand J:ury in the , 
Southern .Dist'rict 9f New ~ork at 10 fJ.£ on Dspember 6, ,1948. -

~
~ On December- 5, 1948 Special Agfants NORM/iN P .. BAGWELL and 

'lHOMJ,S G. SPENCER interviewed J; ... GEORO.E SILVERMAN at his residence, 255 
;~est 23rd Street, New York City. Mrs! SILVERMJiN was alSo present during 
this interview. Mr. SILVERMAN'iTas 8.dvised that this Bureau was' desiro'us 
of questioning him in some det?il conc~rning an offici8l matter, ?~d at 

, this point h~ advised that on the advice qf cqunsel -he ~ould' refuse to 
ansV:C?r any 'que.stions c.t this time. He vla~ thereupon, s ,erv~d with a 
subpoena ' calling for his presence .before the Fede;-al Grand. Jury in, 'the 
Southern District of Ne'\v York at 10 liM. on ~cember 6, 194B. , . 

Efforts to locate PRISC~LLll, HISS, wife 9f .ALGE~ HISS, on 
December 5, 194B for interview were unsuccessful. 
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• ,~, Decer:JJer 6, 1948, firs. ~GE~ II;rSS'i'las 'lnterJ'ie:,'red in the 
,\1 pres~n<?~ of heF at-torney-, UFo ED.ilillI)· C .. I~C LEAN, 20 ~cQ$ge: Pl~ce, New .r tJ York City, by SA THCl,{AS G. SPENCER and ,the :'.'Iriter. " . 

Qtf'~'~\' . '14e arr2tlgements for' the interview >;ere .previously m~ ,'litll 
'f J ?tU'. , MC LEA:."i. and he' req~estet\ ~hai! he. be present during ' the ttrp.f}{Of t,h~ 

IlntervieYI. :" , '. 

I 

~ 

• .., p , " .; _ t .. 

, ~~ " ~ . . \ .' 
HI'S ,. HISS was' fir'st, questioned concerning her kno'l'Tiedee .or 

acquaintanceshiD \;1.th ":aIITTJ~KER ·CHD}t211S. !:irs. HISS' ,advised that she _ . " . .......,' .> ..' • ~ -' 
knew an indiv'~9-\\??- 1;>y th~)~ame of mORaZ CnOSLEY in 1935 ~d whom she 
has ,nO'11 idel1;:ti!j._~~· £0 b~\" iiHITT A!ffiR CH1~.9r;RS •. ' She fl!,-rther stated 'tha~ 
in 1935, . . exa~t qa;te pot -krio!'.n 'by he~, C~!1':';DERS and his ... ·'ife ~ubleli her 
apartmen't, which was located at 2831 23th Street, N .'ii., Washington, 
D. C., and th~t , ~he, raex:self," \,1~S _ J,iving at 2905 :p, Stree~, n;.T., 
~'ia~hiIjgi1on, D ~ C.. ,She ~ta~~d tha.t f6r ~ shott:, period' of t:i,!ne CHiJlBERS 
a.'1.d hi¢ 'wife, stayed in Hrs: HI§S j home 'on P. Street i'laitinr,. to move 
lnto t .he ~ublet apartment on 28tn Str~et. Cont'inuil),g, she ,advised th,at 
sh~ 'had never. ~~c~alized to, ?n~ degree v.1oth the CHfl.tffiERS and that she 
did ,1).oi! particularly' dqs~re ,to associate with .l.rr~. "9HAHf~E~S ~, a S9cial , ... .. . way. ',' 

.. ~ I ': '" .... 

11rs. HISS vias advisc~ of the f~c ts concerning the' , alle gation!3' , , 
maqe by :nUTTAKER, CHi~13ERS/' ~o thp ~~fect. that ho" had ,received doc~e;~ts " 
from .ALGER HISS which ','lere taken trom ;cneState Deoartment to HISS,' ,home. 
Hr.s:~, iIlqS then '~tated that. SIlO ,had no knovl1odge of4 any 'documcnt~" note's 
or any otper material tHat :.ir. HISS. hed in 'his possession and had 'no ;knowlodge 
of his, brin3lng the materiai' r.lcntioned' to 'his home.' :,. ' , I " ' -

. . 
l~s., HISS 'was speci.£ically 'quest:i,oneci- conccirninEr, tho typewri:ter 

that she had in her hom on which CH1:.l:DBRS 'had claimed ' that the documents 
were typod. HI's. HISS tJ;ren state~, that all she could recall conccrnlng . 
the type'llriter was that it WC;S a typol'lriter "I1hl.ch belonged to her father, 
TH01·HS L. FiJ~SLER, who W?S iIi the insur<lI}co businoss :Ln Philadelph:i,a. 
She believed that it was the Norttmestern .Hutucl L'1.fe Insuranco Company 
for which he acted as agent. She stated that this typewriter i/as given 
to her by ~er father possib~y. in 19~2 'or 1933; that her father died in 
1940; and that she could not rc~all !:l0\,1 she had disposed of it. She could 
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not recall the make of the typewriter. The only thing sh,e remembered 
c>bout it was that it was en olc-fashioneel typewriter which h~r father 
had used for a number of years. 

Mrs. HISS stated that she, herself, nas not a proficient 
typist but that she had typed up several things on th~ typewriter and used 
the one-finger method for such typing. 

During the course of the intervie'l'1, Mr. MC LEAN mentioned 
th~t Mrs. HISS had written a book. The Agents questioned her as to whether 
or not she hec typed up the manuscript for the book on her typeWriter. .She 
advisud that. she had only typed a few of the pages of the m~nuscript on 
the typewriter and the rest \'1as in longhand. She further stated thatt no 
copy of the manuscript \'1as available. The beok was published by the Carnegie 
Foundation, the exact ye~r she could no~ recall, but ·tnought 'it was in the 
early 1930's. She$ated th~t she has searched through her papers in an 
effort to. locate materiel which mc.y have been typed up on t.he questioned type,;,. 
;7riter but ?he vms not successful. Mr. MC LEAN interjected c>.nd stated that 
~e had learned that t~ere were' t~·:o typewritten papers written up by Urs. 
HISS I son ~nd th .. ,t he ,'(ould attempt to loc2te these p~ers and m8.1{e them 
availC\ole to the Agents. Mrs. HISS then stated that she could not possib~ 
say that these pe.pers were type'l'1ritteI,l on the m('chine thp.t she hael in her 
possess~on in 1935 or 1936. 

~t will be recallen th~t a Ford car han been previously 
mentioned by Mr. all'J.!BERS as having been in his possession and which was 
fonncrly owned by HISS. Mrs. HISS stated that she recalls the J.tord car 
ver;! well and that her husband, ALGER HISS, hc-d given the J!ord 'automobile 
to C!}Al!.BERS.. She could not recall the ye~r, but believed it was in 1935 
o~ ' 193,6. 

Mrs. ,HISS emphati~al17 stated that she hact never heard her 
husband or CH!,MBERS discuss any mClterial which h?d been obtained from the 
Government or .documents which Mr. HISS might l:lave had in his possession in 
his official capacity. She further stated that she had never heard t.he 
neme of Colonel BYKOV mentioned by rnM.IDERS or by her husband. It is to 
be noted that CHAIlBERS stated he introduc~d HISS to Colonel BYKOV in 
Brooklyn, New York-, and that BYKOV 'i'uis 'the .cont~ct man for the Russian 
Intelligence in the Un~ted States. 
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,His. ·HISS edvised that her 3J.van· .nmne VIes PRISCIIJ,J.. and 
thet she t~ught the Seventh and · EiGhth. Gr~dcs et the Dalton School; located 
et 108 ~est 89th Street, New York City. She further added thet in the 
event. she is ~lc to find. MY ,sp,ocil!lens' of ,i:ny kind wh:Lc4 Play h~ve. ,been 
wr~tten up on the qu;)stion9d typo"'1l'itcr" she viould furn~s~, them to this 
of~ice through 'her attorney. . . 

Tho 'f9110wing signed st;;.tement VUlS obta~cd froD .1.1rs. HISS in the 
presence of her att~rney, F:D'ifi>R.p C. EC LEi.N, on December 7, 1948: 

"N,e";, York, ,NeVI York 
Decembor 7,. 1948, 

"I, hrs. Priscilla HiS~, residing ~t 22 L~t 8th Street, N'ew 
Yor~ .City, gi:,c the? fqlloYlirig voluntm-y state,mont ~to Specicl l{.;ents 
Tpomris 'G. ,Spcric?r ahq. Ft;~cis D. 0 ':3rion, v/ho h~vo idcntifi:ld themselves 
to me to' De Spc'cial i;gen'ts 'of ~hc ! .odorC;l D~rcau of Investigation. I r.Jil 
mak;i:ng ·this st'at~mont in tho presence of my ,attorney, lIre llii'lard C. Hclc~~ 
I kno;:/ that· a:iIy st?tcmcnt thet ~ make mc.y pq used again~t mc in 'u court of law. 

ItS,orne timc in 1935" the ey.~ct dc..te I c~not noVi rocdl, l .-was 
introduce<! to'Dn individual by the n~r.lC of Goorge Crosley, v/hor.r I no .... ' believe 
to 'bo';,bittake'r Chambers·.\ I , did 110t ' l~ow thet Cro~ley I s nar.l-C "/~S ~'.bi:ttakcr 
Cl:teJ:lbcrs e.t &1y. t ,imc while I know' him. J.t the time ' of this introduction I W9-S 
rc~iding at 2$31 28th Str.O?t,. N •. f., .r~h~e.ton"- D.C. For 0 short p~;riod of 
tine 'Chru::1pors' Old. l)~s wife livqd c.t our housp. in ~ sp,c.re rOOD ,which ;wo hud 
a:t 2905 P Street,. ''1liilo ' i'i~it,il:1~, to l:lOVC into the premises at 2,831: 28th Street,; 
N .... 1 •. , which premises "Nor'J s~bJ-rlt to Er. Chc;)':lhors py r:ry' ~upbcmd, Hr. Hiss. J~s 
far as I ' kno\'i 'no lease was dra;Vn for the subletting of the apc.rtnent. I also 
mot Hr. Chrunbers on several occ<.:slons, '"llien' he celled at ny homo to visit Wl. th 
my husb~d'. I ?=,ocall that, 1.i~. ,!iiss hed a Ford automobile, namely 
c'1929 !!iodel, end: -that 'he BOvc ' this Forg.. car .t~ ~Jr • . Chambers • I havo not seen 
Hr. Qha.nlbcrs, as far as 1 can, r¢eal)., s.incc sqme,tim3. in 1936~ 

i' , ill' have been ~dviscd of the allegations th~t 1ir. Ch·a.~bors has made 
i agCl~st my husbcild, n~mely that rlr.· Hi?s removed documents: ,from th9 govornmont 

offices ~;/hQre hq ",'ms employed and turn9d tqcso docum~mts over to Fr. Chmnbers ih 
order t.hClt they ~ight bQ , phot9g~e.pha.d. Hr. Hiss neV'3r turned over any documents 
tQ (ir~ ' Chambers in my ' presence -or in so fat:' , as I know at <my otner timp. 
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"During tho time my husbald ''.'Ies employed by the government he occnsion­
ally brought work home from the office, Ho,:,over, I n'Jver pcrsoncl.ly cxmnined 
ani of th1~ materiel al~' hava no knowlodge of ~ts contents. 

ttl h~vo been asked to reccll cll of the fncts concorning a typewriter 
which \~as ~n r:ry possession. ~omc time in 193~ or 1933, as for as I can recall, 
my father, Hrt. Thomas L. Fansler, who WCl.S in tho insurencc business 1.'1 
Philadelphia (he was connected with the ~!orthwestcrn Hutual ~ife Insurcnco 
CompalY, for which company he acted DS a general Cl.eent), had in his possession 
a typewriter which ho gave. to me. I do not r~call whether I had this ~ypcv!riter 
~lhifo I ViaS residing in New ~ork City. I do not rcccll the ma..'<e of this 
typewriter. ~ I do not recall now, ho~'! I disposed of it. I myself &1 not a 
proficient 'typist, bu~ I havo typed several things on this 'b"jpoY/riter which 
my father · gavcito me. ' I did ,preprxo a mmuscript for a· bool<: which was . 
later publishcd by the Ccrnogie Corporation, but as f~r ~s I cen re~all I 
q.id not type this manuscript in its Jntircty, I typod some of it and 
prepared tho rost in longhend. 

"I w~sh to state that I hClvq nov:"!r hoard my husbald, luger HiSS, or 
Hr. Chambers discuss any matcritl ',;hich had beon obtcin~d 'from tho government 
or documents "I1hi'c~h III". Hiss might !:c.ve hcd j,n }1is possessi<?n in his official 
capac;!,ty. .I also ... 'ish to statl') that r h?vc never b'}en icqucinted with an 
individual oy thQ nme of Colonel Bykov, "rho I un<iprstClI)d l1r.~ Chambers has 
stated ,'ms introduced by him to "::f3' 'husbald. I ";ish to.'state thct I have never 
cop~.cd or typed aly U.S. Govornnent documents for ' tl)c purpose 9f givin~ them to 
f.Ir. Ch'onbcrs. . 

, . "I wish to str.tc thc.t I hc.Ye rc[.d this stc:temont, consistine of 
·one and' ~)Uo-half parros, c:nd it is true to the pe~t of my knowledge. I have 
initialed each page. ' 

! 

"Witnessed: 

. , 

/s/ THQW.s G, BPENCER, F ~B,.I., iLY .• C. 
lsi FRlJjCIS D, O'BRIEN, f.B.;r., ~~.Y..C!" 

sj Hrs': PRI~CILLA .HISS 
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The following inyestigation ,'18S conducted by SA JOHN F. SULLIVAN: 

On December 9, 1948 nt the Crrnegie Corpor~tion of New 
York, ~22 Fifth ~v~~u~, r check of its Grnnts ~nd pub1~c~tio~s fr~ied 
to. revc,-l ~ gr"nt f01' PRISqIU.>.t\ HISS or ROBEP.TlI !'. F!·NSLER for tHe 
pub1tc"tion of "The Tepching of ,'\.rt in ,tmoricJ'ln Colleges ll • 

On December 10, 1948, PETE!' ifcGIIIL, m~npger of the College 
"rt ~'ssocirti'm, 625 ~~~dison )\venuo f'lso . checked his records without. 
finding such ~ gront, or publicrti0n for the yenrs 1933~ 1934 rnd 19~5. 

He pointed cut t~f;t tl1e usu~l procecure is to return the 
originrl mnnuscript to. the ruthor .\'1110. submitted it, together with the 
g~lley for pr~of rc~ding. Usup1ly the ruth~r retrins the mpnuscript 
'p.nd returns ~he ccrrected g~lley. . If by ch!'nce tI:>.e ruther r(r~urns 
the m~nuscript the lIssocirtion Vlou1d destrcy it "ftcr ~ short time. 
He I'dded thot the Cs.-rnegie Ccrpor~ticn would n,ver see thc mrnuscript. 
It Vlouid cnly I?ryforthe printing through the grrnt. 

l!r~ VcGILL c!'llod Hrs. "UDF3Y .~~cl .~SON who held his pasi ticn 
in 1934. ShE: remembered. the grnnt rind the monuscript but c,ould not 
reen1l its fin~l disposition. She believed it wrs published in 
pprnes~us. 'Persu!'l of Pprnpssus for 1933,1934 pnd·1935 fpiled.to 
10cpte it. Pf'r~f'ssus' !'nq the :~rt Bulletin :-re the two. publicrticns cf 
the Colloge A,rt l:s~cci,.ticn. 

Hr. l.!cGILL st,.tcd thl:t ROBERTA ::. F,''HSLER is well known to. 
thc fissccit'tion. PRICILL!'!. HISS is not. ROBERT,./'. V. i? t'11SL!::R is now 
}irs. JOIn! PLlJ'OP.D, 55.1'1. Chf'rlcs"Field Street, Prl)vidence 6, P.hode Isl·'nd. 
Jmm\!.,FOP.D is r- fo.r:ner Colum'Qin Uniyer~ity professor. ". 

tm l'rticle with I' title similrr to "Thc Tel'chinG of tirt in 
hnf'ricpn Collcges ll cr-lled "T~e Tef'ching of ~rt in ' the CollcGes ':If the 
United Stt'tes" ·by EOBERT I. GOLD·''''·TE~, WI'S published by the ~ssocif'ticn 
in Fl'lY, 1943. Eeferencc footnotes in this f'rticle refer to "Rcscprch in 
Fine ~.rts in the CoUegcs "no Universities or the 'Unitec Stptes, 
Priscill~ Hiss And Robert fi. Fpnsler, C~rneGie Ccrporpticn, 1934". 
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tiS a result of the disclosures made by CHAlmERS in the pre-trial. 
examination of him in Beltimore by counsel for ALGER HISS, THOMAS J .. 
toNEGtI.N, Special Assistant to the J;,ttorney General, i'mo has been presenting 
evidence concerning, ?lleged and suspected espionage activity to a Grand 
Jury in the Southern District of t!ei'l, York, caused the Grand Jl:lry to recon­
vene on December 6, 1948. ElsGvlhero 'in this report there is being set out 
2 summary of the Grand Juryt~ ac~ivities during the period of this report. 
It is ~lso to be noted that. on the evoning of D3ccmber 6, 1948 Representa­
tives ROBE"RT NIXON and JOHN HC ti:fiELL of the House Committee on Un-f.merican 
Activ:Lties, r ccompanied by OOBERr E .. STRIPLI1;G, Chief Investig~tor for the 
Committee, appe<\red at New YorI~ City and a discussion was had ,'lith them by 
J'1;'. OONEGAN and JOHN F. X ... MC' GOHEY, United States Attorney for the 
Southern District of New York, ~T.ith respect to the procedures to be 
followed by the H.C~U.Ab and th~ Justic~ Dep?rtme~t6 It was learned 
reli~,bly that on this evening the CO!ll!lli ttee members questioned stibjec"t 
CHl'J.!BEffi in executive session ·at the Commodore Hotel. 

Also on pecember 6, 1948 through Cll'r?ngelnents made by PEYTON 
FORD, Assistant to the Attorney General, J~r. -L. :E! •• THOMPSON, D3puty 
-Direct,or; European DiVision, U .. S •. fupartment of State, eXe.mined, in Mr. 
OONEGliNfS offi.ce, copies of the gocumentnrY materi<,~ produced. by CH/,MBERS 
at th~ pro-trial deposition in Baltimo~e and- also prints of film secured 
from the CR.t~MBERS farm on Decemb~r 2, 1948 by reprcsenta"liives of the 
H .. C .. U .. l... 1!r. THOMPSON commented to, lir. IXH·j'EGAN that there was nothing 
particularl:," "emb~_rrC'ssing" in the first group of materi~l, but that 
it did corisist of what C!,Ppareptly vrere copies ~f State Department doc",1-
mcnts. MI:. THOMPSON st~ted, hOriever, th~t much bf the material loc~ted 
on December 2, . 1948 v;~s "T,op Secret il and would have carI?-eq su.cb a 
designation if one haG been in usc by' tho St~te Depertment cmling the 
perioq covered by the documents, t.nd pointcp, out thp.t 'they would at 
l.ee.st have been' class'i'fied "Strictly Confidential" at that time. He 
mentioned on~ eocum~ntp~rticularly uhich might ceuse some embarrassment 
if published inc>slIluch as it inuica..ted· lihnt consi'deration _"las being given 
by this government prior to 1939 to a rapprochemen~ be~~een the United 
States and Gormpny on an economic basis. 
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, On Decnmber 7, 1948, SAS' JQHN 'J. WARD and .YiILLIAM J. McChR'lHY,. Jr;, . 
iz:tterviewed~ !!EDE, MASS~G ~t her ,es, denc~ '?(Jncer~in~. HENRY JULIAN ViADLEIGH,. 
who, accord~ng 't(:. Y:'HITTAI<tR CPJU.t!l ,was opera tJ.ng 'J.n belJ.alf of ~he CommunJ.st 
~ntetnational movement under HED , UMPER~, who is lJEDE MASSING. 

HEDE MASSING ~.tated that she coulsi' not recognize HENRY JULIAN WADIEIGH 
fro~ his 'na~e or the descriptive crata conqerning him. 

. She was a18.0 asked, c(;lOcerning Hi\.ROLD i"iILSON, who was WADLEIGH,'$ 90-
" ;vo;,.}{er ~n his: intell~gency wo:rk. REDE did not recog~ize. V:I!.$ON from' his "h~ ~ 
.. 'or ' qe~criptive !data, or the "photqgrapl1 of DAVID CARP~l>!TER.. \S., D'-"Z) 

, , IlEDE ¥.ASSING stated, tha.t she wished to f\.lrQl.sh some additton<;ll in-~~~ltj 
'fcrmati<m concern:ing AlGER HISS. She added that 'she had not previously .fur-' 
nishE}d th:is" ·in.t;ormabion sinceher"mind wad n,ot exactly clear concerning the. 
matter. She felt. she now ,could', re,cons:truc t , the- events 'Vli;h a fair d~gree of 

raccUEi-~HEPE stated tha.t for.' apP'roximately one year,. or a period of t:ime 
.. _ .wh'rCh iric'luded a winte:r and a 'sunur:-:ll'; she had , been working on NOEL FIELD, 

t " - a state 'D,epartment employee, to get him ·to enter into the work she ViaS' doing, 
which , was inte~l:.igence \'lor-kon. behalf of the Soviei;.S 9r the Comintern! She 
stated ~that she was ~ot, ,certain th at .she ~/as v~or~ing for,' the S9v;i~ts u?r did 
s}:le ,knovlvmether or not? NOEL F.JE.LD understood 'that he waS being recruited 'for 
the ,Soviets. Hoy/ever, she is "sure that he :kneyl that he was to work in be-

\f\V half of, the' Communist international cause. HEDE stated that she had nropo-
\' si tioned NOEL FillLD' to ootain information: 'from the Sta to Department ~d 'turn it 

over to her. She would t.hen see tha~ it was tllmed ov~r ' to h~r- super:i:or, BORIS, 
... mo wo~ld send it either to Russia or- to a r~presentative of. the Comintern? 
,HBDE /frequently vienf. to '.·!ashingt~m and 'stay~d at FIELDtS apartm6rit ";ith FIEID 

'\.~d ~is wife while 'she 'VIas ,d3veloping 'him. 

)'tq ,~ Af;ter, abou~ a year, . anct~osSi~1Y in the winter of 1935-;-1936, imEL FIEW 
told HEIJE that someo~e else \'las .~~lso recruiting h~ do do the same , 'i'fork and he 

,\.~l.d not know jus t what to do. REDE :told NOEL that s~e v,uul:! like to meet this 
V per~on who was tryi.'"l g to -cG'crui t him>- so they coulJ ha. ve it out ~ FIELD said he 
\ would arrange to have HErB meet '(jhe person'. 

I According to HEDE, approxjmat~ly a week later, FJELD had a dinner .par.ty 
at his apartment in V:ashington. HED~ recal~s that HERTA FIELD, NOEL'S wife; was 
p!'esent, along "lith NOEL, herself and ALGER HI$S~ She cannot recall v.hether 'or 

\.. not anyop.e else was present, possibly a few others. HISS I Wife was not present. 
'. 
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• NO:BL FlELDtold' HEriE that ;R,mS ',was the person who ' was trying:. to recruit 

',' him. He toi~ her this ei~heI.' bef~t~,' or "on the ~i'ght of the ldinrjer. i: HEDE' stated 
that she was , impressed' by '.!I ISS I ' ·good: 10qks~ his '~harm; a'ld his intelligence; :;md 
they got al~ng verY wel~. .Inunedia~ely 'after. the dinner and ~ t the firs t ,moI!lent· 
when HEDE and 1U.GER.~ H.~S ~ <??u+d get ' ~pg~:the'r, t!'l~ had a coi1Versat~on, which;:to , I 

. the best of HEDE',S·'l'ecollection, is as fo~low~' ~,/ , J I "",I ~ J..J,.. I l1.., .JI:(#-", J 
~, . \A-.~.HlCd. l~L&&Mo-~""'~ ~~ 'tW!.WJ.tl' i!j ~ • , 

ALGER HISS: t\W~ll; you are tne famousg~rl who is 'l'l!eddli-ng in.,my affairs .I,l_ • 

HEriE 'l.1ASS+NG: 

ALGER 'tUSS f,. 

}fEtE 'MASSING:' --' 
ALGER: ~Issf 

HED~ UAS~ING: 

"A1i<r you a:re ~ the man:,l/ho is meddling in my. affairs .:\ " 'II " , . ,-, . 

t\Vlhat. 'is YOUI" apP?U'atus .,n . 
.. v' .. " ~ • , I 

!!II wouldri~t qsk :that question of you> You shouldn1t 'aek' ,it of ... f-
me" • t ' • 

('!her. bO~ lau~he~ a t thi~) 

"W~l~/wel.ll: i'!ght~ ;i.t '- out· to 'se,e who ,gets NOEL,~ 
• _ . .' I .t.<. 

i~:pJ.;;t beat yO~' ~n ~his g~e because I'm a woman. ttl 

. After this eithe;r' REDE ?r AI.G~R said r 

tPi{hat, dif"ferep.ce does it In3.kC 'who gets NOEL) l'te Ire both 
working for th~ s~ame boss~1l 

. REDE cannot ,rec'all. whether she mroo' this s,t.:.tement or whether ALGER 
Illade ,it,' T4e' ,stat-em'~nt m~ant. to lIioJ)~ that they w,c~e both Vlorkin£ for the sa.rIt~ 
boss, the Commwi~st. i~tern.atio.nal mov~Il!~nt~ ;!EDE stated that there wa~ no ,~ 
question in l!e'r ~~nd th~t H~~' .wa~ wqrking ;tor' some branch ·of Soviet Intellige~ce 
or~ fpr the C9min"tern and was tr:r.~h~ to re<?ru~ t .FjF~D to Vlork with l].ipl) at:l.9~C 
further this , branph was ,in com!?~~;i. tio~ :ldtlf her gr~up hea~ed by Jt~qRIS'" .. f:1IEDE; [:; 
.s,tated , tha~ t~roughout _the 'everi~ngj s~e g?t a19rig .very well, ,i'(i~h AlGER HISS! 
They s'eemed to, agree o~ ~verything' . After the meetJ.~g; REDE ret~ll:ned to NeVI 
:york .and rE)porteq. the resultS, "-of . her mce,ti,ng yIi th AlGER HISS to, h€:r . s'uperior " , 
BORIS .. . BORIS' was ' d,~light.€d anel: s,lp.pped ~D~ 'on ~he };lack an,d sai~) "Goqd girl'4.; 
He instructed per not to see J!JSS ,in. tl}~ . fut\lre·~,. ~E .sta ted ~tha t sh~ nevep 
'saw &LGER HISS either pe£9re or aft~r . th~s one din~er ,party . at NOE~ FIELDIS: \.!1EPE has seeh Jna?Y photograp'h~ 0 f ,ALGER in the paper recently anq she is sure 
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that it was ALGER HISS she met in FIELD'S apartment. f;EDE stare-d thai she was 
probably staying at FIEID'S apartr.lemt the night she met' HISS. '~DEI'ev~ntuallY 

\
won F~D and he operated for her group. He is uresent~ in SWitzerland.~ 

- • > € . ) ,r 
, During the interview with HEDE ~ibSSlNG-on Dece.llber· 7 a~d 8, 1948,'1fshe J"'¥.~ 

~tated. that about the 'time she was vlorking on NQ ... EL FtE~Lto coo er. ·te with . he~JlIW 
lon 90rnmun1l?, t Intelligence work, she was also. working ot} U,VIRENC UGGJu\f . 
~t~te De~r,tment. anp10y~e and a close- associate of ALGEli HISS. GGAN resisted 
her" hut oventually agreed to see her superior BORIS. BORIS l~ter told her 
that DOOGAN 'liaS 'difficult a.'1d suggested she migh:t have 'tp see 'him again! She 
neyer'ldi<?. She always liked DOOGAN and respecte~ him a~(" when she broke. with 
th~ -Russians 'in 1938, she went to. Washington to see h?-m .:md tell him -she 'VIas 
tl1rough.; s ll1.ce ~he felt res pons ib~6 for him. She stated that she did not see 
him, but saw his wife and received a cool reception.. Sh~ felt tpat DUGGl~ 
rqus't have told his wife about her and her a'c tivi:ty a~d oppo~ed it. The wife's 
treatment of her indicateq that DUGGlili had eith~r kept Q~t of the ~oyement or 
had gotten ou/t. HEDE never saw DOOGAN on her visit> to ;;rishington and has not' 
se~n him sin_ce probably i935 or 1936.~HEDE stated that 'sl1e, had held back ~he 
~pove inf. ormation concerning ~rGGAN ~~~. h intervievred recently, beca~e she_ was 
not sure he ever got into the work and if he did, she fel~ quite ~ure he was ' 
out by. 1938. , 

• . " 111. 

The above is being brought to the at.tention of the Bureau in that-
they may v~ish to ha'{~; DtuGAN interviewed at this time" since , it is very , \ 
possible that v..~en i.LGER HISS v;orked on NOEL FIELD to rec~uit him, 'he may 
also have worked on lA\iR~iCE D!JGGiJh 
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The information furnished by~EDE UP.5SING :r:~gerding, her conversa­
tion with ALGER HISS in til e home of NOEL )"IEIin;;?n Wa~hir.gton was immediately 
brought t~ the attention of Mr •. IDNEGAN .a~d on his sugg€stion arrangements 
,were made on December 9" 1948fo2' MASSING to view ALGER itISS fac_e to face. 
This con'frontation took place in this office and 'Was 'Witnessed by Bur~au 
Agents. Neither HISS nor lffiSSING said anything on this occasion. HISS 
VIas I:equested immediately priQr' to the con~rontation to vieV1 thi~ inai­
vidual long enqugh to satisfY, 'himself pos:ltiv.-ely as to ~·.netheJ;' 0.1' pot he 
haq ever seen her before. Aft~r he obserVcd her. for c>.ppro:ximatel¥ tw9 
minutes he indicated that he had satisfied himself and~accordingl¥ 'Wa~ 
e~c'orted from the 'room". Ho then informed the writer that he Vlas positive 
pe had never :talkE~d 'fIith that Vloman at 'ahy ,time or place, that he had no 
recollection whatsoever· of ever hav~ng m~t he~; . and that the only ~ali~ 
fication pe would mmee .in pis denial of eQquaint~ncesh;p or introduction 
to her ;-"las th{lt it "flas bare:l,.Y possible he l!lightl p?ve ~een casually intro­
qucad to h~r .. at a la~ge qf~?ir where hundreds ' of' people migh.t have been 
J>res,ent.. anq .he, might hav~ b~e~ ihtro~uced brief;ry to a .gr~at_ ~umbe~ of 
p~rsons. He d~clared :.that, tqis contin'gency Vias an 'exqeedingly remote 
po.ssibili ty. 

.. 
, ' . ,On tlie following deY a second confrontation of HISS vt,ith 

MAqSIlm Vias staged' and on this occasion HIS$ was accompa'nied by his 
2.ttorney, EUlf.ARD C. MC LEAN, at the latter's insistenc~. This se;:;sion 
lasted approximately, ~ifteen.minutes and during'that time '1ffiSSING' " 
attempjied, by; giving her' recollection of :the conversation betvieen hersel:.f 
c?nd HISS, to ' refr~sh · his recollection. She stated, for instance, that 
sh<? recalle~ definitely this converqa't-iorl. took p+c?c0 .. at the home of NOEL 
FIELD in Washington, that FIELD and his ' "vife Vlere present, thnt ALG~R 
HISS was not accompanied by his Wife, and that there may have been one 
or two mq:re persons present, ' She pointed out 'to HISS that she recc?lled 
their private conversation apevt from the oth~rs immedi?tely ?fter 
dinner. 

HISS insisted that MASSING \'las su~ely mistc>ken in her idehti­
ficetion of him as the man with whom she conversed on that occc?sion and 
very pleasc?ntly thanked MASSING for attempting to· "help".' After leaving 
the room Vlhere the above described confrontation occurred, HISS ex- -
pressed complete emazement that this woman would be so positiye in her 
recoll~ction of an event which he VIas equally positive never took place. 
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RE: LAURENCE B. DUGGAN -

o 

-
The following investigation was cond~~ted by Special Agents JOHN 

J. DANAHY and W:j:LLIAM J .. McCARTHY; jr. -:' ' , , 

, As a res~lt of information furnished this 0,fic8 by .IIEDE HASSn,u·...-
to :the . effect -that she' had attempted to recruit LAURENCE DUGGAN to work in 
her ~pparatus in· the interest of the Soviet Union or the Communist Internationa~ 
during th~ period 1934 -1936, which information was f\ti:'nished the Bureau by' 
telet:rpe under date of December 8, 1948, the Bureahauthorized a~ j!nt~rview 
'vith LAURENCE DUGGAN by teletYpe dated December 9, 1948. 

~+.' On Dec~ber 10, 1948, LAURENCE H. DUGGAN was interview~~ at his 
reside~ce at 46 w: lworth Avenue, Scarsdale, Nel" York, telephone numb~r 
Scarsda~e 3-6425.~DUGGAN advised that his business address was the In~ 
sti~ute, of International Educa'tiop., 2 \fest 45th 'Street, Nev! York City. He 
stated 'that he was a direotor· of the Institute which 'lIas; a philanthropic 
organization which worked in the interest of promoting international education. 
He added that his father had formerly been the director of the organization 
and he '~ook over when his father died. He further advised that, this organ­
iz.ation operates under con~ract of the. United states Government ~n choosing 
graduate stu~ents for study abroad under px:ovision of the ~lbright Act. 

HEDE MASSING 

LAURENCE DUGGilN stated that the name HEDE MliSSII--.U was not familiar 
tq him. He added that the -name HEDE GUMPERTZ did sound familiar buth~ could 
not' place the J:e rson. He was shown a photograph of HEDE .MASSING vlho '7.~S 
formerly knm1n as HEDE GUHPERTZ, and he stated that he recognized ,the picture 
as someone he had met but he could ~gt recall the circumstances p~rrQunding 
their meeting. He felt thntpossib'lrY he met HEDE Gm.WERTZ thr.ough'J~m::.::E:=L:...-_ 

.EIELD-in Washington or po~sibly thr9ugh RODNEY DUTCHER, a hevlspaper'man, . 
wi th whom he was friendly i who Vlork~d in ilashington during the early 1939' s 
and who has since died. . 

, In regard to the allegation tpat HEDE Gm!PERTZ had talked to him 
many times and ati;empted to recruit him for 'Soviet espionage and had ~3Uc­
ceeded in getting tl;m to go and see her superior "BORIS"" Hr. DUGGi~ staieq 
that if he was recruited by' HEDE GUHPERTZ then he never recognized it, and 
in regard to the allegation that he 17ent to see her superior, he denied 
this. He stated that he never went, 'to see anyone at the request of HEDE. 
GUMPERTZ. IJr. DUGG/iN stated that at though his recollection of the circum­
stances under which he 'came to meet JpIDE GUMPERTZ were extremely hazy to 
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himt he is certain that nt ,rio time d~d she ever request him to perform 
an~ ac~s in the natur~ of espionage on oehalf of the Soviet~ or th~ Com-
munist International. .' , ' 

I 

Wi th a' view to refrQshing D.UGGAN'S rec011~ction of his ass oci:ati on , 
with HEDlt.GUi,!EE.llTl, ,DUGG/.N" vias advisod of an occasion in 19.38 when HEDE 
GUl-IPERTl arregedly vi~·:[tea.lifS"l'!ome at 1V'ashington', "'P. '. C., i·~ a effort to 
see him. ,He \'las, to1.cr that" at, this time HEDE GUMPERTZ , wai t'.)d at pis home 
for .over, a~ hour but ·o·v(mtualiy left l,'lithou't see'ing hini wq,:* he had not 
arrived ' home. DUGGAN could not recall this incident but stated that in 
vieVi of the fact that GmfPERTZ had allegedly 'seerr.his 'wife on this occasion' 
perhaps his wife would be able to recall the incident. Accordingly he 

'oall~d his 'wife, HELEN DUGGitN, 'who viewed :the photograph of HEDE GUl~PE.llTZ 
and, stated that she recalled that she 'had met her on one or more' occasions 
in Washington 'and could faintiy ,recall the occasion in 193'8 ,·/hen' GUl,IPERTZ 
had visited their rTashingt~:m home :i;.n an effort to see DUGGhN,., ,She cO)lld 
add no additional information concerning the orig1naI manner in which she 
and ,her husband had come to become acqU3.intedwlith ,HEDE GUHPERTZ. 

" - . ' I 

AIDER HISS, 

Concerning AldER 'HISS, til'. 'D¥g~N stated that he first m~t 'HISS' I 

'~nWashington, D. C., probably aroun<r= =;-C\t which time HIS~ was' 'employed 
by the JIJlA. ' Ur. DJJGGLN s~ted that l~ter, probagly around 1936, HISS came 
to the State Department '\'lh~re he 'Worked in the Tra~~ hgreements Section an~l 
later in the Far' Eas'tern Section. , Mr'. DUGGJ~N 's.t.ated that , he and HISS never 
worked in ~he same section ~t. tho Stut~ Dep~rtmcnt. He adde·i that ,his 
frienqship with HISS was yery' casual ~m~ ,.~eY saVl"each other 'once o:t::t;'Ii<;:e 
a ye.a~, usually at social functions. He' added. that he did .not knovi. HISS'$ 
poli tical philosophy but was of tne, opini,on that HI~.S was, a thorough;I.y· < 
loyal Americe.n. He added that he was 'surprised to hear '9f the charges 
made by )11HI'!'Ti~Kfi:R ,cmJrnF.RS against ALGER HISS~ ' H~ ~tilt~d that ,P1;'i9r to 
reading o! the charges. against HISS in th~ papers, notqing<had ever come 
to his attention "7hich '7Iould indicate that HISS was a Conmunist or was 
engaged in espionage while at thq .State ' D9partm~nt. He ' added :thnt, 14I.GE!R 
HISS ,had never appro~ched h~ at anytime to do anything in beqalf: of tho 
Soviets or t,he"Communist Inte;t'nati9na~~, < I 

. Hr. 'DUGGl.N ,added that ·he also -knew l\.IDER HISS'S brother, .:DONJiLD 
HISS,. and, he f ,elt ·the. ' same ab9ut DONALD ashe .did about hT..GER. He Stat-im-­

-tnat-nothing had ever come to his attention concerning DONlu,!) HISS which 
vlould indicate that DONflLD HISS vias a Communist ,Qr was engaged tn espionage. . . 
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Further he stated that DONl~D HISS had .never approached him to do anything 
in the interest of' the SO"ii-et-uiu-w or 'the CommUnist Intcrimtional. 

'.,- - . 

Ur. DUGGAN stated that' he believed that linEl !~SS and NOEL 
trELD, a State Department employee who will, ,be referred tc below, .... Vlere­
acquainted. He added that it was his impression that theJ' knev/ .each 
other prl.or to 1936 and be'came more :fr:l.end'ly thereafter, 1Ir .• DUG911U 
'st8:ted that so far as. he could recall .. he had never attend~~ a dil1ner 
party when AIGF..R .HISS and NOF..L· FIELD were present. He cot:.ld not recall:­
ever having seen them toget~er ~ , '. -

~!!. FIELD ~ :!~ 
• Concerning NOEL FIE~, L!~URENCEDUGGl.N s ... ated tlJfl~ ./he 'met him 

around' 1931 in Waphington at the Sta-ter-nep~r~ent. .l1t tho~ time FIELD ''--laS 

working in the Wester)). Eu~opean S~ytion of tq.e State Dep'q)'~Cl~t, p~rticular­
lyon disarmament mat'to~~ and ,Lea!5ue ' ol'~atiot:l inatters', r~ i'I~rkod very 
closely with NQRltllN D!.VIS. J.ccording to l.~r~ DUGGAN, NO~L 'nELD 16ft. 
Y{a·~h).ngton in trio spnng of 1936.. l:ir. DUGG1~N sta~e.d that he \<new NqEL 
FIELD and NOEL'S wife, HERTHh, very well and considered them 'close friends. 
-He added that the IrrELDS and he and his wire had 'apartmen1~ in' the sar.n~ 
bui:lding at 419 ,Fourth· Street, 'N., W., "(ashington, D.··C., rJu~i~g the period 
from th~ fall of ;t? 33 until the, fall of 1935, at \;/hich til1e th,e DUGGI~NS 
moved to a housq ~n rTa~hing't!(;m._ 

, 

}.fr. ·DOOOhN stated that he saw NOEL FIELD constantly and felt that 
he k.new the man very well • . He stated that he ,did· not feel that ~OE:r.· FIJj;LD 
Vias a Communist:nor a member of any Communist Party front organi'~a'tiont 
No:r did he bc~ievf;l tr.a~ fIELD T/as ever ~ngaged in ' espionage of ·~h:i',kil?d. 
He stated that. he considered NOEL FIELD a "social democrat;" He~ .added· 
that 'FIELD :,:I8S .,greatly ~nterested in. the Soviet Union and it was' '.~'i'~, 
opinion that f+ELD later vi~~ted the Soviet Union. ' 

Ur. DUGG1.N stated that 'he also knew NOEL. FIELD'S brother; 
HEm!i.N FIELD, -who .is presCl1tly at:'llestern Reserve University i~ Ohio, 
as well as· NOBL FIBLD!S sister, ' ELSIE DOOB (phonetic), and NOEL FIELD'S 
mother~. " .. . " 

'Conc~rning HERT~ Flf.W ,. the wife of . NOEL FIELD, Mr. DUGGAN 
stated 'that he did not beli~ that she ,laS a · Communist and felt that 

'" 'h~r poi~ tical phiiosop,l1Y W<.l:s abo,tit. 'tlle ~ame as her husband IS. Ho added 
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th~t ~ t 'was his irnpros Sl:O~ that H~. FIELD dicLnot have an active. interest 
in politics, but wpuld more or less naturaIIy"follow the political philosophy 
'of l1er husband.~ ' . . 

Iti.RRY DEXTER riHITE . " -
Hr: DUGGhN Tlas snovm a number of photographs <;!f 'indi vid~rils and 

the only' ones he recognized wert? those of 1u.GER HISS, HEDE_ GUl!PERTZ and 
HARRY DEXTER \'IHITE. -. ........ . ~ 

C.oncerning HI.RRY DEXTER WHITE, Mr,. DUGGliN stated that he had 
knoi'lI:l l{r. W}~ITE fran about 1938 on. He, statod that t~ey became acquainted 
as a result of ·their ~orldng fo~ ·the Unite~ states Government relating to 
·Latin i~merica. Hr,. DUGG/.N, as Chief of ,the ,Latin · l.merican Section of the 
State Department, r,ad '.many conf~rences :vn. th Mr,. · "!HITE, \'rho Vias in the • I 

rreas~r,y 'Dcpartnent at ·the time ~nq, tpey worked together setting 'up an 
in~er-Amer~can qank. Hr. DUGG.(~N stated tha:t their relations· ~'Ier~ ' stric~ly 
business. He added that nothing had ·ever como ,to his attention which would 
indicate that Hi~_RRY D~Ti~ ,l'JHITE yms . a .Qonmunist or, Vias engaged 'in e~pionrige 

. on behalf of the Soviet Union or the Coliltnunist International. ' 
~ ~ .. .. . -

The foliO\:~ng photog?:,aphs ,were ,shO\'ffi to iI~'{JR.EliCE DUGGl1U_and he, 
failed to recognize any: EIJ:ZllB~TH T. BENTLEY, }!illJRICE ~lLPERIN" ANATOLE 
B.. <;}ROHOV, WILLIiJ,l ·;J;.UDwtG ~t"~N, NJ'~TI-U~N , GREGORY SILVERlll.STER, JoSEPH GREGG, 
.(I~ll of the. '}bov~ ar'e subjects in the Nl~'lHl.N GR,?GORY: SILVERHhSTER case.) 
VASSILI ~UBIIJ:H, EIJ:ZiJ3ETI¥~ ,~UBILIN, Pll.VEt Iai.RItl, 1IILLY BRhNDES and PJI.~ 
17IL}IEUi W~S~ING! 

F:REDEro:C~ VAIID~~I_LT, ~E~~ '.~ . 

~~' LhURENCE DUGGAti was asked ~f he had ever been approached by any~ 
one to ~o. an'ythillg in " t~e ~ntere~t of the Soviet Urion or the :Communist 
~ntern~ti9nal. He stated that he had -been,ClPl?roached -tvrice; once by 
FRlIDERICK VANDERBILT FIELD and once by HENR~OLLINS. The COLLINS in-
c:!-.dent Will , be set out ~ater in . this l'epo~~~. " . ' , ' 

.In regard to FREDERICK VhNDERBI FIELD" Hr., DUGGAN stated that, 
FIELD was a classmate of 'his , .' bO,th having gr ated' f:r;-om . Haryard" Coliege in 
1927., He stilted :tha~ around ' ;1.936 9r '1937 FIELD c?me to Washington an~ , 
called him ,and asked him to stop at his (FIELD'S) hotel for a dri~k.' Hr'. 
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DUGGAN stated that when he finished .... lork he went to FIEtDIS ,hotel room and 
there spent a short time ~nd had a discussion i'lith' FIELD. During the ,dis­
cussion FIELD' said something :to, DUGGAN which defini te:iygave DUGGIU~ the 
impression that FIELD wanted DUGGAN to do sOmething in his official capacity 
which '.ould be in the interest of the Soviet Uniop. or the Communist Inter­
national. 1!r. DUGGflN stated that he cannot remember the cOllversation; he 
cannot r~member just ilhat the request was. His recollection is that the 
request, was subtle but nevertheless VIas sufficiently clear so that there 
Vlas no ques~ion in his mind that FIELD Hanted him to do something., His 
recollection ~s th~t he answered FIELD in. such a WD.y that he gave fIELD 
the impression that he' would have ~othing to do vn~h FIELD!S request. He 
feels that he succeeded in impressing FIELD as to his 0'1n attitude to 
such an ext~nt,that FIELD did not pursue his request any furt~er. lw. 
DUGGAN stated that he .is sure that the request of FIELD did not consist 
of having !lim. (DUGW.N) steal papers frol!l" the State Dep'artment. It could 
hD.ve been that FIELD requested him to usc his position to influ~nge policy. 
HOivever, he has pot an idea a,S to what it was. 

Hr. DUGGllN stated that he has seen FREDERICK VhNDERBILT FIELD 
since the meeting ~n 1936 or 1937 and FIELD has never approached him. Ije 
added that he suspected th?\t FIELD was, C; Communist ,and it is his recollec,tion 

I, that FIELD vms connected wi~h the Institute of Pa.c;:ific Relai!ions at the time 
that FIELD came to Ua~hington in 1936 or 1937{ 

~ .HILL ~COtLINS', JR. ~ , . 

Lll..URENCE DUGGltN st ~d toat he first met COLLINS in Uashington 
probably aro~d 1933 or 1934,., . He believes that COLLINS was with the Depart­
ment of ;~griculture. at the time. He stated that he met COLgNS socially 
and saw him fairly often. He' stated that neither pe nor his wife liked 
COLlINS. However, they frequently came in contact with him, usually at 
social affairs. Hr~ DUGGhN's,tated that arQund 1937 or 1938, and probabiy 
in June of' the year, he.had occa~ion to have lunch with HEN~Y COLLINS, prob­
ablY' at COLLINS;' :r;equest, and then aftc,;r l~ch they took ,a s.troll, During 
the walk COLLINS made certain reoarks to DUGGi .. N which DUCKH~N took to mean 
that COLLINS wanted DUGGAN to- work ':d..th him doing somqthing in connec.tion 
with his (DUGGlllP.S) official capacity "Thich. woulc} be for the benefit of 
the Soviet Union or the Coomunist International. :Mr. DUGGi1N statcd that 
he cannot remember jus,t what COLLINS said which. gavc hi!U the idea tha~ 
COLLINS wanted him to do something, of this natu~~., However, thel;"c vms, 
no question in his mind that the reque~t of-COLLIN$1 Vlas suffici<,mtly cle<;\r 
so that ~e knei'l t~at vThat COLLINS asked for constituted a requ,es'!? .for 
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action by DUGGi~N in his official capacity on beh~~f of tpe SQ·~et·Union 
or the" ContitU'm:-st International. Hr. DUGGAN 0 stated that he 'fe~ls certain 
that the ,request did not mean that he should '·steal'Qe;cuments :from the state 
Department fi'les'. 'J;t is his recollection that ,the oyeri!ures ' of both COLLINS 
and FIELD pever took the form 'of c9ncrete suggestion as to any particUlar 
cou,rse of action, but rather were <1: gene'ral Sr~stion tryat DUGGAN be more 

. helpful to , the cause it)' his official capaci tY(f"J ~ . 

The only other inc~dqnt whic~ DUGGAN could recall re~ating to 
possible' Communist activ.:S,.ties ,'Ii 1f~~n the. State' Department 'c,oncerns the . 
case of n female enlp10yee, 'Ylh<?m he ' recalls as "UKEII. 4p.d· '\'l~O VIC.S . r~portod 
.to p,i,m shortly afte'r ' he ,'b9Q?me, chief' of .the Lati.n, .. lllIler~can 'Di v~.sion as I) 

',beih~ ,~x~remely }.{arxis.t~ : ~'!Jotq :i,tj .. h<tr. philosophy 'arid e,~pres~ioil , of ~deas. 
DUqG/1N stated 'that ill? a' r~stilt,.ofreceiving th~se' reports concerning th~s, • 
LAKE, he' :recobmehdodthat •. s~~ be tt:~msfcrred from his divi~ion" '\"Ihich 
actiop. was subsequcl)tly fo+loweg., He s'U'.torll that he 'h<;ld' no idea, as to . 
·,vhat division she was transferred to, nor'·does he knoVi whether she is 
~till employed'oy the qtC;lte ,Department. He' added , t~:tt he had no ,knowiedge. 
as ,to wh~ther. Qr 'no.t ,she ever furI1ished any confidep,tial i~fo~ati.on wh~c~ 
'she received at ~hc ' t>tqte Depnrtmerit to . any ~autnorizbd , p~rson. The 
above inci'denj; took 'place proba!:>ly iri the ea:r;-ly. pa:r;-t of ]'931' • 

. ' 

'l!iscelianeous ", 

IJ~URENCE DUGG/!N stated that he knew HENRY JULIAN VlI~DLEIGH as a 
fellow employee in th~ state 'D~partment. He added, however:, , that he 'haq 
never . worked v~ ~h l/'ADLE!IGH and di(hl 1 t travel 'Vii th hi!U ,s5>cially ~ . , .He further 
stated that he had ·rieve~ be911 ~ ~pproach~d by WiillLEI9H to do an~~ng for 
the benefit of, the Soviet .. Uni:on or the Communist Intermiti9nal, nor did 
h~ kno'a or- suspect ;th?t· 1'i{~DLEIGH Vias engaged in any, su~h ' ~c1::i: v,:L tY" . 

{?;concerning' "~TT~~~R QHiJiB~RS, ·Mr~ nvaGltN stated, th~t' hq' p,id 'not 
believe'that he' had ' ever met 'CHiuiBERS. ,He also-stated that,he did 'not 
recognize the' name HilROL~ TIlLsoN: : . ," . , 

.. ~ , . ." ' 

. C.oncerning ~i~~elf, I~r~ DUGG/Ul. stated that he had nevqr. b~e~ a 
me!1lber ' of the '''C,Omrnunist Party nor of any Communist Party ~ront or:ganization. 
H~ stated tnat during th~, Spanish Civ~l liar he 'hadco,ntri~:>u~ed ~~10.00 ,to 
the f.pyaUst 'Caus~. ~e can.p.o~ r9membez: the orgal1ization which collected 
the money. He stated 'that he is not·,a Harxist and he described himself as 
a ilNcYI D~a1er .. 1I ' ·He stat9d " th~t he :has' never done' anything to aid the COlit­
munist' Internati6riai or, the Soviet Union to ·the detriment o~ tho United 
states.,' '. . . , ' 

Kisseloff-6633 

- 24 -

• I 



r, 

o i1Jl!:JGB 
~7~ o 

NY 6?:-14920 

I 

17ith reforellce to' .IJLUREl!CE . DUGGAN, D. revie\;r of .tre ;files in t~~s ' 
field office reveals the fo1loW"rng-:i;hformation conco~ni.ng ~i~~ , Ll"UREN9E 
DUG GhN' was the' -Director of the Institute of International Education and . 
is ' reportedly a- recent appointee of Pre~ident TR~~lN ~o a ten member co~­
mittee to select studem'ts .for ·federalschola.rships for forpign study under 
the FUlbr;ght Bill. '!he, ftles fur-ther, inqicat~ that. pUGGil~ ,was intervievmd 
with negative results' in ~940 ip t.he caRe, entitled H1~FRED ~APP; ~egist-ration 
Act. . -: - . 

, 11.. further review indicates that by Buroau letter dated May 14, 
1942, the BUJ;'eau adV±~od ;tl1a.t YIHITritKER "CHl:MBERS :had adviseci C\ge~is in' aI1 J _ 

:i!nterv?-.ew ' that 'IJ .. UREI;icE DUGG1:iu, Cllie f of the ~ t.in.:..~~er~c~n Division of the 
State , Departr..ent, was prqb~bly. ,an ~g~,n't of. ,the O -;G.p.U~ TIle report o~ 
Speqial Agent JEROHE :eR0\'1ER, dated J,-ugust ' 2, .. 1944, at Nri~1 -;Lork, in ~he, , 
case entitled COUN0l;L FOR PJiN-J:lmro:Cfl.N DEIrqcRACY; IN'I$~flA'Il'ONi1L SE9URITY -
C, indicated th~t DUO.GAN·, h~ Direc~of of tqe Offic'e of !.r.l~ric·?n Repu~lic 
Affairs, State Depe,r;tmont, pa;t'tioipnte~ -in a conferonq~ on Un~ ted Sta·tos 
policy tOFafd hrge~tin? c~~lca. by. ~ho qouncil £orYan~j~ericn~ Domocracy 
on March ',2$; 194.4. ' Th~s. confer91lce :was .h~ld· in t1!e b~;i.lding ',mmcd by . 
FREpElU;CK V!~NDF,ru:rr~'l:' FIELD.;, preyiously, mentioned,. ' located. at ?.3 T[est 26th 
Street; ",'lhi9h bu.;i·1:d:i:ng h.()~s~s. s~vera~ notorious Conmunis't front organ.iza­
~ions ~ Investigat-:i;on: 0:(- the C.ouncil for Pan-l~meriC?·aI). Democracy indicnt"ed 
that, the r.:tajor port~on. 0+ its di:t'9ctors -vrere 'keY' figures 'i~ ' t~e_ COI:\mun~s~ 
P9-rty program" ' . 

Ii. fUrtper. 'rQYieYr of the i:tle~· ·re.flegts i?h~t the r~por~ or'- Sp~ciai 
Agel')~ :r. S~. l-~LL~ oiltod, JulY, 7,. 1945, at Npw Yorlf"Ci ty. in tn~ :cas~ :entitled 
~OSEPH. H •. 'CRO·.'fN~ .wa~,,<,. ,e.~. a~;. !]:sp:i:opage - .Ih reflec·ts' .t,hat, LAUREl1C~ DUGGAN~ 
Vlho ~'\'las .then 'conhoctcd. with· the Office of the, Cbordina,tor!'of Intor';J~crican 
A:t;fa~rs, "!.lle,t. an~ ~on~e~;~d. ''11: ~t}. JQSEPH CRO\n,j- and JQSE],?Hl ST1~QBIN, theJ{dr~ign 
Pol:i:c~, Ecti tor of the,. IIDai;Ly, Horke:,, II c<;m¢erning' ,the J.~gentiI}a. situ~l'~i~n~ 
;r'h,is o~curre~at a me.¢~ing. o~·thq pr,evi9usly . ment-ionc~ 90Ul1Cil. for Pan~ 
American D~mocracy·. <. .' 

I~tornat,t9n qa~;qo~~ to: th~ att~n~on of.t~~s.office ~h~~ t~e . 
Institute o:t; It:l~er.riflti:on.~1. Ec!uca.dion i .n. 1941.~'p'onsoX'ed a. -t:0~ of S,ir BERNlJill , 
?/~RSS t~rough ·the,. mi:cl~west~l'ri lin~;ted; States ': On . this, tour' Sir BERN.($ deli; ver~d 
m11lero~s . spe~cp,.~:fs: , ur~:i:ng. appeasQ!llen.t, of' the, .So~~t Qnion' •. . 11i.r4lngeme)its -
for this tour" a~cqrd~ng'. t.o :i:nfor,mat:I;ol'}: r~oo:i;ved: by ''this offl:ce, wer:,e ~ade ' 
by Li~URE1~CE" DUGGi~N" l!i.~ect·w, of' the-, Insti'tut~f., . 

, 
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RE: JAY.DAVID VlHITTAKER CHAMBERS, VIAS 

The above-named.1ndividual has been interviewed on several occasions 
by Agents of this off1:ce since his arrival ':i"n NeVI York City on December 6, 1949, 
PUfsuapt to Grand Jury subpoen~. Information. fUrnished by C~~mERS since 

.Dece~ber 7, 1948, concerning ,specific individuals vdll be set out hereinafter 
under their respective names • . On two of these o'ccasions signed statements wet'e 
taken from CHAMBERS and are Quoted as follows: 
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IINew York, N. Y. 
-Doqcmber 7, 1948 

III, Jay D.avid -!1hi tliak:er Chqmbcrs, make the_ following statoment to-
,!,homas G. Spencer and Josoph H. l\olJ.y, ~'lhom I kAOyl ,to be' 8p3cial 1,gcnts , 
of the Fodcrcli Bureau of ~nvcstigat:lon. J uhderstand that-any statemen~ 
that I make can be used ~ again'st"mQ in a court. of law. ' No, throats or pr~niises 
have been made to mo in connection "lith this statoment. I h~ve boon' adviSed 
that I have ~ r~ght of counso~; but I have waived: st.mo·' a;-ter consulting '~:;it.h 
my counsel in, c9nn13ction 'wi th th:) i'll~d."1g. o~ -thisstatemcnt. . 

i- . ' • tJ 
,'III h.av,<}, l?ecn .asked by the, above~amed agents ~other I rcc~l ever 

having ,!let an- individual nam9d HenrY JUli8Ii Wadleigh;_ I do rocall that I 
was ,introduced to a ,;pcrsori l'lhom I !mci'i as Er. ~lidleieh in 1936, to the best 
o~ my recollection, and that this i~tr~uctio~ was ciade by D~v~d Carponter" 
to whom I referred in my signed statement dnted Dc.comber 3, 1948~ This 
introdt}ction took place in ~rashington, D. C. At that:timc I bolievo .Tadleigh 
was employed in the Trade ,hgreem:mt~ Section of thlJ U. S. Departmcn~ of 
~t~~o. Al~ho~gh r o~ course do not r~call the exact convorsation whic~ 
took place oh ~his o,?cas.i<;m, ;:[~p~cigh \'las ;;iven to underst~nd either by 
'Carponter p~eviously, or by b,q,th of us during the convers.;:;r,ion, tha~ I was 
tho . hean 6f' the undorgrout:ld' group, .;:;nd that henceforth he ,'las connected 
"lith :that' group and disconnoctcd i'lith "lhCltcvqr activities he ~ad be~m in 
before. 

lilt is my further recollection thnt in 1937 ~"adlei3h began to fur­
nish wo ':ri~h docun.'1ntary matericl. fro!: the Departmon~ of State. Ih'asr.lUch as 
ho had been acquainted ~'lith Carpenter prior ' to ·tho, tir.d the latter introquced 
hin to me, I b.o1i:ovo thero may hcve been a feYI occasions 6n which. Wadleigh 
gave material directly to Ci.rpontcr fo~ evonturu.. transmissi~m, of co,:!rse,. 
to me. It is my .present recollection that co~oncing in the early par~ of' 
1937 I met Jadlcicih approxir;lateiy overy ten days'; these meetings, so far 
as .. I can rccal:J., always occurred in public place~ in ~lashington, Yiith the 
ex~eption that there may have been a very f9w of' then in ,movie ~hentre's in 
that city. ' 

. t 

"It is ?Iso to be noted that at somc· time during the ' perioc;l of my 
pcr~o~ru. relationsHip "~lith Wadleigh, thot is, from 1936 until approximately 
April, 193.8, 'when I ~~qkc "li~h :the Party, "ifadlcigl} proc'ocdca to Europe on 
offici9-l . governmental business for j,11e purposq of negotiating a trado. agreement" .i 

~ 

I, 
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i'~d there \'las accordihgly a ·br~Hlk in our r31ationship occasioned by 
his absence. I t is lI\Y' :present recollection that I commenced seeing ~1adl,eigh 
again after he ret!lrned to Wasl'iington from Europe, although I cannoi!. -so 
state ca~egorically inas~uch as I am not sure whether this trip VIas made 
by 1iadleigh during 1936 or in t{le year 1937" by which time ho }:lad begun. to 
furnish information on a mote or less re&~lar basis. . ~ 

irOn the o~casions 9f my meetings with Wadleigh he would in most 
in¢tancos; so far as ! can recall, have thq d9cuments for m'3 in a briefcase, 
and upon leavine' l'p.m "then these r.teetings ','/ould ,tcrmina~c, I \'/ould rot8in the 
briefcaso' and return it to him when I nex...t ser,l hil':l, which ~:;ould be in the 
course of the saino n~ght'. Upon receiv:i.ng this doeum~ntC'.ry material from 
·'jaqleigh,. in the ~bove-9-t')scrib;Jd mbnner I W9uld procoed to a, me e tin!.;· 
'''i~th David Carpcnt<;lr, would' hand ov':)r the !:1at~r:!-al. to him;aI1dl'" he . 
would take it ·to his Vlorkshop, photograph it; al1d lator that same evening 
I would again meot Carpenter, take back th3 documents -from hm, end then re': 
turl) ~her.i t? \"iadlcigh~ I accor.lpanied C~pontor, to ~is ..... /orkshop 01;1 perhaps 
one or tY/O ocpasions bu.t did not so accor.1pany hi!n as a matter of routine;, 
and I do not prcs~ntly ' rocall tho cxt:.ct location of 'this' ~vorl<:phop CXgept 
that it was located sor..o'l'/here ncar !) ,Strcet, I believe, in Southoas-ti' or 
Sout)WlCst ',ITashingt911. Aftqr the do1ivery .bY· r.lQ of.. documentary mderi?J. to 
C,'arpcmter .(or photographing" I ... ·/ould subsoquently receive ;the developed 
nege.tives from Carpenter arid would :there£:fter transmit them to· Colone],; Bykov. 
I recall, ho,'/cver, that this syst~H:l--::ias cqcmgpd by Colonel Bykov in I that 
Carpenter ,no longer dovolopod filM, but rather gave me ,the exposed un­
developed film for tran,smission to Colonel Bykov;. 1; want to st~tc that the 
cliangc,d system of ~ oporating .~s outlined, :(nunod~a:tcly heroinbcfor:e. was, not 
~onsisterrtly followed inasmuch CS. occcsionally there c:pparqntly ":/C!S dif­
~iculty on the par't of Byko-.,r in h"'Ying the 'film developed in a sat~sfactory 
manner. During the poriod covorirq rJ'-J ac~,ivitie~, with' ~i~dleieh I "Ioulq havo 
personal .meetings approxil·'lClt~ly. onoe c Yl~ck. "":l.th Colonel Bykov, an~ Vlould . 
turn over to hir.l on thoso occasions the n~gatives , or 9xpos9d undeveloped 
filo c;s thq c'ase .may be, but f "I,ant tp: point out that .~ie.dbigh was hot· 
particUlt'.t1y productive, the.~ tho .i:lat:.!rial hQ wc:..s r.18king c:.vailablc was not 
o~ g'rcat' intorest to Colo~ol Bykov, ctld ·that on :the occ.asions of r.ry meeti~gs 
'7ith Colono1 BYKOV r.lalY i:le.tters in cddition to thiJ' material being supplied 
,,?y Uadlcigh -/iqrCl discussed Cl.'1d handled by' us. 'It is..:..!!1l belief that ·.rad1eig~ 

. never.'oct Colone~ Bykov. As montion~a cbove, riy working arrc'..'1gement with 
'Jadloigh ccnt:tnuod until my leaving the Party :iil April, 1938. 
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"Thero has be on exhibited to me this date by th:) above-named agents 
a photograph of the man whom I novi identify as the mem known to me as navid 
Cerpentcr. A photograph of Carp:mtcr :'/ith a Vlomm1 c:ind ,another m~ hils also 
been displayed to me but the two persons in addition t 'o Cnrpcnjicr Cll'e unknovm 
to me. During ,~ rolationship ".vith ':;cdloigh I er.lploycd the ..f1.rst name I Carl I 
or iKCll'l" , ahd I do not recall ",hat fa'1lily name I may have ad9pted for' 
purposes of this relationship; it is highly ~'1lprobab1e ~hat I used eny family 
nruno. I have boon asked. "Ihcth~r or not I may have ,emp1oyod the name 'Carlson I , 
end it is possible that I me.y have used this name, attho"!eh I have no def-
inite recollection thereof. ' 

"To the bqst of r.lY presont- recollection I do n9t rcccl.l haviI1g met 
an individual named Harold Hilson in connoction with my work Ylithin the 
underground 'apparctus, end so fer as I knew this n<lr.ie Y~Cs n?ver etl,p1oycd by 
David Cexpantor. 

1I~{ith respect to L.J statomcnts mcdc to FBI azon~s in Ecltimore, 
l1ary1~d, on Dcccnbcr 3, 1948, concerning the m~ctin~s of Colonel Bykov 
\'lith Algor H~ss, Henry Hill Collins, Jr., l!arry.Dpxtcr :illit0l-and A. Goorge 
Silverman, I ,{ould lik~ to state that on the occasion of Bykov's mqoting "'lith 
Alger Hiss J.n Br.ooklyn, I recall Hykov urged Hiss to 'bogin furnishing in- LltAl 
formation to me, and secondly to ~,ttCr.lpt to activ,ato 'his brother, Donrild .\-t}I' , 
l!isE.,-.for the samo purpose, tho situation bcin3 that' Do!,\cl.d Hiss was a ;.f. 
quiescent member of the underground l.n ~ ;~shin~t,on but had not been nctive; ~ 
further, that when Colonel 13ykov met Harry Dexter ";','hitc he urGed him to ~ 
comm~nce furnishing matoricl to );l?, md , ... hcn, Co~onel Bykov met Collins; he 
encourcgod the latter to redoublo hi~ efforts to ~ccur3 ~ position in the 
Department of Stato, it being noted th~t Col~ihs had been desiro~s of ~~ 
securing a post in that Dcpart~cint. :[ith ,rcsp.ict to S~lv")rmm1, hOY/over, I C)I luJfI"'~ 
recall no definite ureinr- by Colonel ty1cov of Silverman to conUflcnce fur- y' 
nishing me information, it boinr, noted thct ~ilvf)rr:t<m ,ct that tim~ ' was Or.l-
ployedby tho RCil:road .:tGtirom~nt BO<!rd ~d prcsur.la~ly nQt in a position, 
to l)C r.blo, tb furn~s,h infor::l~tion of intar'lst to Co:l,.onol :Sykov. It was 
Silyerman's chiof function to keep hls close friend Harry Dexter 'l /hite 
'in lino'. ' 
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"I 'l1<!vc rccl the 'ecove 'statement ,consi~ting .of ·tV/o. 019 en'c-half 
p~gCI?, . end, ,0 tho pest 'of my knorlledge and rcqollo,cti6n, I dcc.lcrc it is 
th? tr\!th~' • • 

:litnoss'cd: 
/5/ ~homas ,G. ,8p:mccr 

. 'Spcci?l AgeI1t, FBI 
.. 

/ s/ Joseph l.!. k~lly 
.ppcciel· Agent, FBI" 

, . 

" 

/5/ JAY DAVID 'jHIT'rAKER·CHAfmERs , -' 

" 
" 

'I 
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"NeVI Yark" Ne~T ,York 
Dec~mber 8, 1948 

il I, Jay David YJittaker Chanbers, make the following 
:.Statement to Thomas G~ Spencer and Jos~p~ M~ Kelly, v.hcm I know to be 
Special Agents of the Feder~l Bureau of Investigation, I understand that 
airy statement that I make can be W3e~ against me in a court of law~ No 
threats or promises have been made to cie in bo~~ection with this sta~ement! 
I ~ave b~en advised t-hat I have ~ right. of C"ounse;L. 

I\While functioning as a cpurier 'for the Communist Par.ty 
'underground apparat-us, I wa& introduced by David Carpenter, to~ one' Ward ;M 

Pigr.tan, and to :the be,at of 'my recollection" this meeting occurred 'in- ' .• ( i ,~ 
~936.- S9r.ietime later, I ; was. introduced~t? ~eorge Pignan, bro:ther 9f \'.a~~~! 
Pi gma!l , and this 'la:tte~ introduction-. p~o Dly was m~e by MVID C~RPE~T~l" ; 
a1 though i t ~s barely poss5:ble tl}at V.Jill!( MAN-may have in~rod~ced me \~ ~ 
hi~ brother\G~ga, Botn at tpat t~~ be1:ieve, were e!Ilployed by tile 
Bureau of, St~ndards, and it )'las my understanding that both' had previou~ly 
been connecte.d with an undergrouhd apparatus, probably one being opera¥d 
by' ELEANOR NELSON~ " . . 

I 

, nSubsequept to my I:leoting Ward Pigman and pro~abiy ,in the " 
~atter part o~ 1936 or ear,ly 1937, r;ard ~gman began, fu~i~hing me 
documentary material from the ,l;3ureau of Standards, B,uch m~teria1 being 
handed over by him to me on' the occasion of our meetings, and he continued 

:·to do ~c until the time of my leaving 1;1:1e Corritnunist Party fn April, 1938~ , . 
I had meetings in pub1~c places in Washington with Vl'l~D PIGMAN a:pproxirnat~ly 
o~ce ~ week, on which occasions he wquld de1;i,ver, to me' doctimen'tary ma'terial: 
from the ·Bureau of Standards,~ 

, fortn~ghtly or perhaps mO,nth1y with Geo~ge Pigman, ~ut I was never able to 
_ a~tivatc him as a sourc~ of ma~rial .and never recei~ed ar~ material from 

'l - IlDuring this saJil6 period, I had' perscn~l meetlngs" perhaps 

h~~; . 

, I~I Want to s tate that during the abo~e-desc'~ibed period 
whi~~ + was reoeiving a fairly rFgular flow of material p:-om "lard pigman, 
the latter: Vias ' a1~o meeting David 'Carpenter, and oh Qcc8:Sion ~id transmit 
materia~ tQ him .instead of me. David Carpenter was dOing all of the photc­
graphig work ~ conn~ction with the m~terial received from ~ard 'Pigm~; ,a~d 
after" Carpenter h~d red\;ced ~tich material to film, I Vlould deliver the film 
to Qc1one1 Bykov, ha~i~g, of cqu~e, previously returned 'the 9riginai 
d~~mentS to "~ard Pigman. Since my leavi~g the Cor.!!lun~s.t Party in Aprii, 
1938,1 I h,ave never seej1 either Ward PigIl,lan or G6'orgePigman~ It is 6y , 
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"present recollection that a brief case was employed py Ward Pigman 
in transmitting documentary material to me, that i~he would arrive 
at the meeting place with the y;taterial in the br;ief case, which I would take 
when '~'I'e parted company, and at the next meeting, I would r<.;turn the brief 
case wi til the photog~aphed documents therein. The nate rial made available 
in the above described manner to Jae by 'Ward Pignan. consisted' of documents 
dealing vdth a variety of technical subjects, the significance of which was 
unknovm to me, but I do recall thatColoI}el Bykov occasid'nally complained 
abo~t the type of ma~erial being secured by me from tard Pigman and ~­
pressed the feeling that r:ard Pignan1s full potential as a source of 
material was not being deve~oped .... Um reasonably sure that neither ... Ea3£. 
~i!?J!lan nor Qeo~e _Pt.!Yllan eve;- . .l!1e_t C£l~~13YkO'V. ~ 

nTae above-naI:\9d Agents have this date displaY,ed to me a 
photograPh the reverse side of whioh bears the 'initial 'A' and the 
initials IJKt and ITOSt. Thi~ photo appears to me to be that of a 
photographer whom I knew by the' name of Fel:ix~ He has visibly matured and 
seems to have grovID heavier and I do not recall he wore glasses at the "time 
I knew him, but the longer I look at the picture, the more 'certain I am 
that it is that of felix_, 

\1Viith further respect to FeliX, I recall that I r.1et him 
either in V:ashington, D. C. or New York City_ and he was introdu,cep to be, by 
Bykov, who explained that he was a I technical man I j which'I unders toad to mean 
he was a photographer. To the bes t of rrI';[ knowledge, Felix was not known 
to David Carpenter, and vice versa, although they both were Communist 
Part,r functionaries. It is my recollection both men received $100 a month 
for the work they did on behalf of the Communist Part,r and they 'also were 
allowed certain expenses which were incurred in, connection- wi th toheir 
photographic work, and which· also included rent, telephone and medical 
expenses. It is 'also my recollection that Felix was a more proficient 
photographer'~han carpenter; for that reason, I had occasion to use his 
services r.1ore frequently than those of David Carpenter. In the event that 
I desired to use his services, I believe that I had his telephone number 
and by ei-yher calling him or by pre-~rrangement, he would come to Washing"": 
ton, D. C. and receive from me documents or other ma~erial that I had, 
would take them to Baltimore where they would be processed by .him into 
negatives, and the documents ~uld be returned to me that same dayp In 
this connection, I~uld like to state that David Carpenter did not haye a 
telephone as nearly as I~ememb9r, and consequently, my meetings vdth 
him were always be pre-arrangement. The developed negatives, which I 
obtained from Fel:ix-'were delivered to Byk9v in the same fashion as the 
ones I would receive, from Carpenter in the. event he did the work. 
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"In cohnection with the payment of money or the bestowing 
9£ gifts on· the various .peopi~ who tUrned over ihfoTm?tion to me, I would 
like to state th~t no one so far as I knoW) Was .actually given any money 
for the service~ they rehderech Ho\',evei'j Ido i".ecail that probably at the 
end of'i936, Bykov in one of thiS conversations·~tli me suggested it might 
'be a good idea to give Alger IiiSs; Harll_,Dexter VJlite and A. Georg,~ Silverman 
a gift of some kind. After some discUssion, Bykov thought it might be 
advisabie to present each of them with an expensive rug. I myself ~as not 
too keen .. on the idE.la~ Hov.eve~; BY~ov be~ame som~hat ins is ,tent, and as a 
result; I had inquiries -made of an Armenian rug dealer in New Yor1.t City, 
and arranged for the ,purc~ase o,r thre~, ~rl~rital rugs. To the best, ot my , 
recollectionj these rugs cost. about ~:200.OJ each. I am rather haz.y on the 
actuai amohnt that was paid !or these ~gs~ but this &~ount is the pri~e to the 
best of my present belief. Bykov furnished me with the, money to make this 
pur.chase} and as L reoall it-; ~he three rugs were sent by the Armen~an 
rug, ?eaier via l~mer~can Railway EXpress to the hOin8 of AI. George Silverman 
in Washington,' D. C. / ' , 

, ~ f 

"Prior to the delivery of the rugs'to Washington, I had 
~foi'med Hiss, White.an4 Sil-vermafi' t4lat they were going to be presented 
with gifts as a 'tokel1- of gJ;'atitude for the" ac~ivit;es. of the Am~tican 
Gomm~is ts J i111i te and Silverman were qui -be pleased w.i; th the fa.c t that they 
w~re going to 'receive such a gift, However, His~ was more pol:i,.te ,than 

r, ~pleased when he· did red~ive this gi'ft6 }ttY rcq,c;>llection oit.he delivery 
"\~IV of 'the rugs is that~ilveti:la!l becau~e 9f his close associati~I} ''lith ,H~rry . 
~J\~ Wh~te, made the ·delivery of his (V,hite1s) ,r\ig~ In conriectton with the 

delivery: of the rug for ~lger 'Hiss; I recall one .. evo,ning 'by pre':"'arrangement, 
Silverman. put th~ tug iIi his car, dtt)ve it to a predeSignated ppint; a 
rest~ura:rit on Rou~e 1: about three ,or four mfles east. ofColl~ge Park; 
Maryland, I accompafl.ied Hiss ip tIle l,a ttel" s cat to this pc.iht" and upon 
arrival there', t go~ out of ~iss I ~ar; got th~ rug from Silve.rill<i~ts< car.; 
and qarried it to H1ssi car, 

(? f~I wo~id' like to mention a'nother individual Yti.th' whom I 
cafu~ in c9n~act ih'1937 •. This individu~l was. knoWn to me by the name of 
Keith, which I ~i10Vl to be 'a psuedonym. Insofar as I can recall, Keith 
was connected with Bykov in NevT 'Yo rk Oi ty and, came to \'iashihgton in '1937" 
Keith W?S introduced to me ttl New York by Bykt)v, Who related that Keith 
vms a photograpper and that 'r could·htiiiz.e his servic~s if I.so desired. 
Jh my donversation with ~kov) ~owev~rj I gain~d the disti~dt ,impression 
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Itthat Bykov was trying u- get rid of ~eith and send him to V:ashington so 
that I could handle' him and thereby, Bykov ',vould no longer have to ccncern 
4iplself w:i:th Keith. ' 

I~In connection with ~ny knowledg~ o~ Keith, I learned either 
from Keith or through Bykov that the former was connected with a Vihite Russian 
named Sviashniko~ (phone'tic), who was' a ballis tics .exper t employed in . 
Govei:nmemt ~ervice in V:ashington, D. C. It is also rp:y r~, bllection tha't! 
a t t.~e time I met Keith ei the~' in New Yo,rk or Viashingtol}, SVia~hnil5:ov was 
no longer connect~d with Keith .in his activi~ies. SViash 'kov vms control!~d 
by them because 'he had a sister li~ing in Hosco"T, and I reoember Keith once 
described to me how Bykov used to ~orture Sviashnikov to jihe point wl1ere he 
cried, by ~aving they 'were goipg to put the sister-out on th~ street unl;ss 
he- ~roduoed.!) So far as, 1; can recaJ,.l, r never reque~:ted Keith to do any 
work for me~ I do recall, however, Keith had an ap~rtmentJ or a room in 
~ashington, D. C. and that I had at that time in mY P9ssession a telephone 
number where I could reach him. . 

. 
ItIt is also my recollection Keith, '7as connected with one 

Azimov (phonetic) vmo was a metallurgist and ~onnected with the University 
of cal£fornia at Berkeiey. I also ~ecall subsequently Azimov begame the 
head of the research department at~he United States'stee~ Corpora~ion at 
Chicago, Il~inois. 

" J?,tAnother person whom ' I met- during my. work. as a courier 
for the unde,rground apparatus, was Vincent Reno, to $ora I was introduced 
by J. Peters ~n Philadelphia, probably'iri 19n.!. .. It,~is oossib~t? Dayid 

.Jlal:peot.er ~ h;n~e been Ex-esent ,en this occasion. Reno l1ad bee I! an 
org,anizer either for the COr.lr.\unist. Party or ~he Young Communist League 
in Montana, and had employed the name Lance Cl~rk. 

"At the time I met Reno, I believe that he nad jus 't com..;.. 
~enced empld,yment vdth .the 1~ar Dep~tme~t as a civilian at the Aberde~n rrovi~g 
Ground, hberdeen, Maryland_ He resided on the post to the best of my recol­
lectio~, and was a mathem~t~cian. I hap occasional meetin~ with Ren~ sub­
sequently in public places in ''iashington and possibly B~ltimore, and I re-
ca~l that on one cr two occasions, Reno delivered to 'me documeniiarY materi,al 
bearing upon his wor,k at the AQerdee~ Proving Ground on a bombsight project. 
It is , my recollection tha t h~s superior ~t Aberdeen was Colonel Zorrlig~ 
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"I would estimate that my meetings with Vincent Reno 
totaled p~ob?-bly five ~n all!; that . . y,~uld include , ~he ~>ne . or ~wo occasions 
on 'Wlich he handed over material to me;, I believe that Reno had been a 
'member of an undergrc~d apparatus opera~ed by EiEANO~ .NELsON pt the 
time I was in~roduced to him./ 

. , ~. 

"I '\':"ould describe -Vincent R'erio as probably 27 or 28 
years of age ~t tne time I knew pim approximatel~ 5 feet 8 ' inches, 
slender ~u'ild, sandy hair and eyelashes, blue ey'es ~ and clean-shaverl'.I 

~ 
remember one time when I desired to have a meeting. 'with jTiricent ·Reno, I n ascel'tai~edthat his brother, v.hose firs;t name ·1 believe ~s Philip; ,vas 

lJf)7reS~ding a~ 'a :er'tal~ ad4r:s~ i~ Wa~hingU?l?-,_ ~~ in or?er ~or · ~hilip .• to.;· 
'(1:' , . arrange a meetl,ng fo:r, .~e \~J.th Vincent, I went to 'ijlat a~~ress and ~or the 

fir~'\:o. tiple, , I . bel~e:ve .Ph:i:1-~P Reno ,like h;is br<?ther, ~d .~ prio;- co.nn'e.~~*o~ 
vlith ·the Ele~.n·o~ ijelson apparatUs, but he. had no connec~ion wha~oever w;it,h 
the Vlork' ~. w?-s '~oin~ ~ t that ·t:iJ:ne ~ . , . -

nI have· read 'the above statement ,consisting' of :this ' and 
four previous,·pages,. ~d to the best o~ mY'!mowledge and reco)).ection,- I 
declare it tis the truth. 

~ . . . ~ , . 

"Witnessed: 
t. .. 'iF '- _ "-

Tl:l9InaS G. Spenc~r, 
Spey~al Age~~, ,FBI 

. . 

Josoph " H~. K<}lly. 
Spcc:i:al lLgcnt, FBI 

JAY DAVID WHITTA~ CHAMBERS 

~ 
I _ 
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RE: BORIS.".BY'I'OV,. WAS 

O~ December 9;.194B, CHA.l.ffiERS was ~nterviewed by SA TH01AAS G'., SPENCER 
and the reoorting ar.ent in connection :vi:1:th the ahove":::mentioned ind~ vidu,~l ·an9 
furnished' ,the following Qhronologid~J; account of his 'assoc:ta tion' vq. th ang know­
ledge of ' him: 

CHAMBERS first met BYKOV :1.ti' the fall of 1936 and !..as int;-od~ceq 't9 
him by J. ~PETERS probab+y ill' froiit Qt St. Patx.-'iqk~ Cqthedral i~ . .New Y9rk City,; 

~;PETERS had previously explained'to'C~MB~S' that he was ~oing·to· introdu6~ ~im 
. to an individual who ,would be more or less his boss ana froni whom he would ta~e 

"'Orders. It was cHAi.iBms '''''definite recb"llection ':from' the' conversation' he .had 
wi:th PETERS at thfs. time that' BYKOV,vi-culd hot, only be, his superior., ,but 'Vla~:'als9 
the 'superior of PETERS: CHlJM3ERS' 'cleciare'd, ,that at' the time he, vms intrQ'clGced ,to 
BYKOV n~ar ,~t. Patricks Cathedral; the -;latter. was' identified':to"hifu by,' If'PETERS ' 
.6~.ly as II PETER" ; ~hat PETERS left them, shortly after the in,tro,ductiop. ap~, there- . 
afte;r CHJ~MBERS and BYKOV took ~eyeral !s,treet car~· .and b'us~es, app~rep.1ilY.in a' ' 
seri~s of' routine ma'il~uVer~ to .~l:.~ge a~! possib+e~ur~,~llance. 

On the' 9ccasion of this fi,rat- m~eting W;i.iih J~Ykov, the l~tter', alth9ugh 
~e apparentlY-knew a grea:t deal of:CHftMBERS' background,' inte~rogated ~~ at 
leiigth.concerrrl:ng,~s; CHJ..MBERS'" polit~cal b~+iefs arjd'other background'lI}aterial~ 
IfPETERIf~ of' course, , did bo't in a~y vmy indicate ,'his i~entity, his. place o,f . .' 
residen,c~ or-any ,other adoress vThere 'PHf;MBERS' rilight ge:t· in ,touch wi th,r,hi}ll. '!here 
vms, 'ho"lever, an arrarigeJnenll made at th;ts ,time a~ to ·the 'd?, te ari~ ,19ca:tion .of ""lie 
_ne~, meeting~ It .vms CHAMBERS J, recoll~c1?i6n that there, were a series ,o,f meetiBgs ' 
fo~lov,ring the first one which to6~ playe pr:1.ndipa+ly in movie' ho~ses 'throughout' I 

uptovm NeW York. At one 9£ the'se meetings 'BYKOV 'arrapged for a ureserve" ox:' 
emergency me~ting place ih the event ordinary arrangements'~ere n~t fea~iple. ~ 
GHl.i~ERS' .declared,'tha~ t.he Lane Tl1eat~i- o~ +45th' Street, vIas the piace· 'a~s,~gnated 
f9r thes~ reserve or' emergency' meetings and that. if i't .was ~eqessary to use"th~s . 
. res~rv~ ~rr em~rgency meeting place, thq time for'such meeting would alWays 'ge ~t, 
8:00. P.M~ 'fi?,e Manh~.ttan Telephone 'D~rec~ory lists a .Larie Theater at' 46p W~st 
lBlst :Street. However, it is' n9~ kriownvlhether, the latter theater is the one 
desc~ibed 'by CHA"MBERS. ' . 

. Although BYKOV.did not 'indicate 'to CHAHB1!RS .anYthing about his back""" 
gro~nd, the l~tter gather,ed from the various conversations with 'BYKOV' that 
BYKOV had been il1 the 'Rus'sian Secret Police or had been 'a prosecutor for the 
Russian G9verprqent. Furtrer.,. that BYK0V: proba1?~Y from i932 'to 1934 was, e'ngaged 
~n,a Russian apparatus in'copnection vdth the Comm~ist.partydn Europe, arid; 
that BYKOY probably arrive~ in' the United States in ;Late 1935 or' early 19.36!', 
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Continuing, CHAHBRRS advised that the great majority of his meetings \vith BYKOV 
took place in New York City, b,!t that there, were infreouent meetings also in 
VTashington, D.C. CF.AMBERS advised that l}e started to turn over microfilms to 
BYKOV probably in the early spring'of'1937 and met him 'thereafter approximately 
once each wee~ up ,Until early in 1938 and prob~bly one month prior ~o his break ! 

with the apparatus in April of that year. CHAMBERS related that upon instructions: 
from either ~j,. l.''BT@i.~Q:r BYKOV, he coJiipiled some biographical data on the ' 
indi viduals who \were supplying llim wi,th government· documents. 

- " 

CHAHBERS stated that :tn-addition to the prearranged meetings between 
himself and BYKOV" he recalled that' he' had furnished BYKOV with his, CHAMBERS', 
telephone nUm?er. in Ba~tim6re~ l&;tryland. CHAHBERS ·could not recall definitely 
vlhether BYKOV had' ever contacted 'him. telephonically but was of the opinion" that 
~h~doo~so' ' 

CHAMBERS. stated' he' recalled that, BYKOV was introduced by CHAHI31ms to 
the follovdng individuals under the circumstances set ou~below: 

-0 CHAMBERS related that probably sometime ,in 1~37' he accompanied .BYKOV 
to a movie theater 'in Brooklyn, New York, where, he introduced 'BYKOV :to HENRY: 0 

HILL COLLINS, ~.; that aft-er the ''introauct:ion they lett the movie' t~eater, walked 
for quite a. few' blqcks to a restaurarl'¥ tnat was located in the vic~nity of the 
YMCA building nea~ the Atlantic Avenue Station ot~he ~ennsylvania RailFo~d~ 
(It is to be noted that there is a YMCA branch at. 55 H~ln~on Place w~ich is very 
close to ,the Atlant:lc"Avenue Station o:(· the Pennsylvani::l Railroad Station in 
Brooklyn.) CHAMBJ.lZS"declared that after havirig supper ,in this restaurant,' they 
walked towar9s'the Brooklyn Bridge 'and a.t the apprOach of tn~ bridge COLLI~S 
left their company and subseauently BYKOV and CHA1IDERS walked across the bridge 
to Manh~ttarr. ( , , . " . . .' fi'l}-N 

'CI;IA!lBERS declared that he recalls 'introducing BYKOV to Ail GEORG~~' 
SIL~MA~ sometime in 1937 in Yiashin,gton, ·D~C. It was .. CHAMBERS t recollection ~ 
that he drove ·in -SILVER~,fAN'S -car to, a d~s~gnated place in Washington" D~,C.·, 
where they picked up BYKOV and proceeded. to a restaurant located on Connecticut. 
A venue just aoove the Rock Creek' Park Bridge. CHAUBffi.S .further recalled that 
the restaurant itsel~ was not on the ground'floor but was trone flight Uplf. 
Follo''ling dinner, CHAHBERS, SILVERMAN and BYKOV drove: to another location in 

'Washington, D.C., vmere they picked up··HAF.R.LDEXTER ,VffiITE and after'dri'ring 
around the city for a short time got'out of'the car and walked for some period 
of' time, after,whic!i WHITE and SJ;LVERMAN;parted company with BYKOV and CJ~HBERS. 
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With respect to the -time he introduced BYKOV to AL9ER HISS, CHAtffiF.RS 
could not supply any details thereof in addition ~o his description of the 
meeting as set out in his signed statement furni~hed to-Baltimore Agents on 

I =e~ 3, 1948. 
~ As mentioned above, BYKOV was ini ti~lly -:.ntroduced to CHAMB~S as 

. II PETER" , and throughout their entire associ.ation., CHAMBERS never . .. 
learned his true identity; it wa~ on the occasion of a conversation be~Neen 
CHAMBERS and the late General WALTJm:-KRIVITSKY in the home of ISAAC DON LElJINE 
that CHA..ll?ERS learned for the first time that "PETER" was in fact Colonel 
BORIS -B~YKOV • . C.HAtIDERS exPlained that ~fter his ~reak ·from the Communist,Party, 
which occurred to. the best of his recollection in the second week of April, 1938, 
he conversed from :time to time With LEVINE, that he knew ~f General KRIVITSKY ' 
.only by reput~tion and. that finally in the latter part of 1938, LEVINE arranged 
~ meeting at his' home between CHAMBERS and -KRIVITSKY., They discussed their 
general experiences and activities at great length, sitting up all night and 
continuing their conversat~pn until approximately noon on the follqvdng day and 
it VTaS in this manner that OHAMBERS learned that IIPETRRII '\Vas BYKOV. 

KRIVITSKY -stated that BYKOV came ,from the slums of qdessa; that while 
KRIVITSKY was in the'Com,munist Party underground in Rome, BYKOV was sent ·t~ 
that city t6 assist him. However, BYKOV learned that he \'(as being tailed by the 
Italian Secret Police and although several attempts were made ,on the part. of 
BYKOV to ·conta~t KRIVITSKY, no meetings ,'lere ever consummated because of BYKovrs 
fear of uncovc~ing ~I~TSKY~ Th~ latter shortly thereafte~ succeeded ip ~aving 
BYKOV recalled to RusSia~~ . 

The fo1lo~des~ription of .BYKOV VTaS obtained from-CHAMBERS: 

Age 
Height 
Hair 
Eyes 
Complexion 
Build 
Characteristics 

Peculiarity 

Late 498 (in 1936) 
5' 7" 
Reddish (thinning) " 
Reddi~h brown, eyelashes reddish 
Ruddy 
Medium 
Clean-shaven, pointed nos~ (m9s~ 
prominent characterist~c), well-proportionedJ 
neat I,dresser, wore hard-worsted, exp'ensi va .i. 

but conservative suits, alWc,ly~ wor~',a hat, . 
w~s <luic"k: in his movements, prob.ab~y wore 
reading glasses, and spoke German with 
heaV,1 Yiddish accent. 
Tnvarib1y carried right ,hand j,ns1de jacket 
or overcoat. 
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A revieY, of the files of the New York Division reflects that' BORIS 
BYKOV, wi th aliases, 'Colonel ~YKOV, BORRIS ~YKOV; and BORRIS HERTZ, was reporte& ' 
by various persons to have been in charge of Soviet Military Intelligence in 
the United $tates since 1936. This allegation has been made by the widow of 
General KRIVITSKY'and the same infor.mation has come from ~rious confidential 
sources. Investigatio~ was never able, however, definitely to identity and 
locate this individual and it is pointed out that in the book published by 
General KRIVI~KY ,entitled, "In STALIN'S Secre~ Service"', brief mention is made b 
by KRIVITSKY of BYKOV. 

Set out hereinafter is a signed: statement executed by subje ct HENRY 
WADLEIGH dated December'10, 1948.. It is pointed out that WADLEIGH presentJ,.y, . 
recalls that. in 193:7 at one of -his meetings \Ali th ClIP.MEERS, the latter int:roduced 
him to an individual w~ose ,p~ysical desoription r~~~mbles'BYKOV'S in many resp~ct~J 
WADLEIGH; however,_ stated definitely that this p~rson'sright arm or most of it ; 
was missing. Subsequent conversations vdt,h CHAln~ERS in an effort to identity 
this person resulted in WIAMBmS t recalling tha. t BYKOV invaribly carried his righ~ 
hand inside his jacket or .overYq8,t and inasmuch, as VTAD~IGH states CHAMBERS ,was ' 
present when he met this upknowl1 indiv:l-o~al, 'it appears definitely.to have been 
BYKOV and CHl.MB~S ,said there was no possi1>ility i~ his nd,nd that it COUld, have , 
been anyone else., 

RE: UNKNOVIN SUBJECT;' alias IIBF.RNIEII 

III 
Reference is made to the signed stateme,nt executed by subject 

FRANKLIN VICTOR RENO on December 13, 1948, partic~arly that portion thereof 
in which REN9 states that he was introduced'to CHAMBERS'in early 19~7 by an. 
individual named "BffiNIE" and this meeting took place 'in Philadelphia. A 
photograph ot Dl VID QARPENTER '\'1as' exhipited to REN'9. However, he failed to 
identify this individual as "BERNIE" and-il1sisted throughout (luestioning that 
he lmew the man: only as "BERNIE".' It i~, to be poip.ted (lut that investi~ation 
to ,date has· failed to establish that RENO ,vas, in fact, acqu~inted,vdt~ DAVID 
C1IRPENTER. In an effort to asoertain the identity of "BERNIE", CH!.i:IBERS was 
reintervievlOd concerning the circumstances surrounding, his meeting RENO ap.d he 
expressed the definite opinion ~hat "BmNIE" co~d only be DAVID CARPENTER! 

RE: UNKNOTilN SuBJOOT alias "FELIX" =;:......~ __ -::-~ ~,r.....:;:==.--=:.==:.... 

CHAHBERS was reouestioned in an effort ,to obtain further ,details 
,regarding the photographer 'IIFE~IX'i~ whom, .h·e descr;i.bed in his sign:ed .st?~ement 
da~d December 3, 1948. At tlll;'s tJ:me -there wer~ exhibi~.ed to CHAHBERS twenty 
large photographs furnished by the Bal~i,moi'e., pivision of- the immec;liate area 
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which CHhMBERS had described"as the locale, of "FELIX '5" residence in Baltimore. 
hfter perusal of these photographs, .CHA1mER~ concluded, that photograph bearing 
the penciled notation #8 and'shoWing the inter~ecti~n of ~onig Street and 
Linden ~venue and the photograph bearing" the· penciled .nota.tion #9 a~d showing 
the intersection o~ Konig Stre~t and:Brookfleld Ayepu~ were, in hi~ opinion, the 
most likely locations of '"FELIX'S" residence. It is to ·be .noted: that in his 
signed statement dated December ,g, 1948, CHA~ERS iridica~ed ~hat a photograph 
displayed to him "appeared" to be that of "FELIX". This'VIas,:i:n fact, a photo ..... 
graph of' SA1~UEL J. PELOWITZ and CHA~mERS commented at this time that he could 
not recall "FEIJIX" as having -worn glasses and stated the individual in the 
photograph appeared heavier than:."FF.LIXtI, " 

On December 10, 1948, it was arranged for CH!>!,mERS to interview 
PELOY1I'IZ, who appeared ~that da:!, as· a wi tne'ss befqre ,the Grand Jury hearing in 
instant matter and CIiAMBERS declared definitely that J?ELOViITZ was not "FELIXII 
inasmuch as "FELIX" wis heaviel' and' definitely was· not Jewish while PELOVIITZ is 
Jevr.ish. . 

CHA1mERS furnished 1ihe following descriptiqn of "FELlX": 

Age 
Height 
Weight 
Char?cteristics 

Pe¢u1i?rity 

Late 20s or early 3,Os (in 1937) 
5' 7~JI • 
165 to 170 
Round, b~9y',face; c~ean~shaven, no glasses, 
neat dresser, wore black over~oat and,gray: 
hat, native-born of Baltia origin, spoke . 
English ~, . 
CHAMBERS called' him "I3aby Facell • . .' 

ri'~ "" , .. 

Cl!l.lm~S recall~d that IlFELIXtI drove" a .;t'+ymouth, ,Ford or Cl1evro1et, 
which was p~ob?b1y a bla.ck sedan, and had. Maryland .plates. CH~\MBERS sta~d that .. 
he had never met tlFF..LIX'SI! wife but believed. that he had, ho children. With, 
respect to any'c'ameras ovry1ed by FELIX, it was CHAM~ERS' recollection tha'l' "FELIX" 

. did have a Leica camera and there ViaS some possibili ty that CHAMBERS had given 
this camera to "FELIX". ' . ' 
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RE:. ALGER HISS 

On Dece~ber' 15, 1948; CHAv.BERS was ;einterviewed at tHe request 
of FR. DONEGAN for t}:le 'p\\rpose of 'ascertaining exactly from"hini his 'knoV1leq~~; 
if any, of the ~ypew1:"iter in tl?e HISS househo,ld together with re~ated !acts 
concerning the translJlissiOl} of docum~nt~ by HISS to CHAMBERS. CHM~ERS. -. 
declared that he had never seen PRISCILLA .HISS operate a typewriter, ~hathis 
lIunderstandingll that she was making typewritten copies of St?te Department 
documents for translJlission to CHktBERS came t'r9m Doth h'ISS. and' nis Wife ~d 
that he recalls no direct' statement by either as to this copyihg. QHM!B~RS 
further ~e-cl.are~ 'that he 'is "quite surell he never ,h~d occas~'q~: ~o b9lTow .a 
typewriter ir,om either ' AWBR .or. PRjSCILLA HISS ang that it is his, present 
r~collection that he did 'not 9wn a typewriter during the ,pe~io? he was 
?s~qciating w~th HISS and pi~ ,'wife. He d:i,.d poin-t. out, ,however, that ther.~ 
was :i,.n his posse.ssion for 'part of that. t.ime. a typewriter wh~ch he .~aa b.een 
given; probably by J. P::1'ER. for use in co~nection with hts apparatus work~ 
He VIas positive this machine Vlas a portable an~ stater;l 'it,: mj.~ht have bee~ 
a Remington. ,He said he recalled that it was ' a second hand, machine; that 
BYKOV might. hav~ :f~rnished it to him but h~ believed it came from J~, PEr~R' 
and that he disP9sed of , this machine by abandqning it .~n a puoli~ elevator 
or some publio conveyance; da~e and place' not recalled. He heli'~y'ed tha~ . 
he disposed. of the macnil+e after q:i.s break 'from~the party in ~pril~ 1936, but 
said ~his 'was only a conclusion and not a definite recQllection. CHAlIBERS 
wa~ ~lpo able,tq recall that he had oroned a hemingt6n portable in ~930 
.and perhaps 1931 and that 'he used it in connection with the translating 
work he was doing at that time but stated he ~disposed<of ' it sh~rtiy ' afte~ 
the latter yea.r.- - " . 

\-ii~h res~ect .to his meei.ings '"dth. ALGER· HISS, CHAlf8ERS d~clared . 
tha~ pe c~uld best approximate ~he da~es of va.rious meetings by recalling 
that h,is ~ast, cQ,nversation with HISS prior t~ the RaJA hearings in 1948, 
occurred in December, 1938, at which t:L'1le he saw HISS at the latter" s residence 
on Volta Place ~n Washington and pleade~ with HISS ip bre~k'with the, party 
~s he ,had done eight m~>nths previously 0 CHA!:BEnS .explained' he fixed the date 
of this final meeting because he remembers HISS ,asking him what kind of a 
Chri~tmas.his family was go~~g to have and also giviijg him a small wooden 
roll~ng pJ.n as 'a Christmas gift for CHA.¥.BERS' daughter. It is ClWBE'RSI best 
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recollection that HISS moved into the Volta Place residence in early Spring 
of '1938 and altnough he has no. definite recollection of having met HISS 
there prior to the final meeting, he feels 'he must have gone to see HISS , ,' 
'at the Volta Place residence judging this op the basis of his wife's recollection. 
He said mecti~gs with HISS in 1937 Vlere frequent and usually at the 30th S't!reet 
house 'which HISS Vias 6>c~pY.ing at that time. In exp,laining tpe ,precise method 
employed bY ,himself and HIS~ with respect to the documentary material be~ng 
furnished him by ·HISS, CHA1'BERS state.d t~at he would see HISS u~'1ally a~ t~e 
end of the week and pick up from him wh~tever mat~rialhe had obtai~ed during 
the week. It was the practice o~ IiISS to extract! each day cert?-in ~aterial 
from theS+.?te, Department, take it to his home Y/here it would be copied o~, 
the typewrit,er and HISS would-,return the original document. the next ·,day. 
CH!\!,:BEPS then ,woul<;l take the· tyPewrjtten copies ~f s~ch in~terial ~d' turn them 
over to CAR?Em:ER ;who would ,photograph ,th;s material and th€m CHAHBERS w6ul~' 
tU7;I) oyer the microfilm to BYKOV and Vlou;td de~troy the ~ypewrittcn m?teria;:L. ' 

I~ cC?~ection with the five ' small sheets containiI)g . the 'handwriting 
of ALG:::R HISS, CHAlffiERS e~lail1~9. that at the tiIlle he Vlould make nis weekly 
visit tp HISS' 'home, some material might be in ~he form 6f hand~ritten notes 
which had 'not ye~ been copie,d 'on t~e typewriter ~nd that rather th~n w~it for 
this m~terial to ,be typed, he would take these penc~lled notatio~s together 
with the typewritten material. 

With. respect to his. tr~n~mit:ting to BYKOV this documentary material 
on film, CHA~'BEPS stated that to the best 'of his ,prese~t. r~c<?llect~on, al,l 
writt~n information he gave BYKOV was on fi~ an~ never ~~e original or typed 
documents. , . . 

\lith respect to pis reasqn for hav~ng in his posscss~on ,in ~ 
November, 1948, s,ixty.-five typew!-itten sheets furnished h~m by AT,GER HISS, 
CHA'~ERS explained that. theyw~re the 'latest qocumemts g~ven him .by· ~ISS . 
and that shortly prior tq ~hc time he began receiving this particular group 
of documents, he had already made up ,his mind:to break with ~he p~rty and 
decided to retain them fGr'f~her use in ~hc event it be~ame ~ccessary 
to have docume~tary proof that in fact ~ot only ALGfB HISS, but the Communist 
Party were 1:nvolved ip. espionage activities against the USA. j~~ CHAUBERS~ . 
observed that in all probability the sixty-five sh~ets of typewritten material 
had been photogrnphed ,in the ~sual manner and the film delivered: by him to . 
BYKOV. 
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viith respect to the rolls of microfilm that were seized by the 
HCUA on December 2, 1948, at th~ CHill,EBBS' farm, CHAi,;BEPS explained the.t in 
ali proba1>ility this W(lS material that he hed photogra;)hed but had received 
the: microfilm at 'about the time he had d3finitely decided to make, his bre~ak 
with the party ond for that reason had l}ot tt'.rneq. them over to BYKOV. ' 

~i. ~~ 
RE: " GRA HUTCHINS -:/ 

, ,~ 

On Dece!llber' ,15, 1948, CIW,mI;RS'made a stat, ~ent 'to the press 
indicating that in 1938 his ~~f~ ,had geenthreatened by GRACE ~CHIN S commenting 
'that the HUl'CHINS woman had more or less agreed, to otect,'CW.1fJ3BRSI wife ' I ~ 
and two children i'{ 'Cfu:}\"3~:' ~$ :~iO':lld' give himself up! On D, ecember ~7, 1948, 
T.J. DONP-GAN 'advisea this ice.that he liad received a telephone- call fro~ 
Ru3IN 'B,. SHr:}~IT,Z, an. attorn~ ; 276 Fifth' Ly§nue;New York C~ty, V{PC? is t~e \ 

"brother of. CHJt''3Ji:fS r wife. i--c90rding to ; R.DON~GllN ,SHEt~l'rZ telephon;icall'Y 
'communicated .,.dtli l:.'ILLIiJ; l~cNULlJ.'Y of t'he law firm of l!.INl'ON and HcNUIXY, who 
are th~ present 'attorneys oi'}:R~ C~n:}3F.FS, arid' 'informed KcNUITr' that he had 
in his possessi,on two notes in c~~ection: with the r~cept publicity' co~cerning 
CH11<13ERS' ~ife havinr been threatened by G,RACE JlU1'CHINS. ~!CNULl'l haq, apP?rently 

,advised. SP.lll:lTZ to ~urn tl)ese papers over t-o' Govex:nment officials. On the 
evening of December 17th,at the request of ~R. D6~~GAN, ,SA FRANCIS D. O'BRIEN' 
and THarAp q. SPENC!':R ,vere p~esent in FP.. DCNEGAN'S o4'fice 'When SHF1f.ITZ 
related thq folloYling story. pHBF;:rZ, advised that he has only seen, V!HlT'fAKt:R 
9HllffiSRS on about tel? occasions subsequent ''''0 the latter l,S marr;iage to 
SItEHlTZ1S sistep; that on one of th(3se' 9ccasioh~,; vl~ich 'Vias, spmetime iii . ~ 
1;,938, C'::iJ4BEP.s, i~formed SHEtnT, Z that h,e was,1?reak, iI!gwithth~ C,?mmupis~ 'Par\!Y~' .' 
and gave definite indice.~~on that he" CH1J.ffiERS, was' in fear of his. ;tife~, '. 
Some~im~ therea.ft?~ .an un~no~ ... n woman ~pp~ared at SHFlUrZ' §'law office and ./.'" 
,?n fl.ndl.ng that, ~H(fffi'~e.S not. there left 'the following handw:r:itten not " 
"Thur~day, Ea;!;. ~9, 1?1~~ Dear ?m., .sHElHTZ: There is a very,,' aiiant 
mess~ge for your s·ste. If she 9r her husba~d'~ill cal~ eithe srEVE o~,me 
we h?ve s'om~ .im~qrtant memos fox: them. SigJe~\. GPJ~C~, Labor Res ch Ilssociatio~, 
80 East 11th street; 'STuyVesant '9';"l042.'~~ f 

Upon SH~!ITZ return to his office he made a telephone call to the 
previously mentioned number and talked to a woman whom he d.escrib~d as having 
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a very "intellectual and cultUred yoice", who stated that if SH.~!rrz would 
infonn her of the whereabouts of CHfJ·"3ERS, she vlould see to it that CHldffiERS' 
wife and two children would have no hr.rm dope to 'them. 1.1though llR~ 9HE}~lTZ' S 
recoliection is not clear on this teleohone conversation, he did recall quite· 
soecifically that the 'Woman -indicated it ' was ".8 matter of life and de·8th". 
DUring this' telephone conversation~ an' appointment w~s ,m~cie for this' . 
woman to visit SHE:'!rZ in the latter's . office. SHTl2lirr·Z stated that upon 
a rev.icw of his diary for ?~ay, 1938, he founq. a notation "4:49 ~ .• F~ l!ISS. 

" BrEVEN or i~ss srEVENS." He' recalled that this HISS BrEVEN talked to him. 
and reiterated the conversation, she had had With SHEVlTZ ,ove~ the telephone 
earlier that day. SHlilHTZ stated that although' ha does not even have a 'hazy 
recollect'ion of the woman's ' descriotion', he is positiv,e she 1:S the same 
woman who talked to hini o~er the telephone, bec'?-use he stat~d h~ recognized' 
t~e .yery cultured a~d refined voi~e. l.t the ' conclusion of this ~onversation" 
SHElllTZ. requeste4 1ihis perl?on to leave a writt~n .hote that ~e could t-urn over 
to .J!R. CHf:lf.!3EPS. S1)o< then wrote the ,following on .a torn slip of pi;>,por,: 

" 

"GRACg e.nd her friend grEVE"must get in touch-with you immediately." There 
also' appears on this note other hand\vritten notations which SHm~ITZ explained 
as' follows: The notati<?n 2130~i' :' 'Lynbrook "lips. the· telephone n~ber o~' 
CHiu,'9EP.s' mothe~ in, Lynbrook, 'Long Island and tl~e notation PIK~SVILLE,l.Taryl~nd 
844F-12 operator 91 vUls the. telephone nurrJ)er 9f CHAM,BERSI res~delfce in EaIjland 
and, that in all probab~l±tY .he made both notations ?nd had 'call~d'both . 
telephone numbers -Ph.at day in an effort,t.ocout.act ,CH:JmE'!'S'.: He reca1:1ed 
how~ver, that hew~s unsuccessful in \ reaching him on that day" i~pproximat'ely 
one ~onth later sH!<itTIZmet CHfJn3ERS quite by accident on the street 'near 
SHT!;HI1Z'S law office and at that time verbally informed him of 'the telephone 
call and t.he :contents of the two notes. mentioned al)ov'o; _ SHEMITZ was quite . 
definite~in his recollectio~ that CHl~tBERS did pot, at least outwardly, 
pleos any importance 'wha~soever to ~h~ ~nform~t~oh sU9plied by 9Hm~ITZ a~ 
this time. , .' ,.' ~ 

l!ISCELI1: NECU S 

There was exl1ibited to 'cHIjmERs a photog~aph o~ FRANKLIN , 
VICTOR 'rENO made pvailable,by ~he Baltimore Div~sion, $e i~eritified, this 
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photograph as the individual whom he described in his signed, stateme~t as 
"Vincent" RENO. Later on the 14th floor of the United States Court House 
where instant matter is ?eing pres3nted to the grand j~ry, CHI~m~PS observed 
both FRI.NKLIN vtcrOR PENO and 1-"ILLTJ.H WARD PI(J".fii.N and later :l.nfonned agents 
they vlere the individuals whom he nad described. -There Vias also exhibited t.o -
CH:.:~~RS a photograph of ABFAHi~}! GLl-;.SSER, . formerly an attorney in t,he ( 
United states Department of Justice in ";ashington. GLASSER, according. to 
AW,AHD U>BIS F~trWI.N, subject , .... f a pri ..... r espionage investigation by this . 
Bur~au, fUrnish~~ FELIJrhN d0cumentary material f:rom'the Department of Justice 
while employed there. CH1J!BTI;r.S VIas ~able to effect an l.dentific~ticn of 
GIJ .. S~R. 

If.;"TERVIEIlS OF HENRY JULIAN 1'iADLEIGH 

Reference is made to the. report (If SA LAl.f\3Eij.T G. ZAND~R dated 
pecember 7, 19,48, at Washington, D.C. in which 'was set' out a sign~d st.atement 
executed by W?DLEIGH an December 6, 1948. On ~cember 8, 19l.?, S1-. THa:~:.S 
G. S?f.NCRR and the writer brought WADLBIGH to the New York Office, it being 
noted he )'las in the c·?urt hcuse on that, d~y .in response to a ·grand jury 
subpoen8:- in instant case, anc~ attempt.ed, "tio, interview hilll. He immediate~ 
declared that since being questioned;.hy agents ~f the '{ashingt')n Field D:ivisi~m, 
he had consulted with H5BH~N GP'~"5~~BErGi an attorney V!it~ offi'ces at 1201 K 
Street.;. Northwest, "rashingt:'ln; D;;q. and had been advised .'qy GREENBERG not 
to say' anything further tc anycn~ conccrn~ng his acti vi ties. WADL'£~GlJ. 
i~dicat'ed a desire to be c""op8rat~ v.e but said he felt .ooligated to :£otlow 
his counsel's advice. 'l'here was exliihited to him a phntograph of DAviD 
CARPBNr~P., with aliases, in an effort t('l determine if CAFP~NTEF is identical 
with H1~F(,LD V;'JI,SON. WADLF.IGH viewed the phct0graph but -refused to make any 
comment. It was o'wicus, however, tCI i11t!erviev{ing agent that the photograph 
of Cl.R::ENl' ~p -VIas in fact identical with the person known to VTADLBIGH as HAROLD 
mL~. - -

On December 'h 1948; information was received from the Bureau that 
WADLEXGH that qay had conferred wit~' ·J.LFtXI.NDSR H. Cf.JiPBELL, Assistant :.ttQrney 
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General in charge of tQe Criminal Division and had indicated his de~ire t~~ 
make a complete disclosure in this case. Accordingly, on December 10, 19~8i 
he .was interviewed by SA S?ENCBR and FRl~mIS D. O'BRIEN and ' he stated that 
he was no longer represented by ;'ffiF.!!AH GREJ!:NBERG that he ViaS attempting 'to 
obtain new lcga! counsel in NeW Y"rk City_ He related that he had been advise:! 
to consult with PAy}~ONP. L. WISE, an attorney at 80 Broad street and that 
su'bsequent to conferring with ,that attorney h~ would conununicat~ with 
agents OIBRIEN or SPENCER. On the evening of Dec~rnber 10, 1948, ,HR. 
WISF. telephonically conununicated ... r.i.th Jlgent SPENCER and advised that he 
had heard V!ADL~lGH' S complete Story and Vj'J~DLEIGH had given him a "token retainer" 
and that he had advised WADLEIGH in vieyl of the partial disclosure he 'made 
h~mould'make a whole and complete disclosure ~A the federal authorities and 
answer any questions put to him il! the event he VIas aga:j.n subpoena~d before 
the Grand Jury. On Dec~m~)(~r 10" 1945, \'!ADL.~IGH executed a signed statement 
which is quoted her~inbeloVl. "On December 14, 1948L YfADLF.IGH was again 
interviewed in the 1l1eVl 'Y:"'lrk Office and, he executed an additional signed . 
statemerrli which is quoted hereinbelow. pn l)~ce.mber 17, 1948, WApLEIGH, who 
was in t~e United State~ Court House in response ,to a ~ubpoena before the 
Federal Grand Jury, vo;tuntarily appe~ed at the NeVI Y)rk Offic~ and related 

~,that ~uring his inte~rogat:j.o~'befo~~ the Federal Gr~nd Jury, he .had bee~ 
~sked by one of th~ Grand Jurors' whether he had ~ver furnished anY 'mi~tary 
information t .o CffiJffiERS, CAPfENrER ;r ,any of his other contacts~ WADLEIGH 
related~ that at the time the question was asked of him he did nQt recill). haVing 
furnished any information but after tM.nidngthe matter over for some Reriod 
of time, is,presently' aware of the fact th~t sometime in 1937, a cabreg~am from 
i.mbassador BULLITT came to his attentio,n, w~ich stated i~ substance that 
.during a conversation between' BUI.;LlTT and the German .nmbassador, who was 
intoxicated a~ the time, the Ge:nr.an hmbassador related that the Germans were 
helping the Russians in the construction of submarines and were sending them 
various component parts, particularly periscopes. ;VADLEIGH recalled, verbally 
transmitting this information to CARPFoNrER who when he heard it stated that. 
it was tlhot informaticn uand tl:1at he haq given expedite attention to the > 

transmittal of this info~mation to his. superiors. ~ 

It is to be noted that i~ the original statement of Y!ADLEI~H on 
December 10, 1948, he made the stateIilent that "I ... !ew w~.eks · subsequent to this 
?~, (CHb!iBF.RS) called at my of~ice and insisted upon my meeting him :inynedia~eiy 
lon Jackson Place where he said. he was starving and asked ... rne for f,lO. I did not 
~now whet~er to regard this as ,blackmail .. ( I gave him $20).'" Upon reading this 
statement, W~DLEIGH remarked that this was "mOre' or les~ ~itting under the be1tll, 
anq changed it to read as stated in his signed 'stat~ment cf December 10, 1948~ 
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'!he j.'ollowing signed statement. was furnished by HENRY. JULIAN V~DLEIGli: 

I~New York, NeVI York 
December 10, ~948 

"l, HENRY JULIli.N WADLEIGH, make the following statement, to 'Ihomas 
G. Spencer and Francis J. Gallant', whom I knoVl .to be Special Agents of the 
Federal Bureau of Investigati9n~ I understand that any statement I m~ 
make can be Used a gains t me in. a c,ourt of law. No threats or premises . 
have been. made to me in connection with this statement. I have been· advis'ed 
that ' I have a right to c.cunsel. · . - -

I~n "Decembe.r 6, l:948;. I !Jlade a voluntary statement to Special " 
Agents Uaurice A'. Taylor and Lambert G. Zander in ~;ashingtori, D.C., in the 
offices of the Federal Bux:eau o.f lnv:estigati.on~ In connecti<.n \i~t.h\ this 
sta~ement, I now desire 'to make some changes and aciditions. In TJlY state":': 
ment of December 6th, I :relatet: that I first met HA "OLD '~lLSON as ' a result 
of a chance conversation I had with this' individual on ·a railroad coach 
going from .New York to Kashipgton. I noVi Wish to state that this was not 
the manner in which I met Dr. WILSDN. f> . ' 

IIBy' wa:y of backgro~nd, I was a member of the Socialist Party in 
Washington, D.C. in 1931 ot: 1932, or both, ~nd while a member of .this or­
ganization. I became acquainted With ELEANOR ~1S)N, who was also e, . member 
of the. Socinlist Party. Some time subsequent ~ereto there was organized 
-in r..ashingt~)U the Tenants League, :V/h~ch organization assisted persons who 
had been evicted from their residences. ELEhNOR NELSON was the head of 
the Tenants League a~d I was quite active in :th~ work of t.his organiza­
tion. It is ~ recollection that this league Was dissolved ptobab+y in 
1933; . however, I cea~ed to b~come active in its · work s~metime prior to its 
dissolution. 

tlI continued to be on friendly terms wi th EL~OR NEI40N and saw 
her occasional~ duri~g Vlh~ch we pad 90nve~ations.. I observed from 
these conversatiops that l.~iss NELOON was going further to the left and lir.­
~sel~, was inclined in t~t d~rection,(for reasons indicated in my __ ~ 
statement of December 6th.) Sometime probably in late 1934 or. 1935" I 
gathered from my assoc:i.ation Wi th Miss. NELSON that she had ' joined the 
Communist Party move.ment. Sometime in ~he latter part of 1935" I ir.l­
fonned Miss NELSON that I would like to collaborate with the Communist 
Party and wanted to be inform~d if ' ther.e 'was al\Yt~ing usef\ll that r could 
do. 
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~'Sometime after this conversation Miss NELSON asked me for 
samples :of the work I VIas engaged in~' .:r wouid like to state that , at this 
'tiime I was employed in_ the Depar trnen t of Agriculture and had .access to 
~ertain information concerning economic ccnditions in foreign -countries. 
It is my recollection that I furnished .~ss NEISON with a copy of a 
memorandum contain~ng some economic ~nalyses which I had prepared. 

'''Sometime later she informed me that I could be use'ful by supplying 
economic infonmltion on Germany ~d -:Japan. $he informed me that r w:>u~d have 
one contact and one only i~ this viork. 

nSometime during the winter of 1935-1936, Miss NElSON and I went 
to a basement~offee shop in one of the hote~s"probably the Wa~hington 
Hotel, in ,down.tovon ~ ~ashingtori, where we .met an individual mo vias irit,ro-
duced to me as 'HAROLD'. H~s NELSON, who -made the introduction, intro-
duced me by my 'full' name. During tJ:le _course of th~ conversation had at 
this time, I prob~bly r~~,atE?d in some de~ail th~ type of work I was en­
gaged in and .the type of infonna~ion 'f mig~t be able to obtain. At the. 
conclusion_ of the first m~et~ng I asked !fAROLD' for a full name, and after' 
some hesitation, he gave m~ the name HAROLD WIL9JN. 

"'It ~ my present reqol:l;.ection that I had several ,subsequer:tt 
meetings with HAROLD prior to the time that I began to supply him with 
any documents '. I also re9all that :r ~i ther gave, or V.'ILSON 'already kl1eVl 
my home telephone number; h9wev,er, I had no means of contacting ,,:nEON 
other than .by informing Hiss NELSON 'tihat I ,was desirous ,'of" 'seeing:·.TLSO~£ 

- , . .. ' ,. . ' 

. . WIhe, above hgen~s hav~ ' ,exhib~ted t9 me a photograph and I have 
identified' the 'individual appea~ing on this photograph as the, HAR9LD 
m:r.sON th~t I 'knew in riashingt,onr hO\'lever, .r have since le arned that this 
indi-vidual is ac t.ually DAVID CllR?ENTEH. I would also like to relate 
th~t.during .my association with Cl~PENTER,' he informed me that his real 
name ,va~ a German name. 

I~Vihile I ~'1as in the Department of Agriculture I furnished CARPENTEH 
-with some scraps of iriforma tiona . - , . 

nIn ~arch, 19~6, . a~ I h~ve explained in -my stateilient of December 
6th,. I transferrea ~y employment from ·the Departmen~of' Agriculture to the 
Department of -S~at.e • I was in" 'the Diyision of Trade Agreements, \'~here 

• 
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III received in the normal routine oJf business numerous reoorts on economic 
condi tions in foreign. countries. During nw conversa'Gions ~th CARPENTER 
he stressed the fact tha:t he was desirous of obtaining information con­
cern~ng .economic conqitioQs in Ger~~ny and J~pan tha~~came to my atten­
ti9n.· I have explaiped in nw statement of December 6th, the routine I fol­
lowed in obtaining and delivering dco.urnerits to CARPENTER. 

1'1 ,have been asked to estimate the number of documents. that I 
wou14, i}and ,over to CARPENTER e~ch \V~ek; ho~ver, I aip unable to make al1 
accurate statement as tc this, 'but Vloulc! say that pl'obably there were 
about ten or less documents wl1i,ch I Vlou1d transmit ~:.o CARPENTER on these 
occasions. IWish to state that ther? were periOds during my .associa­
tion WithCARI:EN~, from t}:le Winter of 1935':'1936 urltil the sprihg pf 
1938, when I would not;meet and ,turn ov~r to qARPENT'1!R. material on.a 
weekly basis. ' 

\l$om~time in the latter part of 1936 or ed'ly part of 1937, 
CARPEN'1$R -informed me that we were goin'g to take a trip to Baltimore :to 
meet 'an indiyid~ar ~ho was inlThe Apparatusl ~ recall meeting C~ 
FENTER at the Union Station one evening. "je took a train to Bal tim9re 
and went to a, restauran~, the location of which I cannot recall, and 
met an individual mo. was inttoauced to 'me as K1~L or "CARL and "Who 
I subsequently have identified as being mUTTAKER CHAMBERS. F~om ,the 
'conversati9n that ensued at this meeting, I gained the 'definite impres­
sion that CPA}~S was CARPENTER'S ~uperior and the purpose of the visit 
'was for CHAMBERS to more or less look me over. 

'lI re9all that the conversat'ion at this meeting was mostly along 
economic and political lines. fhat would ~e true of pract;cally all 
the conv~~ations I had with CARPENTER' and with CHAMBERS. ' 

nAbout a month or two after the above mentioned me~ting, wi th 
CHAMBERS, I accompanied CfRPENTER to PhJ.lade1phia, ,mere we v!ent to a 
hotel, as, I .recall, met CHAMBERS in the lobby, and then went to a 
restaurant where we had a ~ath:er lengthy conversation. '!his agai!l'·.was 
principally along economic and-political lines. 
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"Some of the details ~bout these meetings may not be strictly 
accurate"s ince my recollectio~ of tt.em is rather hazy. • 

. . . 
"ltr a~sociation Vlith C.illPENTER continued, as above stated, until 

Barch" 1938. At; some time in 19'5l, however, CHhl:,BERS, who knew my' full 
t;l~me and telephone number, began ~ meet Fle in WaShington. I was still 
meeting OARPENTER in the meant-ime and handing over to him documents. 
However, CHAMBERS began to see me more fre"quentoly, and I recall that 
probably on. a ~eV1 .occasions I turned over documents ,to him, althougll ~ 
it was my" r(3g,!lar procedure to nand all documents o~er to Ci~P!!oNTF.R. 

~;;) , 

~tIn M?!,.ch, 1938, I was sent 9~ a mission .by the State Department to 
~rk,ey~, I recall tha.t ,during the 'la~t f~w months, .. for several weeks prior 
to mY ~el?~ture,in 'March', there was a dis~l:nct lull. in, 'my business of 
hanC\ing over documents to CHAMBERS or Cl\RPENTER. As I have explained in 

• ,my s,t<:J.temept of Deoember 6th, I did not turn' over any documents to 
CHAlffiERS or ,CiulPENTER or any other unauthorized pars on, subsequent. to my 
departur~ for Turkey 'in March, 193'8.t .. ' . 

. 
. .ltt re'~urned from Turkey on DeceIl'Der :31, 19?~. S~ortly, thereafter 

CHA1~~S tel~phoned me' at ~he St~te'Dopartment or ,my home ,anp ar,ranged 
a meeting for. ~unch or c.inner in a restaurant iI) "i:as}:linston. At that 
mee~ing" :he i~fonned me that he ,had tdeserted t •. He went. into th~ reasons 
a~ so~ length. The authorities in Moscow, he said" had become convinced 

, that h:eYl?S a Trotsky~~, h~d recailed h~. He assumed this,'meant • 
death and decided not to q , 

, ItA few weeks SubSeqUe~to this, h~ called me a~ lI1Y office- al)d· in-
sisted uppn my inee~ing him immediately" in Ja¢~son Pla'ce. l;ben I ·met him, 
q.e asked for. a smal). loan which I gave hiin.. I have not met hif!l since. 

II I now recall that la~e ~n 1937 at one, of my meetings with CHAMBERS', 
1).e introd~ced me to an, individual who was probably.in his middle 40 l sJ of 
medium, height arid rather stoc'ky build apd whose right arz:n, or most of it 
:was missing. He had a poin ted. 'nos e and perhaps reddish or reddish-brown 
hair.CHAl~ERS characterized this individual as the boss of the outfit. 
This individu?l I recall spoke with an accent,' p; ob ably Russian. This 
character talked to me in a rather severe fatherly manner. He told ·me 
t~at the people in Moscow thought thct I mus~ be in a position to deliver ~ 
much more than I h:;d actually delivered! . 
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"After my r~turn from. Turkey, CH1J,1BBRS refe.I,'red, .I believe, to 'thi~ 
same person' a~d told, me tte was ~ fugitive. wi th whom he spent many a night 
deb~ting' (in what the two of them might ao and where they might go. I . 
mentioned this to E~ANOR NELSON, who told, me that such a person did, not 
exist and that I mu~~ have dream~ the whol~ episode. 

" 't... , 

. "In conc;t.uslon, 'I, vrquid' l,i,ke to m~!ce. the definite sta;t~nient that 
the only persons who were associated vii th me in connection with my ab­
s;tifac'tion' of documents frcmGove'rnment Offices' and t;ransmittal to un­
a~thorized wrsons wer'e !he. 'following; HlillOW 1~"ILSJN, Ylho I now knoVi to 
be DAVID CAR PEN 'l$R , and CARL, ,';ho I neVi knovl to be ;",lIITTAKE!R CHil.UBEHS, 
In cQnnectism with.ELEl~OR NELSON, I ,,;ould l~ke' to state that inso:f~r . 
as my operations in connection w:Lth documents vlere concerned" she me~ely 
:vas, t~e. i?erso~ who ~ntro.duced ~~ to 'Db,YII? CiJtl'ENTER anJ:v.homI used- on -
occas ~ons as 'a ~~a~of: ccx.nrm;n~cating yli th Cl.RPEN'.l;ER. t:- ' 

• ~ J " 

, ,""I have read the above, statement ccnsisting of four pa't;.es and 
find it to' be corre'c't ~o the bes't of' my knowledge and belie~~ . 

,n/sl, 'HEN~Y JULIAN \'.:ADLEIGH 

THOEAS do' SPENCER 
FRANCIS D." O'BRIEN 
8peci~1 ~gen~,'y~derai Bureau of Investfgat~on 
Ne~York, New'York 

v • . , 
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.. . . ~l}e , foli.ovdng, ?~gne~ .·s~.at~rrie, nt . wa,s · ':furn\sl1e·c '9Y HENry ~ULtt.N._ 
~;ADLEIGH : " " " . . 

.( , 

"New. Yor~, .l'fe,v.Yor!t 
Decemper 14, .1948 - , 

"+, 'HENRY JULI:.N ~Y;.DLEIGH, made the .follow~ng s,tateinent tp Thomas, G.: 
Sp'enc~r ' a~d ~~ar:tcis D._ OI .Br~e~, Vll).OIl). 'r knoW· .to. bEt~pe9ial ~1gent.s of .the Federal 
Bureau of. Invest:lgetl.on. I understand that any statement I may, make can be used ' 
ag;aihst.rn~ ' ~n a sourt 6f ~vi. ' N,b threa.~s or pr.·omises have been m;3de to !OO in 
cohn~c~ion ~iih this statement. .1 have been aqvised that I have a right ,to 
counseL-• .. lo 

, , , 

• , liThe' following ':lnfonnat'{on supplement.s _ that contained in .my s'tatements ' 
of D3cember 6th and lOth, 1948 rr.ade to egen~s. of the, Federa,l Buneau o'f . , 
Im'~stigatior.. There ha·s been e·xhib:i.ted to 'me a group of' photographs that. 
v/~re conta~_ned on microfilm, as well as a roparate group of pl)otographs wh~ch 
appear tb be., in the main, exoerpts froIl} cablegramS from th~ D3pa.r~merit- of 
Stat~; as ,well as f?-:le handwritten notations.. I have examineq these photogr~pl:1s 
~md , ·my comricnts are .set fort.h hereinafter. ' 

. ' - .. ,., .. 

" " -.. ~'~'Befofe -di~cussing ~ny Particular .itkms :in th~.s collectio~ 9f . . 
documeJlts~ ~ 'wh~sh 'to state, that my rec?llections as to particular documents 
,which. I r~ce~ved ,in l~te 1937 and e,aply 1938-are. no clearer ~h~~ one. would 
expect after ·such· a lone. lapSE? of tirr.e. I ~an" however,· remember in- a general 
way what types of ma'cerial I received.~ 

li:CXUPENTS ,1 to 48' 

'''All 'this material relat.es to convel'sations between the State 
Department and the German Ambassqdo~ . qn the P?ssibilitY 'qf breaking" the impasse 
which existed in trade relatioris between the United ' States ~nd Ger.rranyat 
that time. Subject 'to a more thorough and complete examination, this is ,the 
only part -of the collection that evokes any recollections at all in my mind, 
except the names of ~t;sons in the State Department 'whom + knew, and the· na,mes 
of officers referred to in s6m~, of the other docume~ts, • 

"I recall clearly t-hat during the tiil1e that I was in the 'rrade 
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"Agteements Diyision. until my trip to Tt!t:key, my colleague, .l!.r. DARLINQTON; 
mad~ rep~ated ,a~d, so it seemed to' me at the tim~, ratner hopele~s attempts to 
cut. the gordian knot on trade relations with Germany. When. I first carr.e into 
the State repartment he -had prepared, I be;t~eve in collaboration with· , 
Mr~ Pi.8VOlSKY, some documents or document at 'least as lengthy as· ·the later 
material contained in the microfilm collection. I was shovm that earlier 
ma~eiial ~.nd asked to comment upon it; . . . 

i!As t9 ~he , ¥tter mat~rial 'Vlhich is ,?onta'ined in this collecti.on, I 
·h?ve ~c such ~recollection~, It seems to me prcbable that this inater.ial was 
not shovm to me~ ' a:l;.thougn;, in my owp opinion I VTas as ' c'ompetent as anyone in 
the State pepartl!.lent :to give' adv~ce on it. I :wQilld not rr.ake so conc~j!te9 , ~ 
remark except that I , .f~el in this connection· I rr.ust be perfe~tly frank. I~ 
is .possible', ·though. J think improbable, that. I ·'did $ee the rna teria ~ .. ~md pa id 
litt:l;.e attel1tioh "t!o i:t because I was convinced, at the time that nothing v.ollld 
come of 'it, {lnq , ilf · fact,. ,n~thing did. That might account for my fa.ilure to 
recoflect~ving ~e~n t~~ material • 

. lilt th~s~ tiJa:~eri<l~ had been in my ,possession fer any ,con~iderable , 
l~ngth of ,,~ime I ji?uld, no, do~~t, have. i~f9iiiJed eith~r' C!.UPENTER (Hl.~qLD·· wIlSON) 
qr' CHAMB~HS ,( CARL), tha.~ I '{las' ~eadyto pas~ it" ·to th~ni; or I might h9ve 
simply ~rough.t".i~ ,.With, me ·on qne of the a'ppbinted' stre~t yorn~r ID3e~ing~~, 
ijov(ev~r,. during the last .few months, or sev~ral weeks before. ~y d~parture 

" fo;rTurk~~; in ~I;arch 1938, n~ither I:!f.ROLD nor CArL asked me to give tr~m any 
doc~ents~ I .think;it m9~t probable that if -r did .see th;i.s (f\ate~ia1 ,it- caine, 
to me d~r~ng that peripd of 'ina~tivity. 

IIOTHER l'\ATE:~L:L IN THE 'COLlECTION 

'!In. a preliminary e.xamination 9£ this material I find tha.t m9st of 
it consists of docume,nts of a k,ind thai;. ,I 'never savio 'r~rning o~er, the shee~s > , 
put bef9re me I s~e on shee~ after s~eet. dccumet:lts, or copies of" or references 
to dccumerits which I can te.l1' at a moI\let:ltary is,lance never ' came 'into my possessiop., 
If any cf' thes~ had come into~ r,ny' 'possess'ioJ?- I v{ould have 'regar~e9 them as an 
unusually rare find and would remember it to this day. 

. ' 
· ltlJ.~ENll~ENTTO VY ST.4TE}'ENT OF DECFYBER 6th .. 

lI~n .my~stater.ien~. ef December '6, 1.948 I said, referring- to ~v~nts 
immediately fol:l;.Qwin~ , ~pe 9cc~s~on on "~ich CHEHBEES informed· me ~hat he .had 

.f 
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II tShortly afterwards IHAROm t met me arid I told him of rrri co~versation 
with iCARLI. 'HAROlD l to14 me I would have to lay lovr for a cons~derab~e 
per:i:04. 1 

'ton further refreshing of my memory I " am allnost sure that HARom 
was not available at that time and my conversati6n about CHAMBERS' desertion 
was "lith ErEANoR NEIS01'i. t . 

. , 
IlFurthermore, I now -recollect that I h ',perhaps, three or. four 

conversations YI5:. th _Miss NEISON on ~hat s ubject. , n my statement, of. Dd~ember 
lOth I mentioned that cruumERs had contacted me and asked for a small loan. 

, I VIas afraid that CIWffiERS would repeat these requests and it d&ctirred to me 
tha~, having had other sources bes~de mys~~f, he might be trying to iive on 
blaclGllail, collecting a little from each one. I mentioned this to Miss 'NEISON! 
being in a. state of great tension and' alarm when I did so. Miss NEISON s-aid . 
she "itould look into the matter and see Ylhat could be done about it, and, 'WouJ,.<;l 
in any case try to collect from the apparatus the $20 to compensate me for 
1'lhat I had paid CHfJ.tBERS. 

• 
III saw ~ii'ss ,NEISCN again, probably seyeral'days later. She 'to~d me 

that none o~: the other sources had been shaken dm'm by CHAMBERS. I thought I 
detecteg a slight note of suspicion on her !X3:rt, ' indicating a possible 
thought tqat my being ,selected as the only source of a lo~n by CI~,fimRS 
might ren,~ct on ,my r.e;Liabili~y.. She said that she ' had baEm unable to J.ocate 
any of the higher-ups in the apparatus and she thought they must have dis~ppeare4 
intentionallyo : 

I~I thought that if this "las the qas,e it would be safer for me not to' 
have any further meetings with Miss NEISON and, to the best of my recollectionJ 
that .... Ias my last meeting with h:~r, except for a coinciqental meeting described 

- in a later 'paragraph of ~his statement. 

. ' "At one of these ~eeti~gs with. Mis~ lIEI90N ~~7<!t<:\~~W .f9,++,gw;l:ng I'fIY 
apprl.sal of CHAMBERS defectl.on, I tol,d l1ts~ WELSON thci:t :l.f'?BY {l1i~~I!:lP,1! !i~r~ :m~de 
t~ ,murder .CHAMBERS I wru:tted to have p~ part ift_. it.~ , ~he r~p~~~cf ~h~~' ~g " §~9~ " • : 
Q.\Jtempt was contemplated. ~ - ,. , , ' , 

~ (liIn my s~a.~el!l!'l1,t of December 6th I me~ti.on~d ~ ~~Y~l!§ l'~~tf~~~ 
, , 
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CAfd'ENTER ' (~/~ROLD) and myseif, probably sometine in the 1.'Tinter of 1:939-40. 
I no'll recall that at this meeting~ I asked 'CARPENTER some 'questions ,concernirig 
CFJ,ltBEftS. Sinc.e he was now . out cr the. apparatus I thought perhaps CA"f.P$NTER 
Vlould tell !na qH!¥B~::S' natio1¥llity, a' question whicQ had greatly exci.tec1 
my curiosity for a long time. CAiPENTEi? tola me that he \'laS Americ~~ and 
that hi~ family had been in this ccuntry for generations. ~ asked him 

. yrhere 9H~~)/~E.RS get- his 'pecultar a~cent'. . CAr~ENTET't replied that he must have 
cultivated' it., Cf1FFENTER also informocl that CHAJ'BERS was now working for a 
maga~~~e i. He did not say ;what magazine ~ ) , . '. ' 

. ~. 11}~y last me~tip'g ~~t~ .' EIEA~OR NELSQN took place on the steps 'Of 
,th~ S't~te pepartment buil~ing, shcrtly.a.f:ter 'f!ly marriage on February is, ,1941. .. ' 
When I caught sight o~ her I greeted her 'and said' jokingly,. ''I,'lhy' Eleanor, 
'Vlhat are YOU'doing here ". ,She blusned qeeply and mutt~red ·something abop't­
seeing the Budget Burea.u .in .connection ... 'lith her upion act~vi.ties ~l ~~e· Budget 
.Bureau at. that time had cffices'in the State Department building. .I am . sure 
that.' ·she. '>'Tas 'enga'ged at that m~ment , in legitiinate union activities, since it 
woul<;1' 'be al1 extreme depa~ur.e from theus~al routine 'of expion~ge pro9~dure . 
for anyone ~~ her position in the apparatus to be on the steps !of the State 
Depar.trnent at ~ny t~tr.e, ,in connec.tiC'lf wit-h espic~ge actiyities,. I realize,d. 
v/he~ she. shewed embarrassment tha~ my jp~e Vlas rather uncal~ed fcr~ I 
then infcrr! .. ed'·~er that ,I had recently bee~ IT'.arried_ She as~ed 'Are you happy7 r! 

, I repliedj ,'yes". Sh~,said. she was 'glad! ~i~ s,aid goodby~ I ha"ve not seen 
her since .th~n u~til she appeared at the Grand' Jury· geariI?e~ yesterdaYi. 

" 

. llnuring my examination by the ,Gra'nd Jury on' Saturday., December lith, 
qn~ of the jurors a'sk~d me "if '.r was ,hoid'~pg' in my poss~ssion 'any,oocuments or It 

,other ~bjects. which might be of fnt~rest?-n connection· wii!h the case 0 I s~)j,d 
no_, Since then it has ceme, to my recolle~tien "that I . possess a rug which, '\Va~ 
given to me as ~ a, NE?w ' Year" ~ present~' I be~ieve in 1936-:~7~ It ~s an 8 X 12 
Bokha~a r.ug~ " I '~nderstancl it r;-~s worth two or t~ee hundred dolla'rs' at 
tpe time it -was giv~!l to me and tray .how be "I;lOrth$400.. I ,,:as given }:.O 
under~tand' tl}at. ·the rug Was PFes~jlted to~ me' by the authoriti~s in~!C'scow in 
appr~ciation of my collaboration,. Iq 19.39, 'when I move a , -from, tJ1e house which 
I Vias rent~ng' , on Quincy Street, Chevy Ch~se, .J~!3ryland, I had this . rug st9red 
by ~Hi.N, G. HINT~IA~, :Cpnnecticut !-venue; Washingt~n, D~C., a rug dealer.. : 
It has never·.b~en ·taken o~t, cf stbr~ge! t 

lilt- is 'my recollection that the rug was celivered to me by 'CAnPENTER, 
but this recoltection is not '8 certainty. To the best of my reQollection it 
~,'as Ct.rtPENTEJi \-mo ' ,teld'me 'thclt the rug '\-las.a New Year's' present .• , '.~ recall 

~ ~ 
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IIdefin~teiy that ,the' ru'g was, d~livered tC' .me in' -my own ca;-, 'and by inferential 
reconstruction of the event 1 think CARPENTER must. have borrov:ect my car in ordet, t~ ,do i~ ... '",, ' 1 ' . .' . " -

, ... I./) ~ it. 

IW~en.the 'Grand Ju'ry ,que~,tioned me on Dece!llber. lltl1 one of the 
jurors as~ed m~ if '1 possess ,a t'ypevir.iter and ,if L haq' ever loaned it to , 
M~s. HISS. ' .1 hereby ~affirm :the statement I maq,e on that cccasi('xl th(,lt I 
'never l'oaned ~ typewriter ,to. Hrs. HISS, and 1 add that I never loaned a type­
writer to Y.r. 'HISS. However, it is pOSSible, though r ,think not very probable, 
that I may have leaned, a typeWriter to' CArJ:Et-!TEil. • 

.,. , ~. 

"ImmediatelY,after the· hearing I infor~d~1r~. ALEX1~~IJER Cf~.~P~ELL 
t~at I might have ' loaned the typevrriter t~ C;1fJ-E~TE:t.- -r al~o .g~ve hiin~'!ihe 
information that the typeViriter .in que~,.t49n V!BS , sold to ~~iss l!~~i\GJdiET Hi~f.:DYJ _ 
either shor~ly" before or after her marriC;lge to Hr. , PIT'W~N ~,. FOl''.j.'ER. I can 
place t)1e , approximate 'date of the sale of the , ~ype.vrrit~::;, l;>y the fa~t, ~hat I 
soid it becau~e my -.wife; whom I 1!ad .just married 9r 'was ,aocut to. IT'.ar.ry, . 
possessed ,a portable typevrriter and I saw no need a~.thGt .time " fp,r h~v~t;lg 
,mem'-than one, typ,e.;.Tite'r in the , family, '!'he dat.~ o~ mymarri~ge was.. Feb:ruary 15". 
1941. .~ " .,. . 

"The .. typewriter ,vias purchaseq l.n Lendon' in 1928' or 1929.. It was a 
Remirig~on Portable ?ssem~led, as- I wa,s i}1form'?9 py .the -.salesma~, -in ~ng"land 
i:'ro~ ~merican p?-rts. ~t. had pounds, shillings and !;lance on the keys:' ins~ead 
of dollars and 'cents~ . ' . 

... ., . 
• • liT tia.va read this statement consis~irig 0:£ ,rou;t"~ pages and find ;(t true 
to 'the, best c& my knovrledg,? ?~d ·belief. t • 

" 

.. 
"''Ii tnessed: 
Thcnes' G., Spencer 

' .. 

Francis D •. O'Brien , . . 
Special hge~ts, Federa~ ~ureau_ of Investigation 
New Y0rk, 'N. ~;II 

• to)' ,... ':,. , 

"/;/ imNr:Y-.JULIAN :~rf,bLEIGH 
, HEN~ ~TULI!.N '.f[} DL'EIGH 

~ " , '-
" 
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HE: FP.ANKLIN VICTOR RENO 

l On Decem~er. 13, 1948, FRANKLIN VICTOR RENO VIas 
interviei':ed at the NeVI, York Office by' Special Agent~ ROBERT F ~ X •.. 
OtJ\EEFE and FRANCIS D. O'BRIEN. 'lfiHITTAKER CHAMBERS had previously 
alleged tnat an individual by the name of RENO, who was formerly a 
member of the Communist Par.ty and had used the name of LANCE CLARK 
in the Conununist Party, had furnis~~d him, CH~MBERS, confidential 
informa tion "lhil~ RENO was. employed by the United States' 9overrllnont 
at the 4berdeen Proving Grounds, AbeFdeen, Maryland. 

During the ,intorv19"1 above mentioned at theNcw York 
Offico, FRANKLIN VICTOR RENO furnis1!ed ~he following sig~ed st?-tem~nt. 
Herein are set forth his contacts l'1i th the individual lmOytn to him as 
CARL and whom he ·identified from a photo as' ymITTAKER CHAHBE~. 
·Furthers~t forth in the statement are hi$ background in the Communist 
Party, his contacts ther~in and the nature of his cmploym~nt.at,the 
Aberdeen Proving Gro~nds.. . ..... ~. ' '" .. 
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The f<;>llowing signed st,aterAe~t ... :Ias furnished by FRANKLIN VICTOR 
RENO: 

"NeVi Yor.k;, NevI York 
Dece~be~ ' 13, 1948 

III, F~anklin Victor Reno ,make the folloVl;i.rig stat,ement to Robert 

~
' X! O~Keei'e and Francis D. O'Brien whom I lmow to be special agents .of 

,he Federal Bure,au or In,!estigat~on·. 1 1IDderstand t ,ha,t any statement 
·t nt I make may be used ,against me 'in a court o£ law ~ No thre ats o!' 
promis'es hav~ been, made to me i~ connection >'Ii th :t.pis stat~mEmt! I ha\!,e' 
been advised' that I have ~ right to counse~. ' 

. ' III'9\"1as born on May 14, 191J; '~n' Salt Lake C~ty, tJtcl'!~ '1 gl'adu~te~ 
from the University of C9lorado in 1932 with a degree of A. :9., magn~ 'cum 
laude. In 1935 I recoived a l;iaster of Arts ,Degree in Astronomy from the 
~niver~ity.of. Virginia. Yfuile at the UniverSity of Virgipia I·did a con­
siderable amount of rea.d:~ng in SocialiSlJl ¥ld 90mmurlis.m and becnuse of. rrr:! 
thin~ing. at ~his time: I became Cl meinber 'of the Comm~ist Party und,er the 
.pame ' of Lanco, Clark., I signed' an Clp;?licat:r~m u~ger , the ~amc of Lemce 
Clark end· may or may pot have receivcid a c~~ ~ tn~ pommunist Party •. 
~ also ~ny have used· other names, in the Communist Party, the othor names 
I do not recall. 

; " 

" ,uIn l~he ocrly, sumn~r ' of 1935 J went to ,Yip,shi.ngton, D: ' Co. and: 
contected Ray '~arrier, . who at that time '\'las the Party org~izer for the 

. Cornmun1:st Party in Washington, D._ C~ I also became acquci.nted with , Sidney 
"""'Shostock, Org<mizationru. Secretery. Either Warnqr or Shosteck approtqhe4 

me' ~o engage in anti-military work, ·:lhi9h work const.itutcd <Ascussing ' wi~h 
the m.embers t,hc ineql,lciity, to wh~ch they .. yere subjected, end.i t "'I~S intended 
by ~o doing to, recruit people in, thecrmco, forcos tq becomo m«,ml?ox;s ",of 
the, Communist P.arty. In the cOurse of ':sr::l rc~d~ng of N. V. L~nin" he m?-de 
three requisites to e revolution ncccsstiry, ruld mno~g 'the three ,'las that. 
a part of the armed forces must become part 'of 'the revolutionary forces 
in order. to .have tho. rovolution successful. r carried, on this i'lork in 
~'fashington , . D" C _ until ,someti.mc .in: early i 937 • ~'ihil(l engaged in 
thisVlork I had frequent contacts ''1ith ' Sidney Shos,teck and' ~scussed th,e 
Ylork with h~. Puring ,this time that I ... ·ms engaged in this Vlork I ViaS 
employed by .th9 '!iorks Progr'~ss ~dm~istrct:ion. doing statisti¢al and research 
'work. 
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"During tho courso of this er.lploymcnt I too~ . ~ number ot Civil 
Service examinations and one of thpsem-:c:mina:tions was productive in' th~t. 
I VIas to receive 2n appoin,tmimt" at the i-.bcrdecn Proving Grounds of the 
Unite~ Sta"'cs J.rmy as a Junior ·:lc.theme.tician. 

, 
IIDurmg tho course of mY y;o~k in the ,Ar!ti-military brg~ization .I 

met an individual on the Baltimore \'l",torfront n<::med ,Paddy '~'lhalcn; "~ho 
introduced me to an individual 'whom I only knew as Bernia. I-tT rocoll':)ction 

, on the foregoirig is hazy, duo. to the Pc.ss~gc of ·ti~e. ~rior to jny acccptmlce 
of a!11ploym~nt in Aberdc'en, ,1 ni~t. Bernia in Bqltimo~e, }~cryl~"1d, cs fer as 
I, can' recall, possibly in Wa,shirg'ton, D. 'Q.." ~d ";0 discussed :rry future 
employment and I asked Bernie of ;'lhet assistcuce I could bq to the Perty 
·in :!,he, po~.it"ion" that' .I wcs' about ·to ' ,tek~ andBprni~ told ~o ho \'iould, look 
around. Sub~equently I procecdep ,to Phil~d(ilphia with Bernie ,:,h9re I rot 
an lndividtlal whose photograph ha~ becn cx~bitod to me by the. agents ci1d 
whom I n9"{ idqntify. as the, p3rson that Bernie introdu:<?od me) to and whom ':J: , 
knew as Cerl~and .17hom ·I know nO"'l t~be l.bit"'?ket: Chr.mbGrs ~. Bernie and. IlW ,~ 
sel~ .proceeded t9 a r9~t~urtnt in, Philcdelphic' and there mot Carl. 'Bo":rt!,i6 
,presently'loft· ClIid Cprl cu<;t I .took a muk 8l}d 'dropped' into another re~taur~nt 
a:td hold a discuss~on' rel?tiye to :ChQ po~l.tion I was goipg to t .ake and th,e 
information thc.t I could furnish to Cdrl. -Carl asked m~ if I Iknew \'lhat 
·this Vias. I I 'replied thct ,I thoug1'!t it 5i<1S espionage., C~l responde~ th}it 
'intoll~gcnce would DC' a VicclY VlOrd.! I had knowloqge that this "Iork that· 
I "las f}ngngcd in or wc:.s 'about to be pngagcd in wc:.s for Russim S~:viet 
eSP,ionc:.ge. No ugrccr.lCnt vms mide that, I \'las to be paid for any work that 

,I might carryon for G,arl ; Once or -trlice or three ·timos I mc.y havo rQ,ceived 0: ' 
. (-. ' . . . 

sUm. qf tlO.OO or ,,2Q.Op to c,ovor ,my cxpCns.c~.\ 

"At this 'time Corl .told 1,:0 ·that at our, next m~cting ne. ,Ylo,uld 
discuss·tbe material that hc ' d~si~cd .from me and- lvhat I ,':ou1d be' c:.ble 
t9furPish to him in, tho course ·of ~~ duties c:.t ~pe Aberdoen Proving 
,Grounds. 

') .. 
, "Sometl.m'2 in July 1937, after 1, had. btJOn working at the Abordeen 
P~oving Groun4s for c:.pproximatc1y one month, J; mot Car.~ -in .Tc.shington; 
D. C. 'by pre-c:.rr~'gom9nt and ,';e discussed, t~q cdmit)istration md the . 
r.mtirc set-up' or'- the ~berdeen , PrOVine Grounds o~gcnizational staff. I " 
also fUrPishcd him "I!ith <l ch~t dre.l'1r! up 'by .IlWs'elf at ~ho Aberdeon. Proving 
Grounds.... On zno.th~r occasion I met. ',C<::rl by pre-arral'lgemont,. at which time 
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III furnished him \·li.~h a textbook of the ordnance school in Aberdeen, dealing , 
with ballistics. I furnishod ·tm.:s book to Carl I believe on a Saturday 
night end he returned it to me on a Sundey morning. I }mew' that ' v/hile he 
hG'.d it in his possession he was to photograph or reproduce it in some fO,nn. 

"Oq another occasion of a meeting 'which too~ placo in Washington, 
D. C., I furnished him with two firing t~bles which were comp'osed of mathe':' 
matical d..,ta. concerning the 16 inch gun md a 30 or 50 calibre machine gun ~ 
I obtained these from Aberdeen Proving Grounds and the character was 
Ires,tricted.' They were, to my }morlledge, property of the United States . 
Government. As far as I CDn recall, I did nO.t furnish any other documents 
or information to Carl. 

"I ht.q on one occasion furnished Carl with information concerning 
a t.heory that I had of' my- o\'m lmov/ledge pertaining to what might term a 
bomb-sight. The diagram represented r.ry ovm conclusions of the operation 
Dnd did not represent any actual bomb-s±ght. 

IIAlthough I was m'/C1re that Carl contomplated photographing or 
reproducing the docll."ncntary dat<l \"/hicll I. furnished to him, he never reveru.cd 
to me, nor did I have }mowl'Jdge. of the identity of the person who. did this 
pl:lotographing orl repro9,ucing vlork. It ~'l6uld appoar, however, that,.- this 
persori ",'/as located in ';fcshineton, D. C., bcca~se 'qf the ,fact that the 
documents would' be returned by. Carl to me either the same night of our 
moeting or thQ morning succeeding. 

. .II! -believo I 'lll,'Jt Carlon morq thml thr~e occasions and po~sibly 
seven, but the exact number! do not !mOYI. Tha poriod of our rolation 
extended from our moeting in Philadelphia in June 1937 up until tho fall 
of 1937 or the sp~ing of ' 1938. DUrinG th~ tim'l that ~ wc!s furnishing 
information to Carl! Vias not fully convinced that I should c~gagc 'in . 
this work crld for that rc ason I did not openly cooperat.'1 to the full 
extcn~ of my ability and I did hold back on some occasions information 
which I thought that he desired. On another occasion I pessed 'up , the . 
opportUnity to fUrnish him ·.'l~th informc.tion of an intclligence nature. 

II As fC)r as I can rocall I met Carl in various placcs in the City 
of Viash:j.ngton'1.'/hich wore l~rgely by pre-arrcmgomont. I rccali mcoting -
Ca;rl on East Ccpitol Str?et 'about two or three blocks e?st of . the Capito~ ~ 
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liOn <lnotl)cr occ~sion I met Q~.rl :L.'1 the City 9~ :T~shington when he \'1~s 
driving a dark blue sed~, possibly e :;Yord or Chevrolet. I do not recdl, 
hm'/ever, the year or the make th'Jreof • 

liOn one of tho m~etings which I h.d with Ccrl he told me that 
he might possibly gq , abr9~d: I never knew whether he aetu~ly did go 
abrom but I c~ sey that I have not seon Carl since my l.ast meoting took 
pIce? with him in thO' iate fall of 1937 or carly 1938 .. 

III dso "lish to state thr.t , Ih~ve no know10dge of ~y individu~, 
other thcu', those I hC).ve. mentioned ' ~.bove in this stat~m~nt, -"\'rho might have 
been engcgod ~ Soviqt espioncge work. 

. III severed :my r0lations i'lith the Connnunist Party in ce.rly 1938 
Cl:Ild since that ti~ I h~ve not c!"}gagcd in Communist Pcrty work or ctt"n'~ded 
~y. mr'lptings of the Conununist Perty. I elso ,'Fish to stato that I hc.vc 

'never been an organizer in tho. Stcte of 'Montane for the Conmunist Par.tY.-i 
. . 

III have read thiS st~t:Hn<?l1t conSisting 9r.: three pcgcs and hr..vo 
;i.nitialod each page, ~d it is ~rue to thO. best of my kilowledge,. 

. , ([) 
/s/ F. ·V. RENO 

"Yiitnossed 
Is/ Fr?Ucis D! O'Brien, Sp0ci~l Agent 

F.B.!. H.YtC. 
/s/ F. X. O'Keefe Speeial Ag3nt 

F.B.I., HYC 
1,2/13/481( 
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FRANIIT,IH"'VICTOR RENO was thoroughly questioned concerning 
his broth(;r P:ULIP'S possible iinplication in the activities that he 
conducted but, 'during the timo the signed st.atcmcnt vIas talc~n, from 
FrrI.Hlffi· N VICTOR RENO, he denied; cmphatical'ly that PHILIP had beerl invo~vcd 
in this eSp'ionage' activity. HoV/ever, ,following the complctiop o~ the 
signeq statement; FR..~N VICTOR REm) did say that he had furnished 
CI!i.!::B~S r:i th PHILlprS, telephone number in riashington, D. C'.. Thc 
pur~)ose of this furnishing of the telephone number "Ias t~at, in the eve~t 
CU:.1.:BERS could not get in touch "lith him, hC ',,'wuld be able · to rc:ach hi~ 
through' his bro'\;hcr PHILIP. FR:.NlffiIN VICTOR RENO did statp that on one , 
occasi~ gc' thought that CHf..I~I:,'RS contacted PHILIP i~- order to reach 
h:i,m and that FUrLIP mo-.y have driven CHiJ.!BERS, to meet him but he 'denied 
that I:liILIP'had any 15nowl~dge of his actiVities or the p'urpose i,'or 
,'jhich he ,';as to meet CH1~}'IBERSo 

Reference is r.lade to tho report of Special ~'l.gent ID.':IN 
0. , JOHl:Smi, dated D3ccmber 12', 1948, in the . prc:son~-cni!i tlcd .matter',­
r:hercin further background information and the ro.sul ts of a prior int~r­
ViGi'i i'iith F.ENO in Denver;' Colorado, are sot forth~ 

, It is to be notad th~t considerabl~ pub~icitY'has been 

} . 

given to the 'faqt that VilIITtt:KER CP'J .. tIBERS was ~cported to !have received 
information concerning tho "Norden bombsight. 1I ~.ENO, at the tim9 of the 
:lntervicVl, d9nicd that he ,hed evcrfurnisp.ed arw inform~tion concerning 
the IINorden ~ombsight,1I stating that h9 ,did furnish CHAMBERS the info;rmati~n 
rc lati vS ~o his OVln tJ'leory of a bombsigh~ ,~nd tha t this theory "tas no~ 
qomp+(.te~ RENO emphatically stated tha~ ,thq IINorden bombsight!1 '\'las rot 

. perfected until 1942 and that he hac! n,vVer furnished any pbrson any :tnforma"!" 
:tion concerning the ,"Norden ·bombsight.,11 

Follow~ng completion of the signqd stat~mont' .submi tte.d 
by .RENe, he furnished to l~gcnts O''lG:EFE and O'BRIEN a Ylrittcn CO,nsent tp 
Scarcn hi~ Personal cffect~, ~':hich Viera located :;'n l.bcrdeen, Maryland. 
The ":~ittcn Consent to Search isbei~g retained in the files of the' 
He1": York Off~cc. 
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BY phone ,call d~tcd Dc' ember 14, 1945 ' ~SSiStruot 
Special l~gent in Charge ROBERT J., U.~LL advised tha~~n a search of 
REIWIS cff(;cts pursuant to thc 'm'itten cnsent mentioned abovo 3 ' a 
v~riety of corr0sponqcnco, technical d a; doc~mcntary m~teria~ and 
books i'/cre found. In particula~, e 0 1CO correspondence bet\':oen 
nEHO ~nd JJ.i.iES I£C, SHANE, ,:ho apparently vias associa~~th ~hO 
advanced r.csearch laboratory at Princeton, Nev: Jerscy&j- l.urther,: , 
corrc~pondence_ "~las 'n9ted bet'fTeeri RENO and JOHN L. KELLEY', Department' 
of irathcmatics j Unl. vcrsi ty of Chicago~ ,~his correspondence "las d~ted 
up to. 1946. Other material in ~JOIS effccts related to mathematical 
formulae;' bombing statistics and mathematics dealing 'with bOr.1bs in 
general. 'It \'I~S- further ' 'noted' that some of this matcl'i~l "las of a ~ 
restricted nature vlhich had been secured from the Research BallistiCS 
Laboratory, i~berdeen, Haryland. . ' ' 

Iq accor.dance "lith the request 'contained in the above 
phone ca~l, FJli';J~n~ 'VI9TO~ ,lli")lQ~temporarily :r:esiding at the llotei 
Commodore ,. NCl'l'~, ,"!as aga.in intervicwe4 on 1)ccember 15th by Special 
Agents FRl.NCIS ,D. 0 'BRIEN andJWBERT F e' X~ 0 'KEEFE, VIi th particular 
ref<;:rgnce to' 'the documents and r~stricted data found among his effects 
at his· Baltimore residence. .. . . 

- eRENd~dvise.d that a consider~ble amount of- the material 
refer~ed to pertained to research on a book, in the publication of which 
he was collaborat'ing .... li1ih Professors ED':;l.RD J e ' HC SHANE and JOliN L. ,. 
l(ELLEY6, Cqmerni n~ MC, SH:IoNE, RENO s tD. ted~' that thi s ~ndi vidual had como 
to the UniverSity/of ~irginia in the fa~l of 1935, ~~bs9quont ~o ~NOIS 
19<1vihg, that institution •. RUm first met him at the Research Ballistics 
Laboratory" ~· .. berdecn, Uaryland, in 1942 and thereafter continued to 

, ,'lork in conJunction with HG' SHi~IE on Governm(;nt ballistics resem'c~.", 

_ In regard' to JOHN L .. KELLEY, ,described by·R&~O as ~ 
J?r9fe~sor \of.Mathomatics ' at the Univursity' of Colora'do,;RElfO said he 
met thi~' pc,rspn in the summer or fall of 1942, at \'lhich titlo IffiL!EY, . 
an, expert on exterior .ballistics, commonceq his employment thcrq., ,In 1943'" 
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11C SIL'.1lE, h'ELLEY and RENO commonced plans for their book 'ilhich \"/as 
tentatively entitled "Extorior B~llistics up to ,194511 and nhich xlas " 
contemplated for use <:':.s a textbook in JIlilitary schools. In June, 1945, 
!:C S!i:iJ1E dopartod from the i.ber-deon. Proving, Grounds nnd in No vc.mbe I' , 
1945, I~LLEY likcvlise depnr,ted to' recommcnge their profcssorsilip~ in 
private institutions. ThGronf~er" RENO h<:':.d considerable correspondence 
'"lith IIT.LLEY and 11C SlL.l'-.~, principally relating to the publica~ion'of \ 
t:w book ~e mentioned previously. i~ccording to RENO, ho, hims91f, 
conducted considerable research on the science of motions of projectiles 
i'lith KI::lLEY ,~,nd liC SlL'.NE and at the present' time ... ·:ns complct:L,g a 
hi3torical introduction to this book. 

In ,regard to the material found during the execution 
of the Cm sent to S<:.arcl1, P.J.!:'NO stated that he was well aV/nre ,of .the fact 
th~u thore migh~ hayo been data of a r(stricted, natur~ contained are9ng ~is 
affects, and also a\,/are of the fact thc..t some of this 'data might have 
boen sccured from the libro.ry of the' ~esearch Bal1is~ics La~)oratory. l .. s 
a usu<:':.l practico, RENO st~tod that ho followed the :normal. charge-out, 
systc.m ip effect at the L.1.boratory;JEHe aq,vised, ~lov;ever, thnt from timo 
to time he J:lligl1t well have :;,'etmned library material in' his pos scssion 
in~smuch' as he was engaged' in a continuing research. The f~luie t9 
return the'material to tho library, according to RENO, was r.t<l" e in the 
nature of a neglect rather ' than as a r.lGans to obtain library 1i tcrature'. 
He furthor stat~d that from time to time he had' worked ''''lith a Professor' 
HffiiIf.N lTYER, Vlho ,\,;as' engaged in teaching Ballistics at the li.bi;rdeen 
Proving Grounds. RENO recalled that he had a quantity of notes propared 
by l.iDYIR for these courses. 

hS to the other data in RENO'S nossession nnd recalled' 
by him, 1:l~ stated that they pri,marily consisted: of notus nnd reports 
on '~rojc~ts worked upon by hitl during hi~ employmont at the. .... berdec!'! 
Pl·ov:i.ng 'Grounds; others consisted of hi~ college nOT,es on mathcm~t~cs 
~d his private ventures 'in mathematical formulae pertaining to a 
theory of air combat. ' 

/ 
RENOIS attc~tion i]aS particularly directod:' to _a ~anu-

script entitled I\Hathcmatic~l ~h~ory of l~r Combatll by L. D. C. CUNNJt-Xm:.J!, 
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,'lhich boro the notation lI13ri tish Cohfidential appears incorrect as 
only.· r<!strictcd;; .11 In explal)ation of the aforcgoing,' RENO stated that 
the c:icpsification IIBri tish donfidcntial1t was classified as restricted 
in ·tho J.morican, systen. 1.5 to the abovo .manuscript by L. 'B. CO' 
qm-1N:h!GHl.~{, RENO advi~cd that he "i0'3 interested in t he s~tudy of air combat 
ruld for this reason had the matorial in . . hi~ possession,. having pro<:ured. 
t~e scme .from the Research-Laboratory libr~ry.. ' 

~ Ilf regard ·to PrC?fessors i~c SI:IkNE and KELLEY, RENO 
ccnsist(;ntly throughoUt, tne interview ~dvis(;d t~1at they Viere in no way • 
.connected with him in h~s nctivities i'liy:t 1'iHITT:iIGffi CHI.llBrns. or in any 
otl?-Qr subversive or 'espioncge acti vi.ty engaged in by fl~m.. He further' 
advis'cd ~hat his as'sociaticn i'ii th HC SPJ.NE and IillLLEY "las priinarily as 
a 901laboril.t~r .. in tho writing·;of a .book, as · "teil as an assi~)'t~nt in . 
tho sqm.c rcsc~rch\, labqratory on ballistics ~ . . 

It... . 
In regard to tho manuscript to bo pub:lis~ed by !.tessrs. 

~1C SHl.~JE i KELLEY and REnO, the 10. ~tcr advised it had beon subini tted to 
his s.upcrvisor, it. H. KL:NT, .for tne purpose of editing and ootai'n:ing a. 
pl'eliminury cl(;arance prior to subrni tting srune to publisherso. .REpO·· 
advised that ,it "ms unn~cessary that cle'ar<?J1cc be obtained prior to 
publishing a book en .ordnance from li:nny Ordnanco l.uthori ties~ / 

. . . , " a:::::' 

RENO stated that tho' 'book· would nave beo'n rejqcted by' 
tho Office of .Chiof of U. S. Ordnance. ' RENO also stated that Colonel . 
STIiON, Director of the Rcsoarch Ball~stics Laboratory, wasawar~ of. 
tl:J.c fact that he 1'/0.5 \';orkin~ on the l?ook~ 

l~s to other .data. in RENOIS possession, he advised -that 
he doubted that any Vlould .. have beon of a conf:;i.dential 01;' sccret n~ture.) 
He rc:ca!led that for a' long time he had been working 'on a mathcmatical 
the~r.y. 'port~ning to' a· gunsight. ·and .the use thereof in air combat,_ 
Fo~ the. mos~ part,; hi~' data pcrtuining to this theory was .qbtained 
from the library_, 
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G7 RENo iprther stated that although ~uring his -cQr~espon~once 
wi th MC SHfJJE and KELLEY he; had forr;arded them data obtained from tho ' 
Research Labora~ory,for res.earch purp::>ses, he had ,nqver ~orr:ardod any 
tmtcriol qf any nature, ":hatsocvor to any private, ~ati.thor,izcd person 
,for subvorsive or espionage reasons. He again roiterated his previous 

. statement that s~nce late ;t937 or early 193~, . 7:hen he cco.sed his as so,:", 
ciatiqn "lith :'.HITTf,KDl CHJ,}fBERS, he novel' e.gain was rcact;ivatod for , 
the Communist Party nor 'had ho ever again engaged in any activity of 
an ~spionage nature detrimental to. the United" states ·Gbvcrn~ent. He 
further bolieved that in ,fOri'larding the m.1.terb,l to HC SH:.NE nnd KELlEY 
for their own research h~q did not br9ach miy confidenco place?- in h;m inus­
much as both HC SHANE 'und KElLEY Vlere members of tho, Scientific l,dvisory 

, Comittee of the Ballis,tics Research laboratory;, i~berdeen;·i,I~yll-.nd, and 
as S~Ch had, the right of ,access to the li9rary. d. . . ~ 

1..s ~et.forth in thc::r~ferel1ced pilone call from' the • 
Baltimore Offi~e, it is noted thnt REK9 lik6~ise had received corr9spond­
ence .from VmGINIA .HC SH£.NE. VmGINIh l~C SHl,NE is. the wife'of Professor 
EI1:!iRD j. HC SHi.NE and "RENO . rec alled he may hh ve corres ponded' "lith hc~ 
ene me ~cc;s~"n 'y;her hq' desired to ,get ;n' touch w;th her husbando 

b.s 'set forth in, the ~cferenced , phone call, it is also 
noted that FRANKLIN VIOTOR RENO ·rind his brother had visited FRi~NKLIN 
vIoron RIl-lO:tS sumner residenco at il.bcrdqep, i!-"ry~and, appreXimately two 
months ago and thorcafter' took sono mat"erial away. It VIas· desired to 
'know' iihq ,natUre .of 'tt"ie qaterial 'so taken. .. ~n <lnS'o'/cr to tl1is, RENO advised , 
t,hu t on July 6, 194?, he "las 9,onfined to a hospi tal ~t , Hi:wre de Grace, ' 
Harj'land, .fer three- to, 9ix'we.cks and fr<?ta 1"ugust, 1947, :to Ju:l:y 6, 1948, 
he "Ids thercafter- confined ';;0 the University Hospital, Bo.ltimore', 1.1lry- ' 
land. Upo~ lci~ving 'the latter. hospi~al and prior ~o returning to his 
l:,'esidonce in Denver, Qolorado, ~NO advised he .wcnt to his farner room.. 
t'.t .:.bcrdecn, !.Io.ryland. He picked. ~p son;e clethes and a~so tooK several . 
books \':hich hc rccallcd we're, (1) I~i:!atl}em?:t~cs of Extcr~or Brillis:t;cs ll 

by G. :.~ .BLISS an,d, (2) a. b09~ on the tables of' intc~vals~ 

'On the occasion of his visit to his summor residencc, 
FniJH(LIN V,IOTOR RENO \'las accompanied ?y PHILIP ~JO. Nci'tlier of the 
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books mentioned above was t.he property of the i~berdeen Proving G~ounds 
library. The statement above tho.t FR1~NKLIN V;rCTOR r!E!~O visited his' 

" residence en or about July 3, 1948, 'Was corr~borated by PHILIP RENO, 
"l~lO ,,;as also present during tho cc-urse of th~s interviel'{ at the Hotel 
COl:'lmodorc. 

FR:.NKLIN VICTOR, RENO v:o.s iptervic';,/ed at the Hctel 
COr.1Jaodore. at his oy;n rcq~c:st because of tiJ.c fact that he WtJ.S suffering 
from an arthritic conditionG 

It is t~ be noted that on December ~, ~948, the Baltimore 
Off:i.ce advised th:it. P.~DDY l"i"HEI...1; \,-ir.S beli~vcd to be identical ":ith the, 
P.: .. WY mentioned by FR:.NK1I~1 VICTOR RENO in his signed statcment :'.s b cing 
the. individual 'nho had introduced hin to UBERNIE, II nhc s ubsequcntly 
introduced ~NO·to CIJtL, who was identical with 'rrtITTl.~ CH1~EBERS. The 
Baltimore Office advised that 'i,'h"ELAN was ' well knoYln in the wD.terfront 
activities in Baltimore and is since deceased. The Baltimore Office " 
also advised/that BERNl~RD rmnmRl .. N'l'Z might. possibly be idcn~icD.l uith, 
the IIB!::l1NIEII mentioned above. Balj,imo+,c ' als}> advised that 'YIEIHKPJ.NTZ 
iias arrested by the ijl;].dspn Cqunty Police Department on February 6, 1938, 
charged 'with being a disorderly ~ rson and pes sessing a dangerous 
"/capon " FBI No.. l4~5673. " . 

. -Q) It is tc bo.rccall;ed that ~NO, in his signed stD.tc~~ent~ 
stated he m~t one. Pl.DDY '.iHJ:L:'J[ nr.d one IIBERl1IEIl during thc course of his 
associations ... ·:i th m'~ITT:~KER Cn .. :i,iBERS. l~ photograph of one I?i.DDY-Y.HEUN, 
true nmno PI~TRICK B. ~:,'HEL!.N, Hudson County Police D,epurtment No. 539, 
dU"God F<..br.uary 6, 1938, 'W~s cxhibited to RENO.- H~tified tbi s pm:sea-­
as :the PADDY -:;il~ELI .. n :whom hc !1POi'l ~E:.m3,£~~I1ne.J;hC 
;years 1937 and mS-;~-'1L-pno"tograPh of BERNARD rJBlN~ArrrZ, Hudson County 
Police I1cpartncnt No 540, dated February 6, 1938, was also e):hibited 't,o 
~NO for the purpose f doterIlli:~ing whether this ir:dividua1 i'laS identic.al. 
i'lith tho \IB~i!~1I pre . :usly mentioned by RENO. RENO, upon viel"ling this 
photograph, was unabl ~ , iden~ifY the p,0rson thereino { 
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Re: INTERVIEWS OF, PHILIP RENO 

~he fol+owing signed stat.ement \is s furriished by PHILIP RENQ.:. 

'--------- - - - j'iNew York, New York 
December 13, 1948 , 

"I, PHILIP RENO,jake tne toll6vi~ng stat~I!lel1t t.o THOHA~ G. SPENCER 
and FRANCIS D .. 'O'_BRIEN, whom r know ~o be Special Agents of the Federal 
,Bureau of' Investigation. I und~rstand tpat any statement that I make can 
be used against me' in a court of law. N9 ~hreats or promises ·have been made 
in connection with securing' this statemen~~ I have been a9yised that I have 
a right to counse~. 

II! Vlap born ,June, 22,_ 1913 at Idaho Falls; Idaho and .v/as graduated 
from Golorado Upiversity'in'1934,. furing the time I attende(college, , 
politically'speaking, I was ~or~ incl~ned along the ideas of $~ialism apd 

, continued to believe in this doctrine subsequent to leaving c6~lege. I 
wo~ked at the University after ,my graduation for a short perio~ ~f time as 
~n assis~nt in the Economics L'9partment of the Unive~sity! In , ~anuary of 
1935 I Vlen~ to· Washington; D. C., ,,!here I obtained employment in the Farm 
Credit Administration. Sometime in 1936 I tra'nsferred to the Social. Security 
Boar9anci .. yhile · at tl}at a'gency dealt with. pers~nnel problems and unemploymeht 
.c9mpensation. I continued with the 'Social' SecuH. ty Board in Was.l~ingtbn until 
the .sprin~ of 1941. - , 

"During my employment with th~ S()cial .Security Board I 'was the 
Preside.n~ of Local #10 of the United Federal Workers, PIO, in 1938 and 1939· 
while so employed ·with. the' Social Security Board,. It was whi-le I was PresiQent 
of this Local t;lat I became closely acquainted ... iith ~LEl.NOR. .NEISON ~Th6 tyBs the 
Secretary of, the 'United Federal Vlorkers. I wish to state that I did not know 
then or .at this ,time that ·ELEANOR NELSON had any connection with the COrrunUnist 
Part~~ I. ~,lso . wish to 'state tha.t I myself had no. connection · ''lith-th~·Coliiiminist 
Par.ty· at this time, 

, ·'-'In.,194i I moved' to Denver,Coio~do ai:ld obta'ined-eJN>3:oyment as an 
Assistant '.R.eg:\,onal Representative of the Bure,f}u of Unemployment ·Compensation., . . 

"In i942 I was employed. for a period Q,f three or four months for th~ 
. .wa~ Manpower ' Comnission ano sub~equent· theret.o ,obtained a position with the 

War Labor Board. ' -

UIn t~e Spring of. 1943 I r~signed from Government service and,because 
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~!o~ the death of I!lY wife, I moveq .t:r9m Denver.", ColOrado to Baltimore, Maryland'. 
In, 19.43,- wpile I resided in Baltimor~, I obtaii1ed a 'position with the -Industri?l 
Union of Marine and Shipyard 'tlorke.rs, CI<;> •. My principal co.nnection '1Tith this, 
union vms the edit-ing, of a new~paper tha t this union' published as well as do~ng 
some work al;.ong, educa'tiona+ lines. \~thin the y.riion. I remain~dat Bal~imore 
until the fal+ of '1943 and therea~er returned to.Denver, Co19rado., \'/ 

,lWhile ! was ehg~ged in this work ~t Bal~imore" Maryland, AJ1>~'I'\NNON 
wpo .at that time' I believe' Vl8sthe head ,of the Conlr.unist Party in 'Baitim'ore, 
Maryland! 9a~led on me ~nd d~squssed with me ~he policies' of the Commu~ist\ 
Party in respect to .a,ctivities '.of the ' union, The Party line at that time ~s 
.the increased productio'n~9fships and materials. LANNON enc'ourage me to 
publiSh certain ~tp,Fie~ or car~oons wliich w~uld'a~si~~ in this increased pro­
duction which th~ .. 9,,,,ID.'!lUnist Party desired at that time. 

, ~, 

. . IIWhi~e}n Ba+t:lmor'e I'~r sid~'d at 2400 Utah Pl~ce. ';rhe premis~8, at 
th~s addresp were. re'nted by 81 A .ATZ, ~ecretary' of the" }!aryland CIO • 

. u'In early 1944 I b~cam~ e~. 'oyed by the ,Danver ,CIO apd. handled ,watters' 
pertainin~O-the ,Pol:i.tical Action Comnittee.!, Wh~le in Denver at this ~ime r 

. met ARl'HU RRY who; I .under,sta~d; , ,is the' leader of the. Communist Par,ty ip. 
,the City of' nver.' r cannotdet.:initely recall whether I m~t BA~RYprior to 

... m~ employment i~th, th~ Danver CIO in ~?44 but recall sI?ecificallythat I knew 
hl:m a few ·months\..aj:~er I comr .. enced th~s employment. 

"V1heQ I fir~t became acquainted. wit-h BARRY he .ta+ked to me 'genera"llY 
about conditions in·th~ union. and other watters of mutual interest, strongly' 
i~dicatirig' the i~ter~st of the Corrmunist Party in matters in'which I was en­
gaged. lit· some point during these. di~cuss~ons he openly'invite<:l me to j,oin' 
t~e Commun~st Party!' 'I agr~ed" Gft~r a .f~shion, and inciicated to BARRY that 
I vrould join ,<;lith the p~ovision t.ha~ I Vl9uld not have. :to be a Icard ,carryi~g 

. mem!;>er'~ ~y ~uesi attend meetings or signim applicatio~'.' This app~ared' to 
be agreeable. w,ith ,BARRY and I became a member 'Of the COrlmunist Part-y un,der 
-these conditions., ; 

IIFrom tir.;e to time BARRY asked· me for contributions to the Communist 
,P~rty whi9h, I 'contributed 'to him from niy own; personal income. As a ~a~ter 9f 
fact, I \folJowed the partyline 1 as'outiined to me byBARRYfn our various' 
,discussions.. He 'Would, from time, .to· time point out the various problems that, 
were conftontiPfi the Co~unist .Party;, pa,tticularly: alpng :union and pol~tical: 
actiori. lines. I viould from 'birr.e ,to time' inform V'r. BARR-;i' of's,ome·o~f the; IfJN 
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tlweaknesses in the union"s setup and he "rould 'Jr.ake suggest~ons as to how t,9 
adjust these situations'a~d would promise to use the Communist Party iri 
adjus~ing these situa tionl? .• ' 

t, tiSubsequent to the ele~~~on.s in November' of '1944 I ceased' my; empl;oy­
ment vrith the Political Action Conunitte~ and the Denver CIO., ,Sometime in the 
early part of 1945 I went to ' my fathert~ ra~ch at I,dah~ Falls.; Idaho ,and 
rernaiJ?,ed there until late ~n the 'same year., During this time that· f was in 
Idaho Falls, I had no ,contact with BARRY nor did I engage in any activities of 
the Comnunis,t ·~arty. ~ ' .. 

"In approximately November of 1945, I returned to ~nver where I 
be,came, the Hemhersh,~p ' Re.J.at~ons S~c~etary of 'the National, Farm~rs Uni<;m. Sevet:al 

, months after I became employed wit e Na.tiona+ Farr.lers Union; ARl'HUR Bfl.RRY,.-
vlho ~ had not seen for a per R , approx~mately a year and a hal-t', 'called _ 
on ' ~e. and introduced m'e -toJ ~:I\ N!UtTS who Bj~P.R1 Ch~1l'8cterize9 as the Na'tional, 
Farm Director of the Commun;ist ty. J; me't HARRIS o~ approxirnate+y ·four 
occasiOAS,1 one of which VlCS at 'the Na'tion?:I; Convention o;f, the· Nationa,l 
,Farmers Union at Topeka" 'Karisas .,_ 

it,In HARRIS I .conversations with me he ' pointed out tl,le Party: -line 
in so far as tt concerned'the National Farmers Union. ·It ,is my recollectiorr 
th~t pri",..ar~ly the 'aims ' of :the COlTUllunfst Pa,rty as related' by HARRIS ~'Iere . in 
most i~stances' in conformity with ,the p~ogram of the Na~ional rarmers Union; 
However, HARRIS wet:lt somewhat. fur,ther in attempting to i~ject the' prese11t, 
Party l~ne into ,the National Farmers Un:i.on. ,- It :l~ my recollection tha'!i 
I1:I'lRRJ;S wa~ de'sirous, 9f adding"a plank, ,to the NcrtioJfal Farmerp Unio~ to th~, _ 
ef,fect tha:t the, union Vlould' support a policy whereby the United St?tes'Vfould 
riot interfere iq the politics of the' European c,ouqtr;cp and '\~uld furnish 
them 'qid and a?sistance' regardle~s , of their politics. ' 

ll During my emp~oyinent "lith the Na.:ti0!1al Farmer9 ynio~ BA BaY . 
60n~iilUed' to see me J.n~ermittently; 'however;, si'nce HAmUS was more q:r :l;ess 
directing the ,affairs· nationaJly of the ,farm 'movement of the Conununis~ ~ar.ty;, 
BARRY did not have much, to ~ay to me along Communist .Party. or politica~ lin~~~ 

, "In, about 11!lgust' o"i 1946 I became asqociated with,' the Rocky 1'oun~ain ',\ 
Counc~l for Social 46ti6n. Thi~ was a 'libera;L poli~ical organization th~t Vias 
interes:ted in politics ?iithin the city of ~'nver and the su'rrounding counties.' 

, This council ;~d qo comiecti0l'!.s'l'lhatsoev€}r with the, Commun~st;. Party~~ 'r wa,s' a 
full time. employee of this cO,uncil .. until the, Nov~mber,. 1946 elec~:i,ons and there~ 
after while actively associated with the' cqincil, it\ '~s ~ot a per~nent .posi~ 
tion. 
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IIIn about January of 1947 I became emp;Loyed as a learner .in 'the 
plastering trade and I am so 'employed at the 'present time~ 

UIn the Spring of 1947 the Counci supported ~UIGG NEi-'iTON as a 
candidate for llayor of ~nver, Colorado. TH , porrmunist .Party, however, was 
opposed to NEWTON'S candidacy and ran WILLIA}'~ IETRICH in opposition_ to 
QUIGG NEY1TON~ This 'VIas probably the beginnirli f my break with the Communist 
Part,Y., 

IIJCHN Cl.iiROLL was one of the' Congressmen from the State of Colorado 
'Whom th,e ' Counc~l supported and 'who became, very mp.ch disliked by the Communist 
Party element in Colorado. , I recall specifically that A'P.THUR BAnRY was very 
bitter' about CARROLL'S support of the Democratic Party' Sprq-g'rmn-uf"inter ... 
national relations and'was , - therefore; bitter about the Council's continuing 
support of CJ.fJWLL~ This inciqent led to a further breach ir ~ relations . 
with Bi.URYand the Comnuni9t Party line. 

In this connection, in the Fall of 1947 BET IGANNETT, who l under-- ~\/ " . 
stand to be a highly placeq 'Communist, came to Denver.l\ " ss GANNE']:'T and BARRY 
came to my home, a'qd t.ried to 'straighten me out'. At the conclusion of th~s 
Go~versati(.m I was invited to appear before a. meeting to vihich both Com.1lU~ists 
and non-CoImlunists had been invited and a t which I 'Would be called upon -to 
express my views on the national politic~l lines outlined by the Communist 
Party. I attended this meeting nIfd- expressed my opinion which .... ras ,opposed 
to' the views of the members of the Comm~nist Party,J . 

"A;fter I spcke both BETTY Gl.NNE~T and AilTHUR BA:-;'-Y made talks in 
i'i'hich they severely .criticized the viewpoint. that 'I b:ad taken. 

UIn the Fall of 1947 HENRY 11J1.L.UCE had indicated that he would 
possibly be a third party can,didate for Presi.dent ' of the United States. 
The Council" in which I was still active" had several meetings in which 
-they tentatively decided to 'endorse WALlACE for President but to follow 
the Democratic Party in_50_far as other elect'ion offices Vlere concex:ned. , 

"In the Spring of '1948 at which i;irr.e WAL'I.ACE was an active candi0ate 
and I was supporting the views of the Coun~il; BAr.RY vis_ited me and threatened 
to expell, me fr'om the Cornmunist Par:tyarid a·lso to ex,pose ,r.>e in the local press 
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IIthrough a published statement from the Comnunist Party. I counselled BA F,ny 
not to do this because it Vlould be 'very embarrassing to other members of the 
Council wi ~h whom, I . was closely associated 'and who ha,d .no connection wl1atso­
ever.with th~ Communist Party. ' 

"It :i,s my understanding that some sort of letter or 'pub~icat.ion 
carrie~ a story c.ol1cerning my actl.vi~ies with the Conmunist Party and as a 
matt,er of fact this letter was giyen to the IDenver Post I, I recall that a 
reporter from the 'IDimver Postl c aIled on Iile and 'int'erviei'red me., 110wever, , 
so_far_a~ J; know nothing i;las ever printep in t.he IPe~veJ; F,ost I or, other regular 

' iiew~~~pers and as a matte~ of fact I have never seen t~e alleged lette:r 
sUPPOs~cl to hav~ been ,writ-ten either by' or at the dired~ion of ARTHUR BArJ;Y;. ;. 
Since that time l' have ,had no contact with Art.THUR ,P;~RUY or ether memoers of' 
:the' Communist Pa rty. . ' 

~ 

ilDuring the :tim~' I re,sided in \'ia:shingto~t D., C., I "liyed at' the 
~ollo'\Ving addresses: . ,' 

.IIThe 1200 block on N Stre~t, N,Yf~; 
Tl1e Bsmd' ApartmeQts on Ne'\'l Hamp~qir~ Avenue, ,N,'T.;, 
The Chateau-Thierry Apartments Qn.s Street, ~N,Vf.'; 1 
East 'FallsChu~ch, Virgin;a. 

"I am unable to recalltwo .. addresses where :t resided when I first 
came to Viashingtoni D, C, ' I Vlould state; 'howe'ler, ·that, these tw,o ad<lresses 
were tempopapy apd d'id no:~ cover a ;period of ~ver two <>n, three months. - . 

ill have been s hoym a phptograph of an»dividual who the Agents 
'inform me was ·that of DAVID CJ,RPENTER Or DP.VID-Zn.n;E~·l~N. r am unable to 
ident~fy' the .individuai 'aI?pearing on this photograph as anyone I have eve,r 
seeri ~or ~nown. The name~ C:~m:ENTER and ZD.!1,'En'J.N are also unfami:"iar i?o me, 

"I have also been s hewn ~ photogra'ph of ViHfTTAKER CHf.l~BEns • . 1 
wish to state tlu:t'I have never seen this- inaividual before., The name 
'\.'ffiITTJ\KER CHf,.MBE~.s is unfamiliar .' to ine and · the name CAriL or' 'KARL has no 
meani;,ng to me whatsoever, in' connectioll with the photograph' of ' i.'fHITTJd~E~ 
CHAHBEHS.! .. ' 

liThe, name GEORGE Ci,CSLEY is likewise not 'familiar to me., 

liOn thel9vening of ·!)ece~ber 12, 1948 I had a '00 nversation with my 
brotlier FRt,.NKLI~ICTOR, ,\il1om '1 refer to as VIC, .in the Commodore Hotel i~ 
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"New York City. It was during this .c.onversation th?t I 'first 
.Y.IC 8F~ t1U'Hed 'over doc~ments coming into 'his possession: as a 
his g&Wf~1t emplo~~nt to unauthorized 'indivjduals. 

lea,rn!3d that 
result of 

... -~. -1- -- '~~ ... 

"I have' been asked whether I assisted my brother in any way what­
soeyer tn maki~g ¥r~ailable to unau,th'orized pe:rsons documents' "t1hat came into 
th~ psssess~on of rry.y bro:tner. 

"I want, to categor~catly state tlJat at no timel whatsoever had 
documents pa"Ssed '1'rom l!lY ~rq:ther or ,an~ne else into, my hand's ..... hich I 
subsequently turned overto , a~y person. 

"I have .been asked whether an indiviaual identicai with "iHITTAKEll 
CHA.¥BErS or a person using the name of ,CARL ever appeared 8,t my apartment in 
W~lshington inquiring for the .whereabouts ·of my brother" VICTOR ~NO. In th~s 
connection I wish to state 'that ' my 'na~ Vias in tne lrashiligton, D. C., telephone A ') 
directory and my brother,' VICTO'r..IS was not. On occasion.s people woV-ld telephoneV 
or come to my house inquiring for the wh~reabou~s of mybr~~her VICTOR and I 
would ini;orm such pers,ons as to VICTORIS whereabouts '~f I knew them. I ' canr~ot, 
,however, re<;:all a speci£::i.c 'instance whicll. would ide~t.ify 'rIHITTAKE~ GHAVBE!>S ' 
as making ·this specific; re~uest of me. . . , 

JII have read the aboves.tatementconsisting of 5 pages' and .it is 
true to the 'best of, my knowledge and belief. ' 

, 
"Witn.es~e4 ; 

IITHQf.:.S G. SPENCER 
FtlliNCIS D. 0 1 B1UEN 
ppecial .j\gents 
Federal Bureau of Investigation 
607 U.S. Court House, . Foley Squ?re 
New :fork, 7, New Yor~1I . 0 

" . , 

II/S/ FH:lLIP ~NQ 
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, On December 15, 19,48 ifiOO ation was rec~ived .fiom the Baltimore 
Office to the, eff~ct that <?ne JAp~ . RI~TON was ~leged 'to have- been·ve;-y 
friendly with PHILIe...BEliO_ while .t . I tter was in' Baltimore, Maryland 
'and was possib:lY'"engaged in Communist or espiQnage 'activities with RENO .. 
On this date PHILIP 'RENO was interviewed by SA THOMAS G:" . SPENCER and he 
advised that he became acquainted ydth JACK"BRINTON a~ the ,University ·of 
Colorado in} a~out 1937 wl1en :b6th were studel1ts at tpis University and 
interested to some eX!ienji i~ ~e Conununist , mov~men~ • 

. According to P~ILIP RENO, BRINTON after leaving., schopl wen'!i to 
iiashington, D.,C.~ v/here hEf was ~ploy'ed by . the Census Bur~au <;luring +938 
~~d ~939 and thereafter t:o~ so~e penod of' time was employed in .one p~ 
more of tne New Dea+ agencies tqat "lere in- existenc-e. at that time. ~~ 
al?,?ut 1943 BRINTOij' moyed to Baltimore, Mary1.an<;1 and vrasemployed th~:re 
by the l~>ngshqremen IS l}nion a,nd at a bout that tim~ ,~eca.lJl~ a ,full-fledged 
Party member. 

, ... 

. RENO con££nueCi 'that 'BRI~TON serv~d two years ~n ,~he U.,S~, If.my :. 
a~d is presently employod by the olorado ~ ]uel and Iron Cqmp~~y in Pueblo, 
Colorado. RENO stated that for the past ~ne and ol1~":'half y~ars .he has boen 
closely associated with BRINTON in Denver when both 'were memoers' of the 

, Communist Party in. the,t 'city. However, when RENO. wa~ read ',?ut of the ' 
Party, as set f<?rth in. his statement, he continued to be ;friendly with 
BRINTON,. and as a result of ~is £#endship the functionari,?s' of the 
Pe:rty saw fit jo .:read BF.INTON out of -t~e P.arty. ~O de'nies that either 
he or BRINTON vIas engaged in any espionage- e.ctivi ties and that they 
furnished 'do~umel'lts , orothct information to unau:th0'rized persons~ 

• 
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, The fo+10Vd~g ~nves~igation VIas conducted joint.ly by Special 
Agents ROBERT F. X. O'KEEFE and JAl!ES P. UARTlli., . ~ . . 

On Dece~ber 8, 1948, at 9:00 A.M., the above agents in~rviewed' 
DAVID CARPENTER at his hom~ at ,209 qo~th 'Broad\yay, South Nyack, Nev; York. 'Pte 
agents properly :\de,ntified , t~emselves .a~d CARPENTER WaS then advised "of his 
rights to, counsel and'·of the fact that he'did not have to talk wit4 th~, agents. 
He VIas told tha'!-i the ag~nts de~ired' to ask·hj.:o s(m~e q~estioris~ CARPENTER then 

. volunteered to speak with the agents. The general nature of tJ?e inquiry, con­
cerning .CARPEN'lER 'S associatio~ during 1936;: 1937 and 1938 ·wi th JAY DAVID 
'jv1UTTJd\ER 'CP'JJffiERS, wa~ conveyeq. to CARPENTER .. 

ChRPEN$. said, he was' born JUl1e , 21, >1906 at Baltimore, 'Maryland, 
under the name of Dl~VID ZnAJ .. ER~lAN" b~t said that for·.the last -t:-wenty years, 
he has been known as DAVID, QAnPENTER. He related that he ispreseritly em­
ployed as a book, ' re\!,ie~ver ' and ' proofr~ader by the NeVI York Upaily' Workerll and 
advise~ that he had wop ked' in, the paSt for the Commuri~st Party. 

, ChR~NTER s. '!-ig.:ted that· he was originally fr9ID 13a1 t~mo~e, i"ar;r~and ~ 
~e was asked where ~er.esided, during the period from 1936 to 1938. inqlusive and ' 
sai9 that to 'the best of J~is recoll'e~tiop, ~e resiqeq in Baltimore, ~!aryland 
during that time, vr1th ,his mo'~her." , ~CP.EL ,ZTI,ful$l)hN, at 100 Jacks~n Place~ He 
,,,:ent on to ~ay ~hat' d~ing thaii per~~d; he was wri tj,pg a, book 'and was in ,and 
out 'o~ 'Washington" D. C_.rreque'ntly, but, ~aid. that lie' ~9~ld , r:ec4J. ' ,Il-O residence .. 

. in W~~hington, D_ "C., ~t-il '1939." ~e ?dv~sed .that . dur~ng 1939, he had ,a residenc~ 
;n Washington ~ D~ G .. l' Ylhile :l'ie Vias enpl,oyed there by tl1e lWiorkers All.~.n6e'l" , ;, 
b~t,'that ~t the ,moment, ~e could' n.ot 'recall the address ,6f this Washin.gton; 'D.Q. 
~esidencq }:le '·had in 1939'. . 

QJ~~NTER YI?S a~ked if he was a~qua;nte9 with JAY DAVID \\HITTAjrnR' . 
CHJ.l:BER$,. und~r tha~ n~e 'or upder t~e nam~~ ViHITTi~KER C!fA}.ffiERS, LLOYD Cil:NT\~L, 
GEORGE'. PR~tEY, or "0AR~lt~ He .~a~9 t!lat .l}e, ,as a long-:-time Communist,. kriow~ of 
r~ITTAKER C~~}mERS) be~~ause of ·ClJI~J,.'BER$ ;f<;>rmer 'a~~6qiation v;i~l). !h~ "Ne'w Mas~esll:. 
He ~ald, hC'~ever, that ,he 'canno't l'e~all any .per~onal association Vli~h CHAM~ERS' 
under that 'name or a!J.y of the parnes men~ioned above. 

CARPENTER was t~en sho"YIl two photographs of, CHM.!BERS, which 
p~o'tographs app,eared on pages on~ and thr~e of 'the Ne}~ :(qrk '''Daily Nev;s'~, '~ss~~ 
of December 7, +948. CARPbN~, after exam'ining s,aid photograp}:ls" related ,ti1at­
~e ·v.ould ~o:t say w}:lether :he did' o,r, did pot ,knovi-CHJJmERS, 'but ' said tltp.t th~ , 
photograpnappe~~d '~a~ely fa~li~ ,1i th -some individua1 with' whopl 'he had 

f ' 
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:!-'ormerly been acquainted. CfillPENTER said that he could not' recall the name of the 
indi ~dual of which tnese r;hotograpbs reI:lind~d h.iIil~ »u~ advised merely that he • 
would not state whether he did or did not know qP.AMBERS, because, he said/he could 
Dot recaJ.l. CJ.RPEN~R said that fron reading -the newspapers, ~e "w?S acqu?in~ed 
.with the CHAl:IBERS' story. , -

CbRPENTER~' / asked .if he 'ever was perso~ally acquainted v4th an· 
individual natued SA~lUEL . ~ PELOVITZ. CJ.RPENTER .~aid ,that he was acquainted with 
SAl·mEL J:. PELOVITZ, and tHo. had knovll1 ~;)ELOVIT? fr~. Baltimore; Maryl~d, s~ncs 
about 1930. He stated that PELOVrrZ was ... -a i>rinte:r: in 'Baltimore and advised that 
PELOVITZ' father -had had a printing business there and tha~ SAtlUEL J. PELOVITZ 
had take~ o'ver his fath~r I sprinting placo. He ~ aid that he cou.;td not recall ' 
exa'ctly p.ov~ he ~et ~lOVITZ, .but knows th~t. he becarre acquainted wit~ PEI.OV~TZ 
when he was in Bal t;imqre, }!.ary1a~d in about .19300. 

. ~ 

CARPENTER, Vias further asked if he knew PELOVrrZ 'under the name of 
uFELIXIt J but CARPENTER ~aidthat ' he did riot knoVl PELOVITZ under that name ·and 
adY':i:Sed fl,lrther that .he had never fno"1l1 arwone names! FELn. 

. CARPENTER Vias ' then asked if hE! had .ever persona~+y' kno\'m an 
indiv~dual named HENRY JUL~N WADLEIGH. '. He, said, that ·he had kn.9.~ such· a 
person and referred to t.'1is person thereafter as JULIAN WADLEIGH. CIJlPEl'JTER 

~ • t - .... ~ \ " !!" ' . :.. • • • 

said' that he had met WADLEIGH in Waspingtori';D, ' 9~ at sOIlle party,- ~her~ in 
9:b9ut 1932 ! " . 

. 
. CARPEN'lER was ask,ed if he could r09a11 any associat:ion dur,ing, 

1936 to 1938 with CH/\MBERS, in connection with his association with WADLEIGH ' 
or with PEL9VITZ. CfuiI?EN~ sa:i,d h~ could not recall any association on his 
part with CHAMBERS under that name or any of the other' nanes mentioned above 
·in· connection with 11,is asso.ciatiori or .acquain:t,anceship with WAI?tEIGH or 
,PELOVlTZ ., 

, , 
Th~ quest:ion was then.;put to PARPENTER as ' to whether he had 

received any pa~rs or'documentary r.aterial frem 'CHAl~ERSJ WADLEIGH or PE+DVI~~ 
in 1936, '193? or ~938 or at any time. A+ though, a more. ~cmplet~ descr:i:pt~on 
of ' the documentary material referre~ to in the qu~stion last put toCfut~TER 
was not given, he there~pon stated that he v.~uld refuse, to an.swer. fur'tl\er 
questions or volunt~er additional: inforlaation Wi'thou:t .first havi~g received' the 
adv.ioe of ' ¢9un~el~ At, ~his point, tlie interrog.atiop of DAYID CARPEN~R was fo~ 
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At that ,point, at 9:20 A.M~, the subpoena· calling f9r DAVID 
CARPENTER'S' appearance ~efore t~e Federal Grand Jury in the Southern Diptr~~t 
of Ne"7 York at noon, December 8, 1948, "vas served- upOn Ci.RPEN'fl:R. 

.. '<I , .. 

Ci~RPENTCR theri v6iuntari1-Y offered 'to ride back to Nevr'York 
City With the agell~u~' ~~ '~~a:tter of. convenience to CARPENTER •. At his r.eq,}est, 
CARPEN'IER Vias taken to the offices of' the "Daily :.orker" ' and CARPENTER then left 
the agents at 12 tp S~ree,t and University Place.. .' 

.' 

," 
' 1 ' 

-. 
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INVESTIGATION RE TYPE'mITER AND 
SPECIHENS SUBI,u'l'TED. TO FBI .LAB0R11TORY FOR EXAiaNATION 

At t .he tinie a pre-trial examination ViaS being helg and, deposi~ions 
ta.ken ~n ~he ~b~l _ sUit. l..nstitui;ied by: lIr. AIGERHISS against, 11 ro ;JJ.~Y D1~VID 
··'!HITT1.KER CIt'i.z.iB.ERS ' . ' slxty-fi v~, letter-s;i.'ze· type'\'lri tten d09u.~ents and. foul:': 
'sI!'all note-size handw~tten doc\,lIOOnts 'Were turned over by Hr. CHMiBERS to pis 
attorney, Hr. RICHl.RD' F. CLEVEI;11ID. . 

. Thes~ documents Vlere subsequently turned over by Hr. CHlUmERS 'f 
attorney to the Unit,ed states Government and made available to the FBI 
Laboratory for examination. . . . 

On December 71 1948, the FBI Laboratory advised by teletype that, 
of the sixty-five copies of doctunents t.ha.t were introduced by 1.11'0 CHAlmERS 
a.t tre pre-trial deposition, the typewriting on one. of the letters 'was tyPed 
with a machine equipped 'with a type that most closely matches the Royal ~lite 
style of' type that is maintained in the standards of the FBI Labo,r~tory:. 

f The FBI Laboratory furthe~ advised · that all of the reIlUl;i.ning si.xty-four 
docu.'llCnts were typed VI ith a machine "'Ihich most clos~ly matches a :ToO.dstock 
pica type, the standards of V1hich are in the ,FBI Laboratory files .. 

Mr. 1.':HITTAKER CW~lJI3EnS at the time he vIas interviewed at BaltimOre, 
~~r,yland, on December 3" 1948, st~tcd tha~ these documents previo~sly mentioned 
had been turned over to hi~ by AIGER HISS and that furthermore, th~y had been, 
for the most part, typed on a typewriter o\'medby ALGER HISS or his- Y/ife", 
PRISCILIJ... He further stated th~t these doc,u:nents were copies 'or condensations 
of Sta~e Department documents. ' ~ • - , 

\ 

On December 4, 1948, ai;i the time ALGER HISS ,'las interviewed by 
FBI ll.gents at Baltimore, Uar,yland" he' advised tliat from a period 1936 to sometim 
'after 1938, ,he had a tYPCYlritcr in his home in ;-:ashington,. D.C • . He descr~bed th 
as an !I old 'fashioned ma?hine possibly an Underwood, butIam. not at , all cex:t;ai,r 
regnrding the make fI '. He further stated flUrs. HISS disposed of this typewriter 
to Qither a secondhand typewrl,ter concern or a secondhand deru.er in Y!ashing}~n, 
D.C. SOMetime subsequent.· to 1938, ex~ct <;ate or pTa ce unknown. The whe~e~bou'!is 
o.f this type\,/riter is presently u~nowri ~o me arid that prior tothis .typewrite;­
coming into the possession of his im .. nediate family Vl<l,S the propert:y of Urs. HISS 

Kisseloff-6687 

- 78 -



'·1 

NY 65-14920 

FDO:AC 
~2- ' ·0 

, . .. 

father, ].1r. 'THOWIS F~$LER, wh6\'1 as in the i~surance bu~iness in Philadelphia. 
Mro FAN~LER died early in ~he ;t94,O"'S~ 

On ri~cember 7, 1948, Mr~ ~ ALGER HISS ~pon being interviewed by 
agents of' "tihis office advised that she ha~ rec§lllecl that. when her fa"!-her" 
TH01fAS L. FANSIER ~ad rp:{iired ,from the insurance business', tho exact' date or 
year sh,o did not knov/; b"\lt believ~d i;t VIas in 193,2 or 1933, he gave her a ' 
type\"/riter "thich he had used in his 'insur~nce ·business.. She stated that she, 
did no:t! .recall the make of the type\'triter 9r ~m;1 long she had ;it in her 
p.osse~sion. She furt,her-stated th:a~ she ·he;rself \'Ias ~ot a proficient typist 
but ,did recall tqat she had typed portion~ of a manuscript for a book she' had 

' \'Iri~ten on thi,S. typev/riter.. l,!rs.~ HISS . Vias ur~able to 'say how she had d~sposed 
of the tYPc"/riter.· She was unable to recollect when she had L-'lS~ .used ·the 
~YPeY:riter in her 'home ~nd could' not recalj. "thether she h~d the typew~t0r 
prior to moving to Vlashington, 'DpC1 

2fforts were , imcio ;immediately on December 6, i948 to obtain 
specimens ofth'c typeVlriter V/!:lich ei:thc:t;' Ur:. ,or .Mrs. HISS might have or haa in 
their possession or had s~nt to other places and to- other in~ividuals, in-order , 
toco~par'e ~hc~e spc,cimEH1s with the que,stioned documents ,\,/l:tich had Qeet: 
submitted ~o the FBI Labor~tory ; 

, . On Deoember 7 i '1948, M r~ EU.'fARD' ,C. If.q LEAN, 20 Exchange ' Place, 
New Yorl~ City; Attorney for Mr. ALGER HISS', voluntarily appeared at :the ,iJeVl York 
9ffice in person· and submitted to SA FrutNCIS D. O'BRIEN' three specim~ns ) o~ , ' . 
typewri-t:i.ng, '7hich he ~ad. in ,his. posscssionj' t'\'/o of which are as follows; 

(I) A menu 4a~e(VJ&ly: '2.0, 1939 'Ylhich Mr. UC LEAN states ~'las , t:{pcwFit~e' 
by ~:P40T . lHO,BSON;, son 9~. Mrs ! ALGER HISS. Th~s will be' !eferre4 
~ereinaft 1;\. . specimen K-lS '. ' \ 

(2) A ,.set C?f n~tcs, consisting-of six pages· and ca~tioncd ,IIAppenflix":' 
'These _ notes pelj;ain' apparently to a course. in :Ancient HistoiY,., 

. Hr. 1{c LEAN stated that he believed. TIl.oTHY HOBSON had typed .the,:: 
notes,.' This 'w,ill" ~ referred hereinafter as spec~mcn K-16,~, 
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• 'lfu" M9 ~. furni~hed a carbon copy 9f a letter dated JanuarY 30, 1933 
with the address of J78 ' Central Park "Test, New York ,City. The letter Vias 
addressed to M ~! \'U~LTER ·L. TIBBErTS, 1216 Atla,ntic National Bank Building, 
Bos,ton, lbssachusetts. Mr. , l.ro LEAN' advised that hehad obtained this letter 
frol!l ' the papers of -l{r. HI~: He also' advised -tpat he vias unable to state whether. 
Mr., or Mrs •. HISS had typed th~s '1:ctter.. He ad,ded t~at he ,vas furnishing this 
sp~ciri¥?n to. t~e t1e .... ~'¥'ork Office on the in~i~tft.nce of 1ft. ALC.!ER HISS himself, "lho 
de~ired tha~ they immediately be ~u~~shed tp the FBI for.~xamination~ 'This 
specimen "will be ~eferred hqpeinafter ' as l$.-}7. " 

, .For the purposes of clarity, the questioned documents 'l1hich were 
f0ntardqd to the P-Bt Labora~orY for examiqation and which arc the typewritten 
do~mments wl?-ich Ur., CHlI.lJBERS clb.ims that l;fr. HISS turried .over to, him, will be 
referi:ed to hereinafter with the Laboratorr designation of ' Q-6 through 0-69. 
These are the documents previously identified by the FBI laboratory as' having 
been tyP9d on a W'00d9.tock type typewrite,)'. TQ.e; other -documcpt which was 
iden~ified by ~he FBI Labora~ory as having been. typeo '9n the ~oya~ typewriter 
has b,een designated by the FBI I;:190r~tpry as Q~5, -. 

, OA December 10, 1948, the FBI Labbrator,y advised :that '~pccimens ~-l5 
ang K-l6 mentioned' hereinbefore Ylere not, used to type any of the spccimens 
pre:s'tiously designatcq as Q-5 through 0.-69: The Laboratory further a~vised tha~ 
s.ppc=i:-men~';'l7 "wh~ch. is a c.arbon ~opy of . ~he letter mentionea nereiilb?foro, may 
have .possi91y 'been -t;yP~ on the same mach;il)e as .. that used to tyPe Q-6 tlirough " 
Q-69 but 'that nodefinfte conclusion 60u~d be reached until such' time'as the 
original" ~copy ,of the letter could- be mace ' av~iInble to thc " LaboratorY •. . 

On December .lq, 1948, lir: EU.'l'ARD c., J.:C LEAN; Attorney:for Mr. AL9E~ HI{ 
pcrsonally appeared 'at. th~ New York Office and furnished ' SA FRlI-J'iGIS. D. O'BRIEN' . 
with the original of specimen K-l7. 

It ' is :to be not~d' , tl}a~ I;u.. <}~ LEt~ had pr~viously st~ted that ,he .would 
furnish this letter to the NeVI York Office of the FBI and for some reason unknoK 
to him, . the letter was llever nail.ed to t~~ ad9-ressee and it vias " ~mSignedl ' 

, 1, 

At ,the same time that Mr.r,~ LEAN furnished the originaL C?opy of 
specimen k-17, h~ also furnisho~ ~ 'carpon copy of a letter dated' Februar,i 17, 1~ 
378 Ce!ltral Park West, Ne"1 York, N9V1 York. This letter ~as addressed t 'o 
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WAL'1;'ER G. SCHELKER, Assistant Secretary, Equitable Life Assuranc'e Sociei!y, 
393 Seventh Avenue, New York, New York. The original of specimen K-17 and 
the above-mentioned carbon .copy of the .letter dated February 17, 1933, w~re 
furnished to the FBI ~borato'ry on December 10, 1948. 

, \ 

. The carbon copy of tIle letter addressed to \'!1~LTER G. SCHELKER, the 
Assistant Secretary~o the Equitable Life Assurance Society, 393 Sev~n~h Avenue, 
New York, ,\,lill be referred hereinafter as K-33. ' , . 

On Deqember 14, 1948, the F~I Laboratory advised that a conclusion 
~d bee~ l-eac~cd that specimen K-17, "thich' is the original letter dated 
~anuary 30, +933, :was typed by the. IIl<lcpine which typed specimens q-6 through 
Q~69. -

Tlie Lq.bora-t:;ox:Y further advist;ld ,.that the ~yper'1I.j,ting ' orl specim,en J{-33 
,-ias} not clear enough for-a dcfii'li te conclusion to be made in .compnrison l with tp( , . ~ evidcnc9 previously submitted~ 

The original of sp,zci.!lCn K-17 has been returned by the FBI UlporatorY 
and 'is being maint~ined in the files of the ,New York Office. Specimcm~ ,K-15, ' . 
1(-16; 6.hd K-33, arc alsO- being maintained in the files of, the New ~ork Qffice. 

" . 

On D~cember ~3, 1948, Hr. LEO D. FITZGERALD, Associate Co~sel forth.,! 
' ~uitable Life /~ssu~~nce S~clety of the United Stat,es, advised' that A~GER HISS 
was an assured of tha~ company and thilt further this compapy' ha4 in th~ir' 
possession a file on ALGzR HISS that cOl1taincd severa~ typm'lritten dopull!eIlts 
signed b:r ALGER HISS. .. 

A SUbpoena was secured at the' Vnited states Court in, the So~thern 
District of New York ~~de' out to the Equitable .Life Assurance Society of the 
United St'l-tes demanding them to tUrn over all typewritten docunient~ siff,nc.d by 
AmER HISS.' This subpoena was served on LEO D. FITZGERALD, Associat~ Counsel, 
by Sil DONALD E; SHlaNNON ancf the following document~: Vlere turned over by , 
Mr. FIT~GER.H.D to -SA DONALD E. SHANl';ON on Dcce!Jlber 14, 1948: ' . 

(1) A r9quest for a: change or' policy .. form dated June ,6, 193W b~arin€ 
the s,ignattire of' ALGER 'HISS' "'hich will ~e referr~d herc~nafter 

'as K-36; a tyPewritten lett~r dated, June 6, 1934 to '·:mL~E.~ I. 
TIBBETTS, Esq. signed by AlPER HISS hereinafter 'will be known 
as K-17;, . a typewritten letter dated J,iarch 22, 1933 h~adcd 
"R~ policy #764460" signed by I.LGER HISS hereinaft.cr known 

1 -
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as K-38;. a tyPewritten letter dated April 19, 1933 headed 
liRa policy 11764460" signe5i by i.LGBR P.ISS hereinafter known as K-39; -
a typc\,lrltten letter da~cd February 17, '1,933 to' '~!!.LTEIi G. SCHEL!ffiR" 
siencd by ALq~R HJ:SS here}.nafter knewn as 1\-40. 

'It sheuld be neted that K:-4Q is the eriginal ef the carben cepy v{hich 
has, previeusly been designated as K-33. ALIef these spocimens, Vlere fel"';larded 
to' the FBI L<\beratery fer exaf.line.:tien· and cemparisep v/iththe questiencd 
decuments Imovm as Q-6' th~eugh Q-69 .. ' 

By letter dated December ~5; 1948, the FB~ Laberatery adv~sed that 
it "las cencluced that the typewriting appearing e,n specimen, K-49' ,\'I805 , typed by, 
the sa~e machine whic~ typ~d specil;'lcns Q-6 threugh ,Q-69; furthermere, that 
sp~cimens K-36 ,t.hrough !\-39 have bee,n, typed en diffqrent 11!a9hines tha~ :the 
machine Y/h~ch, typed ~J:lc, evidence Q-6 through ·q-6~. " 

. Specimens K-36' through K-uO have been' 'r~turned to' ~he New Yo'&. Office 
en December 15, 1948 and are oeing ret~ined as ,exp,ibits in the NeVI Yerk fi~e.· ' 

On December 16; 1948, a check 'was . lllD:de at the NeVI Yer~ Heter Vehicle 
Bure~u, New Yerk C~ty, fer possib;Le type'written specimens ef a~temebile _ , 

:licenses and registratiens fqr ,both ~\LGER' and PP...ISCIL14 HISS. I~ VI as, ascertaine!. , 
that there is in ~xistet:.lce at the New Yerk u~ter Vehicle Bureau a cepy ef an 
eperaterl,s licens~ issued to' heth .f.LGE~ nn4 PRISCILLA HILL and that furthermere, 

I there 'is .a registratien fer an autemebile in the name ef ALGER HISS. AlIef this 
I ! material is han~~1ritten and nO' ~te~ial appearing tpercen is pertinent to' th~s ' 

invcs~i~ation~ , " 
I 

_ _ On December 17, 1948" it, '\'lO.S asqertained through ilfvestigatiep at 
22, East 8t~ Ayenve; N;e1'l ye~, . N_eVl Ye'rk, that this buildipg wherein resides 
~\LG:;m HISS is operated thre~gh mi. eutfitk~e\'1p ns Sailer,.Snug Harber l'l~th ()f~ices 
t\t 262 Qrccl1,Avenue, Neil :Yerk; N~w Yerk. 

Hr. L. HIClCOI(, Assistant ,Qemptrellex: ef Sail()r Snug Harbe~ advi~ed tha:t 
there appenre~ in hi~ file, tY/e le·!~tors dnted, September 2" 1947 and . 
September 5, 194.7 .s~gn~d oy, I.LGER HISS. He made these letters avai:t.ab+e to', 

. SA DON::.LD E ~ SlL\NNON. . 

BYt lett6t:, d~te\l riec,e~ber i 7, 1948, they v/ere forwarded ,to' ~J:le FBI r 

Laberatery fer cemparis'en v:ith specimens knoVln as Q7'6 threugh q-69. 
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On December 15, 19L8, !~I1.N H. C1UIRCK, 30 School Street, Eo.st 
. Williston; Long Islapd; appenred at the NeVI York Off;i.ce and advised tho.t he Vias 

employed o.t the ilIrerican .Hed Cross and tpat he knew in 19.L5 there nppeo.red 
an old Vioo,dstock typewriter in the office of ~he American Red Cross, 130 ~!est ~7t 
Street, Nei'l York, NCY,{ rork. He f~rthe! stated· th<"\t investigation ViaS conducted ' 
by ~he ~~rican P.ed Cross and efforts to asce,rtnin thp original owner of this 
type\':riter and thnt .to his knowledge these efforts were unsuccessful. 
Subsequently, this type\':ritor was turned over to rin employee of the Af.'.erican Red 
Cross, rHOMi.S J. ClJRLEY, 112 Earle Ji.ven~c, Lynbr99k~ Long' Island. 

lfro CURLEY wa.s 'contacted by SA :VlILLIAM B. 'HERSHEY and specimens 01' this 
typewriter,vlere taken by SK 'l:'IILLIMj B. HERSHEY o.nd by letter ,dn.ted ' 
Deccmper 17,. 1948 , ,·,they 'Y/ere sent. tQ~ the FBI labo~ato~ for ' compariso~ "lith 
the 'questioned and kn~Nn specimens in this case • . 

By tel'etype\'C1~ted December 16, 1948, ~he Wnshington Field Office 
advi.sed ~h:lt l.-IpER HISS vras listed 0.5 Counselor for the American Geographie ~ 
SociGty, B~aclway and 1.56th Street, 110'1'1 1ork, NeVI York. Sf\. JA}.!ES P. }~.RTIN 
obtained fropt i!his QrganizatiC?n t.h!ee' typewritten documents I?igneq by 
J1IG ER HISS. . 

. By letter dated Decembor 20, 1948, these three documents J/ere. sent 
to ' ~he I<'BI J..ab0t:atory for comparison Y/ith the questioned o.nd known docume~ts 
~n f~l~ at the Lnbor~tor,y. 

Reference is l~de to the fact that Mr. ,Err;AIID C,. Me LEAN, Attorney 
for Mr. AlGER HISS, 'f.urnishetl SA FRANCIS D. O'BRIEN '\'lith specimens of the 
type\,lri~ten matcr~al-vlhich he ·had in his possession i~ order that specimens 
might

l 
,be compnred .... :ith the typ~mritten copies of' the .documents fu~is~ed ,by 

Mr •. 'CHl\MBERS to 'tho Government.-. , . 

. . 

ll.t the time, t~t HI'S. AWER 1118S was intervieVleg 'in the presenge of 
Mro! MC LEAN, her attorney, IJr .. r.D LEl-l.N stated that he ,'las riot going to be -. 
su~rised if ·examinati'on. reveals that -the questioned documents v1cri3 actua;t.ly 
typed on HISS I -typewriter. He further stat,ed he walld .not be surprised if 
Id:.ro CH1~~ER9 ,brought. this typewriter in question into court. · SASF~\NCIS D. 
o I BRIEN and THOHAS G. SPENCER conducted the above' interview. 

, 
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... Mr.,. He, 'LF1~~ stat ed- that he, hid on: investigator named HOIr:LCE yr,. ' " 
SCIINAHL who. h~d 'gone to, Phil:adelphia on that dote, naoely, :Deccmb9r 7, 1.948, 
in o,rocr to ol?tain speeim~ns o~ the ",:ypewriter " 'lhi~h lir. THOHA~ 'FL.NSLER 
hod had. in his possession '~nd "'1hieh :Vlcre sub,sequently t}lrned. ovc~ 'tp, 
Hrs. A~GEIl 'HI~S. ' • 

. . 

, . 
<' -
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Informptiori WeS received by the Secret Service from an 
pnonymous source pnd re1~yed to this office Advising that HORtCE SCH1!AHL, 
investigntor for EDU[~FD C~ MclE/lll, 'ettorney for ALGER HISS h~d in his 
p.ossession pppers belonging to ~rr!ITT ~.KER QHAlffiERS. , 

HOR,~CE scm; '.ltL "!~S interviewed by Sf:. FR!:NCI? D. 0 t BRIEN end 
JOHN ,T. lIII:.SBOS on the morning of December 11, 1948 i~ the New York 
office, pnd he pdvised thpt he is ~ pri vflte investigfltor licensed by tl1.e 
Strto of NoVi York, hpving Credenti~ls numb~r 4786, Bpdge number 267, which 
he exhibited to interviewing pgents: 

He stpted in the wPy of bAckground th,...t he Vlp-S born in 
Germp,ny pnd hf'd be.en put out of Germf'ny in 1936 by the Gestppo, I'nd thflt 
during the wpr he hAd been with HilitAry Intelligence. He strted thct 
he VloS presently pssocipted with JOmi BRODY, pn ,..ttorney who VIpS formerly 
An pssistont to the fittorney Generpl, whose offices pre' pt 19 Rector 
Street. He stpted thp.t "BRODY hpd been ret,..ined by EDW i\ RD }f.cLEIlN, ,.ttorney 
for 4LGER HISS. SCHl~\HL stpted thpt for the ppst 20 yerrs he h~s been 
hAndling internf't;i..onl>l work 'for the Dopprtment of Justice ~nd for the 
U~ited St,.tes t-ttorney's offi,ce for the Southern District of New York 
through the office of Mr. J~Rl~/IND CHlmKl LLIl.N. lIe indtcl'ted thpt he 
believes th"t he hrd .f'n pdversc record with this office, inpsmuch ns 
pt one time he 'VIM ~ccused of being rn ,..rdent Nnzi. He stp.ted th,.t to 
sho,'1 th~the w,..s not p Nezi, in pddition to his employment by the Depertment 
of Justice rnd his present emp'loyment ~n the l\fi~i tpry Intelligence, he 
wished to stftc thf't he W(\S ~ government illvestigp.tor for the ,t:mericAn­
Jewish Coromi ttee, find sti>,ted thf't his sister is mrrried to p Jewish 
refugee doc~or. 

It w,..s pointed ou:t to l.:r. SCHlf!lliL thet informption hf\d been 
r~ceived thnt he hnd m~d~ stotements thflt he hpd in his possession pp.pers 
belonging to WHITT'\K~P. CH~fBERS, pnd if tbis were true, we wpnted to know 
the fp.cts concerning the sl'me. SCInthJIL stl'ted thf\t ,..t the time 'he WfI.S 

hired by Nr. McLE~N to investigpte the ci vi! pction ms-tter in which ~,!r. 
HISS is bringing suit I"gdnst }!r. CtP!~BERS, he obt"ined copies of the' 
depositions which were tpken from Hr. 'CH/Il~13ERS pnd Mr. lifss i~ B",ltimore, 
Hnrylpnd. He :>lso pdded t~pt he hl"d seen copies ·of. the documents which 
CHi\l'BERS pllages were furnished to him by HISS l't the time he WAS 

employed by the United St~tes Government. However, he ,..dded thl't he nev.er 
mentioned this to ony officiAl l'uthorities thpt he did h~ve these 
depositions, ~nd he retr.ined them pt pI1 times in p srfe in his off~ce. 
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He plso pdded thpt he hrd seen the copies of the documents ~11eged to 
h~vo been given to Ct~~ffiERS by HISS. 

It, will be rec('lled th"t SCHUf.HL hE'd gone to Philpdolphir 
in connection with his investii;$ltion concerning the 'typewriter 'which the 
HISS f~mily possessed, pnd' during this trip' to Philodelphi~ he cp11ed on I 

our Philf'delph,ia office. It will (llso b,o recalled th~t he hpd stpted 
telephonicp.l~y to a l!r. ~~I\RTIU of the Northwestern HutuP,l Life Insur('nce 
Compnny in Phill'dolphin thf't he \'1('S cooporpting with the F.B.I. in 
Now York rolptive to tho obt~in~ng of specimens of the questioned 
typewri ter. Smp~~HL stptod th1't he did not b.el:ieve he used the Vlord 
1.lqoop~rf>tingll, but stf'\~ed' tht't he did stl'te thpt he wos gOlng to furnish 
the F.B.I~ w~th I'll of the inform1'tion which might come into his 
possession during the ~ourse of investigption. 

The ,;sents ,pointed out to }.!r. SCm~"HL thpt pny investigptions 
\ conducted by the F ~ B.!. Vlere cond';,lcted indi vi~up.lly of ·"ny other ' 
orgflnizntion, f'lld the results pf these i~vestigptions were confidenti"l 
f'lnd !>t no ,time shoulp h~ stpte tnp:\; he Wps cooperl"ting o~ in p,ny VI()Y 

cOlUlected Vii th pny ·,investigption being conducted by the F. B. I. , It VlflS 

fur'€her stpted to 1.:r. SCID'J·HL t~pt in the event he discusses this CMe 
wi ttl flny indi vidu('1, ' ,t,hp.t he' should be cl'reful u"ot to l~pve the 'infere~ce , 
or implicption th~_t h,e hos in his pqssession pppers which ' belong 1;0 lk. 
CH~1~ERS. 

scmf~HL stnted thf't he 'h",d grent resp~ct for the .F.B.I" And 
the Dcpl"rtment of Justic~ .As I'n ex~mple of tni,s respect, he hE'd beeI?­
ppprop'ched by .Represelltptive M6.DOY{~'LL ,of the House Un-l~~e..ric;m ~ffeirs 
Committoe to work for tht't cozr.mittee in connection with this CflSC, but 
he hpd declined, brsin~ this declinrtiQn on the fnct thrt he, hpd gre?t 
respect for t~e Dep,.rtmemt of (]ust~ge, F. B. 1. I rnd he felt thpt "the 
Committee ,.nd the Depnrtme~t wore feuding ~~ thfs time. 

, SCm'~~L offered the following i~form~t~on concerning 
CH~,!'B£RS which he, .hrd dev~loped. He stpted throt ln i936 J!rs. WHITTAKER 
CH.~}'~BERS· h,.d. used tb(' n~me of l'rs.· J ti.Y CHNmERS, who rt th~t timc wos 
rep,o;r:-tod to h1'vC beon the wife of Mr. J'l.Y CHI;}!BBRS, senior C'dministrrtive 
f'ssistf'nt in. the Tre.Asury Dopr>rtment. lIe st('ted he h:>d come S'bout ,this 
informption t~rough ~ cred~t illvostig~tion he hpd ' conducted in Bpltimore, 
l~f'rylpn~ Hrs. VmI 'J:T~I~BR. Ct{ t:MBERS mow tho entirc personpl piStory of 
"~. JA'tY'-6~Vl'BERS, r--nd ho -felt thrt she could hf\ve only pbt"ined this 
inf9rm"tion through some person employed in the Trersury De?prtm~nt on 
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:' Ci..,il Service Commission; He sti-ted tht't he h"d tf.lk~d<,to i~rs. 
J/lY CH":l~ERS, I'nd while she could' no~ prove -~t, she hed .indicAted thpt, 
some unr>utbori:zed person h"d been c~,.rging vprio~s. purcht>ses to h~r 
oredi t' f'ccounts ,At the better stores in Wrsh~ngton! 

He ",Iso st,:;ted ~hf't he VipS ende"voring 'through the, '}!otor 
Vehicle Burel'\u in B",ltimore to determine whether. Wf!ITTtKBR CIVt,~BERS. hfld 
used different signptures v:hen :he h,.d trpnsferred hisf'ut~mQbile hy 
selling it, to himsel~ by tr!'psferrir.g i t t:r~Il'~ DJIVID BREEN, 'one of, his, 
li'li~ses, to 'his t,rue nf'r.;.e, WU!TT.f..KER 'CHA1!BERS. In sec~ring the In-bter 
two bits of inforrnption the f't;cnts mf'de no coinment f'nd did not indic"te 
wh~ther '.lIe hf\d the infpx:m"~.i6n, po:Lnting out to Hr. SCmr.JlRL th!'t :>ny, 
informr.tion which we hNl 'is confidenti!'l pnd no cOl!ll'ncnt could be 'mf'de 
on this point.' , 

'. ,( 

- " 

\ 
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ILEXA~mER GREGORY-GR~ p former Russipn diplcmptic 
offi.ccr Vlh() dcfectcq from. the Sovi in :thcns, Greece. He 
subsequently c"ne to the United Stn s where he is now". citj.zcn. He 
is presently livin(; f't lC37 ":venue of .the l.meric!'s, I~pt. S-B, Hew York 
City, rond is employed in the Russit'n Scction of the Voice of t.mericf\) U.S. 
~evprtm6nt Qf Stp.te, 224 nest 57t~ Street, New York City. 

On October 23, 1946 'iaformntion vrf'S received from the Buret'u 
to the effect tht't SAID,IInE h~d stf'ted thpt he nf'd seen "broed' " list 
of foreign rgellts of the Soviet Government who were opcrpting in the 
Uuit.ed Strtes pnd th~t the nf>me of !\LG-ER B'!8S WnS on this list. 

Br·R!'I!iE ... ·/,.s intE'rvicwed on October 25, 1,946 pt v?hich time he 
~loS eiven ~mplc opPQrtunity to mention hpving seen sueh n list 9r the 
n,..me of 'L~~R P.ISS, though he VI!'S not directly que st:i.oncd on these m"tters., 
ne ml"de no rcfer~nc~ to C'Tcr h,r-ving seen such fl list nor did he mention 
HISS ps being f'n ng,ent of the Soviets. ';1 

On DccGmbor 14, 1948, n, /lB},'I!~E 'WI'S "g"in inter'ricvred by .Specit'1 
i\gents R.F~X. O'KEEFE pnd FRNiCIS X. FL:'NT f'nd he 'WAS specificr-lly " 
interrognted rel"tive to his ev~r ~~ving seen the list rn9ntioned "bove, 
pud .in regt'rd to his knO\':ledge of "LGER '5ISS. 

l'{r. B·'Rt'IiiE deni~d t"t"t he lH,d ever seen such f" list or tht't 
he hf'd over seon the nrme of ·\LG"2,:8 t!ISS on such n list. He did s,.y th"t 
he ~I'd hoprd ~LG~R HISS J'(3j"erred to f\S being r-n J'gent 9F. thq Soviet 
lfilit?ry Intelligence. In explpl).<'tion hE; s!'id thrt in' t~lC cf-'rly pf>rt of 
1938" rfter his/m·m defection from 'the Sov5.ct diplom~tic service, he hr.d , 
visited TIftLTER K VITS~Y pt the Iptter's hotel in Pf>ris, Fr"nce. KP.IVITSKY 
hnd ,,150 recc~ tly d :"(lcte~ from the SovioJt Intellil;('nco Service l;'nd B"PJ!INE 
clf'imod th~t his visi . to KRIVI+SKY w~s f"t the instig~tion of sone mutupl 
friends in the Socis-list P"rty of r'rpnce., . 

Continuing, B"Rif.WE stpteQ he W(lS very SUSPlCl.OUS of KRIVITSKY 
pnd thought t~!>t the Ip.ttcr WpS 'proof'bly ' 1'\ GPU {'gent \'rho Wrs sef\rching 
for B!~I~~ in ~n pttempt to kill him or return him to Russin • . He 
spid he mpdc known his feelings to ;mIVITSKY but the Iptte'r' denied being. 
~ member ot: tho GPO f"nd insisi:ed thl"t he ~pd been pn f-'gent of Soviet 
Militf>ry Intellif,enco. In,.n pttempt to estpbliyh the ·rerirbility of 
the mf'n, B~Rlrn~s"id ~e rske~ th"t KRIVI'J,'SKY supply him with the nrIl'les , 
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of certrain pf'opl~ in roseow 'who should be known to him if l-te hpd boen in 
:,!ili tpry I:1t~~lig~nce •. l(J1.!VWV,':t-eoITlplied' by ,nrming " number of 
indiviou~ls none of whom B,".,p~,T1}fF.: 'WI'S' pble ~o rocJ'll ".t the present time ~ 
])ARVUiE, still not sure·, tho~ t>skcd KP.IVITSKY -to nome SOI!'C of the 
i,ndividur.ls who \'l(>re work~.ng · for 'Soviet J..<ili tpry Intellig<;>uce in "merie n .. 

In response, B!RFI~re spid~, ~(PIV!TS:CY n,?r.1cd ".bout ten persons including 
G~P.':lE lfnlK, ftt;~R HISS nnd H~!1RY DEX.TER V;:~!TH.,; 3 ~R\'EiE coulo not 
~rccf'1I the. ,nr-Fles of f'~y of ~he others mentioned by KRlifI'rSKY !'t the time 
of the .intorview. !-!owever he indicf'tod th<'t he felt he eould rememb~r 
these nrmcs, ".ttcr.'r little thought, pnd he promisod to furnish them 
to the. :>gents when p'l,dlpblc. .. 

B~Rl·I.iiS clf'i,r.'.('1d thrt K~!"ITSKY b~ve no, further explpnntion 
of this r>lleGl'tion pnd,he s:-~d he hrd no furt1)er discussion plon2; these 
lines, ',ui th KRfV!TSKY either in Fr';nce or 'in 'the Un:i. ted Stptes"/ !~r. 
B~RVW~ obs<.!rved th<-t KRIV!'l'SKY' WN, h1.6h1y nervous ".nd excited pt the 
ti.:ne of this .t~i~" S'?d 'lipS obviously ".'!orripd. 

Witb further reference to. Kf.IV:tTS~¥, ;it mir;ht be st,..ted th"t 
he '!If'S " ltighly p1:<,ccd Soviet Il}telligence Officer hl V~ostcrn Europe 
for l' nUIIlber o·f yCf'rs. ~ftcr he dcfecteo. from the Soviets ill 1937 ' he 
Ct>ffiC to the 'Uni t~d St~tes where he died: in 194i. He \'!<'s found dOl'd in 
[\ hotel room,:in W<'shinbton, D.C., rnd though there wer'e ;'llegt'tions to 
th~ effect, t~ .. t he hf'd beon murdered-by GPO "gents he vtps ofj'icirally 
tldjudgod 1" suicide. 

1"1'. B:.FrmE plso ·recl'!led. ono other incident i-nvol...,inJ; the 
nr-rne 0f .I\LGER HISS. He pl<>ced this' $>'S 'ooing sometime in 1945' or 1946 
f'nd srid thl"t on this 'occ"sion he dined' in, toe heme of ,.. couple, "/hose 
n"Yl'es 1)0 could not. re!liember, bu~ who lived in ·Westchester County" New 
York. F('llowing the r.)epl !' discus,si<:>n' Vif'S l-t:>d conc,crning' the number of 
Cor..munists "mrl-:in~ in the T,Tnited St<>tes Goverr..ment. B ~p.f'(!nE s~'id thsdr 
tl)e n:-mes of s~~erf"l people w,=?re mentioned but the only one 'he . 
specif,icrlly recplle.d :w"s :·.JJOEP :rrss •. ·'the 1l'tter~ nccording to MRHTItE, . 

\'IpS referred to by those pe?pl~ !'S l,)oing l' Cor..f.l\~nist" "nd B",ru~P!E thought 
they !l"d des.cribed hir.:. l"S being CM.ef Cnunscl' i'n the St:-te Depnrtmcntp " • 

.. 
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lIe sAid th~t therewps no further discussion of HISS other thpn the 
mention of his 'n~m~ ~nd e~ployment. 

a.ARl..!INE ,..lso told the interviewing r.t;<:nts thf'lt while he Wr>S 

,..ttf\chcd to the Foreign Tr~dc COl!'mission in t'oscow he h,..d occpsion to 
see ~ener,..l 1. !3ERZIU, then .hepd of SOi-iet riili tpry Intelligence, 

1
,pprOXi~rtelY every other' d~y. ~ring the course of one of these visi~~ 
F.RZDI, in dis~ussing ChinC', men'i'med to BARFDrE thl;"t too Soviets ·hpd 

some Am i-p}.n ,working for the ~ t ere. "ccordi~g to Hr. BnU~IUE, he 
. nnmed oyre, l~hTT~FORE pl1d JOS!!: ,.roms ps bcinb two of tl,.ose ".nd'fviduels. 

, ~ 

. . \ 

, fft ~ he entered tl]is ,country Sf·IDfINE s" he beg,..n to ropd 
closely the'wri-tlhgs of JOSEPH B~RIffiS, 07JF.!N LI!T ~rOPE ~na !!.bRRY DEXTER 
li!!I~E, f'n~ the newsI?~,per prticles concerning them. From th'e~s""'e""'-s""o~u~r':.""c~e~s~ 
he formed h~s own opini'On tll~t they vlere pctuplly Soviet "gen~s. •lI s to 
GEORGE l'IHK ne s{'id th",t l,.e never ~,gf'i~l hCl:lrd of 'this mpn ,..nd 'i;hus could 
not formul,..tc ,..ny opinion of his Oi'ffi! He never hef'rd r-nything furtner 
derogf'tory concerning ~LGEp"1rSS except f0r the time of tho dinner in 
ITestchcster County in 1945 or 1946. This W~~ the only inform~tion he 
ever re,ceived, ,which w0uld tend ~Q ~ubst"ntirte ~mIiTITSKyl S rcmprk, 
until the present ncwsp"'pcr publicity. ~----------
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LOUIS F~UDEN~I Assist~nt Professor. Fordham University, 
fqhnerly }~1\nAging Ed\. tor of the IIDp~ly VTorker" WAS interviewed tod£lY 
by SA W.J, IlcO~R'l'!iY cO(lcerning ALGER HISS. He £ld,vised th,,'t, he never 
met ~LGER HISS but unde~stood that 'he w~s ~ membe~ of the OF connected 
with ~he WAshing~on Gro~. BUDENZ s~~ted th~t he could ~ot plpee the 
date when he fi:rst neard of HISS as a Perty-membe~. He edded thet he 
oan recAll two ihs~pnces , when HISS was m~nt~oned in p d'scussion by 
~prty membcrs~ The first discussion too~ Hlp-eo-during ~'~ier S~a1i~ 
Pa.,ct At Nl'tionel: Hep,dquerters. BUDENZ, RO~:UDSON A, BO ,: NOR were 
p~esentl' possibly others. They were d~SC (';i~ tin ~ tRck -0' he UDAily 

-Y/orker". Someone ,meh~ioned, thAt U AT!! \tl . ITT pnd LE ~_ P.ESSJ,hU couJ,d :t;lot 
be too he. ful beceuse they were under .~t pck pt th ·t • fLGER HISS 
Wps then ~ntioned by someone ;>s· on~ who wo~ld be h~l He WAS 
mention d ps ~ good com.r~de. The sC90nd discuss~on' ook p'l~c . in 
J'''' _ S JeREL' S- O_~~Cb sometime in 1945. Presepj: re ~ugE.t:. i!;' .IS, 
JPC _ . lc~r8f:., LOU UDENZ erid p6s$ib1y CH~RLESJ .~.Pl'BEIN t 'l.1 e s 'ect 

~
bein 'dl.scussed WAS he }.merpsi~ C~SQ. _DE~N~S' ~tl;''ted' ,thAt Lt. JlNDlIDrT 

'J\ROTH hed suggested th?1; _t\L~ER HISS, should be used ·:to qUf'sh the cpse. 
t DENZ steted th~t he furnished the pbove informption to the HCUA in 

exe'cutive .seSsion'. BUDENZ dia not 'know " ~hether or not PRICILLA HISS 
c;>r _ D-9lL-u..P-J!ISS Vlere meinbets . of the OF. In. addition to tJ'le pb~n,:e . ' 
informAtion"BUDE~IZ during f\ prev.ioMs interviey; on :\.ugust 261;~ steted 
thet during tho Hi t1e,r St-"lin P~ct ~ JWGEim DENN~~ , 'cont1\cted. himi : BUDEN~., 
l;'t the ItDpifY Worker" nnd stpted th('t • e~hf.d P. tec.h~i,cpl 'diffi¢u1ty l;lnd· 
\,!pnted to know i~ ' ·BUDEUZ felt thJ>t· ~OW -\ ·Hm!TER in Yif)shington wS)U1d~ 
help him. DENN~S continued thflt he . did n/ft, wis ~o contfl.ct "LGER HISS 
si~cQ HI~S 'Wi-s under Po cloud .pt the time ~ BUDE~Z unde-rstood -thp~ ,DENNIS" 
technic'pl difficulty mepht thf;'t he h?d used p frp,udulent ppssport. 
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Re: , GRAND JURY PROCEEDINGS 

Evidence in this case has been prcsented to a Grand Jur,y in the
f 

Southern District of NC\1 York by THOHAS J .... IQNEGfJl, Spccial Jissistant to 
the· !:ttorney General, and' RAYMOND P. W1iEARl'Y,' of the Criminal Division of 
the Department' of Justice. This Grand Jury Vi8S' impaneled on June lp, 1947 
Clnd during the period. of this repol;'t has heard testimony from tpe following 
witnesses~ . 

ALGER HISS 
HENRY HILL C9LLINS, JR.. 
Y/HITTAKER CH!IMBERS' 
NATHtJ~ L.· LEVI1~ 
'DAVID CARPENTER 
.. HEDE Yi~G..,.­
lIENR"l"JULIflN WADLEIGH 
IQNhLD.HISS _ 

.dlO)lEIn";t.. STRIPLING ). 
~epre5'entative RICHARD U. NIXON) 

YlILLIA}.! E ... 1mEELER ) 
IX>N.lli..ti APPELL ) 
PAUL GOLrsBERRY (~tate Ikpartment) 
~RISCILLA ~ISS 
SlJ41JEL J. PELQWITZ, 
WILLIi,M illiRiJ .Pf.Q.Mi-p . 
GEORGE PI.GMArL... 
ELEJ.NOR NELSON SOYRING 
TnmTHY HOBSJ)N-, 
ESTHE~ CHA.\ffiE,RS 
AIX>LF Ii.. BERIE, JR.. 
FRANKLIN VICTOR RENO 
PHILIP RENO 
A.:-GE(5~ERMAN 

H .. C.U ... A. 

• 
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In addition to the above, Special Agents of thc F .. B.I" from the 
Washington Field, the F~BftI. Labor~tor,y, the Baltimore and the Neu York 
Divisions also testified. 
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, O~ December 15, 1948 th~ Grand ~ur.Y hand~~ up to ti,s~ District 
Judge JOHN W'. CLJINCY a tno.:..count indictment against ALGER HISS charging 
violR~ions of Title 18,. Section ~621 o~ the U.S~ Code. Th~s ~ndict~ent, 
tJle text of which :i:s sey ou~ ,hereinafter, was *,eturned at approximately 
5:45 PM that day and arrang~me~ts were made by A~sistan!i Atto~ey 
General C.i'J,~BELL with i'lttorney Me LEAN for ALGER HISS to surrender. him­
self the follm-ling morrti.ng for ax:raignment -befo,re Judge CLANCY.-

, , 
\On arraignmont De~ember 16, 1948 H~SS personal~ pleaded not 

guilty to both cou~ts in the indictment, an9 on recornmendatio,n, of Mr. ' 
Y~E/.R'l'Y bon<;1 vias fi~~d at $5, 000 a~d HISS vIas ordered firigerprinted and 
pJlotographed~ Mr. MC LE!~N'S motion for Po wO-i-jeek period from, that date 
for the' fil:ing' of motions \'1i~ respect "GO the ind:lctment was granted by 
the Cou~t end on M~. WHEIl}n'Y'S reqUest ~anuary 24, 1949 \7a~ set as the 
tentative tri~~ date. HISS TlaS im.YJledi~tely ther'eafter taken, to the New 
York Office and fingerprin~ed ' and photOgraphec; after which he ,furnished 
the reqUired bond and 'was released . 

'On the morning of :pecember 16, 194;8, ·imm~diately prior to the 
arreignment of t.LGER HISS, a new Grand Jury was swor..n in. by Judge '~NCY 
and that ~ame daY 'Was given an introduc,tion to the s'ubject matter to be 
presented ,by Messrs. toNEOl.N and' ~HEllRrY. No witnesses ' were' heard that' 
day,- but. subject aIAMBERS testified the follovling dC'.y 'and on December ~O, 
1948 both llILLIfJ!. YiARP PIGMJill ,and GEORGE PIGM1.N apPQar~d before t,he 
Grand Jury. ~ ' - " 

, On December 14, 1948 the Hou~e Corrmittee on Un~\meri~an 
~ctivities turned over to this Bureau for Laboratory examination five 
,35mm. negative fili!t~r these negatives Vlere ste,ted to bi i ,hose preViously 
r~ferr~d to as having been recovered from the p~pkin on the CHAMBERS' 
fam at Westminsto~" Maryl::mdon D~c~mber 2, 1948, and were ' identified 
as follows: . , 

A) Grand Jury Exhibit 'Number ,49 
'B) Grand Jury Exhibit, Number 51 
C) Gra~d ~ur.r E~hibit Number '48 
D) Grand. Jury E:xhibi,-t;, NUmber 47' 
E), ; 9ran'd' Jury' Eyhibit Number 50 

Kisseloff-6702 

The FBI Labora~rYadvised, by Iptter ·dated D~cember 15j 1948 
that "With reference ~ l'legatives A and B, these are alleged to have bee!l -
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lIexposed many years ago ,bUt' developed only within the last fevr weeks. Each 
c!';>ntai~eC\ .c,pp.roximately 30 exposures. Both of these negatives Vlere fogg~d 
in m~:nY places 'cnd' the emotion on 'the film was badly' ·deteriorated. !This 
conditron' v/as apparently caused by the length of time between the expos}lre 
6£' ;the negative and its devetopme~t,,: it is considered u~s-u?l that the 
latent image was even visible after the alleged lapse of time of approxi­
mately ten years. The fogging , con,c;1ition was typical: of film which is 
developed a great length ?f time after ~ ts int_e~d!3d exp.ir~;tipn date. , 
One set of, enl<?rged prints was made from , each of these' hegf.tives~ Many 
of the prints were , ill~gi~le. However, 35 photographs were a~ least 
partinlly legible' and in a'ddition to the print made directly from the " 
,neg?tive, ··tpree 'adpit;onai prl:nts were made of eech photograpl)., 

)1~1In E was submi tt~d with Films A and B, but was ent:i:rely 
ble.ck" Efforts Vle~e made ' to restore it, but wer~ unsucce~sful.1I 

Fi~m C; which ~las 8llegedly both e.xpos~d and, developed: some 
years ago', ·~af? found by; the Lp..borator;V ~o ~o.ntaiJ:;l 22 eXpos~res; it was 
in good ' con~.it'ion 'and a set' of enle.rged pnnts VIas made from the . ..' ... . . ... 
negative., 

, ', ' . 

,Fiitn D, Which Yla~ also alleged' to {lave been both exposed·.'and' . 
qeve16ped 'some y~ars ?go, contained 36 exposures, was, in good, condition, 
and. 4 'E?nlar~ed .pti~t,~ were ma~e directly from the negat?-ve~ 

The ,Laboratory also reported' tnat a _ compnrison ,'ras .made betrr,een 
the mate?:,ial t~rned over. to the l.irand Jury and the documents qev~loped 
from the film, m?de 'available. ,to ,the F.B .. I. for L~bor,atory exe.minat.ion, 
and· ~6. ac.Gitiona.l ;Gocuments Vlere developed ~rom the f~lrn·. J;t wa~ . 
hC?te~i 'howeve~, · :that the COIT\ffii:ttee made e,vailabl~ , to the Grc.~d -Jury 
'<1 number of documents which "Iere illegible ;mel; sonie 6f theso c'!OCUIJ'l.~~ts 
"were deve;top.9,d by the,. F.B~I~ 'Le.boratory so thor. ~re now readabl~. 

Kisseloff-~703 
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The following is the text of the two count indictment handed 
down by the Federal .Grand Jury in the Southern Dist,rict of New ,York on 
Decer.l1?er 15, 1948: ' 

. . " 
IN !f~ m!I~D· ST"TES ' DISTRICT cotJR~ 

. 
. FOR ~HE .~OUTf!EroJ DIS~~ICT OF' ii~ YORK" 

- -.-.- - " .~ - - ~- - x . - . 
. UUITED STM~ES OF, J,!.tERIC1~ . 

~ 10 ~ • • ~ .. . . . , Pl'eintlff 

Ti~le 18; $ection 1621~U.~.C. 

- , 1I[,'GER HISS 

" 

, . 
-- - - -,. - - - - - x / 

" . 
" , , 

. " 
," : 1. ' Th~t· on th~ 15th dey of 'December 1948, at ~he Sou:th~rn District 

of New York ena wi thin tne jurisdiction' of this Cou'rt, 'Alger ,His's, the . 
defendllnt ·.,herein, . ha'vil;1g . ~ti~y . ttl~en ~n ot>th b'e~ore ' fl .compet:eI?-t. 1;:1."i b~np~ , 
.to wit; the .grand jurors ~o( the .Uni~ed· Stpt~es 6f ,!\meri'c'p, du1y 'impanelled 
:pnd sworn in the United Stptes District Court for the'Southern.District 
·of rIew Yor.k,: ~nd inqu~r:i:ng~ for th~t Di~tri~t, _ ixi. ,1\ c~Re ~hen $\~d . thep~ 
.pendipg .before; s'f\'id Grf.,rid Ju~ors in whic!'1 p. .lpw of the United ~t?t'es 
au.thorizes an or-th, to be ~dl11inister~d, that 'h~ 'would' ,te~tify truly, did 
unlRwfully knoviingty .,nd' "/ilfully pnd contrary to soid of'th, .st~te 
m(>terifll m~ttcr which he did ~ot be1iev~ -t9 be true, thpt fs, to sey: 

2.. Thpt ~t the time pnd plpce p.forest>id, the spid .Gr,and 
Jurors, inquiring liS 'Aforeseid, Vl~re conducting pn investigption entitled 
United.Stptes v, John Doc, pertpining to possible viol?tions of espionpge 
Ipws of ~he United Stptes end flny other Federfll criminel stlltutes: 

3. Ths>t it WAS mp.teri~l to ~his investigption to pscettpin 
whether the espionpge or other stptutes of the United Strtes hpd 'been , 

.' 
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violated by the unlAwful abstraction or removl'l of secret, confidentifll 
or restricted documents, writings, sketches, ~otes or other pepers by 
persons employed by the United St~tes Government, or QY the furnishing, 
de~,iv~ry or trflnsmittfll'of pny such documents, writings, sketches, notes 
or other pflpers to ~ny unp.uthorized persons, end whether the defendant 
Alger Hiss hfld flny knowledge of ' r>ny such violption. 

4. Thpt ·pt, the time pnd pll'ce pforesf'id, the defe;ldt>nt Alger 
Hiss, duly "roppet>ring I'S f' witness before the said Grpnd Jurors, pnd then 
And there . being upder 'optn ps pforespid, pnd' hpving b~en duly t>dvised 
of ~he 'n~ture of the investigptio~ then I'no there being conducted, testifien 
fplsely before ,sp,id Grand Jurors with respect to the pforespid m,..tcrial 

'mptter ps fo~.1ows: 

Q Mr, Hiss, you h?ve prqbpbly< beeh psked this question 
before,. but I I d like to r>sk the question f'gf'in. A.t ~ny time, 
did you, 'or l.!rs ~ Hiss in your pre 'sence, turn rony d'ocuments ' 
of the Stl'te 'Depl\rtment or of f'ny other Governmen~ o~gpniz~tionj 
or copies of ?ny d09uments of the Stl'te Depprtment or I'ny other 
Government org~nizption, over to \ihittpker Ch~mbers? 
. A' Never. Excepting, I pssume, the 'title certi'~icete to 
the. FC?rd. 

Q In order to cl~rify it, would throt be the only 
exception? ~ The only exception. 

~ , JUROR: To nopody else did. you turn over rny documents, 
to I'ny other person? .. . 

Tm! WITllESS; And to no other un,"~thQrized person. :t . 
certQinly 'could hpve to other officials. 

, rr:hpt th~ pforospid tes~imony' of the defendan~! os he then end there 
well knew and believed, w('s untrue in thpt the defe'!ldpri~', 'being' tne'u And 
there employ~d in the Depertment of Stf'te, in or About, the'months of 
FebruP,ry ('nd Hf'rch, 1938, furnished, del-iyer~.d 1.'~d , tr"nsmit1ied·to one . 
JPy Dpvid WhittAker Chf'mbers ', who WI'S not th~~ prid ~here" ~ person f\uthorized 
tc? receive the ~pme, copies of numerous secret, confidentipl ~nd restricted 
documents, . Vlri tings, notes pnd other pppers. the o_riginpls .or' whicn hfld. 
theretofore been removed pnd pbstrflcted from the .Poss9ssi9n ~nd cus~ody 
of the Depprtment of St~te' , in viol~,tion of T:J. tIe l8., ~ Uni ted St~tes Code, 
Sec~ion 1621. .. 

Kisseloff-6705 
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COUN~ II 

1 ~ The ~rf'lnd Jury ref'lleges r11 of the pllegntions 'of 
ppr,-gr.pphs ~ J Z ,~~d 3 of tho first count of this ', in4ictment. 

2. Th"t ,nt the time, I"nd pi,-ce I"fores1'id the dofenqp,nt Alger !fiss" 
du+y nppepring ~ ,s p witness before sdd Grr.nd Jurors, I'!ri(l the~ rnd .thore 
be~ng ' un~er or.th r:s r_forese,id', f'nd hrving been duly pdv~sed of th~ fl,('ture 
of. th~ inY9stig~tion then ~nd there being conducted, testified fl"lsely · 
before st'id Grpnd Jurors with respect to tne fIi'ore~flid mi'terif\~ r.lt~tter 
OS f911~Y/s: , '. . -

Q ~owJ ~ir., .Hiss,~Mr.. Chpmbcrs s~ys thnt he obtrined 
typey/ri tte~ copie~ .'01' offl.~if'J... Stpt~ $locuinents from yo~ •• 

A I know,he h~s. 

Q Did YPl,l cve~, see Mr.. ChpIllbcrs ",fter you entered into 
the St~te, Depprtm~~t? A I do n9t ·belipve,I did. ~·c~hnot 
swel'r th[)t I cUd .not see him some time, sPY, 'in' .the 1'1"11 o~ 
'36. ~~d I entered the Strte Depl'rtmont Se~tember 1, 1936. 

Q NOVI, you ,sPY possiply in t~e' fDll of t36. A Thrt 
would be ' possibl~. 

Q Cpn you SAY defin~tely with refex:cnce to 1'he 'win:t~r 
of. '36,;, :t fi1e~n, .s~y,'. December,. '36? A Yes, I think I cp'n, 
say definitely ' I -did not see him. 

, 

:Q. Cpn you sPy defi'ni't:ely tJ1(>t yo~ qid not .se<? him 
pfter ,Jpn!:!pry )., ,19371 A Yes, I tllink) I Crn definite~y sPY 
thflt. 

i.m. WliE~RTY: Und~rst;-nding, of cours,e, exclu$ive of 
House herring,s And ~xclu~ive ,of ·the Grpnq ' Jury~ .. 

T~ WITN~S~: Oh, yes. Kisseloff-6706 · 

. ,ThAt the ~forespid t~stimony of the defendont, ~s - he . then ~nd. 
there well knew I"nd believed, wps untrue , in thf't the defendf'nt did in 
fpct see nnd co-nverse with the so-fa. Mr. Chrmb'ers in or f\bout the" months 
of Februpry I'nd Mprch, 1938', in. violption of Ti tl0 18 ~ United Stf-tes 
Code, Section 1621. 

. . 
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"LEXtlmJ?~ l{. C~ErBELL 

A~sistpnt ~ttorney ~ener~l 

,THO!! ~\S J. DONEGAN, " 

, 

'cw 
4 

Special '11s'si'stt'n,t to th~ t~ttorX].ey! Gc~erel 

lU).yr10ND p~" 1'Ij-{E "RTY 

Specipl ~.ssis·tpnt to ' the A-etorney G,en.erf' 1 , 

JOHN f ,.X. · McGOHEY 

Urii teq. ~tpt~~' tt't6rney " 
~6utherriDistrict o~Ne~ Yor~ 

, ' 

0 ' 
,I .. ' . 

.Ii TRUE ~~LL , 

Forempn~' . ' 

. ' 

, . 

,Aftor hf'nding down the pbove indictment, JERQ},1t S. 'Bt;(n%~UER, 
'-. • ' , • " ' ~ • c ~ .. ' _ • 

. pcting forem('n" ron.de the f911.owing pOlluTlont', to .~",dg,e. 'CV_NC~Y;. ' 

" 

Th~ 'June 1947 , Speci' ~,l 'G~f'nd, <!ury · h~s 'not been. pbl~ :to compi.ete ' 
the inves.tig!"ti9n, of ,<Ill tho , m~tters which ~pve com~ before rt wi tnin 
the 1e'gf'l- 18 mon:th. p¢ri~d'. Thi/se unfinished mp.tters 'V~i1~ )lO~ , l"e'~eivo 
the , ~~tcn:tion of t~e 'succossor G~pnd .J~ry'. . 

~ p' EN D -I'~ q -. 
<;" .. , 

- 98 .!-
\ Kisseloff-6707 

t _ ,~-



" ' 

o o 

NY q5-14920 

LI~ADS 

\',here copies of this report have be,en , designated fot; offices ' 
for wi'licn:leads 'have not been set out herein, such offices have either 
previously ~onducted investigation in tl~s matter at the request Qf the Bureau 
or other offices i or it is anticipated that investigation will be requested' 
of those offices. The results of all investigation conaucted i~ this ~ase 
sqould be set out in report formj with five copies for the Bureau, three for 
New York,.. and one f.or THO! . .; .... ~ J. ,DCN1:GAl~, Special Assistant to the Attorney 
General, New York City. ' 

BALTI!Odl!: . 
At Baltimore, l:!ary!8Jld . 
I .. ... . • ..... . - • ..-1 

\";ill continue effoI·ts to i~entify unknown subje~t alias "I"ELIX", 
deSCribed by subject'C~J3rrw as a photographer for his apparatus. 

\~il! continue efforts to determine 'the ideriti ties of SThPANOFF 
and unkno~m> subject. al;.i§.s II~EIrHtI, throuen information previously made available 
rel~ting to VLIillIi.,IH·V. De SVESHNIl<OFl-'. 

\',ill contact the Credit Bureau in Baltimore to determine whether 
information furnished' to that age'ncy on JAY CHi\~1BF.Rs, Senior Admiqi~trative 
Assistant in tl).e Uni ted states Treasury Department, was in fact fur¢.shed by 
FSTHE.t CUAt;.BErtS, wife of subject (;HAf.~FltS;. \'1ill, if authorized by Bureau, 
intervietl .l:STHFJ1. CHll.?43l:!l'(S to d.etermine the source of her information as to 
the background of JAY CHAJ.illU{S. (l1.equestec 'by NeVI York teletype., ~o Bureau 
and ~timore, December' 16, 19~8). 

~ill toll ow ana rep~rt developm~nts in the ~75,006.do slander 
action brought '\?Y ALGElt" ,HISS against the subject CHh~iBEHS in United States 
District COUl:"t, Baltimore, lo18.ryland. 'Kisseloff-6708 

CHICAGO 

\'tUl att~mpt to locate one AZIiiOV (phonetic), .~ metallurgist, 
connected rli th the Uni versi ty of Califorilia at Berkeley, and who was later 
the Head of the rtesearch Depar1;<l:ent of t~E: tinited ,statef? Steel Corporation 
at Chicago. " AZJ.i,iOV, according t 'o ;r.HI'ITA!<Ei~ CIlN,!Blt~, ,"!as c~nnected 'with 
one "KUTH", an unknown subject in this ease.l \inO \':~S u~ed ".J.; BOdIS BYKOV 
as a photographer irn espionage activiti~s anci wno f/as tl:1meci. ov~r to CHlt.:.'BDtS 
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LElJ)S conttd. 

to be used as a photographer ;in CHA¥BERS·t. apparatus. 

W~ll locate and intei-v;i.ew E. ,F. FLINT, an employee of Armor 
Research Instit.\lte, Chica,go., J\ccording to information, suppl1.ed by the, 
Washington Field 9t:f.ice" ,FLINT, was a.n employee at tJ'ie BUTeau of Standards 
together \vith. ,YIIL.LI~i WARD P_IGMAN, .J. S. ftOGERS, ARTHUh U, THEUER, and L. A. 
PALMER. These individua~s a~e stated to have attended meetings at the home 
of WILLIAM ViAltD ·PIG~" ~nd th~se' meetings probably had some connection with 
Communist Party actiV.ities~ FLINT should De interviewed vdth the view of 
ascertaining whethe~ he knew that PIGMAN was a member of the Communist Party 
or .:furnished documents from the Bureau of Standards to Vmrl'TAKEft CHAMBERS, 
as set forth in the latter's statement. 

DENVER I 

, At P~eblo , .201orad~ 

W~l ~nte~iew JACK, ~INTON, an employee o~. the Colorado Fuel 
and Iron C,ompany" an9. an associate pf RHILIP' RENO in Baltimore and Denver, 
and, a~cording'~Q a~NO~ : a Co~uh~st Party memb~~ recently Red' out o~th~' party 
in 'Denver. He should 'be questioned concerning his acquaintance and association 
with RENO and whether. .h:~ was. en,gag~d ~p e,spionage a,ct?-vities" or i_s acquainted 
~ithpe~sons me~~io~ed , in t~i~ investigation, (Requested by New York teletype 
to Dep.ver, Decembep 16, ~948). . , . 

, " 
" 

NORFOLK 
, , 

• • I 

"At. Norfolk, Viriginia 

y{~ll ,'1ni1ervi~w I?AISY FM{qLE{t, 7~8 Ocean View,. Norfolk 3, for 
,f'ul inform.B,tion r.eg~rding t~e Woodstock t~ewriter owned "byheF deceased 
father; ~HOt~q Fk~S~~ (Requ~~te~ oy ~ureau 'teletype to Nor£olk, December 
16, 1948). 

RICHMOND 

At "Chariottesvill~, Virginia 
Kisseloff-6709 

At ~he Univ~rsity of Yirgini?1 wilt ihterView Professor EDWARD 
J ~ McSHAijE. an9. ·hl.-e ~fe}, .. VI~G;t:N:tA McSHhNE', as to their knowledge' of subject 
FRANKL~N vrCTO«; R~~o._ a!ld t~e ~~~t~.z:r,s actiVit~es,. (a.~quested bY' New ,York 
teletypes December 16, 1948). ' • -, 
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SAN ThANCISCO, 

At Berkeley, C .. llifornia 

. Wil:). .?-n"tervie~v, !Professo:t;" JOHN, L. K,ELL;EY, Department of.. Mathematics, 
Universi ty of California, as to pis lCI10wledge qf s~bject FRANI{LIN VIC'rOR RENO. 
(Requ~ste~ by ~ew. York ·tele~ype to San Franciscq, December 20, 1948). 

: ~ill attemR~;j to locat~ ope l1ZHlOV (phol1etic), who is' stated by 
subjec~ CljAt.iBERS t9 be ,a ~tallurg~~t. and copnec~cd with ~he Uni.versi ty o~' 
Califo~a ,at B~r.keley probal?ly in the ;years J.936 to 1938, P-l1d "iho is also 
alleged by CHlJ.teEaS to· hf'l.'V~ been connected with one II KEITH'! , an un,knovm , 
subject in this case, \'1.10 \'las used by subject BYKOV as a photographer in 
espionage work, and who ... :as turned over by BYKOV to CHAMBEftS. 

W.i~SHINGTON FIELD, 

At Washington, D.C. 

W~il, cont:5:nue efforts to locate the .typeYlriter (~dentificd by 
the FBI, Laboratory as a Woodstock) received py PiUSCILLA HISS ' from .her ,father, 
th<: late ' THQIJhS ,FANSLER, on .vlhiC?h were typed $pecime!ls Q6 throug~ Q69, Kl7 
and K40. (In .hi.:? ~tatement of pecember.4, 1948" AJ:.GER In;$S state9, .that this 
typewriter VIas pJspo~~d qf in the viqinity o~ HISS' residence in Wasliington 
subsequent to 1938). 

Will attempt to secure additional specimens of typewritten 
material prep?red9~ ~.he above-mentioned machine; particul~r emphasis, 
should be given tQ ~terial prepared in 1938 and thereafter, , 

Will, interview RICHiJtD HOWELL POST-, if such inter.vi~w is 
authorized by the Bureau, along the. lines set out ,in New York teletyPe 
dated De9cmber 14, 1948. 

Will conduct investigatioI1 of VL.:lDIMIR V. De SVESHNIKOFF in an 
effort to identify.STEPI1NOFF. 

NEr; YORK 

At .New York, New York Kisseloff-6710 

. At the Dalton School, 108 East 89th Street, where ;PftISCILIJ .. HISS 
is employed as a teacher, will attempt· to secure Gny typewritten material 
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p~epa~d by PIUSCILLli HISS. -. 
At ~he Carnegie Endowment for International Peace, 405 rfest 

l17th street, will attempt:to secure specimens of typewriting prepared by 
ALGER and/or ~~ISCILIJ~ HI~S. . . 

U~ll c9~duct ~he same type of investigation a~ the of£ic~s of 
the Carnegie Corporation, Room 1015, ·522 Fifth hvenue. ., 

'Viill interview TIU<Y£HY HOBSON, step-son of ALGER HISS, for any 
i.nforma1;ion. he may na.ve concerning ' the Woodstock tyPe~iri ter and locate all 
typel'1ritten specimens; will' also obta.in spe'cimens 'from the Co.ro,na Portable' 
Typewri iier u~ea ,by, TIMOTHY HOBSON, and \v1:Il forii~rd them to th~ FBI Laboratory 
f9ri 9~inpari:son. ' . 

Yfill interview Dr. ABR;~i KJuIDINER, 1100 Park Avenue, a psychiatrist 
of TIMOTHY HoBsON, in an effort to secure typewritten correspondence from 
ALGER or ?RISCILLIl. HISS. '" . . ~ .. ~ 

At;qarqen 9ity, !P.ng Island, will check the records of the 
. Departme!1i! of th,e 'Na~ for b'ackground information 'on .TIMOTHY· HOBS9N. ~ He 
enlisted in the, U~ited.Sta~es 'Naval Reserve ~~ll Pr6g~9ffi on Decemqcr 16, 1943 
'and YID.S assigned Navy.Serial Number 4494899. ' . . . . , . 

. ' . 
Wi~~ report the results of the FBI taborator,r examin~tion of 

t.ypewritten specil-iiens for",larded by New York letters dated December 17, and 20, 
1948. 

. Will, i~t7;,viev? ~~HRAIll SCIff~ili.TZ!.t'~N, who is 
he had '''contacts'' in the Uni.ted States state, Department 
him a photograph of ALG~ Hiss.' 

, J, l 

alleged to ' have stated 
apd wili display to 

;Vill attempt to identify an~ locate subject BORIS B~OV and secure 
further infcrmatioh concerning the background and.present activities of subject 
Dl~VID C.ARPENTER. 

, J 

Yii II report b-ackground information concerning GR\CE HUTCHINS and , 
will attempt to determine if. she is the individual 'who wrote the two notes 
tu~ed over to this office by REUBIN B. SHEMITZ, and ivill consider the advisa­
bUity of intei:Viewin~ h~r. 

Kisseloff -6711 
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LE£J)Scont "a. 
. , 

'Will re~interview REUBIN B. SHEMITZ, 276 Fifth ,Avenue, ;£or 
'further. inforni~t~on , co~ce~l1ing th~ ' two not'~s tur~ed over to' 'ag~nts of t:l).~s 
o,ffi<?e purpDrtedly t ,,? ' b~ 'tljreats ~g~inst suqject CHAMBERS.. T:i}1 revieVl ,~i~ 
diaI.'Y ,for pe,rtinent"infonnayion c9nC'erni);lg this: matter., 

\'ii1~ 'att~mp-t;.·, .to ~deritify o,ri~ STEP.~~NOfF, 'r'/h~ according t~. 
inf9rm~tion supp1ie~ l;>y tl)e~ 'Wa~hingi!op Field Office; l)ad :at) ,address at, 1135 
BroadwaY-and vias ' p*,~b~biy. assoc:i:rite~ Yti.t~ the Amtorg Trad~n~ Coi;'por~tion • 

.wi1~, reP9,rt, ' pr~gtess Of
4 
p~o.sec~t~9ri. of' ALGER HISS under the 

ind~ctrnent returned' Dccemger ~5, 19 8. ' . 

'Will~ follo\1. the, 'activities' of ' the· 'Grand Jury in ,ttie Southern 
Dis:t;rict of N~w ~ork-~ . to Vlh~ch "the fac'ts 0,£ ' in.9.~a~~ patter are' ·bei.ng. preparedo 

, > 
, . 
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• CHARACTER OF CASE 

. J.AY' :DA~'"ID 'rlHI~TAkER C~ERS" was!': George 
9ro.sley;, C~.rl Ca,~l~~n, ,Yivian qh{Ullbel;s,; .L~o~d 
'Cantvlel·l,. John, KellY" -,hQarl!", ttKarl", IlBOb lt ; : 

SYNO~§P.{ f~ ,~~S9I~ lI.ISS; ~.Ei4~Y ~ILL '", _.' , 
CO~LINS". JR~; 'Y~'J:M.{ ,W.!\~ ~ 
PIGMAN· 'HENRY' JULIAN ifADI:.EIGH-, ,- , ,- ~~ - '. " 

DAVID VE&~ON ZIMMERMA~~, v;as;,: 
David' CarpEmter; H~rol~ Wils9.n; · 
~RAHAM ,GIDRGE ~ILV.ERMAN; 
_~RAi\IKL!~ VICTb~ RENO', . was',,:: 
11Vince ll • IIVincent", Lance Clark-. ,. , . , _ . , 
AL~JDER 'STEVENS; vIas.: ~ 

Al~xa=?-der doJ.dberg~r" J • . Pet~~s, 
J., ·Pet-er;. lI~eterll,! steve .Lapin;; . 
~~te ' Steven~J: ~teve Miil~r;, ' 
Isidore Bo6rs~eiri; 

:EL~A~PR 'NELSPN SO:(RINq, .... ra.; 
'El~.ano·r ' }lel'son, ?9~ter.; , _ 
BORIS' 'B-;iKOV;, was;. t .q91one~ , 

, BYk~~, . B9pris' ,~ykov:;' ,Borri.s Hertz; 
'UNKNOiYN 9:uB~ECT; " "";a,~ ' ~'BerpieJlr 
VNK~Oi1'N SUBJECT,. ·~'1a.: "1N~1:ixlj~ 
,ttNKNowN SUBjEC'r,-~ 1'18.. i'Kei ~~ II;: 
~~ i\.ZruOV :(PP .• ) . ~ , 

PERJURY: -
ESPIONAGE - R 
INTERNAL SECURITY .;... R 

~~~R~o~vm~~~D~----~----~~~~~~-~-~~Aa-Drr~~~--~' ----~·------~----------~~----~---
FORWARDED: IN CHAHal! _, _ DO NOT WRITl!: IN THESE srACES 
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COPIES (Con it.) 

2 - ~nver 
2 '- E1 1>aso 

2 - Newark 
2 - Norfolk 

2 - Indianapolis 2 - Philadelphia (65-4204) 
2 - Washington Field (74-94) ' 
2 - San Francisco 

2 - Milwaukee (65-786) , 
2 - Cleveland , 
2 - Detroit 
2 ,..: Richmond 

SYNOPSIS: 

2 - st. Louis 
6 - Nevi York 

In signed statement 12/3/4S at Baltimore, Md~, CHAMBERS 
declared that ~n 1938'he turned over to NbTHAN LEVINE, 
CH1:MBERS_' wife s nephew, an envelope containing 65 type­
written pages of documents given him by ALGER HISS, 4 
small notes in hancn1riting of .ALGER HISS, 4 sheets of 
paper in hand"i/ri t:5.ng of HARRY DEXTER WHITE,,- 3 cans of 
undevelqped film and 2 strips of developed fil;m; that 
above material was hidden by LEVINE in his moth~r's, home, 
260 Roch~ster Ave, Brooklyn, and remained hidden there 
until ~emoved by CHMlBERS 11/14/48. LEVINE ~ecalls re­
ceiving envelope from CHAMBERS in 1938 or 1939, vlith 
instructions to ret~in it; if anything hap~ened to 
CHAMBEBS envelope Ylas to' be given to ESTHER SHEMITZ 
CHfJmERS, vp,fe. LEVINE denies knowledge of envelope IS 
contents. FBI Lab concluded that Woodstock typ~;riter 
on which ,'/ere .written 64 of above mentione..d 65 typed 
documents (all dated in 2/38 and 3/38) ' is -same machine 
on 'mich were prepared lett~rs Signed by' A~ER HISS 
dated 1/30/33 and 2/17/33. CH~mERS in signed state­
ments 12/7 and 12/8/48 stated in latter part of ~936 
or early 1937 WJ,.RD PIGMliN,. while ,employed at U ... S. 
Bureau o~ Standards, gave him documentcry il1fonnation 
from latter agency; identified photo of DAVI~ 
CARPENTER, presently IlDai:Ly Worker" staff ''Tl'i ter, as 
idElmti'c,al with individual ''Tho Vias courier and 
photographer' in CHi.MBERS' apparatus; stated one 
"KEITH" also did photographing for apparatus, and 
that one "FELIXII photOgraphed much of doci.lmentary 
material he received. Latter two unidentified to 
date. SJJ.IDEL J~ PELOWITZ not identical 'with {'FELIX" .. 
Also that in 1936, at request of his espionege 

, 
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superior, BORIS BYKOV, he gave one rug ea.ch to liLGER HISS, 
\mITE, a.nd· I ... GEORGE SILVERMAN, as "token of gratitude for 
activities to American Conununists". Detailed chronology 
of CHAMBERS' association ~ith BYKOV set out. CHbMBERS 
declared that VINCENT RENO (determined to be FRliNKLIN 
VICTOR R&~O)" civilian employee of 1berdeen Proving 
Grounds, Aberdeen, Md., supplied him ,11th documentar.r 
material fro~ h.P.G. on about 5 occasions in 1937; that 
in 1937 and early 1938 he received government documents 

. from HENRY" JULIlili iJADLEIGH, then in Division of Trade 
Agreemen~s, .Department of State. In signed statement 
12/10/48 WADLEIGH admits having been introduced by 
ELEf.NOR NELSON to HAROLD ~:;rLSON, wh9m he nO\1 identifies 
as DAV~D CARPENTER; that he later met CHl;l·iBERS throUgh 
CARPENTER and gave State Department documents to both 
in 1937 and probably 1938, In· signed statement PHILIP~ 
RENO admits' Communist Party membership in Baltimore 'and ' 
Denver, put den~es a~ espionage activity. In' signed 
statement FRliNKLIN VICTOR RENO. admi ts ine~ting CH.li.MB~RS , 
through one "BERNIE II in' 1937 and thereafter giving 
CHfJffiERS documents from Aberdeen Proving Grounds. 
DfNID CARPENTER admits knowing ' CHAMBERS and WADLEIGH, 
but refused ~rther 90mment. ' PRISCILLA HISS,. in 
signed statement, recalls kn.owing CHtJABERS as GEORGE 
CROSLEY in 1935 and :,1.936, but den~es h?ving copieq any: 
government documents whatsoever, and denies seeing , 
CHbMBERS afte:r 1936. SILVERMlill declined to ansrier Clny 
questions on advice of counsel. COLLINS states he 
vaguely recalls meeting CHAMBERS sociel1y in Washington 
in n4ddle 1930 1 s '~nd denies any espionag.e connection 
between CHAMBERS and himself. HEDE ~MfiSSING, former 
Russian- agent, advised that while -she 't7as attempting' 
to activate NOEL FIELD,; I formerly of St~te Department, 
as source of information, FJ~D told her J~GER£ISS was 
21so attempting to recruit him;. MASSING and HISS later 
had friendly argwmen~ over use of FIELD. Confrontation 
of HISS with. MASSING on 12/9 ahd' 12/10/4,8 negat~ve, 
vdth HISS ~nsisting he had never met or tp.lked·with 
her. LAU~NCE H. DUC-GAN, former~ of State Department, 
interviewed negatively re IlL~ER and roNALD HISS; ste-tes 
COLLINS and FREDERIC~ V i.NDERBILT· 'FIELD ' did appro e.ch 
him to do something for U.S~S.R. or Communist Party 
(details not rec~lled). ALEXA~DERGREGORY-GRAFF 
BARMINE st~tes that in conversation w~th the late 
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WALTER KRIVITSKY, in early 1938 in Paris, latte~ stated 
t---GEORGE M:mK, J.LG~R HISS, and HARRY DEXTER WHITE, i7ere 

working for Soviet militar,r intelligence in U_S_ ~i~t 
of Grcnd Jury witnesses to date set out. On 12/15/4S 
GJ returned tv'lo-count indictment agairt#3t fJ..GER HISS 
charging violations of 18 USC 1621; on arraignment on 
12/16/ 4S be~ore USDJ JOHN Ii .. CLANCY, Sl1IT, HISS pleaded 
not guilty, bond was set at· $5,000 end. inunedie,te~ . 
f~nished~ HISS .fingerprinted and pho~ographed in NY, 
Office. New GJ ~70rri in 12/16/48 and_ ~~s heard 
CHAMBERS, 1-1ILLIAM 'WARD PIGU.(iN, and 9EO~E PJ;GMAN .. 

-P-

REFERENCEt Bureau r.tle 74-1333; , 
'Bureau letter. to Ne;/; York, 11/?6/48. , 
Report of ,SA Fru~ Go. JOHN~TONE, Ba:J.timore, 12/4/$'. 

DETJJLS: T.his is C! join~ repor,t of ·SA THOMAS G. SPENCER end the wz;.ter! 

Referenced report reflects' thp.t in ' a'signed statement furnished 
to .hgents of the Baltimore DiVision on December -3, ~9~ subject CHAMBERS' 
decl~red the ~ in ~938 he t~rne d over to NATHJ\N LEVINE, h~s ,';ife r s nephew, 
an envelope which cont~incd 65 typewritten documents and fo~r small piece,S 
of vll:!i te pe.P(;l;' on which p-ppeared h~ndwri ting that, accor~ing to his recol19c­
tion, is the hencn7riting of J.LGER HISS,;: further that theso 65 pages of 
documents \'Iere copies or condensations of State Department documents which 
were turned over to CHAMBERS by l'J.GER.HISS during the latter part of 1937 
and early 1938'. Such s'tatement further recites that there Vlere also con­
tained in that ellvelope three c~ms of undeveloped film and two strip.s .of 
developed film,' CHf'JdBERS identified Ni.THSN LEVINE as e, la'wyer with. offices 
on 42nd Street nea~ Broadway, N'ew· York Oi ty, . residing on Sterling' Place in 
Brooklyn, New York, and further tl;rat CHAMBERS recovered th~s envelope and 
its content~ from LEVINE on ~nde~, November ·14, 1948 et t~e home of 
L~INEIS mother in Brooklyn, where they were hidden in a dumbvTaiter shaft. 
Also included in this brow~ envelope, according to CHf,MBERS, nero four 
yellow lined. sheets of paper' in the hendwr~ting of HARRY DEXTER -i.'HITE. 
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It, is to be noted that in connection with a pre-trial deposition 
being taken in Baltimore, Uar,yland at the request of counse~ representing 
ALGER 'HISS in the latter's ~75,OOO slander action against CHAMBERS, subject 
CHAMBERS produced the above described matenal, vii th the, exception of the 
film. 

It was dete~ined that there ~s no identifiable information in 
the files of the New York Division concerning NATHAN LEVINE, but from 
available sources it was established that he wns probably identical ,,-lith 
NATHAN L .. LEVINE, 960 Sterling Place, Brooklyn; New York, with law offices 
at 152 West 42nd, Street, NeVI York City. 

LEVINE was located by SA FRANCIS" D .. O'BRIEN and the w'riter at 
his residence on the evening of December 4, 1948 and stated that he ;s a , 
nephe-.il of ESTHER SHEMITZ CHAMBERS, wife 6f' WHITTAKER CH~ERS, an~ that 
he is intimately acquainted with CHAMBERS.. LEVINE further identified him­
self as a member of the New York Bar since 1933 and stated ~hat he is now 
in general practic~ in this city and in 'addition is secretar,y to Judge 
EMANUEL GREENBERG o:r the New York State Court of Claims. 

He was then interrogated as to whether CHAMBERS had ever given 
1:.0 him for safe keeping any personal property whatsoever, particularly 
;'jhether such a transaction may have occurred, sev.eral. years ' ago., LEVINE 
became very evasive at this point and as~ed vmat particular type .of 
pe~sonal property .Agents had in: mind. He i":as then asked 1fC!iAMBERS had 
turne'd over to him an envelope or folder Qr bundle of papers, and after 
considerablo vacill~tion and many attempts to evade giving a direct 
reply, LEVINE finally scid' that he had peen co~su1ted recently as an 
attorpey by CHM,ffiERS and for that reason. felt a privileged r.elationship 
probably resulted, and for that reason stated he felt he could not ansrrer 
Agents' questions. ~e did say," however, that CHAlmERS had visited him' 
at his residence ~::m November 21, 1948 , that imme~iateJy prior :thereto 
CH!u.ffiERS had sent him a telegram informing him that he v;~s going to 
arrive at 1 P¥ tnat date, and asking him, llro· you have things ready?" 
LEVINE continued thC't he VlaS' mystified by this ' wire and rem~rked to his 
wife that he had no idea of Ylh~t CHAMBERS had in mind. 

, 
, At the conc~usion 'of CHAMBERS' visit on November 21, 1948 

LEVIN~ o~fered , to drive CHMmERS to Penn S~ation for the latter to take 
a train to Balt~more and en route CH~mERS requested thqt they stop at 
the home o~LEVINE'S pe,rents; Ur. and Mrs. BARNET LEVINE, 260 Rochester 
Avenue, Brook;Lyn, New Yorl<. According to LEVINE, CHAMBERS indiqated he 
wan~ed to pic~ up something. from that reside~ce. Atter th~y stopped at 
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the Rochester Avenue address, CHAMBERS looked .. around in the basement and 
took <Nl,8Y a folder ' and/or :a box. LEvINE claimed' he w~s e~1!.remely hazy 
on ~xactly nhat Cl!AUBERs ' did in the basemen"!i, paid nq attention t9 wha~ 
CH~~E~ removed therefrom; and cl~imed to ~ecallno re~arks.of possible 
significance made by CHM83ERS then or later' with respect to · the material 
he p~cked up. " . . 

LEVINE' continually resisted. Agents.1 ef.forts t:,o e~cit a detailed' 
account of his association with CH.AMBE~ ~>n, tll<?t dClY an~: f,requ,ently re­
iterated his belief' that he ·was bound ~ot ~o d?-sclos'e .everYthing he knew 
'because of th~ privileged relationship mentioned above • 

. 
It is, 'to be noted 'that Mrs. ,BARNET LEVINE is an, older sister of 

ESTHER SHEMiT~ CijA1~E~ arid, a~cor'dil1g .. to .NATHAN. L ... ~INE~ 'C~AMBERs ~o~e 
y~?rs 'ag? ,<?~c?sio~nally' occup~ed a room. in the B.'lRNET -LEVINE hO~,sehold 
f~r sh9r~ per~qds ~f .t~me 'and' had stored some p~o~er~y~~~~e • . 

On nec~mberl" 1948'Speciai Agents WrLLIl~~a: OtDO~~~L, , 
FRAN9TI? D •• 'O,IBR+E~,- an~ the writer reint~rx:og?-ted LEVINE at his home and 
reque~ted " tq?t -i!hey be allov;:ed immediat91y ,to inspE?~t the. b~s'em~~t of "\the 
BAIlliET LEVINE res:ldence'~ LEVINEIS 'attitude ,'jas ' considerably changed on' 
this . 9ccas~on and whe~ the inspe~tion ' of' t~!3 qasem~ny : .};i~s, 'Bro~:che~ !ie' 
immediately remarked ·that CHAMBERS had-not taken anY material .from the 
q9-s,epldnt, but ra~her tJ:lat., it had 'bee~ ,taken fr9m aD- abap,donect dUll}iiWa~1!er 
sha;t:t. in t,he 'B~RNET ~VINE · J;'es~dence. He .willingly ., <?-ccqinp'e.piec;l, .4.ge:l}~,s . 
~~~diate~ ~here~fter ~ t~e BA~~T LEVINE~rceiqe~ce ~arid on 't~q ~econd 
f;Loor. t~i'ereof poin;'ed.' ~)Ut t:he .abandoned .dumbwaiter, sh.aff, . i~ the .1)_atl:lro~~ 
,in' which' he ,.s,aid ~e ~ad placed an envelope 'for CH~ERS in,' 1938 or 1939. 
~is dumbv!a~ter sha~t was care~lly examined and it w~s· note<L tha~ :~l}or.~ , 

.~~mained·nothing , of ,sigriifica~~e ~nd that on~ '~ ?m~ll Gcc~u~a~~on ~f ' " 
dirty' rags ang' yel+9'(l/ed, copies -of n~vrspapers ..... e!'~. in, J~h9 sh~ft •. _ ~~;rNE 
c+<4~ed to be ' un~b;J..e to recall ~xa~tly ,'/hen CHAMBERS ask~'d him 1;.0, keep 
.the . . envelope for 'p,iI!i, but stated, it v:a~ 'e,ither ~rl '~938 {);r' ;i.n .1939; _ 
fur.t~er th?t the ei}v:elope 'Y"as ~'eale,d ?-t the . time !'ie. rece,iv:od ?-t f;r<?in 
CHMmERS and remained sealed until he, turned it back to CHAll.BERS on 
NpvemQer .21, 1948; when, as mentioned above, 'he and 'CHA~mERS s,topped 
off at the BARNET LEVINE ,residence., • . 

, .. ~ .. ' 
, . , 

. " ~ (tt ;is, to be noted: tJ:lat LEVIl-lE is . urlc;lo~btediy· mistak'el1' as. ~ 
~he, date, of ,~he CHAMBERS Yl:sit ~o h~m in .Novern\)~.r, . ~948, ina.~uc!t, ~~ 
CI:I4MBEF$' .in' hi~ 'sig!led: ~~ate~en~ , of- Ieccmber .3,. 1948 f~xe.d, tl1,c ~~t~ . as. 
Novemb~r 14, 1<)48 and 'a~ the~ documents wer~.,pl1?duC~d by ·.CHfJ.iBER$ at t}:le 
pre-trial examil1ation on Novemberl?, 1948, the date o! 'h~s recovering 
them from LEVINE obViously could not have b~en November 21, 1948.) 

" 
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LEVINE further releted that CHJlUBEBS told him in the event any­
thing happened to h:!Jn (CHli1mERS) LEVINE s~oul<;l turn over the envelope to 
Mr~. CHM4BERS and that if a~hing he.ppened to both of them that LEVIN;E, 
as 'a ~ lay&er,\ Tlould know what to do with it. LEVINE -insisted that tr~ 
envelope had remainod sealed from the time he 'received it until he re­
turned it 'to CHAMBERS and th~t his only knowledge of the contents thereof 
comes ~rom watching CHAUBEFS open the -envelope in the kit9hen in th~ 
DAfu1ET _LEVn1~ residence immed;ate~y after he h~d handed the envelope back 
to CH~~ERS. LEVINE declared t4a~- he paid ~o particular attention to 
CHJlHBERS 25 the latter Vlas extracting 'l;.he ' ~a:~erial from the envelope, 
except that he did knoi7 there were some documents among the material and 
he rememb,eted t~at CHAl.mE~)made · some e~cl~.mation ~f surpr:i,~e as l1e was 
removing the mat~rial. 

"lhile Agents '\1ere at the 260 Rochester' Avenue addres~ the 
. basement area "las carefully searched for. fur\:.her property;, CH!~HBERS might 

have left the;re, but ~one ... 1 as' located. - Two :rolis of 16 min. film were 
taken 'Witli the express consent of LEVINE and on cx.?mination by Special 
Agents WILLP~~ G.. 0 r D?NNELL arid 'JOHN B. SDoMONS on -~he next di>.y" December 
5, 1948, we,re d~~enn~ned' to be hoine movies of no significance to 'instant 
investigat;ion. LEVINE reJ!larked' he had called th e a. t'tention ' of CHAMBERS 
to thl:S film when 'he end the latter were at the Rocnester' Avenue' residence 
in November; but that CH~~EBS 5aiq that they were not 'his property ' and 
of no iriterest to h~. 

" ' 

~OM!:S J_ IDNEGAN, Spec~al Assistant to ~he Attorney , G~*e~ai, 
was advised of th~ abov9 outlined developments end reque~te~ tha~ , 
LEVINE be instruct~d , to appear before the Grand Jur.y hearing ins~ant 
matter on December ?, 1948. LEVI~ readily ass~nted to this re~uest. 

On Deceriit?er 5, 1948 HENRY HILL ,COLLINS, JR.. vras illterviewed in 
the off~ce of the- luneri<?~· Russian Institut~, 58 P.~rk f\y,enue, N~w York 
CitY"wh~ch is ~lso Mr. CO~INsr !esiden~e, by Special Agents Nom,ffiN P. 
BAG'ir'ELL and THOMAS G.. SPENCER. When questioned concerning his knowledge 
of WHITTAKER CH1J.U3ERS he replied that he h~d been previously interviewed 
on sev:e~al occ.?sions coricernIng his knol';ledge of this individual, but 
tJ;1?t during these interviews he had .f~iled to ;recall eI;ly' info~ation 
concerning l=ilUTTA.lffiR CHll.MBERS or whether he ever met tn~s pers9n. He 
declared the't since the recent publicity of Mr. CHAMBERS end Hr. HISS, 
particul~r~ pefore the House ~~-American hctivities Committee, ' he is 
noW' of the definite tmpression that he sm7 a person probably identical 
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with WHITTAKER CH1J.IDERS, but 'who did not use thClt particular nClme, in 
V:ashington, D.C. in the middle 1930' s. It was Mr. -COLLINS' recollection 
th~t he ·saw CHAMBERS on severp.l occasions at cocktail and other social 
~ffairs in Washington, D .. C. ~nd st~ted, ;that ion all probability CH/J.!BERS 
might have been a guest in his, COLLINS', home ~n such an occasion. 

COLLINS dec:i:<;>red that he remembered' CHAMBERS as a 'new~paper man 
or a writer of sonie type or other. He denied that he had been · erig~ged 
in eX!y "ray wha~soever with ,CHAMBERS in arry espionage activities; that he 
he,d furnished CHfJ.ffiERS or any other unauth~rized person any documentary 
material that came into his possession '\'Ihile he was a governm~nt anployee. 
He denied knm:ring anybody by the. ne~e of B9RIS BYKOV or having' been 
introduced to an individual by this name or by the description of BYKOV' 
that Vias furnished to him by Agents,! He stated that he did not know an 
indivicual' naned PETER while he w~s an cmployee of the government in 
'i1ashington, D .. C. 

At the completion of this intervie'VT COLLINS ·was . sewed with 
a subpoena calling for ' his ·presence at th,e Federal Grand JurY in the 
'Southern D.i,strict o.f ,Nev; Yor!c at 10 lJ\[ on ~c~l)lber 6~ 1948 • 

. ,' 

On December 5, 1948 Special Agents NORM/.N P .. BAG\VEr.J:, and . 
'lHOMt.S Go. SPEPCER interviewed j~,,!, GEORGE SII,NERJl.AN at .his ?-"csidence, 255 
West 23rd Street, Ney; Yo'rk City. Mrs. SILVERMAN VIas als'o present during 
this interview. Mr. SILVERMAN ',(las advised that this Bureau was' desirous 
of ques~ioning him in some detail conccrning an offici81 matter, and at 
this point he advised that on the advice of counsel he would refuse to 
anSVler any questions at this t;me. , He vias thereupon served with a . 
subpoenacalQing for 'his prese1'.lce before the Federal Grand Jury :in ·the 
Soutnern District of Nei-V: '¥ork at 10 AM on D3cembEilT 6, 1948. . 

Efforts to locat,e PRISCILLll HISS, wife of ALGER HISS, on 
December 5~ 1948 for interview were unsuccessful • 

• 
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On, Decerrher 6, 1948, Hrs. bLGER HISS "Ias in.teI".rie~·ted "in the ' 
presence of her attorney, }Jr • . ED.ibRD C. lLC LEJ~N, 20 Exchange Place, Hew 
York City, by SA THCllAS G. S?ENCER and- the'. writer • . . 

The arrangements for the ' futervie;'1 ";ier.e previously made ;·utI? 
Mr. MC LEfu'lf and he reque'sted ,that' he be present, during the time of the 
interview, ': 

!frs. HISS 'vas' first.questioned conceF1.1ing her know1edee or 
acquaintanceship-with WHITTAKER CHJ:l~zas, I1rs, HISS advi~e'd tnat she 
knew an individual by the n?me of G~ORG~' QROSLEY .in 1935 ,and whom she 
has no'"" identified' to be ,'lHITTAKER CHl~3ERS. She further stated that 
in 1935, ~~x~ct; ~ate .not kn9v,n by her,_ Ci!i~~DBRS' arid his ;'life subl~ her 
apartm~nt; which \vas ·located at 2831 28th Street, ,N .Vi.,. "o'lashington, 
D. C., 3l'ld that sl:te, herself, .... :as living at 29,05 P. Street, Nr. W., . 
~'fashington;, D. C. S~E? stated that for a short period of ti.'l18 CHjJ.~ERS 
a.''ld his ;,:;ffe ~s~ay~sl in· ~lrs. HISS I home on, P. Street waiting to move , 
into tqe 5uolet' apartment on 28th Street. Continuing, she advised that 
she had never socialized to any degree y.d.th the CHi~mERS and that she 
did not ,particularly desire to associate with Hrs. ~H/l1.IDEnS in a social 
way,' 

ltIrs. HISS y,as .advised of the frcts ' cohc(3rning tile allegations 
made -by :~1HITTJ;.KER CHi~13ERS to the effect that he had- rccc~vcd gocuments 
from ALGER HISS which ';lere taken from the State Department. to HISS' home. 
Mrs. HISS then stated t.hat she . had no Imowlcd~e ' of any documents, notes 
or any other. material ,thai? ':.1r. HISS had in his posse's5,ion and had no .KnoYlledge 
of his bringing ~he material ~ent:i"o:"cd to his home. 

_ Hrs. HISS ~'/as specifically question~d concerning tho typewri:t;er 
that she had in hor home on wh:l.C'h CHill,:m::ns nad claimed that the documents 
were, typod. itrs. HISS t~en state.! that all she could rec~l concerning ~ 
the typewriter was that it ~'/C:~ a typo\,lriter "l1hich bel<;>nged to hep father, 
THQHAS- L~ Fl,NSLER, vlho "/las in the insurance ,businoss in J?hilade1phia. 
She believed that it- was the NorthrlCstern iiutucl ' Lif~ Insuranco COl11peny 
for which .he acted as' agent,. She stated that this typewriter was given 
to her 9Y her father· possibly in: 1932 or 1933; that h~r father died in 
1940; ~d that she could not recall how ' she had disposed of it. She could 
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not recall the make of the tyPewriter. Tho only thing she remembered 
abo'ut it was that it V?a5 en old-fa~hi<?ned type'iTriter 'which her father 
h8.d us~d for enumber of years. . 

M,rs. ,HISS stated that she, ~er.self, i7as not a proficient 
typist but that she. hnd typ,ed up several things on the type'\'lrite~ end used' 
~he o~e-finger method for such tYping. 

D.lring the 90urse of the interview, Mr. ~m' LEAN mentiC?ned 
that Urs. HISS had \';ritten a book. The llgents' questioned her as to whether 
or not she had typed up the manu,scl'ipt fort~c book on her typewriter. Sh~ 
~dvised that she had only typed a few of th,e- pages of the manuscript on 
the typewriter and the rest vIas in longhand. She further stated that, no 

... 

copy 'of the manuscript }7as, available.. The book Y1as published. by t~e Carnegie 
Foundation, the ,C?xact y~f\r she could not recall, but thought it Vlas 'in the 
early 1930's. She stated th~t she has searched 'th,rough her papers in an 
~ffort to locate mp.tetial Vlhic~ may have been typed up on the questionc,d 'type­
"{riter but she ViPS not successful. . Mr. MC 'LEAN interjected ~nd stated 'that 
he h~d le8rned that the;re were two , typGi'/ri ttcn papers written up by Mrs. 
HIS;5 ~ s.on :md t~ ... ~ ,pe ,'iould c:tt,cmllt to iocate thc!3e pc:>pers and mAke them 
av~i.lable to t.he Agent;>. Mrs. HISS then stated th~t she co.~ld nO,t .po'ssibly 
say' that these pe.pers v~ere type-;':ri tten on the me-chine that she haa in her 
possession in 1935 or 1936~ - -

It vlill be re~allect ,th8t a' Ford car-'hact been previously 
'mentionei! by Mr. qiP1.mERS as .having been in his possession and which was 
former;Ly ,owned by ~HISS. Mrs. HISS' stc.ted that she recalls't?e ltord car 
v.ery well an<f that hex: husbanq, ~4LGER, HISS, h~d given the ~ord automob~l!l 
to CHAlJ.BERS.f;h'e could not recall the ·Yea.t, 'but believed it was in f935 
or 1936. ' 

1..{rs~ HISS. emph~ticall;( stated that she 'ha(i never he~rd' her 
hl~sband or ' CHAlmERS discuss ~ny material :V1hich ,~pd been obtained from ~he 

, ~qy~rnment or document~ Vlhicp Mr. HISS might hav~ hao , l.,~ h;i.s possession in 
his official capacity.. She ~urther stated that she had never' heard the 
name .'9f 'Coloriel 'BYKOV !1l~mtio~ed by atAW3ERS or by her h~sbal1d. , It is to 
be not.ed that CHAMBERS stated -he introdUCed HISS to Colonel BYKOV in 
Brooklyn, NeVI York, and that BYKOV was the riop.t~ct man for the Russiari 
Int,eliigence in ,the United ~tates. 
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HI's. HISS '~dViS~.d thnt lJ.?r .3l-vcn n~e V1~S PaISCILLAem.d 
that she t~u~h~ the' Seventh ~d Ei3hth Gr.~des at the Dalton School, located 
at 108 Ea~t 89th Street, Ne~ York City. Sh~ further added that in the 
event she. is eh~e to find any specimens' of any kind which may have been 
written up on tho qu:)stioned. tYP:~~',Titer, she Ylould furnish t!lcm to this 
office througp her attornoy. • 

The ~olloYling signed st~tcli1ent Vl~S obtained froo Hrs. ·HISS in the 
pres-:mce of h9r attorney', ED"11jJ.~ C. HC LEI.N; ,on p~cember 7, 1948: 

. " 
. , 

"New York, Neyt York 
Deccnber 7, r948 

ItI, urs. Priscilla Hiss~ re~iding ~t'22 E9St 8th S~:rect, New 
7i'<;>rk C~ty:, give, tho fol~o\'ling vol~tci-y st~tm:lent :to Spccicl i.gents 
Thomas G • Spencer ,and Frmcis' D·~ 0 l!3r~9n, '\llho h~vc .idcnt·ificd thomselvqs ' 
to m9 to be 'Special A'3cnts of -tihe Foderru. B:urcau of' Investigction. I run 
makiI)g . this, statom:mt in th') presence of my attorney, ':.!r. llirmrd' C •. Uclcan •. 
I know. th~t ~ statclit.1nt that I r.take mcy bo used against me in :o. court, of lavi. . , ' 

"Some t~mc in 1~35" ,the, exect. dctc ~ c~nqt. now rec~ll; I ,!'1as . 
introduce? to an individual by 1;0 he, na~o" of· George Crosley, ";/hor.1, I no"', believe 
to be, ~'~bittaker Chambers. I did ,Ppt Imoi'j 'that Crosley IS na.":lO was ':'loi ttaker 
Che.nbors at eny time while, I know hill. J.t the time of this introduction I was 
residing at' 2831 ?8th Strech i~ .:i., .!ashineton, D,.C. For D. short p:'}riod of 
tine Cha."':1bers rod his' Vlife lived ct our house in a spm-e room ,·jhieh. \'/e had 
at ,2905 ? Street ~'(hilc Y1ait~g, 'to r.love in't!o th~ pr9miscs at 2831 28th S~rect, 
N '-;'[., v;hich, .premises '/jcr') ~uplct t ,o Hi'. Ch~'lbf)rs by try husbend, ,Ur. Hiss.. 1.s 
far as I kno!'/ no leas.c, Y/aS drc,\n ,for tho s,:\b+qtting' of tho apartment. I n.lso' 
met H;r .• Ch<mIDcrs, on s6veral .oecns'ions \'1l1.en he celled, at nyhomc to ·visit 'VlitJ\ 
II\Y hl}.sbilud. 'J; r6ccl1 that ~,Ir. Hiss he4 ~ Ford at\tomobile, namely 
n, 1929 nodel, 'end that he B~vC thi~ Ford car· t ,<? ;Ir. Chambers. I . have not so en 
Hr. Chambers,; as far as I cem rpcall, since somqtir.r~, in 1936. 

"I havq b'ecn 'advised' 'of thd. allegiltions, th~t Iir. Chanbors h~s made 
agains~ my husban~, namely t!1at Ill'. Hiss r')movbd d~cunmnts from the· gpvcrnment 
of.fi90~., 'i'h,oro he was cmployc-d end tUFned thgso doeum~mts . ov')r to ~.'lr. 9h<::mbcr~ ·lfi. 
order that' they might be photographed. 1fr.. Hiss nov')r tUrI~ed o'vor any docuncnts 
to' ilr. 'Chainbcrs' 'in my pr6sq~cc or" in so .far as I know 'a~, anYotl?cr time. ~ 
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IIDuring the time my husbend VI~s employed by tho eovernment he ·occasion"7 
ally brought vwrk home from the office. However, I nOVCll pcrsonclly cxmnned 
any' ot: this matcri~l and have no Imoi'lledgc of its content9. 

"I hQve been asked. to recall cl.l of the f 4cts concarning a type\,lriter 
which was in ~ possession, Some time in 1932 'or 1933, asfar as I can recall, 
my . father, . Hr. Thomas L~ .Fansler, 'who was in the insurance business in 
Philadelphia (he was ,conncct.cd .... 'i th the N orthVlestem !'lutual Lifo Insurance 
Company, for which conpany he acted as a general aBent), had in his possession 
a. typowriter which ho gave to me. I do not recall whether I had this typewriter 
whila + was rC,siding in NeVI York City. I do not recal 'the make of this 
typewriter. ~ do, ~ot rec?lt now, ho:'! I disposcid of it~ I myself am not a 
pt:oficiol1t typist, but I havQ typod several th~'1gs on this typewriter Ylhibh 
my father gc.vc to me. I did prepnrc a. mmuscript for a book l~/hicl) was 
later published,by ~hc Ccr~egie Corporation~ bu~ as fer .as I~can recal~ I 
diq. not type 'this manuscr:i,pt in its ontircty. I typed some of it and 
prep~red tho rest in longh~~d, I 

III' wish to stato that I nt;.vQ neV1r ~card my husband; lu..gc~ His~, or 
l!f. Chambers discuss any matcrici, ,::hich had beeh ol;>t~incd £1'0);1 the govcrnr.tent 
or docum9nt~ which Hr. Hiss might heva had in'his possession in his o,f£icicil. 
capaoity·, I also .",,-;ish to stat~ that I hova never b~en acquainted "lith an 
ind;ividual by the nGmlC of Colonql Bykov; "rho I undC?rs:tana. l.!r .• Chambers 'has 
stat,ed was introduced by. hio to my husband. I r,'ish to stat6, that I havo never 
cOp'iqd or ~YP9d any U.S. Govornnent documents for the purpose of giving them to 
!lr '. Ch,cmber~ • 

"I 'wish ' to str.:(ic that I have· re~d thi~ statement, consisting of 
one and onc~half poges, 'and it is truG to the best of my knovlledge~ I have 
initialed each pag? , 

11\:.''1 tncssed: . 
/s/ THOM1S G. S:PENCER, p\B.I~, ~I.Y~C~ 
/s/ FRJ,NCIS D. Q IURIEN; F,.B.I., 'H .Y.C~ II 

- l~ -

S/ Hrs. PRISCILLA HISS 

'. 
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The following investigation vres conc:lucted by SA JOHN F. SULLIVAN: 
,. ". . 

On December, 9, 1948 ~t the Crrn€g~e Corpor~tion of New 
York, ~22 Fifth ~vcn~e, ; check of its grnnts ~~d pub1ic~tions f~i1ed 
to reve~l n gr"lnt for PRISCILL1~ ~ISS or ROBERT .... !'. F !NSLER for the 
public1'tion of "The Tenching of ·\rt in J.mericAn Co11eges ll

• 

On December 10, 1948 PETEP itcGIIlL, m~n~ger of the Colleg~ 
"rt .~sSQcit'tiou, 625 H ... dison Pvr.nue f'lso'checked his records without 
f~nding such r gr.nnt, or pub1ic~ti0n for 'the yenrs 1933, 1934 rug 19~5. 

He pointed but tl-).pt t~e tisu~l proce~ure is to 'return the 
origin~l mnnuscript to the ~uthor who sJ,lb:nitted it, together with the 
g~~ley for proof rCf'ding: U~u"lly the f'utho,r retdns the mnnuscript 
~nd x:eturns the corrected g{'ll~y. If by ch!"nce the 1'uthor returns 
the m"nuscript the ~'Isso.ci:'tion would destrpy it "ftcr " snort til!le. 
He i-dded tn~t the Cprnegie Co:t;'porntion would nrver see the mrnuscript. 
It; would olJ.ly pf'y i:or .the pr~n:tingthr(')ugh 'the grrnt. . 

Hr. J;.c01LL c-;-lled :irs. 'U:,)HEY·HcJ:}SON who held his position 
in 1934. She' remembe:rcd the grnn~ 1'1110. the nirl~uscript but could not 
recpU its i'in~l dispos~t~on: She beH.cved it wfs puplis!1ed i? 
P~rnassus. Persunl of P~rnnSSUS for 1933, 1954 pnd 1935 i'"i1ed to 
locpte it~ Pl'rnrssus f'nd'=C~e'A~t Bulletin ('loe the two'public1'ti~ns of 
the College ,Art (ssopir-,;ion: ", 

Hr .. 1.!cGILL stfted~ thrt ROBERTA II. F,'"NSLER is well known to 
the )\ssoci$'ltion. PRICILL~. HISS is not. ROB!mTf. 1:. F t.USLER i~ now 
lirs .. · JOm! fLl3'OP.D, 55.'\ Cht-des, Ficild S:trec~, Frovidelfce 6, P.hode Isl<"nd. 
JOmf "LFOP.D is f' for~er Col:.uinb~f: .Uniyer.sity professor,. . 

, . Kisseloff-6727 
lin. f'rticle wi th ~ t~. tl~ simi1,..r :to .tIThe Tef'cM.ng of lIrt in 

.I~m~ricl'n Colleges t' ,c~lled 1I'l'l-}e TerchilJ.g of 4.rt in the Colleges of the 
Uni ted Stptes ll by P.OEERT I,. GOLD~~"TE;;, wPS publi.shed by the "ssocirt.ion 
in !',.y, 1943. Reference footnotes in this prticle refer to IIReseprch in 
Fine !~rts in the Co1).eges "lld Universities of the United Stl"tcs i 
Priscillp Hiss "nd Robert /t.. F~nsler, C"rneGie Corporption, 193411 '. 
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• 11S a re~u1t of the disc+os~res made by ,CHAMBERS' in th~ pre-t:;-ia1 
examination of him in B~l.til)lore by counsel for llLGER HISS, THOMAS J~ 
IONEGAN" Special As~istant to th~ l~ttorney General, .iho. has" been present.in&. 
evidence concerning iLleged and suspacted espionAge activity to a Grand 
Jury in the Sou~horn District of NeVI York, caused. the Gr~md Jury to, recon-:­
vene on Deceinber 6, 1948. Els~VlheJ;'e in this report , there is being s¢t out 
,2 summary of the Grand, Jury·IS' activities during the period of this report. 
It is also ,to be noted that .on the evening of Iticcmber 6, ,1948' Representa­
tives BOBERT NIXON and JOHN HC- IO~:"ELL of the House Committee on Un-f.mer:lcan 
Activit'ie's, 'eccompaniect by BOBERI' E .. STRIPLING, Chief Il1Vestigato~ for ,the 
Committe'e, appeClred' a:li New York City and. a discussion vms had with them by 
Mr', IOUEGliN and JOHN F. ' X ... ,MC- doHEY, United States A.ttorn'ay, for th~ 
Souther~ District' of':New' York, , .. 7ith rc!?pact' to the procoe-lures ,to be 
followed by the H.Q .. U.A .. afld the Justice DepClr:t;ment. It was lear,ned . 
ro1iably thCl.t on this evening ,the Commi t:tee memberS, questioned subject, 
CHJlffiERS in executive session at ,the Commodore H6tei. . . . 

Also on December 6, i948 through arrangements made ~y PEYTON 
FORD, Assistant' to the J\ttorney General, Mr. L. ,E. THOMPSON, D3puty 
Director, Eu:t;opean DiVision, U • .s-.. Dapartme~t of"State, exeJTIined,in Mr. 
,roN,~lJPS offic~;, copies of the .c:ocumentary materi:d ,produced by CH/.MBERS 
at· the pre-trial deposition in Baltimore and alSo prints of film secured 
from the ' CI-IJ.MBERS farm on i:>ecember 2, 1948 by representatives of the' . 
H .. C .. U .. ,l... 1Ir. WOMPSOp commented to Mr. 'mt-J'EGANthat- there was noth:i,tig' 
particularly lIeinberrc>ssing" i~ the first 'group of material, ·but ·that, 
it ~d consist of what ,~par~nt~y were copies of S~ate Department tloc~~ ~ 
mcnts. ·Mr. THOMPSqN steted, hO\';fVer, that much of the materia~ loc~1ied 
on 'December 2, 1948 vp:.s, "Top Secret" ~,nd 'would have' carried .such a 
designat~on if one hac been in use by the State DSpartment 9uling the 
period cove,red by th~ documents; .c:nd ,pointed out th?t they would at' 
least' ,have been classified "Strictly Confid'entia1il ~t that time. He 
mentioned one cocuinent p~rticularly .... lhich might ceuse some embarrassment 
if published :Ln?sll1u'ch as it intiic2ted th~t considerGl.tion \vas being giv:en 
by this government prior, t6 1939 to CI •. rapprochement betneen the United 

' Ste.tes and Germ?ny on an economic basis. - . , 
; . ~ _. . 

l' 
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On December 7, 1948, SAS JOHN J. WARD and ..... iILLJAM J. McCAR~Y, Jr., 
interviewed HEDE MASSING at her residence con'cerning HENRY JULIAN WADLEIGH, 
who, according, to \,~llITTAKER C~,fJ3ERS, was operating in behalf of the Communist 
international movem~nt uiid~r REDE GID.wERTZJ, V1ho is HEI1E ' MASSING. 

' HEDE MASSING , stated that she eouid not recognize HENRY JULIAN WADLEIGH 
from his name or the descrfptive data concerning' him. , " 

, , She 'Y'aS also ?sked concer~ing HAROLD YiXLSON, \\nO was WaDLEIGijiS co­
worker in 'his intelligency work. ' HEDE did, not recognize Wrr.sON from his name 
or descriptive 'data, or th~~photograph of DAVID'CARPENTER-, 

" . 
IlEDE' r'ASSrnG stated that she wi$hed to furnish some , additional in­

forma't ,iol1 con~erning, AIf}EJt HISS. She added that she had not preyiou'slY fur­
llished this in'form'ation, sinceher mind was' not ex~ct-ly clear concerning the ' 
rna tter'. She, ,felt she novl co~ld re.cons tX,,'uc t the, events, vlijih a fair degre~ of 
accuraCy _ REDE s~ted that f ,ot approximatel:r one year, or a perioa of time 
whic!l includeq: ,a winter and a 'summ~r j she had ,been working on NOEL 'F~IP', 
a state 'Department ~employee) to get him to enter into the work she was doing, 
which was .:i:ntel,ligencework on oehalf of the SOviets .. or the Comintcrn. She 
state~' that' s~,e ,was , not cert~n that she VJaS workil1:g for the Soviets no~ did 
s.he knO,Vl whether or not NOEL FJELD understood tliaj. he waS belng recruited for 
the '-Soviets. However, she is sure that he knew t~at he ':,a8 to work ,in be-
half of the Communist internationai 'cause., REDE stated that she had propo­
'sih6hed NOEL FIELD- to obtain information' from the State ,Deoartment and turn it 
over to her. 'Spe would then sec that it was turned oyer to" her sUp'erior; BORIS; 
who wbul<:\ s~'nd it either to Russia or 'to a. represeritative of tl}e Com~n~rn9 

.... HEDE d're'quent+y vrent to r:as'ningtoh ~nd stayed at FIELD IS apartment Viit~ FIE!p 
an? his' wife while she Was developing him. 

, ,,' After about ~ year, and possibly ' in the 'winter or' 1935-:1.936;, NOEL FIELD 
t~~d H~~ ~ha~ ·s0It-~o~e e~se Was ,~;tSd recruiting him do do the same ;vork e;!'rl he 
d:1.d nO.t know JUs t What to do. tlEDE told NOEL 't.l)ut she would like ,to meet this 
person, "iho' was trYing to recrUft him, so they could ·have. it out '." FlELDsaict' he 
would arrange to. have HEDE meet the person: ." , . 

Accord.ing to REDE, apprOXimately a week la'ter; FJELD, had a din~er party 
at his apartment in Washington. HEDE recalls that HERTa 'FIELD" NOEL'S wife, 'was~ 
present, alo~g vlith nOEL, herself and AtGm HISS. She cannot recall ?he'ther or 
not anyone else '\'ias present, possibly a few others. HIS9f wife was riot present. 
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, NOEL ,FIELD told. HEDE tnat HlSS ~as the ·person'who was trying to ,recr.uit 
him.· He told her this either before or' on the night of the dinner. HEDE stated 
that 'she .'laS , impres sed· by HISS I , go~d: 10~ks " his charm, al"ld hi~ inte1ligenc,e J .. and 
they got along very well., ' Iinme'diate1y after the dinner and at the first moment , 
when HECE and· AlGER H~ could get together, ,they ,had' a conversation" whi9n, to 
the best of HELE'S reco11ey tion, is as follows:. ' ' 

AIGER. HISS:~ " : "Well,. ;rou are the famous giriwho: is~·~eddling in my affairs .~l 

HEm' MASSING :: ' t~And you are th~ ¥lan mo is , ~edd11ng, in my affairs.!~ 

ALGER. HISS:., ' t'vntat is your apparatus ,n 
\ 

HErE MASSING:, "'I wou1di:l r t,· ·ask tnat, question of you.;· ; You shou1dn It aBk it of, 
me tl 

.' , 

(Tney b~tn' 1a¥ghed. ~~ this) 

ALGER HISS: 1\\7e11, 'we Jll . fight it out ' ~o see who ,ge ts No~t. t\ , 
~ " 

/ 

REDE }.1(SSING:; I~I111 'beat you In . this ,game because I'm 'R woman.lrt 

After- this either REDE' 'or A}JJER said; 
, ~ 

\tV/hat di'fier'ence does' it make .... mo gets NOEL,,? > We ire both 
work~ng, for the s.ame 'DOSS. It .... 

,.)", 

REDE. cannot .. "recal1 .whether she inroe this' stitement or ·.mether 'ALGER 

,.. 

made it.. 'Ih e, S tatem~n t meant 'to IIT'illE' tha t they were both wprking for the sa'lie 
boss) the Cornmunist iXft'ernational moveme'nt~· . . -HEDE stated 'that there was no 
question in ner mind that 'HISS was workIng for some bran,ch of Soviet Intelligence 
or .for the Comint-ern '?oo w?s' trying to. rec~i,t FIELD to work 'Vii th him" and 
further this branch 'was ' 'in" conipetition witn her group headed by nSORIS"., H$DE 
stated-that throughout, the evel1ing, ~ she 'got< along very' well with AIGER. HISS. 
They sc~med to. ~grce on everyt~:i.pg. After the' meeting, HE,DE ,retul'neq to ~ew 
York and reported the'results of her meeting with ALGER ,HISS ~o h~r superior, 
BORIS. BORIS. Was delightE:d ' and s la?p~a HEDE on the ,back and said'~ "Good girll~;. 

. , He instruc~ed her' not ·to' see HISS in 'the future!. REnE stated.that she ~ever 
sa~ ALGER HlSS' either. pefore or after this one dinner party at NOEL FIELD'S. 
REDE has seen manyphot6grapns~ of' ALG;a , in , tho paper recently and she is sure 
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that .it was .ALGER HISS she met in FIELD'S. apartment. REDE stated that she was 
probably s .taying at FlEW'S a par tr.lent· the ni~t sh~ met HISS •. HED~ eventually 
'Won F~D am he: operated' for· her group. He is present~ in Switzerland. 

o During the int.e~iew with HEIlE .MASSING .on December 7 and '8, 1948, she 
stated that about the time she was working on NOEL F~ELD ~ . cooperate with ,her 
in Commun~t Intelligence work" . she vms also working on LA.VIRENCE DUGGAN, a 
S.tate Department anploy~e ana a clqse aseo,c'iate of ALGER HISS. DUGGAN res is tec;l. 
her, nut eventual~' agreed to s~e her. superior BORIS. BORIS later t .bld her 

, that DOOoAN "Ilas ·difficult and suggested sh~ might have to see 'him· again. She 
never")dio.. She a.l~7aYs liked DOOqAN ' and respected hi,m. ~d. when she brot<e with 
the ¥tussians in 1938, spe went to Washington' to see him ap.,d· tel"+ hiP,l ~he was' 
th~6ugh, since she fe~t.responsible for him. She stated that she did not ~ee 

. . him, but saw ,his wife and received a cool reception. She felt t~at DUGGAN 
mu~t ,have ,j.old his v/ife about her and -her activfty .and opp6~ed it. ~he wife'~ 
treatm~nt .of her iridicated that DUGGAN had either kept out of the movement or 
had gotten -out'- HEDE never 'saw DooGAN on ,her 'vis'i1s to "i';ashihgton and haS not 
~een i h~, since' P!obably -1935' or -1936. -HEDE stite~ that she ~ad' he~d oaq~. the 
above ipformation concerning DUGGAN when intervievred ,;t"ecently, ;be¢auSe sqe was 
not sure he ~ver got into the work and if. he did" she f!31 t quite sure he was 
o~t by 1938. . 

. The· above is being' brought to the ?.ttention of th'e Bureau in that 
-they !TIay wish to have. DLUGJ~N inte~vieyred . at this tim~ ' . s.~l!ce . i~)5 yeI'!' 
ppssible that v.hen J.LGER HISS < v.~rked , on NOEL FIELD to' recruit hl.m, he may 
also have worked 'on rA1jIRI~~NCE , DUCX,tiJh. . . ", . 

; ' . 
. ' 
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,- The infonnation furnished by HEDE MASSING regarding ,her conversa-
tion with ALGER HISS in the horne of NOEL FIELD in \'{ashington 'was inunediately 
brought to the attention of Mr. IDNEGAN and on his suggestion arrangements 
were made on December 9, 1948 for 1!ASSnm to view ALGER HISS face to fqce. 
This confrontation took place in this office and was witnessed by Bureau 
Agents. Neither HISS nor lffiSSING said anything on this occasion. HISS 
was requosted immediately prior to the confront~tion to vicrrl this indi­
vidual long enough to satisfy h~sel~ Bositively as tq ~nether or not ho 
had e~er seen her before. Afte~ he obs~rved her for approximatelY ~NO 
minutes he indioated that he had satisfied, himself and accordinglY was 
escorted from the room. Ho then informed th~ writer that he was positive 
he had never talkeCi "lith thai; woman at any time or place, th<?t he h~.d no 
recollection wh?tsoever of ev~r having. mo~ her, and ~hat the only qlali­
fice.tion 'he vlOuld make -in his denial .of acqua~ntangeship or introc:mction 
to Her was that it wes barely possible he might hC've been casually intr~­
duc,ed to-her at a l?~ge aff~ir- -wher9 hundreds of people might h.we been 
present and he might 'have' 'been introduced Qriefly to a .gre~t .number ' of 
persons. He declared that this contingency was an exceed~ngly r.emote 
possibility. I 

On the following deY a second confrontation of HISS -with 
MASSING was staged' and on this 'occasion HISS was' e.ccompanied by his 
C'.ttorn<:y, Ell'l'ARD C. MC LEAN; at the latter r s insistence. This session 
lasted approximately fifteen minutes and during ,!that time MASSING-. 
attompte,d, by giving her recollection of , the conversa:tion betweel1 herself 
and HISS, to refresh his re,c911e~tion. She stated, for instance, t hC'.t 
she recalled definitelY this conversation too~place at the horne of NOEL 
Fl:E~D in Washington, that fIELD and' his wife were present, that ALGER 
HISS was not accompanied by his Wife, end that there may have been one 
or two more persons pr~sent. She pointed out to HISS that she recalled 
their private conversation apc>rt from the others irnrnediptelY after' 
dinner. 

, HISS insisi?ed that MASSING was surely mistC'ken in her identi-
ficetion of him as the man with whom she conversed on that occasion and 
very p1easantiy thanked Ul\SSING for attempting to "help".' After leaving 
the room where the above ~escribed confrontation occurred, HISS ex­
pressed complete e~azement that this woman would oe so positive in her 
recollection of an event which he VIas equally positive never took place • 

• 
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RE: LAURENCE H. DUGGAN 

o 

The following investigation was conducted by Special Agents JOHN 
J. DANAHY ana WILLIAM J. McCARTHY, Jr.: 

. 
As a result o£ information furnished this office by HEDE lfASSIOO 

to the ~ffect.~hat she 'had attempted to rec~ui~'L4URENdE DUGGAN to.work in 
'her app~ratus,in the interest of the Soviet Union ~r the bomm~ist Internat~ona~ 
during the period 1934 - 1936, "lhic11 information Ylf:lS furnished the. Bureau .by . 
telet~e under date of December ~, 1948, the Bureau authorized an interview 
\~th LAURENCE DUGGAN by teletype dated. December 9, 1948 • . - '. . ..." 

On December 10, 1948, LAURENCE,H. DUGQAN was int~rviewed at ~is 
residence ai! 46 Walwortq. Avenue, Scarsdale, New York,'telephone number 
Scarsdale 3-6425. DUGGAN advised that his business address Vias the In-
st.itute of :tnternat~onal Education~ '2 West .45th street, New York City; He, 
stated that he was a· director of "t!he Institute which was a phl.lanthr'opic, 
or:gani~atl,on which worked in t.he interest of pr,qmot-irig international education. 
He added that'his father.had fo~erly be~n 'the dir~ctor of the organiz~tioJl 
and he took over when his fatl)er died. He .furth.er advised -\ that this prg~n- .. 
izatio~.operates under contract of the United.States Government ~n'choo~ing 
gra?u~te students'"for study aproad under p~ovision of the FU~bfi~ht Act. 

HEDE,MASSING 

LAURENCE DUGGAN stated that the name 'HEDE 1,m.SSINCL'lTas· not familiar 
.to, 'him. He added that the nameHEDE GUMPERTZ did sound famiiiar 'but he coUld 
not' place the ~rs~n, ·He i.ja~ shoym a 'photc>gr~ph of HEDE)\!AS'SI~G :who "'Tas: ' 

formerly known as HEDE GUMPERTZ, and pe sta~ed that ne ,recognized ~~e picture 
'as 'sOmeone' he 'had met but he could not recall the circumstances surroundihg 
their ~eeting. He felt that: poss~bly 'he. met HEDE QUUPERTZ tlir'~ugh NOEL 
FJ;'ELD in W~shington 'or p.osSiplY through RODNEY DUTC~~, a, ne\'1spape:x; man,_ 
wi th whom he wa~ friendly, who"Y/orked in .i/ashingto~ du,ring the early 1939 I S 

and Y~ho'ras since' died. 
iii, " 

" . . ~n regard to the alle'ga:tion. that HEDE Gm.!PERTZ q,ad talked to ,him 
many times and attempted to recrui~ him for Sovie~ espionage and had' suc­
ceeded .:in get:ting: him to, go' and se~ .,her super,ior "BORIS I! , Mr. DUGGI~ s"t4 ted 
that if he i'~?S 'recruited "by ijEDE· GUMPERTZ. then he ne·ve.r recognize9- :It, and 
iri regard to 'the 'allegation that' ~~ i7~nt ,to .~ee h~r. superior, he denied 
this. He ,st.at,ed that he rlrver' went :to see .. anyone, at ~he' request of 'HEDE .... 
GUl:\PERTZ. Mr. DUGGl~N stated that ~l'though his reco~lection of· the circum..; 
sta'nces Under which he came ,to meet HEDE. GUMPERTZ were extremely hazy to .. "-.. . - .".-
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him, he is certain that at no time did she ever request him to perform 
any ac~s in the nature of ~Bpionage on behalf 9f the Soviets or the Com­
munist International. 

With a yieJl to refreshing DUGGAN'S recollection of his association 
with HEDE GUHPERTl, DUGGAN was advised of an occasion in 1938 when HEDE 
mmPERTl · allegedly visited his home at Vlashingto~, D ~ C., in a effort to 
see him. He was told that at this time BEDE GUHPERTZ waited at his home 
for over an hour but eventually left without seeing him when he had not 
arrived home. DUGGi~N could not recall this incident but stated that in 
view of the fact that GUJ.fPERTZ had· allegedly seen his, wife on .this occasion 
perhaps his urfe Vlould be ?-ble to recall the incident. Accordingly he 
called his vlife, HELEN DUGGAN, who vievwed the photograph of HEDE Gm.iPER~Z· 
and stated that she recalled that she had met her on one' o~ more occasions 
in Washington and could faj,ntly recal~ th!3 occasion in 1938. when GilltIPERTZ 
had visited their Washingto,n home in a~ ef:r~rt to see DUGGhN. She could 
add l!-o ?dditional information concerning the ,or;j.ginal manner in 'which she 
arid her husband ,had come to become acquainted with HEDE GmfPERTZ. 

P _ . ~ ~ - -

llGER HISS· 

Concerning JJ.GER HISS, Mr. DUGGltN stat~~ that he' first met HISS 
in Washington, D. Cr ,' probably around 1934, a.t which time HISS Vlas employed 
by the , Afl..A. Mr. DUGGi.N stated that la.ter, propably around 1936, HISS came 
to the -State Department :where he worked in the Trade hgreements Section and 
,later in the Far Eastern Section., Mr. DUGGJ~N stated thq,t· he and HISS never 
worked in the same sec'tion at tho State DepartlI}en'!i. He adde i that his 
friendship vIi th HISS was very casual and they saw each other once or twice 
a year, u~ually at. social Junct:i:0ns. He added that he did not knovi Htss" S 
political philosophy bu~ was of: the opiniorr that HISS. was a thoro~ghly, 
loyal ~1merican. He aqded tha~ he was ~urprised to hear of the charges". 
made by WHITTl.KER C~AliBERS against ALGER HIS$. He' ~t~~ed that prior tq 
reading of the ch~rges against HISS in the pap~rs, nothtng had ever come 
to his atten'\iion '7hich would indicate that HISS was a Communist or was 
engaged in espionage wh:i,le at the State Department. He added that J~I.GER 
HI~S had never appropchea hi~ at any, time· to tl~ anything in behalf' of thp 
Soviets or the 'Communist International. 

Mr. DUGGJ.N added that he also, knew.llo.lGER HISSIS brother, bON1~LD 
HISS, and' he felt the . ~·ame about PONALD a;> he did about .ALGER. He 'stated 
that nothing hQd ever come to his attention cQncerning' DONtJJ) HISS Vlpj.ch • 
would indicate that DO~LD HISS Vias a C.ommunist or was engaged in espionage. 

Kisseloff-6734 

- 20 -



-- - - -- - --- ----;----:-;-------____::__----:"7--~-____::__-----_:_-..,..._~-~--_ 

o 
NY 65-:-14920 

WJM:JGB 
.-3-

/ 

,0 

- , 
Further' he stated that DON/LtD. HISS had never approached him to do an~hing 
in the interest of tqe Soviet Unioh or' the Commuriist,~nternational. 

iAr. DUGGAN stated that he believed that IJ.GER HISS and NOEL 
nELD, a State Department -- employee who 'wi Ii 'be ,ref~rred ~o bolo"" were 
acquainted., He added that it was, his ,?mpression that tJ1ey knew each 
other prior to 1936' and became, more friendly 'thereaft~r., lIr. DUGGAH 
'stateQ that so far as he could recall he 'had never attended a dinner 
party: wh,enAlGER HISS and NOEL FIELD were present • . He c0\11d nqt recall 
ever having seen t~em together. . ' , 

NOEL H. FIELD' 
... 

Concerning NOEL FIELD,,' LI~URENCE DUGGJ~N· stated .that he met him 
around- 1931 in Washington at the . stat~ Department. At' the time FIELD was 
l"lo?:,king in the Western European 'Section of the 'State Department; part:i:c~lar­
lyon disarmament matters and League ,of Nation ,matters. ' He worked very 
closely wi~h NOru,HlN D!~VIS.' J~ccprding to Mr. DUGGlili, NOEL FIEr..!) , left 

-Washington .in the spring of 1936! }.Ir. DUGGl~N stated that "he knew NOEL 
FIELD and NOEL I S wife, ·HERTHA, very well and consiqered them close friends. 
He ad~~d that the ' FIELDS and he and his wi~e had ap~r~_e~ts in the same 
building at 419 Fourth Street·, N. W,;'Washington, D. C., during the period 
f.rOm the fall of 1933, uI)'ti-Ithe fa+l of 1935, at which - tiin~ the ';DUGG!:.NS· 
moved to a house in rTashingt~m. 

Ute imGGllN stated that he saw NOEL FIELD constantly ,and felt that 
he kI)e,'{ tho ' man very wel~; He stated that h~ did' not feel - tha~ NOEL FIELD 

'Y/as a Communist nor- a niember of any Coinmunist P,arty front organization. 
Nor diq he believe that FIELD was ever engaged in espionage of any kind. 
He stated that he cons'idered .NOEL FIELD a -llsocial democrat.'" He added 
'that FIELD was greatly interested in 'the Soviet .Union and it \'las his 
'opinion that FIELD-later ~sited 'the Soviet U¢on, . ' 

lir. miGG1~N ,stated that he also knevi NOEL FIELD'S brother, 
~i!~'N FIELD, ~110 is" presontly at 1-ies tern- Reserve ~niversity in .Ohio, 
as well 'as-NOEL )fIELD'S sister, ELSIE DOOB (phonetic), and NOEL FI~LD'S 
mother. ,- , . 

. Concerning HERTHA FIELD, the wife of NOEL FIELD, !:Ir. DUGGAN 
stated that. he did· not believe -that she "la's a COmniunist al1d felt that 
h'er poli ~ical philosophy '-ia~ about tho sarno as her husband 's. H9 addo9, 
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that it was his impression that Hrs. FIELD did no't have an .active· interest 
in politics, but would more ,or less naturally follow the political philosophy 
of her husband." , . ' 

. i·Ir •. DUGGhN was shovm a number of' photographs of individuals and 
the only ones' he recogn~.zed were those of :ALGER HISS, HEDE GUHPERTZ and 
HARRY DEXTEt1 ·TlHITE. 

Co~~erning HARJtY DEXTER WHiTE, til'. DUGqilN stated .that he had, , 
knoi'm l!r. mUTE frcm about 1938. on. He ,stated that they became acquainted 
as a' 'result of their working for the United States 'Government relating to 
Latip i.rnerica • . Hr:. DUG~Y,N~ as C~ief of ·th~ La':tin hmerican Section of .the . 
State 'Departm~n,t; had -many confe'renc98. wi th ~Mr: VrnITE, "ihp .was in. the,. 
Treas~rY"Dcpartr:l(:;nt at the tim'e ~nd they worked togethe.r. ,setting up .a!l. 
in~er-l~merican bank. Hr. DUGGl~~L,stated · that their relati'on$ ' "'~re .strictly 
busines~~' ~o, added that notiling 'ha9 ever come ·to his attention '~hich would 
indicate that ' Hi~RRY DEXTER 'rntrTE3vas , a COlTmunist ·01' VIas eng<;lged in·. espiopage 

. on behalf of the, Soviet. Vn?-6~. or ,the Communist Ipt.ernatiohaL, ' 

The, fQllowing pho~ogrrip4~ 'Were show~. tq LAUREH9E · pUG.GlJ~ 'ahd,h~ 
faiJ,ed ~o rec,ognize any': ' ELIZJ~B3T!1 T. BENTLEY, HhURICE HiI.LPERIN, ANA'-rOLE 
B~ GR<llOV, \'1ILI4JJ.l ~LtT'9Yp:G ULll\1~N, NJ·~TW.N GREG9RY' S~LVERH1~STER, JOSEPH GREGG, 
(11'11, of'the above {lre subjects in iheN1~'nll~N' GREGORY BILVEID.ihSTER cas~.) 
VASSILI zUB.tr..;r'~r " ELTZ1~ETHfi 4UBILIN, Pj~vEL I5Li~N~ 1ITLLY 'BRhNDES ~md :P/~UL 
YiIIREUi }fi.ssn~. . ' .~ . 

FREDERICK VAIIDERBILT FIElj) . " 

Ll~URENCE DUGGAN was ~skcd if he had -cver 'b"eel1 approached by a-ny­
one to do anything i~ the interest.of ,the SoVie~ Unio~ 'or the Communist 
International. H~ stated that he had been "approached tvric'e, once ·by . 
FRBDE.trrCK VANDERBILT ).i'IEW and once by HENRY COLLINS. 'The' COLLIUS in­
cident~n11 ,be set out, later in this, report. . . ' . 

In regard to FREDERICK VhNDERBILT FIELD, Mr. DUGGAN stated; that 
F+ELD,was a classmate of his, both paving graduated from Haryard, College in 
1927. He stated that around 1936 or 1937 FIELD came to ~ashington and, , 
called him and. asked him to stop' at his' (F~ELriiS) hotel for a -drink. Hr • 

. . 
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DUGGAN stated that when he finished 'Work he went ·to FIELD'S .hotel room and 
there spent a short t 'ime and had a discussion· "lith 'FIELD. 'During the diS:" 
cussion FIELD said sc:mething to DUGGAN which defiIu. tely gave DUGGAN the 
impression that FIELD \Tanted DUGGAN to do something in his official capacity 
which would be in the interest of the Soviet Union or the Communist Inter~ 
national. lIr. DUGGllN stated that he cannot remember the conversation; he 
canno,t remember ,.ju~t uh{lt the request was. His recollection is that the 
request was sub'!ile, but. nevertheless yms sufficiently clear ~o· that there 
was .no que~tion in 'his mind that. FIELD wanted ,him to do sc:mething.. His 
recollection is that he' ans\'Tored FIELD in such a .... {ixy that he· gave: FIELD 
the ·impression that he would have nothing to do vlith FIELD'S r ,equest. He 
feels that he' succeeded in impressing FIELD as to his .own attitude to 
such al) extent. that 'FIELD 'did not pprsue his request any further. ,Ur. 
DUGGAN stated that 'he is sure that the request of FIELD did 'not consist, " 
~~ !1a:~in~ , h~!it q)uGGj~N) steal papprs . from ,the Sta~ ··~epartment. It. could .. 
h~ye ~~~n .th~t .FIELD requested him to use his posi~ion to, influence po~cy; 
Hoytever, he has hot, an, idea 'as to \"That it was: " .. .. , .. . 

" . , Ur. miG'GhN stated that h~ has seen FREDERIC'K VANDERBILT FIELD 
sin9,e '~~e I!leeting .in , 1936 .or 1937. 'and FiELD has never appro~che~ hini. , ·He. . 
added that he suspected thatFIELD' was a Communist and it is ,his recollection 
that FIELD,vms connected With the Institute of Pacific Relations at the"-time '. 
that FI~LD came' to Washington in 1936 or ~937" . . 

HENRY' HILL COWNS, JR. 
' - ---=--:"'; 

IJ1URENCE DUGGliN stated that he first met COL~NS iii yra~hirigton 
probably around 1933 ·or 'l934. He ~elieves that COLLINS ,was vlith ,the Depart­
'ment 6f ~gric~t~e' at the time., He ·stated that he met COLLINS socially 
and savthim fairly. ',often. He stated that neither he nor ' his , Wife liked 
COLLINS. -~qw~v~r, tqey 'freque~tly came in contact .... iithhim, usually at' 
social ,affaiFs: Hr. DUGGAN stated 'that aFound 1937 or ,1938, and ,probab.1y 
in June - of ~he year, he ~ad' occasiqn t .o nave luncp vl,ith HENRY yOLLINS, ,prob­
abl~ at , COLL.INS~ request, rind 'tl1c'n ~fter , lunc? . they took a stroll.,! , 1?~ing 
the. ~\'1alk COLLINS made certain retlarks to 'DUGGl'~N , whi'ch' DUGGi.N ,took to mean 
:that .. QOLI..J:NS 'vantect DUGG;\N"to work wi'th him 'd'o:i;ng something in c6nne~tion 
with his (DUGGJU'J'S) official capacity vlhich.would be for the bene,fxt 'of 

- the Soviet Uruon or the Coomunist International. }.ir., DUGG11N s'tated that 
'he cannot rcmemher· just what COLLINS 'S,aid (,,'{hich gave him ' the idoa that . 
COLLINS' wanted li1m to do something o;f this .nature. However, there was 
no question in his mind that the requost·of COLLINS wa~ sufficiently clear 
so that he knew that vlhat COL~NS ?skcd for ' constituted i. request for 
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.act~on by, "pUGGA.N in his official capacity 0rl ~ behalf ·.~f the Soviet Union 
or , th~ Co.nmunist International. Hr. DUGGAN ~tated tha!- he feels ~ertain 
~hat the request did not mean that/he should steal d?cuments 'frQm the ptate 
Department files. It is his re,collection that , the overtures of bo;th: COLLINS 
and FIELD heyer took the form of concrete suggest~on as to ~ny par~icular 
course of nction" but rather were a gener~l ,sugges~ion that DUGG!lN pe more 
helpful to tlfe cause in his official , capacity., '· 

. The only other incident which. DUGGAN could recall rolating ,to 
possible C~mmunist acti'~j.ties wi thin the state '~epartme,nt co~ce~ris tl1e 
,case of <\ feI;tale· employee' whom he' racal.ls a.s IILhm,I! ,}nd' who wos' .reported 
to hini shortly after he became chief' of the Latin··junerican Division as 
being extremely Marx~st, both in ]ler 'philosophy arid mf:pr~s.sio.n· of ideas. 
DUGG1~N ~ta~od that as a result. of receiving ,these reports conqer~ing, this 
IJ~KE,he recqr.lI~erided 'that she 1;>e trans~erred from h:i,s divisiQn" "lhich 
a<;:tion Vias subsequently, ;followed. He stated that he, had no ,idea as ~o 
'vhpt division she ·was transferred to, 'nor docs he knoVi whether she is 
still employed by the state Department. He added that he had no knowledge 
as to whether 'or not 'she ever- furhi$hed any confidentia;t: inf0l"!llation which 
she received at the State ,Department ~p ,any unauth9rized, .p~r.son. 'I4e 
abov~ incident·took place probably ·in the early part of 1937. 

}~iscellaneous ' 

IJ~URENCE DUGGt~N stated that he knew HENRY JULIAN Wl'illLErGH as a . ~ . . . ... . ~ 

, 

fe~l0!'l employee in the S~ate 'Department. He added" however, that he' had , 
never worked· with Wi.DLEIGH · and didn't travel VIi tho him socially. He further 
s:tated that he ',had never been approached 'by W!J)LErGH ·to .do ,~nY.thing ,for. 
'the 'Cenefi t of' ,the Soviet l!nion or the Communist In~erna~i,oI1al, nor. di,d 
he. kri?w o:t) suspect that. 1'l1tD~IGH was; engaged 'in any sucl1 ~cti vi ty.. .' 

, . Concerning UHITTAKER CH1J.IDERS, Mr. 1)U9Gl~ :st~t~d , th~t l},e .¢i9. ~n'<?~ 
:believe that he had 'ever met .CHlilfBERS. He also stated that fie did riot' 
recogni~e the name H11ROLD WILSON. . ~ . " " ,'" . 

, Concerning liimself, Hr . DUGGhN stat~g t~a:t ' he h}ld n~vc~ b~ep. a 
member' of the, Communist' P~rty 'nor' of any Communist Party' fron,t organiz'<i.tton. 
He stilted that during the Spanish Civil \far ' 11e had contribut'ec !~>~O.OP ,to· 
the 'Loyalist Cause., " .He cannot remember the organization which collected 
the · nioney. He' stated that he is' not a .Uarxist and he. ,clcsqribed hims.elt ~s 
a IINey,"Dealer. 1f He stated that he '.has never don~ anything to aid .. the C,om~ 
munist. International or 'the Soviet Union to the detriment of tho Un~tod' 
States. >\, 
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17i th referel1ce to IJ~tmEt{CE DUGGAN, a. review 0:£ th~ fiJ.es in this 
field office !eveals the folloVling information c.oncerning 'h$.m: " IJ,lfflENCE 
DUGGAN was the' Director of, the Institute of' International Education and 
is reported;ty a recent appointee of President ''IRm~!JI.N to a ten, me~Qer com~ 
mittee to select students' for federal scholarships ' for for~ign stu~y under 
tht: Fulbright Bill. The . files, further indicate that DU9GltN ytas in~rviev,ed 
wi to. negative results in 1940 in' the c'ase, entitled HANFRED Zl)'PP, Registration 
1;,c t. ", . , " : 

11, further review indi<?a~es. that by.:Burqau let~er d.a11qd Ua~14, 
, 1942, the Bureau advised that WHITTAKER CH1:HBERS had adv~seq " agents in an 

:i!nterview that LhURENC~ DUGGAN, Chie f ' of the ,r,a t~n..;l~ericaii ' I1:~~ion, ' of , th~ 
S~te pepprtr.le'nt', was probably an agent of .the O.G.F:U. The ~~poJ;'t' of 

"~ .Specipl 1i.gen~ JER(],lE, BROIlER, oated fi.ugust 2" 1944, ~t !~eVl :lork, inth~ 
case ~ntitlcd COUNCI~ FOJ;t PAN·-JJ,IEnrCl .. N DE!·!OOR/'\C}:, IN'lEJWATIONiiL SECUJ;tITY -
C, indicated that DUGGAN, as'Dire,ctor of' the Office of fJ:1ericim Republic, 
Affairs; S~ate Dcpe.~tment, parttoipatcp' in a "c6nf~rel1ce on Uniteo states 
policy towar<! /\rgentina c.alled oy ~hc- C~)Uncil for ·Pa~~J.merlco.n Democracy 
on Marqh 25, )~944. ' This confe:rence '\Va's hqld in the, building '9Tfficd by . 
FREDERICK Vh~RfiBILT Ff~LD, prey;ously mentioned, 'located at 23 1'Te$t 26th 
street, \'lhich building houses several nO,torious C.or.u:lunist front organiza­
tions • . "rr.vestig?tion of the Council for Pan-ls.merican D'emoqr?cy ~i!dic.ated 
·that ·:thc majo;t" portion, of its directors vlere kqy figures in :ttle Coilmunist 
Party. program. ' . " 

i. fur.thGr rcviev; '6£: the' files reflects that the report of Special , 
- . ... .... . - . , " , !to '1 • • , " . " , 

,ll,gen.t- T. 9'" }~LLER ,rlatQd, July 7, 1945, at 'Now fo:r;k ' 9i ty in '~~c ,cape. entitled, .., 
JOSEPH H., CRO'.'fN, ViaS. ,et- al, Espionage - R, refrects. that JJl{m..~NCE DUGGAN, 
Vlno, \"IaS ,then -connectod with the Office of the Coordinator of Inter~j~mcrican ­
Affairs" met and conferred wi tho JOSEPHCRO'lN and JOSEPH' STliROBIN, the Foreign' 

). . ~ ~ . ' -
Policy Edi tor of the IIDaily Horker, fI concerning the J.rgentina. ,situation. " 
This occur-red a~ a i:!e,~t:lng ' of ' tno pl.'eviously mentioned Co'unoil for Pan--
American Democracy~ , 

• 
Information has come to tho attention of this -offi,ce that the 

Insti tute of 'International Eciuca cion ',in 1947.'-spOllsored a tour of: Sir ,BERN/JID . 
P/.RSS through the mid-western United States. On this tour. Sir BE~N1JID delivered 
numerous speache-s urgiz:lg appeas(m~ent of the Sov:j.et Union. .Ju-rangements· 
for this ~our, 'according ,:to :Lnforma'tio~ r'ec~i veq ,by 'th~s oJfice, ,v~ere made 
by IJ.URENQE DVGGl~N, Dir~ctor' of the Insti tu~.e. " , 

1-
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RE: JAY DAVID WHITTAKER CHAMBERS • . WAS 

, . 

The, above-named' individual has been Intervievied on several occasions 
by Agents of thi~ o.f#ce since' his ar~i~l' ?-n, NeVT York City: 'on 'D~c~mbe~ ~" ~948, 
pursuant to Grand Jury subpoena. Information furn~she9 by CHAMBERS since 
December 7, 1948, conc~r~ing specific in~ividuals vd~i be set out hereinafter 
under the;r ~espectiv~ ~ames. ' On two of these occasions sigped sta~emen~s , we~e 
t?ken 'from CHAMBERS arid are" Cl~oted as follows: 

\ 
" , ' 

I 

, 

\. 

• 
Kisseloff-6740 

- 26 -

t. _ __ _ 
., ~ . -- " -



o 

NY 65-14920 

Dl1 
1 

o 

"New York, N. Y·. 
December 7, 1948 

"I, Jay David -!Ihittaker Chambers, make the fol-lowing statement to 
Thomas G. Spencer and Joseph H. ~{elJ.y, ... ·lhom I know to be Special .Agents 
of the Federal Bureau of InvGstigation. I understand that any state~ent 
that I make can be used against me in a court of law. No, threats or promises 
have been made tQ me in connection 1'Ii th this s:tate~ent. I have been advised' 
that I have a right of counsel, but I ,have ':'laived same after consulting with 
n:w counsel .in connection with the making of this statemcnt. ' 

"I have been asked by the above'-namod agents whether :r recall ever 
heving met an individu~ named Henry Julien Vladlei'gh; I do rccc:ill that ~ 
was introduced to a per~on i'ihom I lene .... ; as l!l-. 1J'l~dleigh in 1936, to the bbst 
of my recollection, and that this introduction was 1:1ade by David C~pcntcr, 
to' whom I rcfer.re¢ in my signed statement dated December 3, 1948. This 
introduction took place in Washin3ton, D. C. At 1'hat time I <believe Jadleigh 
"/as employed in the Tr~de Agrcem:mts Section of thlJ U. S. Department of 
State. Although I of course do not r~ccll the exact conversation which 
took place on this occasion, Wadleigh was t::ivcn to ~nderstcmd either by 
Carponter previously, or by both of us' during the conversation, that I was 
the head of the underground group, cmd that henceforth he '\'las conl)ectpd 
with that group and disconncctc,d ... ·lith 'o·rhateyer. activities he had been in 
before. 

lilt is -:ny'further recollection that in 1937 ~'ladlcigh began tq fur­
nish me ~:lith docum.'mtary material from the Depe.rtmcnt of State. InaSl:lUch as 
he had been acquainted ~'lith Carpenter prior to the tir.lc the latter introducod 
him to 'me, I believe ·thero may have been a few occasions on ... [hich ;'ladleigh, 
gave material directly to Carpenter for eventual tr-cmsmission, of course, 
to mc. It is my; pre~ent recollection that co:nmencing in t-he eerly part of" 
1937 I met :fadleigh approxinately every ten days; those meetings,. so far 
as r can recall, always occurred in public places in ,tashington, "lith tho 
excoption that there may ·.have been a v\Jry fe"'1 of then in movie theatres in 
that city. 

... 

lilt is also to be noted that at some time during the period of my 
personal ~elationsl1ip' with Wadleigh, ~Ghat is, from 1936 until approximately 
April, 1938, when ;r brok.o vlith the Party, 'i{adleigh proceeded to Europe on 
official. govcrnmqntal business for the purpose of negotiating a trade agrc~ment,. 
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lIand there was accordingly a br::!clc in our r31ationship occasioned by 
his absence. It is l'l\Y ,present· recollection that I cotm:1cnced seeing ~7adleigh 
again after he returned to ;'iashington trom Europe, although I cannot so 
state categorically inasmuch as I . aT.1 not sure ,'[hether this trip ,'laS' made 
by Wadleigh during 1936 or in tho'yqar 19)~, by w~ich time he had-begun to 
furnish information on a more or le.ss regular basis •• 

1I0z;l. the occasions of my meetings \'1i.th Wadleigh he would in most' 
instances, so far as I' can recall, hC?-vc ' the d09uments for m1 in a briefcase;: 
and upon leaving him when 'these neotings ,':ould terminate, I WOUld' retein the 
briefoase ~d return it to him when I next savr him, .. ';h:i,ch '~'jould be in the 
course of the seme night ,.' Upon receiving' th;:i,s documentary material from 
~"iadleigh in the abo:ve-:d'1scribcd mo.'1ner I wOJlld procoed to a meeting 
with David Carpentor, would hand over tho nat1rial .to him, and ho 
'would take it- to his Vlorkshop, Rhotograph i.t, ; and later that S"-l':le 9vening ' 
I would' again meet Carpontor~ take back th~ documents· from hin, end then re:-~ 
tUrn thorn to ~';adlcigh. I accor.lpanied Cerpontor to his workshop 'on perhaps 
one or t,'{O occasions but did not so accor.lpany him as . a matter of routinej. 
and I do not ·presontiy recall the c:~act location of . this. workshop oxcept 
that it was located somewhere ncar 13 St~eet, I ' believe, . in Southeast or 
Southwest '.Yashington. Mt'J:f the dcJ.:Lvery by r:lO of documentary material to, 
Carpenter for photographing, I would subscquentlY'rccoi~c the developed 
negatives from Carpenter ' and. wou+d. thereafter transmit t,hep,l to , Colonel Bykov •. 
I recall, hOY1over, that this syst:n:l ·;fe.S chrnged by Colonel Bykov iT). that 
Carpontcr no longer developed fill:l, but rather gave me the exposed un­
developed film for trcmsmission to Colonel: BYkov. 'I mmt to sta1Jc, that the 
changed system of ' operClting as. outlined i.rnm')di~toly -her~inbefore WDS not 
Gonsistcntly follo;'led inasmucl'! cos occasionally -there c:pp~r~ntly ";'re.s dif­
ficulty on the part of Bykbv in b~vin~thQ fil~ developed in a satisfactory 
mmmer. During tho p0riocf covcrin'~ ,ay activit:i,cs with '.:?.dlci~h I would hG'..vo 
personal mecting~ approxmatr)ly oncQ a Yf('!ck "::i:th Colonel Bykov, and would 
turn over to him on those occ~s~ons·tho ri~gatives or exposed undeveloped 
,filo ~.s the case may be, but I V1e~t; t,o point ouit that :iadlcigh was not . 
particularly productive J that tho ~;1at.)riaJ.. he w~s ciaking ~vailablc was· not 
of groat interest to Colonel Bykov, cmq that on the occa~ionsv- of my meetings 
"lith Colonol 'Bykov omy matters in c.ddition to tho material 1?eing supplied 
by i'1adlci~h Ylore discussed and hmdlod 'by us. It is my belief that. -.fadleigjJ ' 
never 1':}ot -Colonel Bykov. As mentioned above, IW- working, arra.Ylgemcnt "lith 
~Jadleighcol1tinucd until my leav~g the farty in· A~ril', 1938 • 

. 
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"There has been exhibited to me this dde by th~l above-nemed agents 
a photograph of the man whom I noVi identify as tho men knO\m to mo as David 
CerP9nter. ' A phot02raph of Carp~mter 'W:;!.th a Vloman and ans>thor'mcil h~s also 
'been displayed to me but the two persons, in addition to Carpenter are tinlmown 
to me.. During my relationship 'with ,7cdlqigh I e'oploycd the first namo fCarl.' 
or iKarl', ahd I do ~ot recall 'I,hat fa.'ilily name I may have adopted for 
purposes of this relatipn~hip; it is ~ighly improbable that I use~ eny family 
name. I have berm asked \',heth'Jr or not I may havo employed th9 name 'Carlsop'f, 
and it is possible that I may have used this name, although I. have ' no dcf-
ini t~ r:]~ollcc ti. on. the roof. 

liTo tho bq~t of ny prosent recollection I do not recdl haying met 
an individuaL named Harold i'iilson in connection 1",1. th my work 1'li thin the 
underground appardus; Gmd so far as I knew th.~s nru:lO "las n'1ver employed by 
"D~vid Carpbntor. 

U,lith respect to ruJ statements made to FBI 'agents in ::)altimore, 
lraryl~d, '0z:1 December 3, 1948, concorning the m'1ctin:;s' of Colonel i3ykov 
i'/ith Alger HiSS, Henry· Hill Collins, Jr .. , Harry Dcxter :';})ito, and A, George 
SUverman, I would like to state that on tho 9c6'asion of Bykov's meeting .... rith. 
Alger Hiss in Brooldyn" I recall :)ylcov urged' Hiss to begin furnishine in­
formation to me, and secondly to t,ttcnpt to activat(). his brother, Donald 
HiSS, for the sarno purpose, tho situati9n boin3 that -D,onald Hiss was a . 
q~escent momber of. tho underground in ',,;"c.;shineton. but· l)ad not 'been active; 
further, that when Colonel Bykov .met Berry Dexter- ':mite he. urged hin to 
commence furnishing material ~o m~, ~d ~hcn Colonel i3ykov met Coll~ns, he cj/ 
encouraged thQ. latter to redoubl:1 'hin ~!forts to socur~ a position in tho " '. 
Dep~rtmcnt of Stato, it being not~~ ~hct Collins hed boen desirous of 
securing a post in that Departmcnt .~Tith rcsp:::ct to ,Silv,')rm<m, however, I 
rocall ~o dcfinite tirgin~ by Colonc~ tykov of Silverman to co~m?ncc fur~ 
nishing oc ini'or:nation, it being noted ' that Silverman ,at that ti!ne whs 00-
ployed by tho Rcil~oad a~tircmcn~ Bocrd end prosur.lably not in a position 
to be able to furni~.t\ inf'o~r.lat~on of intar:J.st to 9010nol Bykov ~ It was 
Silverman's chief ~~otion to kocp his close friond' Harry Dexter m'll.to 
'in linQ '. 
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ill havq rcoo the ebove st&tcmcnt consisting of :two "-''1d cno;..hcl.f 
p~gcs, and -to tho O!}st of my' krlovllcdgo end rccoil'.lction, I de,clero it is 
the truth. 

':/itnossed: 
/s/ Thomas 9. Sp.1nccr 

Special Agent, FBI 

/s/ Joseph ll! Kelly 
Special Agent, FBI" 

/s/ JAY DAVID JHIT'fAKER CHAlmERS 
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IlNew York', New York 
Decembe~ 8, 1948 

f1 I, Jay David Ylittaker Chambers J make the f'ollovling 
statement to '!'homas G. Spencer and Josep!1 Me Kelly, v.hom I knoVl to be 
Specia~ Agents of the Federal Bureau of Investigation. I understand that 
any statement that I make can be used against me in a court of'law. No 
threats or. prolilises have been made to ne in connection with this statement! 
I have been advised that I have a right of counsel. 

I\\:jhile functioning as a courier for the CommuniSt. Party 
under'ground apparatus, I was: introduced by David Carpenter to one liard 
Pigman, and to the best of my recollection, this meeting occurred in 
1936. Sometime later, I was introduced to George Pignan, brother of r.ard 
Pigman, and this latter introd¥ct~qn probably was made by DAVID CJ~PENTER, 
although it is barely possible that ":AnD PIGMAN may have introduced me to 
his brother George. Both at that time, 'I"beI"ieve, were employed by t1'\e 
Bureau of Standards, and it was my underst!lnding -that both h~d previou~ly 
been connected with an underg:.;qund apparatus, probably one being operated 
by ELEANOR NELSON. 

~SUbSeqUent to my meeting Ward Plgman and probably in the 
la tter part of 19~6 0;' early- l:937, r;~rd ~gman began furnishing me 
documentary material from the Bureau of Standard~; such material being 
handed over by him to me on the occ~sion 9f our meetings, and he co~tfnued 
to do so until thetiPle of my leaving tile Communis t Party in. April, 1938. 
I had meetings in public places,' in Y;'ashi,ngton 'with WARD PIGMlI.N approximately 
once a week, on which occasion~ he ~ould' d~liver to me documentary-material 
from the Bureau of Standards. / 

"During this same period, I had personal 'meetings, perhaps 
fortnightly or perhaps month~y wit11 George Pigman" but :t was never able to 
activate him as a source of ,material apd never rec~ived any material froD" 
him. 

~~I want to state that during the ~bove---described per~od 
while I was receiving a fairly regular flow of material from Yiard Pigman, 
the latter Vias also meeting David Carpenter, and on occas ion did transmit. 
material to him instead of me. David Carpent;er was doing all of the photo­
graphic work in connection with the material received from ~ard Pigman, and 
after Carpenter had reduceq such material to film, I Vlould deliver the film 
to Colonel Bykov, having, 'of course, previously returned ' the Original 
documents to ",ard Pigman.' Since mY leaving the Communist Party in April, 
1938, I have never seen 'either Ward Pigman or George Pi~man. It is my 
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IIpresent. recollection that a brief case was' .employed by Ward Pigman 
in transmitting documentary matE?rial to me, that is he would 'arrive " 
at the meet:ing pla<?e with t~e mateI.'~l in the 'br~ef ca~e, which I woul~ take 

" when 'Ye parted company, anq at the ~e~t meeting, I, would return the brJ.e:t; 
case with the photographed documents therein •. '1;he I\latE'rial m~de availabl~ 
in the above described manner to me by ~~rd Pigman consisted 9f documents 
dealing with a v?-riety of .te·c,hnical, subjectS, the sigriific,ance of "'hicl) :was 
unkn~)VInto me,. but I do.'re~all ,th.atqqlon~l Bykov occasionally' C9f:lpl:aiped 
~bout the t.ype of t:).8.ter~al 'being secured by ine 'f~om y.ard Pigman and eJC­
pres53ed the feeling th~t r:c:rd i)~gmari' s full. poteiitial as a source of 
ma~r:lal 'was riot being dev:eloped.. I ar.1 reasot:laqly ~ure that neither Yiard 
Pi@11an n9r ,George Pi~an ever ,met Cp+oAel BY~OV;!"'" 

1\T'~e abov~-named .. Agen~ have '~h~s ·date displayed '\:io me a 
photograpn the reverse side' of,.which bears the· initial lA' and the ' 
initials, i'JKt and l'IDst'. '!his photo appear's -to"me to be that 9f a . 
. photogranher whom 'I knevr'by ,the name of Felix. He ha:s visibly matured and 
,seems to ',have grown 1'!eavler ?ond I do not recall. h~ .wore glas~es 'at the ,time 
I ,k~ew .him,. but the lOl}ger, J; l<Qok a,t the p~ctw.e·, the pore certain I am 
that .it is th~t of ·Fe:!:j,x'. . 

, f 

nVii th" f~ther ~espe.ct to. Felix, :r reca1:l that I me t, him, . 
either in V;a,shington, D~ C!or ,New York City and h~ was introduce~ to ne by' 
Bykov, who explaine<;l t4at he was: a Ite<?hnical man', Yl!lich .1, understood ~o mean 
he -v!as a photograi1h!e:t;'!. To the ·bes t of'my knO\yledge, FeliX was ri,ot knovm 
to ,David Carpente~" and vice versa, a~though they bo~~ were Comm~~st 
farty functionaries. It is '~y recollectiqn, both'Ii!-e~ received $100 ~,m9ntli 
for tl1'e work th,ey did on. beha~f cf the Commu~ist ~~r,'GY ~nd i;hey also weJ;e 
allo~d~certain expenses which were incurred in connection, With their 
p~otographic work, and ,fuich also included r~nt, telep~one and 'medical 
expenses. It is also my recollection that Felix was a more proficient 
photograpner th"an' Carpenter; -for that reason, t had occasion ,.tp use hi~, 
servic'es- more frequently than those of David Carpenter. In, th,e event tha~, 
I desired to' use his services', I believe that I had his .telephone number-
and by.either calling hill. or by pre-arrangement; he wculd cqme to .yla~hing­
"t:on, D., 9. D:nd receive from . me. docUIllents or other material, that. I hag.,. . 
would ta~e them to ~al timore whe~e tqey Would be pro'cessed by l}~ into' 
negatives, and, the documeni;s would be !,eturned to me that. same. day.. In 
this ?onnection,- I ",?uld l?-~~ t.o statetl',la~t ];)avid Car,panter Q:ld·- nO.t ha:v~ a 
telephon~ as Ilear~y as· L remember, and. cons.equent1:y, my meetirig~ :v9-th . 
him were always be pre-arrangement. The developed negative.s, which I 
9btained from Felix wez:e delivered to Bykqv in the same, fashion ~ the 
ones I wo~ld receive from Carpenter in ~he ,event he did the vlork. 

3? 
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, l'In co~ne6tion with the p~e~t of money or the bestowing 
of giftS on :the various il)eople who tu~ned pver- "inf.6rmation to me;, I would 
;Like to ~t~te that no, ona so ~~r ,as "! ,k,now, .~~. actually'j;iven any money 
for· the ser-vices tqey r:epdered. , HO';I~ver, I d~ recall that p!t9bably at the 
el1d 9f 1936" Bykov in onE: o~ this convers~tiq~ wi,~h me s~ggested i~ ,.mig~t . 

, be a good idea 't~"give Afgei:" Hiss" Harry ' De,x,ter, Vhite and 'A. Geo~ge ~i1verman 
'a gift of 'some kind. After"some discussion) Bykov thought it might b~ 

• advisaole' to .present eaCh of ,them withan'expensive rug~ !'myself ,was not 
too ' k~-eh' oll ,the' ide~~ H~v~ver) !3ikov 'be,~aJ:le' somewhat i,nsiste~t; arid as a 
result, '! ,had inq~~ries ~~d~ ,of an', ArmEmi~n rug ~e~ler ih '- New York 9i~y j 
and arranged for- the purct:1ase of three on.enta1, rugs;. To the b~st of J.Ily 
~~co'l:lec~o~j thes~ r-ugs, \Cost; ~Q~ut' t200~OO each., :tam'_rathet hazy ~>n 'the , 
8:ctual ~otint' 't~t' ,VIaS ,paid. for these rugs;, b,ut this amount.. , is ,the' pric~ to the I' 

best,of my 'pr'ese~t , ~elie;(~ BylCqv :rurris~ed m~ :\'ith the, mo~e~ 'to ina~e this , ~ 
pur.chase;. anc:~ as I recall .1. t; the t~ee rugs, v/e~e sent by :th~ A,rmenl.a~ , " t~ . 
'rug dealer' via Ame~ican Ra~ livay, Express to the ~ome of A ~ ,Geo~ge Sil ve~man "'JJ}'! ,~ 
in V.~shington;~ D. O~ l .",' J 

- , , '~~ior :to, ttJle, d~live'ry ~f the rugs to' ";~'shingtonJ ,I, had 
;infor;ned Hiss; Y;'hite c:nc:l ' S~lvenn<!-n ,tlia~ , ~hey v;~re, going ~~o be presented 
'with' gif~ a,s: a, ,tnl<e_n of Igrat~tu'd~ , for the, ~<:~j,vities ' of. the '~er:i,can , 
Comt}uniSts'. 1'Pite and ,Silve.l'Il'.an we~e q':lite p~~'a~ed Wi th th~ ,f~~t tha~ tpey 
wer.e going to· ~eceive 'suc;:h ·a ·gift. However" ~iss )'laS 'more p'o~it'e , tha~ 
\P-;te~ed ~lhen 'h~ qid' ~ef~'eivc this .gift~" My rec;:olle~ticin qf the, 'deliv~~ 
of ~h~' rugs i~ that Silve~n 'bedau~e of his c~~e ~ssocia~~on.~ith H~tr,y. 
Whj;:te, made tlie de~:i,"{.ery· of. his (\,llite.f,s.) ~ug, ~' 'conriecti,?n viith t.,l?e ' 
'd~livery of 'the :rug' .fo~ 'A'l:ger)l~ss, I 'recall one .eve'ning by p~e""arrangem~n:t, 
Silv~rlIlail p~~ the,:rug

o 
in his c'ar, drove ;(t,. yO 8: predes;ignated ,p·Sint; a. 

,~estau:r;a.nt on ,Route 1 aoout thI-ee or fOUl- miles e'as,t·: of 'Colleg~ Park, 
~fu:ryl3:nd. ,I ad,companied Hiss in 'the 1.at.tet,ls , c,ar 'to thi~ pOint, ' and ,upon 
arr~val t~e~, ,I go~ out" of Hiss f ~ar, gotth,e l?ug trom ?il ve~ai} is car j 
and carried i,t to' Hiss,i car. . ' 

... '< 

'~I would like to mention another'individuai with whom I . 
c~e itl' ,~ont~~t l.n "1937.-' This iridj,vi9ual was ~ilovm ~to TIle by the !laine' of 
'Keiths' wpich I . know to. ge a psu~donYm'- ~sof~¥. as I ~an recal~" ~eith~ 
'Was connected v~th Bykov: in New York Oi ty and· came' :to 'liashingwn ,in 1937' •. 
,Keith was introduced'to me .in "New YorK. by Bykov; 'who relcitid tha~ Keith . 
was 'a, ,:photographer and,that I, could, utilize ' his services if I so desi~ed. , 
~ IW' , ~onve~satiol). ,,-lith l?Ykov;, ho~~v~r; t 'gai,ne~~ ,the .'distino~ impr~ssion 

\ 
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ILthat Bykov was trying tr get rid of Keith and send him to Kashington so 
that I could handle him and thereby, Bykov would n9 longer have to concern 
himself with 'Keith. ' 

I~In conn~ction with my knowledge of Keith, I learned either 
from Keith. or ' through Bykpv that the former Vias connected with a r.hite Russian 
named .. Syiashnikov (phonetic), who V{as a. ballis tics expert employed in 
Govelmlilent service in Y:ashin'gton, D. C. It is also my recol~ection that 
at. th.e time I met Keith either in NeYi York. or Viashington, Sviashnikov was 
no longer connected with Keith in· his activities. Sviashriikov vms controlled 
by them because he had a sister living in Hos,cow; and I rel:!cmber Keith once 
qel?cribed to me h'oW' Bykov us e~ to 'torture! Sviashnikov to the pO,int wl)ere he 
cried, by saviO~ they were going to put the ~ister out on the' st~eet unl~s~ 

.he ~roduo,~d. So raras I can recal:l:, I ne,ver requested Keith, to do any 
work for me~ I do reoall, however, Kei~h haq ap apartment or a room in 
r:ashington,D. C. and that I had' at that time in my possession a telephon~ 
.liumber where I could 'reach him. . 

ItIt is also my recollection Keith was connected with one 
Azimov (phonetic) who was a metallurgist and connected wi th the University 
of California at Berkeley. I also r 'ecall subsequently Azimov became the 
head 'of the lresearch department a~ the United states St~el Corporation' at 
Ohicago, Illinois. f '. . ' _. __ _ 

ItAnother person 'whom I met during .r.l3r work as a" courier 
, for .the underground apparatu~, was Vincent Reno, to whor.l I wa~' 'introduced 

by J. Peters in Philadelphia~ probably in 1937. I It is oossible pa~id 
Carpenter r.lay have been pres~nt cn tl1is occasion. Reno had' been, an 
-organizer either for the Cor.u:)u!}ist Party or the Young Conununist teagUe 
in J~ontan?, and h?d emplo~ed the .name Lance, Clark. ' 

. IlAt tl'ie time I met ,Reno, I believe that he had just com,:", 
menced ernplqyment with tq.e War Dep~tment as a civilian at the Aberdeen Proving 
Ground, f\berdeen, Marylah:d. He r'esided on the post to the best of my recol­
lection, and was a mathe~tician. I had ocCaSl.9nal meetiiigs with-Reno sub­
sequently in public places in '';~.shington an~ possibly Baltimore, 'and I re­

, ~all that on one. or two- occasions, Reno ,delivered to me docUlIl~ntary material 
bearing upon his work at the !\berdeen Proving- ,Ground on a bombsight pro~ect. 
It is my ,recollection that his superior at Abercjeen was Colonel Zotnig~ 
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, "I wquld estimate :that my meetings with Vincent Reno 
totaled probably five in all; that would include the one or two cccasions 
on vmich he handed over material to me., I believe that Reno 'had been a 
member of an underg~cund apparatus operated ,by ~~OR NELsON at the 
time I vas introduced to him. 

'"): wo~ld describe Vincent Reno as probably '27. or 28 
years·of age at the time): knew him approximat~ly 5· feet 8 inches, 
slender build, sandy hair. and eyelashes, ql~e eyes, and clean-shaven., I 
remember one time when I desired to have a meeting wi'\ih Vincent Reno, I 
ascertained that h~s brother, ",hose .t:irst na'1lfr I pelieve ~s , Philip, was 
residirig at a certaiI'! address in Washingt.o~, and in order for PhiliP:. to ,.' 
arrange a meeting for. ~ ... e y'ti\ih Vincent, ,I went to :that address an~ for the 
first time I believe ,Fhi~ip Reno, 'like h~s b~o~her., had a prior conne~tion 
with ·the Eleanor 'Nels'on a'pparatus, but he had no connectiop whatsoever "lith 
.the work I was doing ~t ~at tim~._ ' 

t~I nave -read the abov~ statement co~sist.ing o.t:' this and 
four pre'l(ious pag~s, and to the best of my kjlowledge and recollection, I 
declare it is the truth. 

It Wi tnessed; 

Thomas G~ Spe~cer, 
~pecial Agent, FBI 

JO~9ph Ii. 'I\qlly. 
Special Agcnt, 'FBI 

,JA¥ DAVID i"mITTJ~KER CHAlillERS 
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RE: BORIS BIVOV, WAS 

o 

On December 9, 1948, CHAMBERS wa~, interViewed by SA THOMAS G. SPENCER 
and the reporting agent in connection vdth the ahove-mentioned individual and 
furnished the following chronological account of his, associati~n with and know­
ledge of him: 

CHAMBERS first met BYKOV in the fall of 1936 and was introduced to 
him by J. PETERS probably in front of St. Patricks Cathedral ~n' New York City. 
PETERS. hag pr~vi~usly explained to,CHAI~RRS that he was going. to introd~ce him 
to an individual ·who would be more or les's his boss ane! from whom he would' take 
orders. It was CHMJBERS' 'definite recollection from the conversation he had 
'with PETERS at this time that BYicOV would not only be his superior bu~ v!as' also 
the. superior of PETERS. CHMIIDERS declared ,that at the' time he was introduced to 
BYKOV near St. Patricks Cathedral the latte~ vias. identified ~o' him by J. PE~S 
only as IIPETERII; that PETERS left them shortly after the introduction and there­
after CHAMBrmS and BYKOV took several street cars and bus,ses, ,~pparently' in ~ 
series of routine maneuvers to elude any possible surveillance. 

On the occasion of this firs~ meet~ng With BYKOV, the latter, although 
he apparently knew a great deal of CHAMBERS' background, interrogated him at 
length concerning his, CH1!IDERS', political beliefs' and 'other background material

r IIPETERIt, 0:P course, did not in any way indicate his id~nti 't:iy, his place of 
rosidence or any other address where CHh~BERS might get in touch .r.Lth him. There, 
was, however, an arrangement made at this time as to the date an~ location of the' 
next meeting. It was CHAMBmS I r,ecoll,ection that there were a series of meetings 
following the first one which! took place principally in movie houses throughop:t; 
uptovm New York. At one of these meetings, BYKOV arranged for a " r eservell or 
emergency meeting place in the event ordinary arrangements were not feasible. 
CHl.MBERS declared that the J.ane Theater on. l45th Street 'VIas the place designateq 
for these reserve or emergency meetinBs and that ,if it was ~ecessary to .use this 
reserve or emergency meeting place, the time for such meeting would alw~ys be at 
8:00 ,P~M. The Manhattan Telephone Directory lists a Lane 'Theater at 460 West 
18lst Street. However, it is not knovm whether the latter theater is the one 
described by CHAMBERS. 

, . 
Although ~Y,KOV dfd not indicate to Clffil1:BF.RS anything ,about his b~ck­

ground, t~e latter ga"fihered from the vario.us conver,sationswith BYKO~l that 
BYKOV had been in the Russian ,Secret Police or had been a prosecutor for the· 
Russian Government. Further~ that BYKOV probably from 1932 to 1934 was engaged 
in a Rus~ian apparatus in connection ~th the Communist Party in Europe, and' 
that BYKOV probably arrived in tha United States in late 1935 or e~rly 1936~ 
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Continuing, CRABBERS advised that the great majority of his meetings 'with BYKOV 
took place in New York-City, but that there were infreouent meetirtgs also in 
Vlashington" D.C. CHAMBERS advis'ed that he started to turn over microfilms to 
BYK9V prob~bly in the early spring of 1937 and met him thereafter approximately 
once each ~ek up until early ~n 1938 and probably one month prior to' his break 
with the apparatus in Ap'ril of that year. CHAMBERS r.elated that 'upon in~tructions, 
from either J. PBTERS.or BYKOV, he 'c.ompiled some, biographical data on the 
indi.viduals who Vlere supplying him 'Vii th government docume~ts. 

CHAMBERS state,d that'in addition to the prearrangedmeetinp:s betvleen 
hims9~f and BYK9V, he recalled :that he had furnished, BYKOV with his, CHA1,mERS', 
telephone ~umber in Baltimore, ,Maryland: CHAHBJi:RS could not recall definitely' 
whether BYKOV had ever contacted him telephonically but was of the opinion that 
he had, done so. 

CHAI,rnrnS stated. he l recalled that BYKOV was introduced by CHAMBERS to 
the follow,ing individ.uals ~nder the cir.cumstances ,set out below': 

~ 

CHAMBERS ~elated that probably som~time.in 193.7 he accompanied B~OV 
to a movie thea~r in. Brooklyn,. New York, where h~ il1troduced BYKOV to HENRY 
HILL COLLINS, JR.; that after the introduction they left the movie the~ter, walkeq 
for quite a· .fe". bl,ocks' to a 'restaurant that was locate,d in the vicinj-ty op the ; 
yvr;A l?uilding near tpe ;Atlantic Avenue 'ptation of t~e, ,Pellnsylvania Railroad. 
(It is to be note!l that there ,is ,a YMCA branch at 55 Hanson Place which is very 
close to the Atlantic Avenue Station of'fjhe Penhsylvania Railroad Station in 
Brooklyn. ) Cl~MBFRS decl~red that aft,er ha ving ~upper' if! this restaurant, they 
walked towards the Brooklyn Br~dge and,at the approach of the bridge yOLLINS 
left t!1e:i:r company and subsequently BYK9V' ~nd CHALmERS ,walked ac'ross the bridge • 
to Manhat'tan., .: ./ 

·C~l.m~~S·.decl?red that, he recalls introducing BYKOV to At> ~EORGE- ~~, 
SI~VERMAN sometime :in 1937 in Viashington, D~C." It was CHAMB~S' recoJ:lectipn / 
that he drove in SILVERMAN'S car to a designated place ~n Washington,> D.C., 
where they, picked up B:YK0V and proceeded to a restaurant lo.cated on Con~ecticut 
Avenue just above the Rock Creek Park Bridge. CHAUBffiS fUrther recalled that 
the restaurant itself '7a~ not. on the ground floor but was none flight uptf. 
F9l10wing dinner, CHAMBERS, SILVERMAN arid BYKOV drove to another location in 
Washington, ~~C., Vlher~ they picked up HAF~Y DEXTER VmITE and after ,dr~'1ing 
around the cJ.ty for a ~hort time got out of the car and walked for some period 
of. time, after w~ich ·\l1HITE and ~ILVERMAN parted company with BYKO"J. ~nd CHAlmERS • 
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VTith respect to the time he introduced BYKOV to ALGER HISS, ~HAMBRRS 
could not supply any details thereof in addition to his description of the 
meet~ng as set out in his signed 'statement ~urnished to Baltimore Agents on 
December 3, ~948. 

As mentionec;l above, BYKOV was initially ';.ntroduced to CHAMBERS as 
"PETER", and throughout their entire association', 9HAlffiERS never . 
learned his true identity; it was on tqe occasion of a conversation b~tween 
CHAMBERS and the late General VIALTF.R: KRIVITSKY in the home of ISAAC DON LEVINE 
that CHAH9ERS learned for the first time that "PETER" was in fact Colonel 
BORIS B. BYKOV. CHAMBERS explained that after his break .from the Communist Party, 
which occurred to .the best of his recollection in the second week of April, 1938, 
he conversed from time to t~me with LEVINE, that pe knew of General KRIVIT$KY 
only by repu~tion and that finally in the latter.part 0+ 1938, LEVINE arranged 
a meeting at his home between CHAMBERS and KRIVI'fSKY. Tpey discussed their 
general experiences and aotivities at great length, sitting up all night and 
continuing their conversation until approximately noOn on the follovdng day ana 
it was in this manner that CHAMBERS learned that "PETRR'" was BYKOV. 

KRIVITSKY stated that BYKOV came from the slums of Odessa; that while 
KRIVITSKY was in the Cp.'!llmunist Party underground in Rowe, ·BYKOV' was sent ·to 
tl:a t city to assist him. However, BYKOV learned too t he was being tailed by the 
Italian Secret Police and although several attempts were made, on t~e part of 
BYKOV to contact KRIlJITSKY, no meetings Vlere ever consummated because of BYKOV'S 
fear of uncovering KRIVI~SKY. The latter shortly thereafter succeeded in having 
BYKOV recalled to RU:3sia. I 

The following description of BYKOV was· obtained .from CHAMBERS:-

Age 
Height 
Hair 
Eyes 
Complexi9n 
Build 
Characteristics 

Peculiarity 

Late 40s (in 1936) 
5 t ,?" 

.Reddish (thinning) 
Reddi~h b~9vm, eyelashes r~ddish 
Ruddy 
Medium 
Ciean-shave~, pointed n9~ (most . 
prominent characterist~c), well-proportion~d~ 
neat dress~r, wore hard-worsted, expensive \ 
but co~servative suits, ~lways,wore a hat, 
was a-qick in his mo"lfe'!llents, probably wore 
reading glas~es, and spoke German with 
heaiVY' Yidd=!-sh accent. ' . 
Invaribly carried right hand inside jacket 
or overcoat~ 
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A review of the files of the New York Division reflects that BORIS 
BYKOV, yli th aliases, Colonel BYKOV, BORRIS BYKOV, and BORRIS HERTZ, was reported 
by various persons to have been in charge of Soviet Military Intelligence in 
the United States since 1936. This allegation has be,en made by the widow of 
General KRIVITSKY and the same information has come from various confiden~ia1 
soUrces. Investigation was neyer able, hovlever, def1..nitely to identity ,and 
locate this ipdividtia1 and it is pointed out th~t ;n the book PU9lisped by 
General IqlIVITSKY entitled, 'tIn STLLIN'S Secret Service", brief mention is mage 
by KRIVITS!(Y of BYKOV. 

. , 

Set out hereinafter is a signed statement EpCecuted by subje ct HE~Y 
WADLEIGH dated December 10, 1948. It is pointed .9,\lt that YTADLEIGH p;,esent1y 
recalls that in 1937 at one of his meetings with CHhMBERS,.' the latter introduced 
him to an individual whose physical description resembles ,BYKOV'S in many respect~~ 
WADLEIGH, however, stated definitely that this person"s .right arm 'or most of it 
was missing. Subsequen~ con~ersatio~s vdth CHA11BERS' in ~n e~fort to identity 
this p'erson resulted in CHAMBERS' recalling that BYKOV invarib1y carrie~ P?-s righ~ 
hand inside his jacket or overcoat and ,inasmuch as WADLEIGH states< CHl~1;~)3ERS was ' 
present when he met this unknovm individual, it appears de.finite1y to have been 
BYKOV and CHl.MBERS s~id there wa~' no possJ.bility 'ihh;s', tTdPd that it could, hav~ 
been anyone else. . 

RE: UNKNOVm SUBJECT, alias "BERNIEII. 

Reference is made to the signed statement executed by subject 
FR1'.Nl{LIN VICTOR RENO on- December 13, 1948, particlil:ar~ythat portion. 'tnereof 
in which RENO states that he was introduced to CHAMBERS in early: 1937 by an 
indi vidual named "BERNIE" and ' this meeting 'took place in Philadelphia." A 
photograph of DJ..VID CARPENTER wa~ exhibited ,to RENO. However, he failed ,to 
identify this individual as "BERNIE" and' insisted thr~ughout Questioning that 
he knew the man only as "BERNIEII. It is to be pointed (mt. that investigation 
to date has failed 'to establish that RENO was, in fact, acquainted vlith DAVID 
CARPENTER. In an effort to ascertain the identity of "BERNIE", CHAMBERS was' 
reinterviewed ,concerning the circumstances surroun~ing his meeting RENO and he 
expressed the 'de~inite opinion ~hat "BERNIE" could only be DAVID·9ARPENTER., 

RE: ~!'lO'i!lL$UBJroT, alias ,iFELIX" 

CHAMBERS vias reouestioned in an effort to obtain further de'tails 
regarding the photographer "FELIX", whom he described' in his signed state.ment 
da ted December 3, 1948. At this time ther.e were exhi~i ted to QHAHBERS twenty 
large photographs fUrnished by the Baltimore· Division of the immediate area 
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which CHhMBERS had described 'as the locale of If FELIX 'S" residence in Baltimpr~., 
bfter perusal of these photograpQs, CHAtffiERS concluded that photograph bearing 
the penciled'nota~ion #8 and showing the intersection of Konig Street and 
Linden Avenue and ~he photograph bearing the penciled notation #9 and showing 
the intersection 9f Konig Stree~ and: Brookfield Avenue were, in his opinion, the 
most likely location,s of "FELIX'S" residence. It is ,to be noted '~hat in his 
signed statem~nt dated December ~; 1948, CHAMBERS'indicated ~hat a photogr~ph 
displayed} to him "appearedll t9 be tha't of "FELIXII. This 'VTaS, in fact, a photo .... 
graph of SJ~}~ J.' PELO'JIITZ and CHA~ffiERS commented at this time that h~ could 
not recall IlFEr,IX" as having worn 'glasses arid stated the individual in tpe 
photograph appeared heavier than' "FELIXII, 

, ' On beq~mber 10, 1948, it WCl,S arranged for CHAlmERS to interview 
-'PELOYII'IZ, who' appe~red that day as a wi tpess bef9re the Gra~d J~y i'!earing in 
instant matter ~nd CWlMBERS deciared definitely that ,PEW'jITZ was' .not "FELIXII 
inasmuch as I'FE~:J:XII wa~ heaviep and definitely was not Je'wish ,wh?-le PELOWITZ is 
Jewish,.' . , ' 

C~1.ffiERS furnished the following .descriptionof "FELIX",: 

/'.ge 
Height, 
Vieight 
Characteristics 

Peculiarity 

Late 208 or early 308 (in 1937) 
5' 7~JI 
165 to 170 
Round, baby face, clean-shaven, no glasses, 
neat dresser, wore black oyercoat and gray' 
hat, native-born 'Of Ba:tti<r origir!, spoke 
English 
CHAMBERS called'him "Baby Face'l. 

CI;1l.HBERS .recalled that IlFELIXII drove a Plymouth, Ford" or, Chevrolet, 
which was probably ablack sedal1, and had V.aryland 'plates. CHAimERS ~tatea ~hat 

, he had 'never met II FELIX 'SIt wife but .believed that he had no children. With 
respeQt to any ~ameras' ormed by FELIX, it was' CHAMBERS f recollection that ','I$LIX" 
did have a' Leic~cam~a and there l'ms ~ome, possibili ty that CH~\MB,ERS had giveri 
this camera to "FEL:pcII. .. 
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R~: ALGER HISS' 

On December is,, 1948, CHAMBERS wa~' reint~rvieVled at the requ~st 
of J'R. DONEGAN 'for the purp~se of ascerta.:Lning exactly from him his :knowledge" 

. if any, of the typewr~tet in the HIS9 household together with re~ated facts 
concerning the transmission of documents by HISS to CI1AMBERS. CRABBERS ­
declared~hat he had' never seen PRISCILLA- HISS operate a typewriter~ thathts 
lIunderstanding'I that - she wa~ making typewritten copies of State Depar:tment 
documents- for transmission to CHlIH.BERS came from both h'IS~ 'and his wife apd 
that he recalls 'no dir.ect statement by e:l.ther as to this c~pYihg. CP..J\l.;BBRS~ 
further declared that he is IIquite 5ure,f he never had occasion to borrow a 
tyPewriter from either ALGER er PRISCILLA HISS and that it is ,his present 
:t:'ecellection that he did net ewn a typewriter during th~ period he ~vas 
associating With HISS and hi~ vlife. He" did peinte~t, hewever, that there 
was in his possession fer part ef that time a typewriter which he had 'Jeen 
given, preba'Jly by J. Pm'ER fer use in connectien with his apparat'!s werk. 
He VIas pesitive th,is plachine v:as _ a perta~le and stated it might, ha~e been 
a Remingten. He 5ai<;\ he recalled that it was a second hand machine; that 
BYKOV might have furnisheg it to him but he l:>elieved it came f~om J. PErER 
and -that he disposed ef t.his machine by abandoning it. in a ';public elevater 
er some public conveyance, date and place net r~ca~led~ . ~e ~elievea that 
he disposed ef the machine after h~.s break frem the party in April, 1938 but 
said this Vias only a conclusien and not a definite recoll~<;tion't PHAlIBERS 
was alsO' able to' recall that he had owned a hemington pertable in 1930 
and perhaps' 1931 and that he used it ,in cennection wit.h the ~ranslating 
werk he, was doing at that time but stated he d:i:sp~sed ef it shortly ~fter 
th~ l~t~~r year'. _ 

. ' 

'\i:tth respect 1:;0' his me.e':'ings wj;th ALGER HISS, CHAJf8ERS declared ' 
that he ceuld bestappreximate the dates ef varieus meetings by recalling 
that ~is last cenversation W:i,th HISS prior to' the RaJA hearings - in 1948, 
eccurred in Deqember, +938, at which time he smv HISS at the latter1s residence 
on Velta Place ~n Washington and pleaded with HISS to break with the party 
as, he hag delle eight menths previeusly. CHA;:]3ERS explained he fixed the date 
ef this final meeting b~cause he remembers HISS asking him what kind of a 
Christmas his ,family Vlas geing to' l)av~ and alsO' giving him a sm&ll weoden 
rolling pin' as a Christmas gift ,fer CHPJ.U~ERSI daughter. '~t is CfW.f.1~RSI qest 
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recollection that HISS moved into the Volta Place residence in early Spring 
of 1938 and although he has no definite recollection of having met HISS. 
there prior to the final meqting, he feels he must have .gone to s.ee HISS 
at the Volta Place residence judging this on the basis of his wife' s recollectiono 
He said meetings with HISS in 1937 were frequent and usually at the 30th Stree\ 
house which HISS. was occupying at that time. In explaining the precise method 
employed by himself and HISS with respect to the documentary material being 
furnished him by HISS, CW~l'BERS stated that he would see HISS uS"al;ty at the 
end of the week and pick up from him whatever material he had obta~ned during 
the week. It was the practice of ijISS. to extract each day certain material 
from the S~.ate Department, ,take it to his home. where it wop.ld be copied on 
the typewriter and HISS would return the original document the next day. 
CIW,~BEPS then would take the typewritten copies of such material and turn them 
over to CAR?ENrER who would photograph this material and thpn CIWffiERS "10uld 
turn ove~ the microfilm to BYKOV and vto~ld destroy the typewritten material. 

In connection with the five small sheets containing the handwriting 
of ALG~R HISS, CHAFBERS explained that at the ·til'!le he would make his weekly 
visit to HISS' home, some material might be in ~he form of handwritten notes 
which had not yet been copied on the tj~ewriter and that rather than wait for 
th~s material ~o be typed, he would take these pencilled' notations together 
with the typewritten material. 

With respect to his 'transmittingto BYKOV this documentary material 
on film, ClIP.PBEPS stated tha.t to the best of his present recollection, all 
wri,tten information he gave BYKOV VIas on film and never the original or typed 
documents. 

\lith respect to his reason for having in his possession in 
November, 1948, sixty-f;ve typewritten sheets furnished him by AI.GER HISS, 
GHA~mERS explained that th~y were the latest 'documents given him by H;rSS 
and that shortly prior to the time he began .receiving tnis particular group 
of documents, he had already made up his. mind to break with the party and 
decided to retain them for further use in the even~it became necessary 
to have docu~entary proof that in fact not only AlGP.R HISS but the Communist 
Party were involved in es:p,ionage activities aga:inst the USA. J'l{. CHAMBERS 
observed that in all probability the s~y-five sheets of typewritten material 
had been photographed in the usual manner and the film delivered by him to 
BYKOV, 
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With resriect to the rolls of microfilm that were seized, by the 
HCUA on Decemb~r 2: 1948, at the CHiIlJ3EFSl 'farm, CHA}.iB~P~ explained" that in 
all probability this was material that he hed ' photogra'*ed but had received 

. the microfilm at' about · the time he had d;finitely decided to make his break 
with the party and for that reason had Qot tt~rned them over to B'¥KOV • . . 

RE: GRACE HUTCHINS' 

On ,pecember 15, 19.48, .CHAlfBERS made a statement to the pre:;;s ,. 
indicating 'that in 1938"'his ~ife h~.d been threatened by GRAQE ,HUrCHIN S commenting, 
that the HUr CHINS woman had more or less agreed to protect CHPJfJ3BnS' wife 
and two childr~n if CHJJ.\"3ER$' ';Ipl,lld' give himself up. On ,December 17,. 1948, 
T.J. DONr.GAN advised this office that he ,had received"a telephone call from 
RU3IN }3. SHl!?·aTZ, an attorney, 276 Fifth l"venue" New York Cir,y, who is the 
brqther of PHA~~EFSI ~vife': l":ccordtng to ~:R. DONEGAN SH~~IT~ 'te~ephonically 
communicated with \::ILLIiJ-i, !~c~"ULTY of the law. firm -of It.INrON and HcNUITY, who 
are the present. attorneys of ER. CHIYBr:FS,.G.nd inf.ormed KcNU~Y ,that he had 
in his. possess?-?n. two not'es ~n connection; ydth the' rec'ent publicity concerning 
qIN~ERS~ life havinf. 'be~n threateped by G;fu,lCE HUi',CHINS. !,A'~l'.lij:nrY hac} a"9parentl;.y 
advised SH'!llrrtZ. t.p turn t.hese papers over to Government officials,. On the 
evening of Deceml)er 17th, at lihel requ~st of }!R. DONEGAN, ''Sf" fRANCIS D. O'BRIEN 
and '1?HC;rli.S G. SP~NC!':R ,,{ere 'i:>rese'nt in FP.. DCNEGAN' S o4'£ice when SHFHTI Z 
related the following sr,ory: SH~~ITZ advised that he has o!lly s'een Y.'HITTAKt:R 
CHllffi3RS ~m aboui! ten occasions subsequent to the latter 1 s ,ma,rriage to 
SHEHlTZ'S sister; that on one of these occasions, which was sometime il\ 
193~, C>nmEP.,s. informed SHEID1'Z th.at he v{as' breaking with the Communist P.arty 
and gave. defin:i,te indice.tion that he, CHMffiEiBS, -was in fear of· his life. 
So~etime the~eaf~er ~n unkno~n'woman appeared at SHEMITZ'S law office and. 
on findirig, tha'ti SHE2:rrz was 'not there left the follovr.ing handwrittelJ. note: 
"Thursday, l[ay 19, 1938, Dear 1m. SHEi.UTZ; ,There ~s a very important. . 
~essage for your sister. If she or ,her husband will call either srEVE or me 
we h§1-iie sp'me' important memos' for them. Signed GPJl.CE, Labor Research Il~sociation, 
80 East 11th street, STuyvesant 9-1042.!1· . 

. 
Upon SH~iITZ ret~rn to his office he made a telephone call to the 

previously Iflenti'oned number and talked 'to a woman whom he described as having 
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a -very "intellectual arid c::ul:tured voice", who stat.ed that if SRli1~rrz 'Wou,ld 
inform her of the whereabouts of CHl'J,3EP.S, she Vlould see to it that CHlU,lBERSt 
wife and two children would have no h<'.I'm 'd,one to them. l~lthough "~me SHEf.~rrZ' S 
recollection, is not clear on this telephon~ conversation, he ,did recall quite 
specifically that. the woman indicat~d it Vias "a matter of lif,e ?nd de~th". 
DUring this t~lephone conversation, .an: appoin~rilent VIa,s maqe f~r this 
woman to visit SHE;'IrZ in ·the latter's o,f,fice. SHEMrr~' stated that upon 
a review of his diaty for ~~ay, 1938, he found a notation "4,:40 P.lf. HISS 
BrEVEN or ~-!ISS srEVENS.' II He recalled that this. HISS srEVEN talked to .him 
and reiterate~ the conversation she had had with SH~:ITZ over the telephone 
earlie1" :that d~y. SHPlHTZ stated that p.lthough h~ does ,not even have a hazy, 
recolle,ction of the womanl's description, he is positive she (is the same 
woman who talked to ~im pver the telephone, becau~e he stated he recognized 
the very cultured and 'refined vo~ce., 1~ the -c9nclusion of this convers~tion, 
SHEHTIZ requ,ested this persen to leave a v~itten note -that he could"turn' over 
to HH. CH1'Jf.~EP.S. S.he then wi"ote the following oJ'}. a torn slip: o~ paper.:: 
"GRACE e.nd her friend S1'EVE must get in tOl:lch ,with you immediately." ~here 
,also appears o,n ·this note other han~written notations, whJ.ch BHEliJTZ 9~plained 
as follows: The notation '~130\f . Lynbrook Vias the telepqone ntiInber of " 
CHl~,~EP.s1 mot~~r ~~ Lynbrook, ,Long Island and the nota~ion PIKSSVILLE,Haryland 
~44F':'12 operator 91 was the telephone nurrber' of CHAHBERS,I residence in Eery.land 
and. that in all probability he made b9th notations and had called both ' 
telephone numbers that day in n,n effort,t.o contact CHfJfBErs. He recalled' 
however, that he was unsuccessful in reaching him on that day. 1.p·proxim~tel:y 
one month later, SHIil'TI Z me1; CHi.!ffiERS quite by accident on ,the street near 
SHBMITZtS', law office and at that tim~ verbally informed him of the t~lephoI?-e 
call and t.he contents of ~h~ two notes n;entioned a'bove. SHElHTZ was quite 
definite",in hi~ rec61lectio~ that CHlJ,tB,(?RS did not, at least outwardly, 
plaos . any importance whatsoever to ~he information sU9plied by, SHElU'l'Z at 
this time. 

HISCELLi.NECUS 

There VI~S exhibite4 .... to cHl.imERs a photograph :of FRANKLIN 
·VrGrOR FENO made , available b~ the Baltimore Division. He identified this 
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photograph as the individual 'whom he described in his .'sigI;lea. statemeI!t a~. 
"vincent" BENO. .Later on the 14th floor of the United States Court l10use 
where instant matter is 'l:>eing, prescnte~ to the gr~nd jul'Y.., CH[~~?S ,observ~d. 
both FRl.NKLIN ,vrcroR FENO and"V{ILLJ1.M WARD. prG}H~N 'and later informed agents I 
they were the individuals vihom he ,had described. There. Vias al,s~ exhibited to 
CH:'?!8~RS a photograph o~ ABRAH!~}J G¥:SSER, formerly an attorIley in the 
United states Department ~f Justice :!,.n tashington. GLASS~, according to 
AI1HtJ-JD IJillIS FEID'{AN, subject 0f ,il prior espionage investig~til)n by .this~ 
B~ea~, fUrnished FELU;U\N dccumentarY.material from ~he Depa~ment of Justice 
v{hile ~mployed there. CHiJ.'BERS was .unable to effect an identification of . 
GLASSER.' . 

l' 

Ih"TERVIElJ'S OF' HENRY JULIAN WADLEIGH .. 

Referen~e is made to the' report . .of SA Lil1.1J3ERT G. ZAND2R d~ted 
December 7, 1948, a.t· Washington, D.-C .. in which was set out a signeq stateme.nt 
exec~ted by W;'.DLEJ.GH. on Decem~er 6, 1948. On. December 8, 194~; SJ.. TH<l!l:..S, 
G. SPRNCF,R and the writer brQught WADLEIGH to the New YClrk Offic,e, it being 
noted he 1'~as in t.he C()urt" house on that day in response to, a grand , jury 
subpoena in ~nstant case, ail:! atteI!lpt~d' t.o il).terV:iew him. He iinme~iately 
declared that since, be:\ng questi~n~d by agents ')f the ;'{ashingt')n Field Division, 
he had consulted with HBR~L.N GP~"sNBEP.G, an attorney :vrith offices ,at' 1201 K . 
. Street, Nortpwest, '7ashin~~n, D.O.' and.had'qeen adv~sed by GREENBERG not 
'to say anytl?-ing further tC' anYGne concernil)g his activities 0 WADL:GIGH 
indic.ated a desire to be cnoperative but said he felt obligated t.o follow 
his counsell sagvice. 'l'here "was exhibited to hiril'.a ph0tograph of. DAVID 
CARPBNrER, with aliases, in an effort to determine ifCAFPENrE~ is identical 
with !U~I;'0LD V!lLSON. ViADLF.IGH viewed the phctograph but refused,·to make any 
ceimnent. It waso'wi<?u~, 'however, to interviewing agent that the phC'tograph 
of CJ.R~ENr T;;R was in fact identical with the rierson known to WADLEIGH as· HAROLD 
WILSON.' ~. . .' 

' . On December 'J, -1948, information was received' from the Bureau that 
WADLEIGH that day had conferred with .AL.BXI.NDmn. g. CJJlPBELL, Assis~ant :.ttorney 
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General in charge 0f the -Criminal Div.l.sion and :had indic?ted his des:i:re 'to, 
make a complete disclo~ure in ~his case. Accordingly, on December 10~ 1948, 
he was interviewed by SA S'PENCBR and Fru~H~IS D •. otBRIEN and he stated :that' 
he was no longer represented by' HEFlf.AH GRE~~ERGthB:t he ,was attempting to. 
obt.ain new ';I.e gal. cpunsel in Ne\~1 Y"r1.c City. 'He related that he, had be~n ~4vise1. 
to 'c0;nsult vlith ,P.AY!~ONJ! ~. 'VuSE, an a.ttorney at 80. Broaa. .street and. that. " 
subsequent to conferring w:i:th tha.t ,attorney he 'Wol,lld communicate with 
agents O'BP.IEN or SPENCER. On the eve~ing of D~cen}ber 10, 19.~8, HR •. 
WISf, t~le!>honica~ly c0mmun~cated \v:i.th i.gent SPENCER and adv;sed that he 
had heard Wt.PI"~IGH'·S complete ,story and Wl.D~IGH had given him a' "token ret§liner" 
and that he had adv~sed naDLEIGH ~n\view of ~he p~rtia~'disclosure he,made 
he Slould . make a' whole and compJ.e~e disclosUre to the federal aut~9rities pnd 
answer any 'questions put to him in th~, event he was again subpoena~d bl?fore 
the 'Grand Jury~ On December 10", 1948, \lfADL.'!j;IGI~ exect!ted a signed .,s.tatem,ent 
which is quoted hereinbelow. On December 14, 1948, WADLEIGH 'was again 
interviewed i!1, the 'NeVI Y')rk. 9f:i'ice and he' executed an, addition~l signed, \ 
statem~nt which is quot~q, hereinb~lo\'l, On 'December 17 ,1948, WADL~IGH" "tho 
was in tl1e 'United St'ates Cqurt House in response to a ,suopoep,abeforc th~ 
Federa~ Grand Jury, voluhtari·ly appeared at the NeVI Y')rk Office and rel?ted 
that during his ·int er.ro gat ion 'before the .Fed~ral Gran9, Juryh,e ~a~ been 
asked by one ot,·the Grand 'Jurors \vhetner 'he "had ,ever furnished 'any- military 
information ,toCH~.fffiERS;. CAPPENr!::n -)r any. of 'his other con~acts:' WADLEIGH 
related that .at the time t~e~ 'question' was a~ked of ,!:lim ,he did not !,e~~l;t 'having 
furnished any information:1?utafter th?nking the .ma'\;ot~r oyer ,for some peri'o,d 
of time, is presently aware of the fact that sometime, ,in 1937" a. c~blegfam from 
Ambassador BULLlTT c~me to his a.ttentio!l'~ whi,ch st?;ted in .substanc,e ·that . 
during a conversation between BULL1TT arid the Gerlnan Ambassador, who was. 
intQ~cated at the time, the Genr.an 'h.rnbass8:dor' related that the Gerqa~s w~r.e 
helping the Rris'sians in the construCtion of submarines and were sending them 
variou~ cQmponent parts ,particularly p~riscopes~ WADLEIGH' rccailed verbally 
t-r~nsmitting this information to ·CARPF.Nl'ER who when he' heard. it stated that 
it was IIho't informa'!J.on "and ~hat he had giy:,enexpedite :attention, to' the 
transmittal of this inforl!lation to' his superip,rs. ~, 

It is· ~o, be noted that 'in the ,original statenent of V!ADLEIGH, on , 
December 10, 1948, he made the statement that Ill. :few weeks subsequent to this 
he, (CHIJ!Btt:RS) called at my ,office and ins~Sted upon ,my meet,ing him' immedia~ely 
in Jacks,:n Place ';:herev he ~aid he was starVi~g' aOO ~s~ed me for '~10. I did ,not 
kI?-0w whether to regara ~his as blackmail. ( I, gave him $20).11 'Up~ri· reading this 
s~atement, WAD~IGH remarked that this was '''more or less ,hitting ,under the beltl!' 
and changed it to read as stated ~n)~is sig~ed staterr.ent of "D~c>emger 10, 1948,. 
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The follo'wing signed statement was furnished by HENRY JULIAN \"b\DLEIGH: 

I!INew York, 'New York 
December lO~ 1948 

Ill, HENRY JULIAN V!ADLEIGH, make the follo!,ing statement to Thomas, 
G. Spencer and Francis J. Gallant, whom I 'know to be Special Agentq of the 
Federal Bureau of Investigation. 'I understand that any statement I may 
make can be used against me in a court of law. No threats or premises 
have been made to me in connection with this statement. I have been advised 
tha t I have a rigQ,t to c cunsel. 

liOn Decembe'r 6, 1948, I made a voluntary statement. to Special 
Agents Ma~ice A. Taylor and Lambert G. Zander in r:ashington, D.C,., in the 
offices of the Federal Bureau bf Investigation. ~ connecti~n'with this 
statement, I_now desire to make some changes and additions. In my state­
ment of .December 6th, I related, that I first met_ H/v'OLD Y.JLSON as a resul:t. 
of a chance conversation I had with this individual on a railroad coach 
go~ng from NeVI Yo:t;'k to 1""ashington. I now wish to state that this \1aS not 
the manner in ,which I met Dr. WILSON. 

r 
, 

It By , way of background, I was a member of the Socia"+ist PartY in 
Washington, D.C. in 1931 or 19;32, or 'both,' and whil.e a membe'r of this or­
ganization I became acquainted with ELEANOR NELSON, who was also a member 
of the Socialist Party. Some time subsequent thereto there was organizeEi 
in ~~shington' the Tenants :League" which organization assisted pe~sons who 
had been evicted from their residences. ELEb.NOR NELSON was the, head of 
the Tenants Le~gue and I 'Was quite active in the wor~ of this organiza­
tion. It is my recollection that this league was dissolved probably in 
1933; 'how~ver, I,ceas'ed tq 'become active in its work sometime prior to its 
dissolution. 

UI continued to be on friendly terms with ELEbNOR NELSON and saw 
her occ~sionally during which we had conversations. I observed from 
these conversations that Miss NELSON was going further to the left and I, 
myself, was inclin~d in that d~r~ction, for rea~ons indicated in my 
statement of December 6th. Sometime probablY in late 1934 or 1935, I 
gathered from my association wi. th Miss NELSON that she had joined ,the 
Communist Party movement. Sometime in the latter part. of 1935, I in­
fonned Miss NELSON that I would like to collaborate. wi. th the Communist 
Party and wanted to be informed if there was ari,rthing useful- that I could 
do. ' 
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~'Sometime after this conversation Miss NELSON asked me for 
samples of the .work :t was ~ngaged in. I Vlould l~e to state that at this 

. time I was employed in the Department of Agriculture and had access to 
certain infonnation concerning economic ccnditions in foreign countries,. 
It is my recollection that I furnished Miss NELSON with a copy of a 
memo,rand~ c9!1ta:i;ning some -economiC? analy~es which I had pr~pared. ' 

"Sometiine later'she informed me that I could be useful "by supplying 
economic infonnation on Germany ' and ,Japan. She ~nformed me that I ~uld have 
one contact arid one only' in ,this rork,. 

, \ 

I~Soinetime during the Winter of 1935-::-1936, Miss l\.TELSON and I w~ni:. 
to a baseIl)ent coffef,J shop .in ,o,ne, of the hoteis', probably the V:ash~pgt~n 
Hotel, in downtown ~ - ashingt9n, "'i)ere we met an individua~ ~o· -was' .intz:o­
du?ed to me as IHlUtO):pI., .Miss NE1ro~, who, made the introduc.tion~ ' in~o­
du~ed' me by my ful~ name. During the course of the conversat~on had at 
this 'time, I probably related in some detail the type of work I was en­
gaged in ami'the type' of infonn?-tion :I might be, able to ob.,iiain. 4~ the', 
conclusion of the first meeting I asked HAROLD for a full name, and after 
s6me ' ~esitatfon, he ' gave me the name HAROLD WILSON. ' 

~ " ? 

\ :tIt ~ mY, pres,ent recoll~ction tqa,t' I had several 'subsequent 
meetingl:! wi th HARO~ pr~or t:o the time. that I be gan .to ,suPP1-l him· 'ili-~h 
anY documents~ I alsq recall that I eit~er gave, or t1LSON ~l~eady knew 
my home·telep~on~ nu~ber; hO~'lever, I had no means of contacting ";ILSON' , 
other than by' ~n~orm'iI}g 'Miss NELSON that I -was desirous of sef,Jing"Y.ILSON. 

, , ' 

_ 1~'Ihe" ,above Agents have exhibited to, me a photograph and -I ,have 
iden~ified t~e ~ndividu~l appearing~n t~~s photograph ~s the P~RO~D 
l)ILSON t,hat I knev{ ~n' i"iashtngton; 1)o\~eve.r; I ~ave since ]e arned t~at this 
individual is actually DAVID 'CARPENTER. I Vlould also like to relate 
th~ t dur:i:.ng. my association with ,CIJtPENTER, he informed me that h~s real 
name w~s ~ German" name. ' . 

I~VJhile I was iIi the Department of Agriculture I furnished CARPENTER 
with some scraPs of informa tion. - - , 

~In Marcn, 1936, as I h~ye explained ~n my,statement of Dec~mber 
6th". I tranS'ferred' my employment from the Department ,of Agricul~~re to the 
Department of State. .r was in the Division of Trade Agreements, wher!3 
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It I received in the normal routine o·f business numerous reports on economic 
·condi tions in foreign countries. During mY conversations 'Wi~h CARPEN7'ER 
he stressed· the fact tha t he was desirous of obtaining informti'on con­
cerning economic con~it~ons in Ger~ny and Japan that carne to my atten­
tion. I have exp~ained in mY' sta~ement of December 6th, the rou~ine I £01-
lowed .in . obtaining and delivering dcc.urnepts to. CARPENTER. .; 

"\1 have l been ·asked to es,timate the number of documents that I 
would hand ·over to CARPEll'lER eac11 .· week; h9V1Elver, I a.m una,ble to make ap 
accurate 'statement as tc this, ,but woplc! say th,at probably there were 
about ten or less documents .Vlhich '1 would transmit to CARPENTER on these 
occasions. I wish to s~ate ·that, there were per~cds q~ring my associa­
tion with CAllPENTBR, ,from the winter of 1935':"1936 un'bil t ,he sprmg of 
1938" when I \\~)Uld not in~et and ~turn over to C~PENTjili. .mat~rial · on ,a. 
weeklY .basis. I . . . 

"Sometime in the latte~ part ' of 19.36 or earll par~ 9f .1937,. 
CARPENTER informed me that we were going to tak,e, §l trip to B~timore to 
meet an incividual ",ho llas in 'The Apparatus 1 I recall mee1iin'g C~­
FENTER at the Union Station one evening. Vie took a train to Bal tirnore ~ 
and went to a re~taurant, the location ,of Vlhich I cannot recall, and 
met an individual mo \'las introduced to l1le a~ Kl!RL· or Cl~L and Yi~o . 
I subsequently have identified as beinK j:,1UTTAKER CHJ}MB~~h From ,t~~ 
conversation that ensued at this meeting, I gained th~ ' d~fin~te irnpr~s­
sion that CP.AMBERS was C/IRPENTER'S suoerior and the Durpose of the visit 
was for CHAMBERS to more or less look" me ·over. . 

1'1 recall tha.t the conversation at this meet;i.ng :ViaS rqostlyalong 
economic and political lines~ That would be true of practically all 
the convers,ations I had with CARPENTER and Vii th CHMffiERS. 

. # . 

'~Ab6utt a month or two after the above mentioned meeting 'wi th 
CHAMBERS, I accompanied. P1RPENTER to Philadelphia, ,mere we"went to a 
h'otel, as I recall, met rHhMBERS in the lobby., and then went to a 
restaurant ~here we had ·a ' rather lengthy conversa~ion. This, agairr ~s 
principally along economic 'and politi~al lines. 
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ItSo~e of the details ,about these meetings may not be utric -r,ly 
accurate, since my recollection of tt.!;m is rather hazy. 

"tw ass ocia tion Vii th CARPEN'lER continued, as above s ta ted, unti~ 
Harch, 1938~ At some time in 19'57, however, CHlJ:.BERS, who knew my full 
name and telephone number, b~gan to meet me in '~ashington. I wa{3 still 
.meeting CARPENTER in the meantime and handing over to him documents. 
However, PH1~BERS began to see me more frequeotly, and l recall that 
probably on a feVi occasions I turried over documents to him, although 
it was my regular procedure to hand all documents over to CIJtPENTF~ • 

. ',tIn March, 1938, I was,'sent on a mission by the St?te, Department to 
'furkey. 'f recall tha t during t~e last few months, ~or several weeks prior 
to my dellarture in March, the~e was a distinct lull in my business of 
hanning over documents to CHAMBERS or CiIRPENTER. As I have, explained in 
my statement of Decem~er 6th, I did not turn over any documents to 
CHAHBEBS or CARPENTER or any other ,unauthorized person ,subsequent to my 
d~parture for Turkey in Maroh, 1938. 

It! returned from Turkey.on December 3:1., 1938. Shortly' thereafter 
CH.4.M~ERS telephoned me ,at the State Department or my home ana arranged 
a me~ting for l\lIlch or ~inne,r in, a restaurant in,:i:ashington; At that, 
meeting, he ~nfoimed me th:at pe had 'deserted f • He '\'lent into the reasons 
at some length~ Th~ autho~ities in Mo§cpw, he said" had become cqnvinced 
that, he was a Trotskyist and- had ,recalled him, He assumea this meant 
de~th and decided not to go. 

"A few weeks subsequent to this, he ' call~d me at my offic~ and in­
si~ted upon my me~ting him immediately ~n ~ackson Place". ~hen I met him, 
he asked for a ,small, l:<?an which I gave hiin., I have not met hi~ since. 

III now recall ,that late J.n 193~ at one of my meetings ,with CHAMB~S, 
he introduced me to ,an individual. who was probably in his middle 40 f s, of 
medi~ heighi! and rather stocky build and whose right arm, or· most of it 
was missing. He ,had a pointed ncs e and pe~haps reddish or reddish-bro~ 
hair. CHAIIDERS characterized this .individual as the boss of the outfit. 
This i~dividual I recall $poke with an accent, probably Russian. This " 
character talked to me in a rather severe fatherly m~nner. He told me 

,th~t the people in Moscow thought th~t .I must be in a position to deliver 
much more than I h~d actually delivered. 
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"Aft;er my return from. Turkey, CHl~MBBRS :referred, I ,believe, to this 
same person 'and told me 'he waS !a fUgitive, \vith whom he spent many a ' nigh~ 
debating on what the two of them might do and \vhere, they ~ight go. I 
me~ti(\~ed ~his to ELEANOR .NELSON, who' told 'me that. such a person d~d not· 
eX:l,st ane, that I must have dreamt the whole episode. 

. . ; , . , 

it +n conclusion, I Vlould l:i,ke to m~k~ thE! defini:t~ statemer:rt: that: 
the only persons ""/he were associated 'wi tho me ,in· connection with my .ab­
straction of. docum'ents frem Governrne'nt off'ices , 'and ·transmittai to un:-~ 
.authorized:;perscns: were We following: HAROLD V;'IUnN, who ~I now know to 
be DAVID CARPEN'IER, and CARL, who 'IncVf know to be r.'HITTA~R CH1\UBERS, 
In c0t:lnection ~th ,ZLEJ.NQR NELSON, '1 .would like to s tate that insofar 
as Ii\V (ip~raticns ih oonnecti~n ,with , doc~entsVlere · cc..ncerned, she .merely 
V[as tl)e. person who ihtroduced- me to DkV.ID , C!Jt'r'EN~ a,nd. v.hqIl) I \l.l?ed, ,on 
occas:ions as a means 'of ccmmunica'ting vri.t~ ~ CltRPEN'l'ER. , ' . 

. , 
n1have read, :the 'ahove ,statement ccnsisting of ,four pabes. and 

find it to be correct ,to the 1;>es't. of mr kt:l0wledge and beiief., 

I~ lsi HENRY JULIAN YJ..DLEIGH . 

t\Wi tnes~e(l: 

THOlf.AS G. SPENCER 
FRANCIS D. o 1 BRIEN , 
Speci~J, AgentS; red~rai Bureau .of Inv,esti.gatio~ 
Ne .... t YOI.'k? l{ew York' 

.. . . 
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The, following signe9 sta~e~ent was, iUrnished by HENry JULrt.N 
WADLEIGH: 

"NeVI York, Ne:\! York 
December 14, 194~ 

: ' III, ,HENRY JULIi..,N :V;.DLEIGH, made the foll<?Wing statement to Thomas G e' 
Sp~ncer a.nd Francis ~. 0 1 Brien, v!~<?m. I know, .to be Special Age~tS oT the Federal 
BuFE:au"of Invest,iga~~on. I understand !-hat any 'statement I may make can be used 
against. me i'n a court of iaw: .No threats or- promises have ceen made to roo in 
90nnection with thi:s statement,. I have be~n advised that I haye a right to . ' 
cO,!risol, 

. tiThe foll~lJirlg. ,in~onnation supplements that contained in my statements ' 
of December 6th and -lQi?n, ;1.948 mad~ to agents of the Federal Bureau of 
~nvestigatione There has been exhibited to me a group of photp~raphs that 
Vlere c.ontained On microfilm, as viell as a reparate 'group of pliotographs which 
appear to be, in the main, excerpts from cablegrams from the Department ·of 
State, as well as five handwritten notations~ I have examined these photographs 
and my comr~ents are set forth hereinafter. 

' " ,IIBefore discussing any particular items in this collection of 
, do(.mment~;, I Vfhish t.o s~te ,that my recollections as to particular documents 

which I receive~ in late 1937 and early 1938 are no clearer than one would 
expect after such a long lapse of time. I can, however,. remember in a ~eneral 
way what types of material I received. 

"DOCU}.fENTS 1 to 48 

tlAll this material relates to conversations between the State 
Department and the German Ambassador on the possibility of breaking the impasse 
which existed in trade relations between the United States and Ger~ariy at 
that time. Subject to a more thorough and complete examination, this is the 
only part of the collectton that evokes any recollections at all in my mind, 
exoept the names of persons in the State Department whom I knew, and the names 
of officers referred to in some, of the other' documents f 

III recall clearly that during the time that I was ~ii the Tr?de 
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"Agreements 'Diyision until my trip.to TUrkey, my colleague, ll.r. D~~INgT6N~.. . 
~ge repeat~d and, so it seemed to me at the time, rather hopeless attempts to 
cut the gordia~ knot on trade relations ,with Germany. ~hen I ~r~t came int~ 
the State :cepartment he llad prepared, I believe in collabor~tion Y/~th . 
Mr. PJ.SYOLSKY, some documents or document at least ,as ,le,ngthy , a~ ~e ;!.8ter 
material contained in the microfilm collection. I was shown that e~rlier 
mat~rial c::nd aske~ to ' comment upop it. . 

. , 

I liAs to the 'la,tar material. v/pich is contained, in this collecti9n" ,I 
haye np . such~ecolleqtion. It se~~~ to rre P!cbable that this materi~~ i~s , 
n?t shovm to , me, although ;in mY, own opinion I was as 'competent ,as ~~yone iI;l 
the State Departme~t to give adv~ce on"it. I ' would· not ~~~~ so conceit~9 a 
rema'.rk' except' that I feel In this ,connection'.I rust be perfectly frank. It .1 
is pc~sibie, though 'I think improbable, th~t I ' did see the ,. material and pa'ia 
little atten~ion to it because I wa;3 'convinced at the time, that nothing vDuld 
come -of it~ a~d in fact, nO~hing 'did. That might .accou~t ~Qr my ,f~ilur~, ~o 
:r;-ecollect ~v~I)g seen the ma,teriBl., 

, IjIf. this material haef-been in my ' possessio~ for any · cC'n~iderable ~ 
length of time I.,:wO,\l+ci; . :·~,o. d6up.t" :have informed either-d:~nPENTE}t: '(~t."QOLDi ;trltSoN) 
or·, CHAlmEHS(fWfiL)" ~~a.t ~ "'l{~~ read'y t~ pass .it to them, qt,.~ ilrl;gh£ have .' 
simply brought .it 'vlith me on -(;me ',.o£ the apP,?inted ,street corner meetings. 
Howev~r, Iduri~g .. the last .f,ew months, .or several, weeks before my de~rture 
for Turk~y; in ·!I;arcp. 1938; 'neitl.ler HAROLD nor CAFL 'a~ked' me. to giye them. any 
documents. I ~hink it most 'probable that if I dia see this~.ir~,ter'i?l '~t car-.e 
to' me, during ,'that, perioq of inaotivity. ' " 

\lOTrIEi'\. MATE}i:IA·:r:. :IN 'THE COL1ECTI01~ 
, . , 

"In a ,preliminary. examination of· tpis ,material I find that most of' 
it consists of documents of a kind that I never ' ·saw. 'l'urning o,yer th.e sheets 
put, 'before me I see on , sheet after she~t -documents, .cr. cop~.es. of; ,or refer~nce's 
to documents which I can tell at. a momentary glance .~ever · carne ·into ~Il)Y pp_spess~on. 
If: 'any of these had come into my. possessic~ I'would have ,regarded them'as an, 
~nusually rare, find and would r~member it to t\lis' day, . .. ... -r •. ~ 

, ~ " . 
"A}'~ENn::ENT TO If.y SThT!!1Hi~NT. OF DECaT,BER 6th 

, , 

l1In my statement of Decembe'r 6, 1948 'I said, ' ref~rring, to ~,vents 
immediately follmving 'the occasion o~ ~hich CHtJ~BErS infor:m~d me t~t heha~ 
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fde'sertedJ e~ly in 1939: 

l.fi'H 
9 

, 

IItShortly afterwards "HAROID S met me and I told him of my conversation 
with 'CARLI. IHAROIDI told me I would have to lay low for a considerable 
period~1 

liOn further refreshing of my memory I am almost sure that HAROID 
VIas not available at that time and my conversation about CHAMBERS t desertion ' 
was with EIEANOR NEISc:tT. ... 

"Furthermore, I now recollect that I had, perhaps, three or· four 
conversations "lith luss NELSON on that subject. In my statement of December 
lOth I mentioned that CHM,ffiERS had contacted me and asked fora,small l6~ 
I vIas afraid that CHAlmERS would repeat these requests am it occurred- to me 
that, having ,had other sources beside myself, he might be trying' to live on 
~ackmci.il, collecting a little ·from each one. .I mentioned "this to tass NEISON, 
being in a state of ,great tension and alarm when I did so. Miss NEISON said 
she .... /ould.l<?ok into the matter and see i'11~at could be done about it, ,and ,'[ould 
~n any case try to 9011ect from the apparatus the ~20 to compensate me for 
'\'that I had paid qHAJ.!BERS. 

"I saw Mi.ss ' llELSCN again, probably sever:,al days later., She told me 
th~t none 9f the other sources had been shaken dOt'm. by CHA1JBERS. I t~Ciught I 
det~cted a slight :note ,of suspicion on her ;art, indicating a possible 
t~ought that 'my being selecte~ as the only source of a loan by CHMraERS 
might reflect 'on rcrj reliability. She· said that she had been unable to locate 
any of the higher~ups in the apparatus and she thought they must have disappeare~ 
intentionally 0' f 

"I thougpt tJ1at if this "las the case ~ t would be, safer' for me not _ to' 
hav~ any further meetin,gs with Miss NEI.qON &\d, to the best of qiy-reqol+ection, 
that vias my last meeting ,'lith h~r, except for a coincidental meeting described 
it:l a la~er paragraph 'of ~his statement. 

nAt one of th~se meetings with Miss NEISON immediately following' my 
apprisp.l of CHAMBERS defection, I told Uiss NELSON that if any attempt were made 
to 'murder CHAMBERS I wanted to h'ave no part in it. :She replied ·that no such 
attempt '\'lap conte~plated • 

. "In my state.ment of December 6th I mentioned a meeting betTleen 

. 
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CARPENTER (HAROLD) and myself, pro~bly sow.etine i~ the "Jtiil'~er of 1939-40. 
I noVl, r?call that, at this f!leeting I asked CARPENTER seme questions con~erning 
CH1J'BEHS. Since he was now out of the apparatus .·I thought perhaps CilTIPEN~ER. 
i'lo"\lld ,tell meCHAlfBE;S I nationality, a question whicJ1 had grea~ly excited 
my curiosi1iy for a long time. CA;PE~TErr told. me that he was American' and 
tpat his family had been, in this ,c('untry ,;'cr generaticns'. I asked him 
whe~e CHA1.fBERS get hi's peculiar accent. CAi\PENTE~ replied that he must l}ave 
<?\lltivate<;l it,~ Cl~FP~NTER.also infor,med that CHPJ'BERS was -now ,working for a 
rr.agazine. He did not say what 'magazine. 

1I}~y ra~t meeting with EIEANOR NEISON took ,place on the steps of 
the State Depariiment building; shc'rtly after my marriage on February 15, ~94'L 
When I caught s~ght;. of he~ I ,greeted her .and s~id jokingly, 'Why Eleanor,;, 
vlhat a,re YOU doing here I,. She blushed deanlyand muttered something about , 
seeing the Budget l3Urea~ :i;.n corinecti'on with her ' un~('n~ctivi\ie~, The Budget ' 
Bureau at that tim~ had offices in the 9tate Dewrtrnent bu~lding. I am sure 

, that she ,was, engaged at that mC'~ent in legitimate l1nion activities, since :i:~ 
woul,d be 'an e.xtreme d~p.~rt.ure , from the usual routine- 0.:fexpionage procedure 
fo~ anyone in ~er position in the apparatus to, be 9n the steps of the State 
Department at any time in connecti9n vlith e~pionage 9ctivities., I reaJ,ized' 
when she showed 'em~prras~ment: that my JCke was rather uncalled fer. I 
then infcl.'med her that I had.recently·pgem married~ Shcr.asked 'Are you happy~I , • . 
I replied 'yes'. She said she was glad. ~le said gQodby. I have ',not seeri 
her since then ~ntil she appeared at the Grand Jury hearing's yes.terday.' 

IlDuri~g' my examination by the G,rand Jury on Saturday, December 11t~, 
,one of the j~rors asked me if ~ was ho~di~g in mr possess~on,any do~ments 'or 
othe~ objeqts 'mich might be oJ: interest :ln, con'nec,tion 'V1i~h the case. _ I sai~ ' 
nq. Since -then it has ccmer to my t:e9011ection tl:at ~ possess ~rugl v;hich W?S 

,given to me aS , a New Year's present. I believe in 19)~3?f It is an ~ X 12 
Bokhara ~ rug:, I understand it i'.-aS worth tYTO or three' hundred dollars' at 
the time it .was given t<? me and may,now be vforth $.400.. I was ,giv~n ~o 
understand that the rug was presented t_o me by the authorities in ~fcsc9Vr in 
appreciation .of my collabora,'t,iion. In 1939, when I move,d from th~ house ;whicp. 
I Vias renting on ~incy, ,Street,. Chevy Chase., Haryland, I had 1?his rug ,s;t.cTed, 
by NESHl.N G. HINTLIA~; ' Connecticut Avenue, Washingt-on, D.C., Cl rug dealer. 
It has' neverbee~ taken out of stcrage. 

but 
was 

, ~, ~ • t 

lilt is my recollection 'that th~ rug was c~livere,d: to me by CARfENTE,R,­
this recollection i~ not a certainty. '~o the be'st C?J".my' :rec~ll~ction it 
CAitPENTER wh9 teld Ill€! the:t the rug was a NeVI Year's pres~.n~, ~ reca'll 
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lI,definitely t-hat .the r.ug ,\Va"s, del:i:-vered to nfe ;in my O\'n car" apd by inferential 
recpnstruction of the a,vent 1: think CARPENTER must h~ ve borrc,,;ed mY car in ' 
crde~ to do, it. . 

. , 
, IIWh~n the ~rand Jury questionec me on ~ce~~ler 11th , one of the 

jurors askeq me if I posse,ss a typewriter and if I hId ever., loanec1 it to 
. Mrs'. ,HISS. I hereby reaffirm the ,statement I made e1\ that cccasion 'that I 

never loan~d a typewriter to" :~ rs. -HISS,-' and I add ' tl.at I never loaned a type­
wrj,te~ to,!!.r. HISS., Ho'wever, ii;.' is, possible, :thcug'!l I think not very probable, 
that 'I may have leaned a typewriter to CAf..FENTEr,. 

"~nuned:i;a:tely af,ter, the he~ring I infor!OOd Mr. J.LEX1.ND~i{ C/Jf.PBELL 
that I migh't hav~ l~)Cm,ed the, typeYlriter to CAF.?ENT~, I also gave hiID: the 

, information that t~e' typewriter in question was , sc '~d tb 'Mi~s 'lU,~~J~;:£T HLf.DY, 
, e?-ther. sl!optly bef~re . o~ after her m,arriage to Hr. PIT'll'AN B. ' 'far:rER. ~ can 

place 'the approximate date of the. sale, of the typ ,l'vlI'iter ,by th"e fact that I 
sold it because' my wife" whom·I, had just ma'rried br ,:/as abc~t to· rr.arry> ' 
posse,ss.eq a po~,tabl: typ~ytriter an~ I sa~:! n9 ?eoa ,~t. that t~!lle ,f,or hav.~ng . 
l!l0m, than ,one typ~v.rr~ter ~n ,t~e fam~ly • . !h'e d~te ~r ~y ma~rl.age was, February 15" 
1941. " ' • ' 

, ' 
.. ~ , " 

"The typ.~"iriter was purchased in Lendon in 1928 ,C?r :J.929~ It wa,s a 
I\em~ng~bl1 P?x:~~ble a~semble.d, as I was inforni~d by ,ne 'sales,rnai), in Engl~nd 
fFom b.~eJ;'~cqn ~rts., .I~ had pounds, shillings ?nd pe~6e on tne keys instead 
of dollars and 'cents. . 

; . 
""ii tnes~ec1: -
Thomas G. Spencer 
Fran,cis' D. O'B'ri.en . 
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RE: FF.ANKLIN VICTOR RENO 

On December 13, 1948, FRANKLIN VICTOR RENO VIas 
intervi~i':ed at the. New York' Office by Special Agents ROBERT F., x. 
OflCEj!][E and FRANCIS D. O'BRIEN. ViHITTA!{ER' CHAMBERS had previously 
alleged that an individual by the name of RENO, wr.o was formerly ~ 
member of the Communist Party and had used the name of LANCE CLARK 
in the Communist Party, had ~urnished him, CHAldBERS, confidential 
information "/hile RENO vias employed by the United States Government 
at the Aberdeen Proving Grounds, Aberdeen, l~ryland. 

During the interview above mentioned at the New York 
Office, FRANKLIN VICTOR RENO furnished the following signed statoment. 
Herein are set forth his co ntacts "Ii th the individual lID own to him as 
CARL and whom he identified from a photo as VlIUTTAKER CHAHBERS., 
Further S0~ forth in tn6 statement are his background in the Communist 
Party, his contacts therein and the nature of his employmen:tt at t.he 
Aberdoen P~oving Groun~s.. ~ ~ _. ;._.. . ~ '\ 
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The following signe,d, statement was furnished by FRANKLIN VICTOR . . \ RENOt 

" 

IINew York, NevI, York 
December 13, 1948 

III, Franklin; victor Reno make the follovling statement ,to Robert 
F,iX. OJKeefe and Francis D. O'Brien whom I know to be special agents of 
the Federal Bureau of Investigation. I understand that any statement 

. that , I ,make may be used against me in a court of law~, No thre ats or 
promises have been made to me in connection vuth this statement. I have 
been advise'd that I hav3 a right to counsel. . 

"I ,'las born on Hay 14, 1911 in Salt Lake City, Utah. I graduated 
from the University of Co~o'rado in 1932 vlith a degl?ee of A. B'., magna' cum 
laude.' In 1935' I recoived a ,Master of Arts Degree in Astronomy from the 
Upiversity of V:irgi!l;a. While at the 'University of Virginia I did a 'con-: 
s'iderable amount of reaaing· in Socialism and Communism and because of my 
thinking at this time I be'cG1Ile '8 member of' the Communist Party under the 

'nam~ of 'Lance Clark: ' I s:i;ghed em ~p!,l;i.cat:Lon ~~der the n~c, of Lande 
Clar,k and mayor may not 'nave received 8 qerd in the Cp~unis~ Party. 
I also may ~ave used othe~ names in the Co~unist Party, the othor name9 
I do not recall. ' ' . 

\ . 
,!"In'the ecrly sUImlcr of 1935 I ,'rent ,to Washington, D. C.' and 

contectecl..Ray "amer, who at that time "~las the ~arty organizer for the 
C9mmunist Party iri Washingt,on, D. C. .I also became acquainted '(lith $idney 
Shostcck" Organiz?tioriai Secretary. Either Warner or Shost~ck approached 
me ·to engage in anti-military work, "'lhich 'Nork constituted discussing i'lit'h 
the m~mbers tho ineqt;ality to jyh.1,ch they ·.ve~e ; subj<?cted~ and ~t ';'/as intended 
by so ~doing to recruit people in the cr~cd forces to become members of 
the Communist Party. ' ·I~· thc course of ~ ~~Dding of N. V. Lenin he made • 
three requisites' to a revolut:ipn neccssaryj ,cmd muong the three ';las ~hat 
a ipart. of. the armed' for,ces must become pert o£ the, ravolutionary forces 
in order to have the rovolution ·successful. I'carried on this '\'fork in 
·.:r~sl)ington; D. C. until sometime in early 193J~ , 1'lhile erigaged in , 
this Vlork I had frequent cOl)tacts ~'/ith Sidney Shostoc.k and discusse~ the 
Vlork wit,hh,im/ During .this -time that I ~'las engaged in tl)is work; I ''lias 
employed by the :'iorks Progress Administration doing statistical md research 
work. 
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"During tho course of tris or,lployment I took <:- number of Civil 
Service. examinations and (me of these c.x~atiorisi'las productive in tliat 
.I ,'las t.o re'ceive an appo:mt~nt 9-~ thcr l.bc~ecn Prov¥tg GroUnds of tho 
Uni ted ~tates Army as a Junior HathoTll",tici?ll+ 

IIDu;r'~g the" course of Il\Y Ylork ,in the Anti.:.military Org~ization I 
met em ihdiVidual on the Baltimore' \'ib.terj.'ront nancd P§.ddy ::,bclon, who 
introduged me to an individual \vhom I o~ly 'knew ns Bernie. 3.tv rcqoll"Jc-t;ion 
on t~e foregOing is ,hazy duo to t.hQ pcss~ga of time~ , Prior to my acceptanco 
of employment in Aberdeen, I met Bernie ~n ,~alt~more, r.iaryl<md, ~s fer as , 
'! c<ll1 i'e,call; possibly in , Wf1shingtOl~, D'. C., cmd ";0 discussgd ;rry" ·~ture 
(,,}mployment <md I asked Bornj,e of ' ;"IPCt ,assistmce .. ! could be tp the , Petty 
in the positiorithat ! , 'wcs about to tak~ , e:nd Bernia tqld mo he )'/ould look 
around~ Subsequently! proceed~a to Philcdolphia with Bern~o ,',here I mot 
an indiv.idual whose photogr~ph has ~9ql?- exhibited to me py thQagents ~d 
whom I now identify ·as the p:)r.so!1 that Bernie int~()duccd -mn to rind who~ r 
knew, a~ Carl, ,~d whom 'r know n011 to be. 1-'hi ~t *e~ Chcmbcrs • . !3crn~e ~d l!\'I.!. 
self proceeded to a rostaur~nt i~ Philadelp~ia <md there mot Carl.. Bornio 

'pres~ntly ~eft <md Carl md t ,took a i'lclk <md' dropped itl't,;o ~pthcr re~tcurwt. 
<md held ' a' 9.iscussiCln relative to the position! ".vas, gqing to trike' and tho 
information thc.t !' 'could furnish to Carl. ,Carl asked rnn if I I knew ""hat, 
this 'Vias .. I' :t replied.' th~t ~ thoug~t ,~t "'lCS , espio~age • Carl respo~de4 :thc.t 
lintel~ir.;~nce would be ~ nicer .),IOrd!' I hrid 'kriov/lodgq thot th:i;s i'lork thc.t 
I was Qng~gcd in or was, obout ,to .be, ongaged in ,vas for Russifu Soviet, 
qspionClge 0 No ugrecmcnt :riiis ~ode thc.t I \'/OS 'j:.o be paid for <my work thc.t , 
I might carryon for Carl. Onee or t','lice or tHroe times 'r mc.y have roc'cived .n 
surii of , ~~O.OO or $20.00 to .covor' ~ oxpenscs~· ' " 

"At this· time CClrl told :,c that ot o\U' n9xt ,mo.oting we "1Ould 
discuss ,the matcriai that"he dosired. from· me ~d what r y,'ould 00 c.ble 
io. 'furnish to' him -:l.n tho ' coUrse :of .r.ry duties ~t the Aberdeen ' P~ovin'g 
Gropnds. .. 

"Sciinotim3 in July i937; after'l l)~d b~cn wor.king ot the Ab9rdoen 
Proving Grounds for approxim~toly one 'month,! .~~t. Carl iIi '[c.shingto~, 
D! C. by pre -~rreng('jmcnt and we di~cusscd the r;.dministrction end 'tho' . 
entire ·set.:..up of the, ~bcrdecn ':royine Crounqs orgcnizc.tional ·starr. I 
~s6 f'u~lshcd ~im 7/ith a chart drc\'il) up by l!\'I~clf at tho Aberdeon Provi:ng. 
GroUnds'i. On moth!1r occasion r ,mc'~ Cr-rl by prc'...:orral'lgerncnt; c.t which time 

" 
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"I furnished him ' .. lith a textbook of the ordnance school in Aberdeen, dealing 
with ballistics. I furnished this book to Cc.rl I believe on a S<;lturoay 
night and he r.eturned it t ,o me on c Sundey morning. I kncw thc.t while he 
hoo it in his possession he wc.s to photograph or roproduce it in some form. 

\ 

"On c.nothor occasion of a moeting which took placo in Wc.s.hmgt.on, 
D. ,C., I furnished him with two firing tf-blcs which werc composed o~ math9-
matical d;Jtc. concerning the 16; inch gun ~d a 30 or 50 cclibre. mc.chinc gun. 
I obtaincd thesc from Aberdeen Proving Gro'~ds and the character was 
'rcs~rictcd;' They were, to II\'{ mor11edge, property of tho United Stc.tcs 
Government. As far as I ,cm recc.ll, J: did not furnish any other documeI}ts 
or information to Ccrl. 

"I hoo on one, occasion furnished Carl witp informu~ion concerning 
a thQory that 'I h~d of II\'{ ownknowlodge pertaining to whll~ . might term p. 
bomb-sight. The diagram rcpresented ,my O\'ffi conclusions 91' thc operation" 

·flld did' not rcpresent ~ny actual bomb-sight. 

"Although I 'was mn~rc thet ,Cc.!'l contomplated photqgrnphing or 
reproducing th900Cu.'OOntary datu \,lhich I furnished to him, hc never reveclcd 
to me, rior did I h,e'Ve knqwl:'ldge of thc identity ·of the person \'/ho didthi~ 
photogrc.phing or reprociucing .v!ork.It ~'lould appear, however, that this 
person .,.las locp..ted in ','foshinG,ton, D. C., becausc 'of ~ho fact that the 
documents Y{ould be returned ,by Ccrl to mc. either thc some night of our 
me?ting ' or thc morning succeoding. 

"I believo I met Ccrl on norc than three 9ccasions and possibly 
scvonr but the ex apt nu~bcr I do not lmow., The p()riod of our rclc.tion 
e:r.tended from our m')cting in Philc:.delphic. in June 1937 up until tho fall 
of 1937 or the spring of 1938. Durinz th(:· tim., t .hd I WC1S furnis11ing 
.in!-'ormatiQn to Ccrl ~ i'laS not fully convinced thc.t I ' should cngc.gc in 
this \'!ork c.nd for that rc ason I d,id not openly coope:t:lltc, to the full 
extent of my ability apd I did hold beck on some occc.sio~s information 
which.! thought that hO desired. On mother occc.sion I p~sscd up thc 
opportunity to furni.sh him ';lith ' informction of an ~ntclligcncc naturo •. 

II As ftr as I can raerlll I met Carl in various plc.ccs in the Ci:ty 
of Yfc.shington. "lhich wore. largely py prc-arrc.ngemcnt. I reccll meoting 
Carlon Eist Cepitol Streot about two or three blocks ecst of the Cc.pitol. 
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liOn another occasion I met Carl :L."1. tho City of TTashington "then he was 
driving a dark blue sedat, possibly ~ .Ford or Chevrolet. I do not rocdl, 
how<?vor, the year or the, make th'Jreof. 

"On one of the m:-letings "/hich r htd ",vith Carl he told me that 
he might possibly go abroad. I never lmow \'1hethcr he actually did go 
abroed but I c<;ll SC5Y that I have not seen Cerl since my last meeting' took 
place with him in tho late fall of 1937 or early 1938. 

"I <uso wish to state, that I have no lmowledge of aty individual, 
oth9r that those. I have mentioned above in this statement, ~'lho might have 
been eng<lgod in Soviet espionage work • 

. 
"I severed my r01ations ;'lith. the Communist Party in early 1938 

and. since th<lt time I have not engaged in COlnluunist Party' work or <ltt'lnded 
eny mget:ings of the COllununist Party. ,I also ",dsh to stato that I heve 
never peen an organizer in .tho ,State of liont?l1a fo,!, the, Conrnunist Party. 

"I have read this ,stat~ment consisting of three pages m1d h~vo 
initialed each page, end i:t is tr~c to the bost of my lmovllodgc. 

, lsi F. V. RENO 

"Ylitnessed 
lsi Fratcis D. O'Brien, ~pecial Agent 

~F .• B.I. l~'.Y.C. 
lsi F, X. 0 'Koofe Special Agent .. 

F.B.I." HYp 
. ,., 12/i3/48" 
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FRANKLI?J VICTOR RENO was _thoroughly qubstioned concerning 
his brothor P:lILIP'S possible implication in thq activities that he 
conducted but, during the time the s?-gned,statemcnt VIas taken from 
FIlf.NIa; i:'~ VICTOR RENO, he denied cr.:phatically that ~ILIP had been 'involved 
in this espionage actl,vity. HOVlever, following the completion of the 
Signed s.tatenicnt, FR.JW.uIN VICTOR REUO d:i:.d say that he had furnished 
CIL'.!:BERS \':i th PHILIP'S telephone number in ~"iashington, D. O. The 
purpose of this furniShing of the telephone number '7as that, in the event 
CHLrBERS could' not get in touch with him, he 'would be able to reach him 
·through his brother PHIDIP, FR:.NIIT.IN VICTOR RENO did state tha t on one 
occasioo he thought that Cml .. HBERS contacted FHILIP in or,der to reach 
him ansi that FHILIP m<:'.y have driven CHIJ,$ERS· to meet him but he denied 
t~<:'.t PHILIP had any knowledge of his activities or the purpose +pr 
,';hich he "jas to meot ClL'~MBERS. 

Reference is made to the r9Port of Special Agent EIY.'JIN 
O. JOmrSON, dated December 12, 1948" in the prose;nt-entitled mqtter" 
\,jhor<;:in further background information and tho- resu~ ts of a pribr iriter-
vic,"T,'Tith RENO in -Denver, Colorado" are set forth. . 

It is to be noted tQat conSiderable publicity has b~cn 
giveJl to thc fact that VilIITT~·.KER CID .. UBERS Was reported to ' have received 
information 'concerning tho IINorden bombsight. 1t r.rno, at the time o+' the 
intcrvi~{, denied that he had ev(;r furnished anY informatio~ concerning 
the IINorden bombsight, I, stating that he did furnish CHIJIDERS t.heinformatiQn 
relative to his oVin theory of a bombSight and that this theory "las not 
complete. RENO emphatically stated that the IINorden bombsightU \,las not 
perfected until 194? and that ho had never ·furnishod any person any. informa­
tion co~cerning tho ltNo;rden bombsight. 1f 

Following completion of the signod statement submitted 
by RENO" h(! furnished to l.gcnts O'iciEFE and OIBRIEN a "Tritton Consent to 
Search his personal effects, ':::hich. w.ere located in 4~berdeen, Maryland r 
The "iritten Consent to Search is being retained in the files of the 
HOi';: York Office. .. 

.,' 
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By phone call dated DCc~mber 14, 1948, ,i~ssis:tcnt 
Special i~gent in 'Charge ROBERTJ. IJ~LLY advised that upon a search of 
RENO'S effects purshant to the :\'iri tt(;r ccnscnt mentioned above,! a . 
v~riety of corr(;spondonco, .tec~lnicaJ: data, do.cumentary mcterial and 
books i'/cre 'fo,und. In particu'lar, they noticed c~rrespondence botrloen 
nENO ~nd JJ~MES If.C SHANE" wl:l0 apparently v!as associated 'yi th tho 
adv~nced r~search 'laboratory, <it Princeton, NeY: Jersey; further, 
correspondence ,'las notC9- betvICe'n RENO and -JOHN L. KELLEY, Department 
,of irathematics " University of Ch~cag,?~ Tbi's corre~ponden6e ';las dcted 
up to 1946., othor material in RENO'S effects related to mathe~atical , < 
'fo~lao, bombing stati_stics and mathematics ,dealing ,"~lith bonos in 
general. It "I,as further not'ed/~hat Isome of tpis _m~tq1.al Y/CS 'of a 
rostr,icted' nature which had been. secured froin the Research Ballistics 
Laboratory, J~berdeon, ' Haryland'o' ' ' 

. 
I ,t!l accor~anc~ ·y;:i:th the request .containeq. in the aoove 

phonc call, FRl~NKLn~ V~CTOR R:cNO, temp9rnrily res~ding at- tho Hq~el 
·C9mmodore, 'Nol't Jork, ;:;as agtiin. intervi(;Yle,d on Dcc,?T:lbor ;t.5th 'by· Special 
Agents 'FR1J,rCIS D. O'BRIEN and ROBERT F,. X. O"KELFE, with particul;u-, 
r?fcronce to the documents a,nd ,restricted d~ta found among his ct:fec.ts 
at his ~altimore residcnge. 

RENO advised that aconsidorable amount of the 'material 
referred ~o pertained to, . research on a book,j.n the publication , C?f which. 
he was col;la\Jorating with Pro£,cssors,ED'.'!I.RD. J .. HC St~~~NE .ruj.d.~Omr L. . 
KEL:LEY:. Cor.ccrni11g HC, SH:~HE, RENO s~atedt~at tl?,i-s ~ndi v;idu§\l had come 
to the, Uniycrsi ty , 9.£, V~rginia in tho fall of· 1935, subsequont' ~o RENO' ~ 
lqaving. that institution; ?.llW first met him at the Research Ballistics' 
Lri~oratory" 1.bordeen, ,Maryl?nd, in 1942 and thereafter .continued to . . 
nork in conjunction wi tli He SH1:NE on GovornmE:nt ballistics I rosearch •. . . . , ' 

In :re-gard to 'JOHN L. KELIEY, de~cribcd by RE:'lO as a 
Professor of Mathomatics at tho Univorsity. of Colorado, RENO said ,ho' 

~ ', .,. . ' - " - . 

l ' 

met this 'pc..rsol1 ~n the s,urnmor or fall of 1942, at \'/h~ch- title lCELIEY,J 
~ o;~crton. cxtq~ior ballistiCS, commoncoq his emploYment thcr9. In 1943, 
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'LIO SHI.lIE, KELLEY and REim commenced plans , for th9ir poo~ which "las 
tentatively entitled \t.E.'I{.torior Bil.lli~t.ics up to 1945 11 and "lhich "las 
contcmplf\t~d for use ,t'.S a textbook 'in ,II:1ilita!y schools.. In Jul1e , 1945" 
1:0 SHlJIE departed fror.l tho i.ber'deen Proving Gr.ounds and in November, 
1945; Ia~ ~ikQVlise 9-cparted to' recommol1c'e thoir professorships in 
·private institutions. Thereafter, . RBNO had considerable corrosppndence 
"~Ii th IG:.1LEY and }.IO SlL~r.~) principa~ly re la ting to the publication' of 
·tho book. he mentioned ~cviously. l1ccording to RENO, hg, him~elf, 
conducted conSiderable .~eseprch·on tho science of mo~ions o~projecti1es .' 
tlith KELLEY ~.nd · tic SH.~NE · and' at the present time was completing a ' 
hi?torical introduction to this book. . 

... .In reg~rci . to the material f~und d\lring the 9::-:ccution I 

,of tho Ocn sent to -S0q.rch, ,RENO stated tha~ he was 'Woll m'raro of tlje fact ( 
that thero might have been data of a rcstricted nature contained among his 
offects , . and 'also aware of the i'act that some of this da.ta might havo. 
beon secured from the library of theResea~cli' Ballis~ics' ~borator~.. !\s 
a \lsual practico, RENO st~ted that ho fo~16wed the ~por mal chru;:ge-but 
s'ystcm in ef'fect at the· Laboratory,. He advised, :howcver, that from time 
ii,o time pc might, well havQ r.ctci.ncii ~l?rary material in .his pos sos's,ion' 
inClsmuch as he ,"{as engaged in a con~inuing .researc~,. Tho failure t9 
return th~ ma;t~riql :to tl,lc library:, -accordin!?, to RENO; , '\'las mer e in the: 

... nature of a negle,c.t ~athcr than as a noans to" qbtain library li tcratu;,cx 
He further stated that from time to time he had worked with a Pl'ofe'ssor 
HmiJ1.N l1::YER, who "las Gr)gugcd ' in tc~ching ,~a~:listic's at tho Aberdeen. 
Proying G~ouhdsA RE~O'rccallqd th~t 'he had a quantity of notes ,prcpa~Gd 
by 1[;Y-!-R fqF thc.~o' co~scs~ . \ . 

is~to the other data in REijOIS .possessi~ and recalled 
?y him; he. stated th~t they p~?:marily 90'nsist9d ,of nq~,os and reports 
on projects ',Ylorked upon 'py him during his .cnploymcpt"a1i tho ;.bcrdeel1 I 

Pr.o~ng Grounds; ~~hor~ consis~ed of his collegc, notes o~ mathem~tics 
m1d his private ventures "in math~m~~icD:l .formu.lae .pcrtnining to a 
the,ory of. air 'cqmbat.. . 

~ENOIS attention was 'par~tic\l-larly' sl~rected to ', a m~u~ , . . 
script entitled I~Ha'Phcma~il?a1 :Th~o;,y: of i~i-r po.mbfl~u by, L. D.! C,. OUNNIIDHAU,. 
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,'rhich bore the hot~tioii ~IBri tish Confident~al appears incorrc,ct as 
onlY ·Nstricted. 1I In explanation of the- aforegoing, RENO st'atod tliat 
the clcssification ItBri tish Confidential" ,'ras classified as ,restricted 
in .~he J.mcrictul sy~ten. 1.s ·to tlfe above manuscript by i. B-. -C'o _ ' 

cutmINGHi.H, ·RENO advised that .he ";0.5 intore-stcd in t he study of air combat 
-qnd for ~his reason hnd the materi~l in his' possession, having procured 
~hp scme ~re~ tho ~~s~arch LabQratory library. • 

In regard t<? Professors MC SHANE and~ KELLEY, m.:NO 
, .ccnsi~t(.ntly throughout t~,e inter~e\'l advised t~1at 'thc:r )'lere in no way 

qOl1nccted Ylith him in his nctivities Y/ith "iHITT~'~ICER CHi.l18mS or in any 
other' s~bversive o,r.- csp,ionage actiVity engage,d in by him" He 'f~rthc;r 
adv:!:scd thnt. his as~cciat:!-on "Ii th EC SHl.NE and IillLLEY "las' pr:4narily' as 
a, collaborator, in 'thewr~ting of .a . book, <:l:s'Vlell as 'an assi'st?-nt' in 
the, same re,soarch l,aboratory,on . balli.sj;ics~ 

In regard to the· manusc;ript to be pul:>lishcd by Uessrs~ 
llC SHANE, KDLLEY 'and REUO, the· latter advised it had been pubffiit,ted ~o 
his supervisor, R. H. Kl:NT ~f()r the 'purp<?se of edi tiJlg ·<ind ootain:ing a • 
preliminary c'l:9~,rance ' prior to submitting srunq to publisherso RENO' 
advised that i~ . wfls .unngcessary that clearance be 'obtained prior to· 
;publishing ~ book on ordnance fror~ J,;rmy 0r.g.!1fluce liUthori ties~ 

, . ~~ 'j. 

.. f,' . 

mlo s.tatedthat .the book '·w6u~d hai!e been'rejected by 
the Office of Chief of U. S. Ordnance. ·. RENO ,also -:stated that Colonel 
STIiON, Dire~t6r of .thq-Research B~llistics Labor?-tory, was D..\'tar.c- of­
tlic fact that he 1'laS working on the book. 

' l • t 

l~s to Qthcr dat.~ in JRENO 1S p,ossessiop, he <ldvisod th~t 
l~edoubted that any 'wqu:!:-d have been of a confidentifl,l or secret nature. 
,He rocalled that for a long time. he· had be'c'n working, on a mathematical 
theory pcr:tafning' ,to a .. gunsight _ and, tho use there.of in air combat. 
For the mos~ part, 1)is d~ta .pcrta~ning to this ;theory,\,lus obtained 
frqffi the library. 

. ' 
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RENO further stated that although during his correspondence 
with 110 SH.WE and KELLEY··he had fo!'\",arded them data obtained from tho 
Resoarch Labora~ory tor research purp~ses, he had n~vcr ;for\":arded any ' 
natel'ial: of any' nat~~ y:l:Hltsoeiier to 'any ,private, unauthorized person 
for subversive or espi?nage reascn~. ,He again reitcratqd his previous 
s.tatemc·nt that· since l~te 1937 or early 1938, 7:hen he eease.d his, asso­
ciation "lith ::.HITTAKLR CHAHBERS,. he nover again ~i.as reactiva.ted for . 
the Conmunist Party nor had he eyer again engaged ip ·any'activity of 
wi espionage nature detrimental to the United statos Government. He. 
further believed that in for"lar~hg tile material to UC SH:.NE and KELIEY 
for their own research'~c di4 not breach any confidence p+nced i~ him inas~ 
much <is both EC. SHANE and lCEr.;r"Ey ,"lOre members, of the .Scientific r~dvisory 
Cor.aili ttce of the Ballistics Research .!ilboratory, l~berdeen, lIarylo.n~, ~n.d· 
as such had th~ r1ght of access to the library. . . 

hs set forth in th~ ref~rqnced' phone call from the 
I3a;L-timcre Office, it is not ed tho. t ~O likewise ~ad received correspond­
ence iron VIRGIUIA HC SHi.NE. VIRGINIA }~C , SH!~NE is the wife of Professor 
EIJ:!ilm J. HC. SHl.NE and, RENO recalled he 'may have c6;rrespon~ed' "iitli 40r . 
'one m c occasi~m"lhcn he desired to get in' touch wi lih' her husbando 

,0 . . <f ... 

tj.-.l"~' 

As set forth in the referenc<?d pfig~~ call" ?-~; iS ' also 
noted that FRANI(LIN VICTOR . RENO and his brother "had visited FRl.mcr.IN 
VIC/IOR RDWIS sunlocr rcsi,dencc- at ' Aberdeen, iiaryland, apprqX:imately ·two 
months ago and thereafter took some material away.. It Vias desired to 
know tho na~urc of t:'1e l,!laterial s~ t~ken. In Cl~s,"/cr to t~1is; 'miNO Cld~se9 
tha.t on Ju~ 6; 1947, he \'las confined to a hospita.l at'Hayre 'de GI'~CC, . { 
l.iar.rland, :f,orthrce to six wepks and frora r"ugust, 1947, to July ·6,_ 1948; , 
he was thereafter. confined to the University Hospital, Bnltimo~c, I.~y~ 
land. Upon lCClvirig · t~c la.tter hospftal and .prior to returning t~ his 
reSidence in Dcnyer, . Colorado, ~NO advised he Vlerit to,hiS :Lorner room 
at :.bcrdcel1, lIary':!-anq. He picked up some clothes and also took several 
books .'),':hic~ he recalled i'19re (1) 1I1.!athematics of Exterior Bclli~tics,1I 
by G. : .• BtISS .and, (2) a book on the tables of :i:nterva:l:-~! . . 

. , , 

On the oc~asion of his visit to his suwmer reSidence, 
Fni.m(!~:tll . ,iICTOR RENO was a.ccompa.nied by mILIP REUO. Hoi ther of the 

Kisseloff-6789 

:;... 66 -

.~ 



lIT 65-14920 

. 

RDO:EI,ID 
'- ' 6 

.. 

books 'mentionod above;uas tho property of .th~ Aberdeen Pro~ng Grounds 
library. The stateinent above that FRJ.NKLIN VICTPR RENO vis,ited his" 
rcsidence on or about July 3, 1948, Vias corroborated by FrIILIP RENO~, 
\'lho ,,;as - als,o, present ~uring the cc'urse of this intorview at tho Hotol 
Commodore. 

FRi.NKLIN VICTOR RENO WOos interviewod at. the Irotel 
Commodore at -his 6 .... ;n request because of the ,fact that he \'las ~tiffering , 
~om~m arthrit~c conditiO'n. . ' , 

It is t~ be noted that on -December 14', 1948, the Baltimore 
·Office, advisedtho.t Pl.DDY r!I-IELi:N "-ft,S believed,to be identical ,,::Lth the 
P;.DDY mentione'd by·FR.,NKLIN VICTOR RENO in his signed statement .::s b,eing 
the indi v,idual who had intro~uced hin to IIBER~UE~ II 'yl}Q subsequently' 
~ntroducod RENO t ,o. Ct.RL, who was 'identic, til "with WHITT1.KER cru~UI3~ .! The 
Baltimore Office 'advised that "i.1-1I:U.N was well ·known in the waterfront 
acti vi ties ' in Baltimore and is Since deceased. The Bal timor'e . Office' 
elso advised tna,t ' BERNi~RD 'Y~nmR1~NTZ ~Jight: 'pOSsibly be id~At:tca~ Y!ith 
the !IBERNIE" mentioned above. Baltimore .also advised 'that 1'JI:IN1ffi1.~ITZ, 
,'jas , arreste,d'by the Hudson Cpunty Police J)cpartmeni; on FCbruary 6~ 19.38;, 
charged wi.th b(;ing a dis<?rdcr~y ~rson and' pcssessing a .dangerous . 
ncapon. ' FBI No. '1465673. . . . , 

• J 

• It is' to ie recalled that . RENO; in hi~ s1gned' statpmcnt, 
stated he mE:t one Pl,DDY ·.'iHELJJJ. and-one "BERNIE" during tho course ' of his 
associatiC?ns wi th ,f.'HITT:1.h1m CHi,lIBERS.' 1~ photograph of one PADDY r.HELhN,. ­
true n~mo' Pl.TRICK B: ~;;HELiJ~, Hudson County Police Departmont No.- 539, 
datc~ F(,bruar~ 6, 1938, w~s o;dlibi ted to REIW.· Hq i~cntified thl:s person.' 
as the PJ-.DDY 1'iHELM~ whom he knovl in Balt~more, Haryla~d, c1ur.ing thq 
years 1937 ru19-, 1938 ~ A photograph of BERNARD:\'fEL~KRAllTZ, Hudsol) · County 
Polico n;p3.ttI:].ent No. 540,. dated February' 6, 1~38, was also · exhib~t€d , to 
RtNO fer the purpose of determining whcthGr this individual ':ras identic'al 
~'lith tho uBERNIE" preV±.)uslY mentioned by-RENO.' ;u;N9~ upon viel'ling this, 
:photograph; was unable to identifY the person therein!, -
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Re: INTERVIEWS OF PHILIP RENO 

The following signed statement v.'as furnished by PHILIP RENO: 

"New ~ork, Ne .... 1 York 
December 13, 1948 

"I, PHILIP'REN<?, make the following statement to THo}TAS G. SPENCER 
a,nd FRANCIS D. O'BRIEN, whom I know to be Special Agents of the Federal 
Bureau of Investigation. I understand that any statement that I make can 
be used against me in a court of law. No threats or promises have been made 
in connection wit~ securing this statement. I have been advi~ed that I ha~e 
a 'right to counsel. 

I[ Vlas born June 22, 1913 at Idaho Falls, Idaho and vias graduated 
from Colorado University~in 1934~ During the time I attended college,: 
P?litically s:t:eaking" I was more inclined along the ideas of Socialism and 
continued to believe in this doctrine ~ubsequent to leaving college. I 
.worked at the University after my graduation for a short period of time as 
an assistant in the Economics Depart~ent o~ the Unive~sity. In· January of 
193? I went to Washington, D. C., .:lhere I obtained employment in the !arm 
Creait Administration. Sometime in 1936 I transferred to the S9c18l Security 
Board and .vhile at that agency dealt with personnel problems and unemployment 
compensation. I .continuedwith the Social Secu'rity Board in Washington until 
the 'Spring of 1941. ' 

"During my employment with the Social Security Board I was the 
President of Local #10 of the United Federal Viorkers, CIO, in 1938 and 1939 
while ,.so employed with the Social Security Boord. It was while ;r was President 
of this Local that ~ bec.ame c~osely acquainted with ELEt~NOR NEISON who was the 
Secretary of the United Federai Vforkers. I wish" to state that I did not know 
then or ~t this time i~at ELEANOR NEISON had any connection with the Communist 
Party. I also wish t6 s,tate that I myself had no connection \'lith the Communist 
Party at this time! . 

!!In 1941 I moved to Denver, Colorado and o~tained employment as a~ 
Assistant ~gional Representative of the Bureau of Unemployment qompensation. 

uIn 1942 I was employed for a pertod ot three or' four months for the 
War Manpower Commissio~ and subsequent thereto obtained a position with the 
War labor Board. 

"In the Spring of 1943' I resigned from Government service and, because 
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"of t~e death of my wife, I moved from Denver, Colorado to Baltimore'; Haryland. 
In 1943, while I resided in Baltimore, I obtained a position with the Industrial 
Union of Marine and Shipyard Workers, CIO. My principal connection ~.ri,th this 
union Vias the editing of a newspaper that this union published as v~ell as doing 
'some work along educational lines, within the union'., I remained at Baltimore' 
'until the Fall of 1943 and thereafter ~turned to Denver, Colorado. 

"Wh~le I was engaged in, thi's work at Baltimore, l~aryland, AL IANNON 
who at ~hat time I believe was the ,head of ~he· Comr.unist Par'!iY in Balt.imore~ 
,~aryland, called ,on me. and discussed with me the policie~ of the 90~ni~t 
Party in F~spect to activities of the union. The P?rty l~ne at that time was 
the inoreased .production of ships 'and ,materials. LA~mON encourage'me to 
publish certain-" stories or cartoons which would assis~ in tll,is increased 'pro­
ducti9n which t}:le Com.'llunist Party desire~ at that t'irne. 

"While in Baltimore. I x:esided at 2400 Utah Place. The premises at 
thi's a\idress were rented by SID, Kil.TZ, Secretary o~ the }!.a:ryland"CIO. 

{ 

'ilnearly.1944 I became; employed by the D3nver. CIO an'd handled trat£ers 
pertaining to the Political Action Committee. 'Vhile in 'Denver at-this' time I 
,met ARTHUR BARRY who,. i understand, is th~ 'leader of the COlIllJIUni~t Party ~~~ 
the City of Denver. I ,cannot defin~tely recall wpether I met BARRY prior to 
my emp;toyment with the renver G];Q in 1944 b~t recall sp~cifically tha,t, I kt:1'ew 
him a few months after I ,cornr..enc,ed this employment. 

; 
I _ . , , 

"When I first becnp.le acquainted 'with BAR.-qy he talk~d to ine 'generally 
about copditions in theu~ion and other matters of mu~ual interest, strongly 
1.nd;cating the interest of· the Co~unist Party'in m~tters in Vlhich J; V1a~ ~n­
gaged, At some point during these discuss:i,ohs he openly invited me to join 
the COllll!iUnist Party., I agreed" after 'a ,fashion) ,and ilj.dicated to BARRY that 
I WOUld' jOinViith the prov£sion t.hat I Vlould not have to be a 'card carrYiqg , 
·p.lember, pay dues" a,ttend. me~tings or sign an ,application'. 'This appeared t'o' 
be agree?ble witl)' BARRY and I bec,ame a memqer of the Cortmunist Par~y under ' 
~hese conditions. , 

II'From tir.;e to ,time BARRY asked me for contributions -t'o'the Communist 
Party 'which I contributed. to him' from' my, 'own personal income. Irs. a }natter of 
fact, I r folJowed. the ~arty line I as outlined to me by BARRY in oU'r various. 
discussions .He 'would from time ~o time point out t~e' various problems that" 
were confronting t~eComnunist .Pa1;',ty.; particularly along union and political 
action lines:., ,I would from time to time. ipforml'r. BARRY, of some of th.e 
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"weaknesses in the union.!s' setup a~d he YTould roake suggestions ' as to hcn:r to 
adjust these situations and vlould promise to use the Communist Party' in 
adjusting t~ese situat~ons. 

"Subsequent to the 'elections' in Novemper of 1944 I ceased my employ- . 
rr..ant with the .Political Action,' Committe\3 'and,' the Denver CIO. Sometime in the. 
early part of 1945 I wept to my father's ranch at Idaho Fails, Idaho and 

\ ' ~emained there until la':t,e' ~n the ~ame year~ During this time that .I was r in 
Idaho Falls, I had no contac~ with BARRY nor did I engage in any activities of 
,the Comnunist Party. 

I 

"In approx,imately NO,ve,mber of 1945 I r~turned t~ l):myer where I 
~ecame the Hembership Rel~tions p,ecretary of the National Farmers Union. Several 
months after I became- empi9yed, with the Nat~onal Farmers Umion" ARTHUR ~R'RY, 
who ,I had not seen for a peJ;'iod of approximately a year and . a half" called 
on me and introduced me to La' HARRIS who ,BAR-ttY characterized as the National 
'Farm Dir,ector of- the, Communist Party. ' I lJlet HARRIS on approximately fopr ,­
oc<;asions, one of which VI~s at the Nat~onal Convention' of the National 
Farmers U,nio~ at Topeka, Kans'as; 

"In' HARRIS' conversa'ti~n,s with me he poi~ted ou~ the Party line , 
in_~.o_fpr as it concerned the National farmers Union. It is my ~ecpllection 
1ihat primarily the aims ,of ,t.he CotFJllunist Party as related py, HARRIS were in 
~ost, instangep in c,onformity with t~e' program of the National Faz:m~rs Uri'1.on. 
However" HARRIS :went somevrh.8:t further in attempting to inject the present .. , 
Party line into the, National Fa~rr.erp Union. , It ' is my recollection that 
HARRIS, was' 'desirous of adding a pla~k to the ,National Farmers U~ion ,to th~ 
ef~~ct tha't. the' ~mion would s,upport a policy whereby ,tl1~ United States would' 
not interfere in, :the politi~s of the European c9.untries and i'P'uld furnish 
them aid and assistance regarqless of their politics., ' 

" . 
"Duri~g my.,employment m ,th ~he' National Farmers Union BfI~.gX 

conti~ued to see me intermittently; nowever, sirlce' 1:IARRIS was- more ' or less 
d~~ecting t~e affairs nationally of t.pe far.m moveme'nt of'the Communist Par1iy, 
BARRY did not have much to say to me,a~ong Communis~ Party'or,po~~tical l;nes! 

I 

• I!In apout 'August :of, .1946 AI became associa'ted ,with the Rocky 1!ouritain 
Counc;il for Social: Action.- This was a. liberal political org~pi~a.tion t.hat :VlaS 
interested in politics ' n~thin the city of Denver and the .surrounging counties. 
This 'council had ,no connections 'whatsoever 'wj,.th the COmInunist Par-~y. I. was a 
full time employee of thi~ c;ou,ncil, u~til , t.he .. Noyernber, 1946 elections and there-' 
after while act:i,vely ass~ciated w~th the c cuncil, it ,Vas not a perman~nt pos~.:. 
tion. 
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'''In about January of 1947 I became employed as a lea;r:ner in the 
plcistering trade and I am so employed at the present time. 

uIn the Spri,ng . of 1947' the Council suppo'rted QUIGG NE'ITON as a 
candidate for '}layor of Danverj Colorado. The Comnunist Patty, however, was 
opposed to NEWTON'S candidacy ~nd ran WILLIh}! DIETRICH in opposition to , 
QUIGG NEVrrON. This Vias probably 'the beginning ,of my break with the Communist 
Party. . 

IJJCHN Cl.iiROLL was one of the 'Congressmen from the State of 'Colorado 
who~ the Council supported and ~ho became very much disliked ,by the Communist 
Party element in Colorado. I recall specifically that AHTHUR BA'1RY was very 
bitter about CA'RROLL'S support 9r' the Democr~tic rarty's, pr9gram of inter­
na ,t~onal 'relations and was -' therefore, bitter about the Council' s continu~ng 
support Ot CAfJWLL. -This incigent led to a further breach in rrw relations 
wj,th BARRY imd the Comnunist 'Party line. 

In this connection, in the Fall of 1947 ~TTY GANNETT, who I under­
stand ' to be a highly pla,c~d Communist, carne to Denver. Hiss G!~NNETT §lnd BARRY 
came to my home and tried to 'straighten me out'. At ~he conclusion of th~s 
c~nversaticn I was invited to appear before a meeting to ,vlhicil: both Communists, 
and non-CoImlunists had been invited and a t which I would be called upon to 
express my views on 'the ' national pol1,tica! lines outlined by the bommuhis,", 
Party. J; attended this meeting 3l)d expressed my opinion vihich wa~ opposed 
to the views of 'the members of ' the Communist Party~ ). , 

,"i""'" 

"After' I spoke both BETTY GJ.NNET1 and Ah1'HUR BAR.-:-Y made talks ~n 
which they severely criticized the viewpoint that r had taken. 

"In the Fall of 1947 HENRY iV/.LUcE had indicated that he'V;ould 
possibly be a third patty candidate for President of the~Unitea states., 
The Counci;I., in Vlhic~ I was still 'active, ;ha'd several reeetings it? ),l,hich 
they tel)tat'~vely decided to endorse VJJ.LL\CE for President but to follow 
the D~mocratic Party in..:.,.so_far as other election offices ,,[ere concerned. 

,'lIn the Spring of 1948 at which tirr,e VTl\LIACE was an active candic1ate 
and I was supporting the 'views of the Council, · BAr.~y visited me and tnr~atened 
to expell me from tne Communist Party and also to expqse r.e i~ the local press 
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IIthrough a published statement from the Comnunist Party. I counselled B.t\ BPY 
not to do this because it Vlould be very embarra~sing to other me!1lbe'rs of the 
Council.~ith whom r was closely ~ssoci8ted and who had no connection whatso­
ever vdth the Communist Party. 

lIlt is my unaerstanding that serne sort of letter or pul;>licati<;m 
carried a story' concerning my ?ctivitie-s with the COlllnunist Pqrty. and as a 
matter of fact, thi~ letter was givep. to the IDenver Pos't r. r recall that a 
reporter from the rDenver Post' c blled on me and interviei'led me, 'however, ' 
so_far_as I knoYT nothing vias ever printe-d .in the 'Danver_ Post" or _ other regular 
newspapers and as a matter of fact I hav~ never seen the alleged lett~r 
supposed to have been written either by or at the direction of l~RTHUR BAr~-.Y~ 
Since that time I have had no contact, with ARTHUR B:i.RiiY or ctl1er members of 
the Communist Party. 

IIDuring the 'time I re~ided in Viashington, D. C.,I.lived"at the 
following address~s: 

liThe 1200 block on ~ Street, N. V1. ; 
The Bond Apartments on New ,Hamp~hire Avenue,·N. "f. f 
The. Cha,teau-Thierry Apartments on S $t.reet, N.'l.7.; ­
Eci'st Fails ' Church, Virginia! '. " 

III' am unable to reciall two addresses where I resided' when r first', 
came to Yiashington, D. C, L.YTould state,_ h~'le7er; that these ,t\vq addres~_es 
were temporary and ,did ,not cover a period of over4two pr three months • 

. "I have been s ho''v';'n a photograph of an in<;1ividual who 'the Agents 
inform me was that of DAVID CARPENTER or DAVID zn,orE'WJlN. I . am unable to 
identify the individual appearing' on this photograph ,as anyone I 'have' ever. 
seen' or kno~m. The names CliriFENTER and Zl}/'~~Enrl;N are' alpo unfamiliar to me. 

"I have' also been shewn a photograph of l'mITTAKER:~CHf.l'BEPS. I 
wish to state that I have never seen this individual before. The name 
WHITTl:KER CHAMBE:-S is , unfamiliar to me and the name Ci~RL or KAfl.1 has no 
meaning to me whatsoever in connection with the photograph of \'rnITTJ~KER 
CHAHBERS. ... 

'liThe name GEORGE CHC6IEY is likewise not familiar ~~ me. 

liOn the eveniJ;lg of' rucember 12, 1948 r had a conv~rsation 'with mY' 
brother FnJ,,~LIN ,yrCTOR~ whom I refer to as VIC, in the Commodore Hotel, ¥1 
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"New York Qi-ty. It was during this conv~rsation that I first learned that 
VIC had turned over documents. coming into h~s possession as a result of 
his government e~ployment to unauthorized indivjduals. 

",1 ~a.ve been asked whether I assisted my ~ro:ther in any ' way what­
soever in n:ilking available' ·to unauthoriied persons dccuments that came into 
the psss~ssion of my brother. .. 

, "I want to categorically st.?te that -at ~o time 'Whatsoever had 
documents pass~d from my brc;>ther or, a,nyone .e.1:se into my hands wh:i.ch I 
subsequently t~~ned over to any person. . 

"I have be'en asked whether ' an individuai identical with "'iHITTAKER 
CHlJ-.tBEfS or a ' person using the name of CI~RL ever appeared at- my apartment in, 
W~shingt~n .inquiring for the, whereabouts of ,my brother, VICTOR ~NO. ~n th~s 
connection I wish to state that my narr.e was in the lrashington, D.C., telephone 
directory and my brother VICTOTI.'S was not., On occasions people would telephone 
or· come to my house inquiring, for the . ~hereabouts of my brother. VICTOR and I' 
would inform,lsuch persons as to VICTOR'S whereabouts if I'kneVl the1Il~ . ' I.cannot, 
hoV;ever, rec~~l a specific instance wh~ch 'would identify " 1H:Z;TTAKE~ CHAVBEPS, 
as making this specific request of ,me~ ' , , ~ 

"I have rea? the aqove statement consisting of 5 pqges and ,it is 
true to tpe .b~pt of my 'knowledge and belief. 

, "Witnessed f 

tITHGl. •• S G. SPENCER 
FnANcis D. '0 I BillEN 
Special Agents 
'Federal Bur~au of Investigation' 
697 u.S. Court H~,use, Foley Squat'e 
NeVI ,York, '7, Neyt York,i ' 

1,1/5 / PHILIP [IENO 
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On December 15, 1948 information was received from the Baitimor~ _ 
Office to the effect that one JACK BRINTON was alleged to have been very 
friendly with PHI:tIP RENO while the la~ter was in Baltimore, Maryland 
and was possibly engaged ~n Conununist or espipnage activities with RENQ_ 
On this date PHILIP RENO .vas interviewed by SA , THOMAS G.. SPENCER and he 
advised that he became ~cquainted w~th JACK BRINTON at the University of 
Colorado in about 1937 when both were stoudents at this unive'rsity and 
interested to some extent ~n the Communist movement. 

According to PHILIP RENO, ~RINTON after leav~ng school went to 
''iashington, D..C" where he was anployed by the Census Bureau during 1938 
and 1939 and thereafter ,for. some period ,of time was employed .in one or 
more of the New Deal agenoies that 'Were in existence at that time. In' 
about 1943 BRINTON moved to ~altimore, ¥arylend and vIas .,enrployec;l there 
by the longshoremen I s, Union al1d at a,bout that time became a i'ull-fledgeq. 
Party member. , 

RENO continued that 'BRIl'iTON served two years in the U.S .. Army . 
and· is prescn~ly employed by ~he volorado ~uel and Iron Company in Pueblo, 
Colorado. ,RENO ~.tated .. that for the past one and one-half years he has been 
closely associated with BRINTON in Denver i'lhen both were members' of the 
ConunuQist Party in th?,t , City. However, when RENO ,,("les read out of tho 
Party, as ~et forth in his statemel1t, 11e continued to be friendly with 
BRINTON, and ' as a result of this friendship the .t:unctionarics of the 
Party saw Ii t to read BRINTON out of the Party. RENO denies that ~i ther 
he or BRINTON was engaged in any espionage activities and that they 
furnished documents or other infoI'Il1?-tion to unauthorized persons. 
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. ',The following investigation, Vias conducted join~ly by Spec:i;.al 
Agents , ROBERT F. X. O"KEEFE and ~AllES P. llARTIN. 

. On December 8, 1948, at 9:00,A'.!t., the above agents inte;-vie,:ed 
DAVID CARPENTER at his home at· 209 South Broadway, South' Nyack, Nev; '·Y6;ok. ·'fl?e 
agents ,properly identified themselves and- ClffiPEN,TER Was then advised qf his . 
rights to counsel and of 'the fac t that he, did not have to talk vii th the agents_, 
He VIas told tha 1;. the agents aes ired to ask · hio s orne ques tiona. CARPENTER th en 
volunteered to speakvlith the agents. Th~ general 'nature of the inquiry, con­
cerning CARPENTER'S association during 1936, 19~7 andl938 with JAY p~VID 
WHITTAKER CPJU.ffiERS,. waf? conveyed to CARPENTER. 

Cl\~PENTER said he· '.'laS born June ~l,\ 190{> at Baltimore" Maryland; 
under the name of DAV~' ZD~.ER1~N, but said that for the last twenty years, 
he has b.een knovm as DhVID.·CARPENTER.' He related ,that he is presently em­
ployed as a-,~~ook reviewer and proofreade1;' ,l?y the N~w York 9Daily l'iorker" an,ci 
advised that he had worked in the past for the Communist Party. 
" , . . 

CARPENTER s tat.ed that he was or'iginally from Baltimore, Maryland. . 
,He was asked' 'where he resid~d during the pariod from 1936 to 1938 inc+usiv:e al14 
'said that to the, bes,t of his re~ollection, ~,e ?:,~sided in Baltimore, Maryland 
during tqat 'tine" vd:th his mot4er, RhCHEL ~M.ifRI~i1N ', at 100 Jacks on Place '0 He i ' 
went: on to say tliat: during . that p~io§, he was writing a book and Vias in and 
out.of Ytas~ingtori, : D.- 'C. f'requen1;.ly, but, said ~at he coul~ .recall no residenc~ 
in Y'a .. ~h~ngt.on, D. C.; until 1939., 'He advised that ~uring 1939, ~e' had a resi.dencE 
in 'Wash~ngton, D. C., while '~e ViaS enployeq. tl1ere by the Lt\'lorkeJ;'~ Alri~n<~ell" 
but that ,at the monie~t, he} 'could not recall ·the address of this , Wash,ingto~, 'D.C. 
residence ~e had in 19~9~, . 

'C1JiPENTER -.Vl~S ~sked if l1e was acqua~~~ed 'v:i; th JAY DAVIn '~HITTAKER 
CH1OO3!,£HS, under that name or Und~r the nalnes VJHITl'j.KER CHA!-.1BERS, LLOYD · CAN~T£LL, 

'G~oo.GE GRQSIEY, . or \lCARL'~., He said that he, as a 10ng-tLlJl0 Communist, knows of 
\~'tIITTAKER CHAlmERS; beG.~use of CHMJBERS former assC!ciation with- :"':t;h'e "Nevt Masses!!. 
He sa~ct; however, that pe cannot recall any' ,~rsonar assoclati~n wi~h .CJ¥ii~ERS· 
under that n~e or any 9f the names rr.entionedabove. 

\ 

, CARPENTEi}' wa~ then shown two photographs 'of CH1i.!lBERS, which . 
pho~ographs apperu;ed on pages oqe 'and three 9f the New, York. 'lDa;i.ly News", iss~e 
of December 7,_ 1948; CARPEN'lER, after e~amining said photograph~, related that 
'he would hot 'say whethe,r ~~ did or did not know CH1~HBERS; 'but said that the ' 
photograph appearf3d yaguely farnilicir in th s orne individual with "mom he had 

".' . . 
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formerly beenacquai~ted. -.CARPENTER. said. that he cOuld not recall the name of the 
indi vidual of' which these J±lotographs re[1i~ded hir.l, but advised merely that he • 
would not state -whether he .. .did or ·did not know CHAMBERS, because he said he could 
not recall.- GtRPENTER said that ·.froo ·reading the newspapers, .hc was aC,quainted 
with the CHAMBERS' story.; 

CbRPENTER wa$ · asked, if he ever Vias , personally 'acquainted .mth an 
individual named SAHUEL J. PElOVITZ. ChRPEN'i'ER saicf that he VlaS acquainted ,with 
Sill·iUEL J. PELOVITZ, ~d that hi had knovm fELOVITZ from Baltimor,e, ·}&irylapd." s:ince 
about 1930. He stated that PELOVrrZ was a printer in Baltimore and advisea'that 
PEioVI~ZI father had had a printipg business there and th~t ~AlfWEL .:1:. PEIOVITZ 
had taken ov~r his father1s prin:ting place. He said that :he could l10t recall 
exactly how he met PElOVITZ" ~ut kn6v~ ~hat ~epecame acquainted with PELOVITZ. 
when ·he was ·in Bal't!imore, Maryl,and in about '19300 I 

CARPENTER was further asked if he ,knew PELOvrtZ under the name of 
t~FELD{lt, but CARPENTER- said tha. t he did not know PELOVI1Z under that name a,nd 
advis ~d' fur'the'r that he h~d nev~r }mo';/h at'\Y'one named ,FELIX. 

CJ\Rf'EN,TER' ,ViaS then ,asked if he had ever personally knoym /an , 
individUal named HENRY JULIAN WADLEIGH. He said "that he had known,s'uch a 
,1perso~ and referred to this person there'after as JULIAN' .WADLEIGH. Cl.JtPEi~n;R. 
'said that ~e -had m~t \'{~D~IGH in vrashington'~ D. "C. at some ·party· thcre'-in 
about 1932. ' , ,~- , 

. CARi'EN'IER, ,was aske,d i~ he ,coul? recall any associa~i,9n ,d~~ng 
1936 to 1938 with GHMmERS in, connection with his association with Vij.DLEIGH ' .' , . ~ (' . ~ ~ 

or with' PELOVITZ'. CARPENTER said he, could not recall any association on his 
part vdth CHhl!BERS under that nrune or any of the other ha~es mentioned abo~e 
in connec,'i1ion W:ith his association or acqtiai~tanceship wi'th "lADLElIGH qr ' 
PElOVlTZ.; · . ' 

. , 

" Th~ ques tion was then put to CARPENTER as to o, whether he had 
, rece~ved enY papers.or docUmentary rnteJ;'ial frem CHAlmERSj VlabLEIGH or PELOV:j:TZ 
in 1936, 1937 or 1938 or a~ any time. Altpougn a more complete'description 
of tile documentary mat.erial ref~rred to in 't:hequestio,n last put to CPJU:'ENTER 
was ,qot given, he thereupon stated that he. v.ould refuse to :answer further, 
questions or -volunte~r' ad~itionaJ.. information ,vri~ho~t: first ~qv:ii1g received ' the 
adv~oe pi counsel • . At' this poih~, the. interrqgation q~ DAV:p:l C~PENTER .was for 

" .. I .• ~ -
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the purposes of ~his' inquiry conc1ud,cd., 

" 

, , At 'that 'P9in.t, . a~ 9:2) , A~M., the sUbpoeriaca11ing fo~ ))AVID. , 
CA~~TER '5; ~ppcriranc.~ befor~, the ~c~era1 ,Gra[ld Jqr~ ~ri the So~therri' Dist~i,~t 
'of Neiv York at noon, pec~mQer .8, ,1948,. was ~erved' upon Cl.RPEN'ER. 

CllRPENTER then v61~tari;t.y <?ffered to riqe back , to ,New,·tori<: 
City ~ th the agen1!'s' as a,: ID?-tte:r of, c'onvenien~e to. Cl~PEN,TER·. ,A t ~is. requ~s't; 
Clffi$N'lER was take,it to the offices qf' the uD~ily ' ~.orkertl an,d P~PE.~T?R th.im.1e:f,'t 
'the ag~l.1:ts at :~ th ! S:lire~~ a'1d ·JJniyer~.ity Pl;.ac~,~ . 

1 \ 

. , 

, . 
. 
! 
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INVESTIGATION. RE TYPE'mITER AND 
SPECIi·.\ENS SUBMITTED TO FBI 1JI4BORl.TORY FOR EXAIIDIATION 

, . 

l1t the :time a pre":"tria~ examination VIas being held and depositions 
ta.!cen in t~e libel suit instituted by Hr. AlGER' HISS against ,1.1 ro JI'.Y 'D!1V~D 
-7HITT1 .. KER CIL\!.iB.ERS; sixty-five letter~size typewritten docul!lel)ts and 'o~r 
smll note-:size handwritten documents ·were turned over by lir. CRABBERS to his 
attorney, Hr. RICHI .. RD F. ·CLEVEL'dID. · ' . 

These documents 'Vlere subseq~ent1y 'turned over by 1fll'. CHA1~ER:s t 
attorney to the United States Government and made available to ~he FBI· 
Laboratory for examinatiC?n., 

~ 

On December .7, 1948, the FBI Laboratory·'advised by teletype that 
of the sixty-five copies of ~ocU&i1ent5 that Vlere introd\;c~d by J.1r. CHAlmERS 
at the pre-t~al deposition, ,the typewriting on one of the letters was typ~d 
with a machine equipped 'Wit.h a type that most closely matches, the Royal elite ' 
style of type that is maintained in the standrirds. of the FBI Laboratory. 
The FBI Lab~rat~r.Y further a~vised that all of ~he rernaining ,sLxty-four' . 
docUments 'were tyPed VI ith a n.achine "ilhich most 910se.ly matche~ a ~-roodst6ck 
pic~ type, the standards of Vlhich are ·in the FBI Laboratory files. . , 

Ur. ;"HITTfjCER CHf,IJBERS at th~ ' t:iine he ViaS , interviewed at BD:ltimor~, 
Maryland,' on' December 3,,. 1948'; stated that these documents previously me~tioned 
:had beon turned ,over to him by AIGER HISS and that furtherIlJ.ore, they ha..d been, 
for the most part, typed on. a tyPewriter or/ned by ~'~L(}ER HISS or his vlife, 
PRISOI~L1 .. ,. He further stat~d ,tr.~~ these docu;nents Vlere copies or conden~~mt~ons 
of State De~artment docuPlents. '\ , ' 

.. On December 4, 1948, ,at the t~me AUJERHISS was interViev~od by , 
FBI Agents at Baltimore; Uaryland, 'he advised that from a period 1936 to sOl1)etim 
after 1938, he had a 'typewriter ,in, nis home in'Y:ashington, D.C. He describ~d tli, 
·as an 1I01d fashioned machine po~sibly an Uncerwooo ~utIam. ,not ~t a~l cert,~in 
regar¢ling the ll1C'.ke ll • He further stated IIMl,'s. HISS di~pose~ of this .tYl?ewr~ tel' 
to either a s_econdhan~ typev/,rii;er concern or a secondhand dealer ,in Y:ashingtop, 
D.C. sometime subsequent to 1938, exact date or PL? ce ~nknoviri. The wher.eabouts 
of ~llis type,\'lriter is presently ~nOlm to' me arid .that prior tothis typcwritep 
conrl.n~ in:t;o tho possession of ,his i~ediate 'family VIa,S the propeX1;y of HI's'. HISS 
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father, Mr. THOMAS FANSLER, ~howas in the insurance bUsiness in Philadelphia. 
lJr 0 FANSLER died early' in 'the 1940 IS. 

On Dece~ber 7" 1948, Mrs ~ AJ .. GER HISS upon being in:tervieVl~d< by 
agents of this office advi~ed that she had reca;Ued that when her' father, 
THOMAS L. fANSLER had re:bired from the insurance b!lsiness, ,the exact date or 
year ~he did not knqi'[, but believed it was in 1932 or 1933, he gave her a 
type\,lr1ter which 'he had used in hif? ins,urance ' business. She stated that ~he 
did not re<?all the make 'of the typer/titer or, how long she had it i!l her 
possession. She ~urther stated that she herself "las not a proficient typist 
but did recall that, sh~ qad typed portions of a manuscript for a , book she had 
written ~n ,this typ,ewriter. Urs. HISS ViaS unable to say how she 'had disposed 
of the, typcVl~ter! She "la~ unable to recollect ... ·/hen she had' ;Last used the 
typewriter i~ \her home and could not re!?all,'[hether she haa the t,ypewritcr 
prior to moving to, W~shi!1~ol1"D.O. 

Efforts were nndq'il'llIll:eq,iately on Decembe~ 6, , 1948 'to obtain , 
specimens of the , typewriter which either" Mr. or. Mrs. HISS might hav,e or. had in ' , 
their possession or :had, sent ~o other places and to' other ind~vidual~,in order 
to compare these specimens '-{lith the questioned documents "lhich had ~een 

. submitted to the FBI Laboratory • 
. 

. On December 7, ,1948, M r. EIJ.'fAIID o. l.t LEAN, 20 Excllang~ P+ace; 
Nc;,'/ York Oity., Attorney· for, Mr. ALGER HI~, voluntarily appeared at the Ne'w Y<?r~ 

.. Office in pe~son and ~ubmitted to SA F~ANOIS D. O'BRIEN· three specill!(:H1S of . 
type'writing "lhich he, had in his possession,; ~"io of vlhich are as follbV1~: 

(2) 

,A ment,i. dated May 20" 1939 which Mr. UC LEAN states ,'jas typewritte 
by TJ;l,oTHY HOB?ON, son ' of Mrs. ALGER HI?S. This wilJ. be re~erreq, 
hereinafter as spcc~men K-15. 

'A set of notes co~sis'ting of., six pages and captioned IIAppendix" ~ : 
'r\1ese not~s perta;in apparently tq a cour~e ' in Anc~e~t. History ~ 
Mr. He LEAN ,stated that he believed TUDTHY HOBSON 'had tyPed tb.es 
notes! This, wil). be referred: hereinafter as 'specimen K-16~, \ 

.... 
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~d MC LEAN furnished a carbon, copy o~ a let~er dated Januar,y 30,1933 
with· t~e address<>f 378· ~ent,r~l P~rk West, New York City. T~e letter was 
addressed to M r. Vll.LTER L. T·IBBErTS, 1216 Atlantic National Bank Building, 
Boston, M-lssachusetts. Ur.~ l.~C LEAN advised that hehad' obtained this letter 
from th~ papers of ,fIr. HISS. 'H~ ai.s~ advised, that. he vias u~ble to state whether 
~,{r. or IiI's. HISS had typed this lette~. He added that he , was furnishing this 
spc~il1}on to the .Ne'w Y<?!k 'Offige on t~e. insistence of Mr. ALGER HISS hims'e;!.f, '7ho 
dCpired t~at ~hey immediately be fu~ished to the FBI for examination. This 
specimen "lill be referred hereinaft~r as K-17 ~ 

, , , 

;Fqr the purposes ,,?f clarity, the qucstipned documents which were 
forwarded to the FBI Laboratory .t:<?r ~xaIl!ination c;r4 "/hich are the typewritten 
docllJ!lents wh~ch' Mr.- GtJAHBERS, c~?~ms that ,l4r~ HIS~ t~rned <?ver ,to him, .will be 
referred to hereinqfter with t!1e ~boratory desifJ!1ati9n olI Q-6 ~hrough 0-69. 
These are t~e ~ocumQrits p~vi?us~y ieentif~ed by the FBI Laboratory as having' 
been tYped 'olj a Woodstoc~ type typew!iter! Tpe pther. document wh:lch 'Was 
,identified by ~he FBI J;..aboratqry as having been jiyped on .~he Royal typewriter 
has been designated by the FBI I4bo:rato:ry as Q.-5. · . ". 

On, December 10" 1~48, the PBI taborat9ry adVised that spccimens K-15 
and K~16 men,tioned Qereinbefori::r Vlere not ~sed to type any of the spocimel)s 
preyious1y designa.ted as Q-5 through Q-69. The ;I;?borato:ry further advisGd. that, 
specimen K-17, \'Ihic~ .. is a' ca,rbpn c<?py. of the lqtter me.ntioned herei.I:lbefore, Play 
~ave <po.ss~bly ,been .typed on. thq s amo ma.chiI)e a~ :that used tc;> type Q-6 through 
Q-69 'but that no, dcfi~te ~6nclusio~ co~ld be reached unti1.sucq, t~me 'as the 
original copy ' of'. the letter could, ,be made <:,vaiwple to the L!lborq,tor,y'. ' 

On December 10, 1948, 1!r. ED.'fAIID C,. Z.:C ~Eil.N, :Attorney:for Mr. ALGER HI: 
personally appea,red ,,at the New Y~rk Off~ce a~d ,furnished SA FRAHCIS D. ° "BRIEN 
'with the o'rigin<?:-l of specimen K-17 .. 

. , 

.It is to be noted that Hr. MC LEAN h~d previousl~ stated that he ,would 
furnish this letter:' to the NeVi, York Office 'of the FBI and for some reason unknov.. 
to him, the 1.ette~ vIas ,never. nnil:ed to the addressee and it was unsigned~ 

At the sarno· time that Mr. II: LEAN furnished the original copy of' 
specimen K-17; he also turn~shed a carbon copy of a letter ,dated February 17~ 19 
378 Central Park West', New York, N,eVl 1;'ork. This letter was addt:es,sed to 

.. 
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YlALTEI\ G. SCHELKER, 'As'sis~ant Secretary', Equl.table Life Assurance Society, 
39,3, Seventh ~venue; New ~6rk, New 'York. ·T!1e o~iginal of, specimen K-17 and 
the above-mentioned, carbon copy of th~ lett~r dated February' ,17, 1933" 'were 
furnished to the FBI Labor~tory on D~cember 10, 1948. ' 

\ 
The carbon copy C?f the letter addressed to ... ·!l,LTER G. SCHELKER, the 

Assistant Secretary to the Equitable Life Assurance Society, 393 Seventh 4veriue, 
NeVI York, 'VIil1 be referred"hereincfter as k-33. - . 

On December 14, 1948, the FBI -4boriltory. advised th~t a ·conclusion 
had boen reached ~hat specimen K-17, . 'vlhich is- t}1e original letter da~ed , ! 

January 30, 1933, 'II as typed ~y .the machine 'which typed specimens q-6 through 
Q~69. --

( , ' 
TheL3boratory- A~urther ildvised that tlie typewriting oIl specimen , K-.3~·· 

was: not clear enough for a defi~i te conclusion to be inade in, comparison with ~l¥ 
evidence previously. submitted. • . ' ,. 

" , . 
. Tne Original ,of specimen K-1J has been returne'd by the FB~ laboratory 

and is-being maintained in the ,£~les 0'£ the New York Office. Specimens K-15,, ' 
K-16, <l!ld K-33, are'also be~ng maiilt.;\ined in the files of the NeVI York Off;ice • . 

On .December 13, 1948, Hp_ ItEO D; FITZGEI~Ii.LD, A'ssociate C<;>unsel ,.fo;r- tl1' 
Equitable Life J~ssurance Society of tne United Sta:tes, advised that ALGER 'HISS, 
wa~ an assured of t ,hat company a~d tl1at ftirth~r t,h~~ co~panJ'" had d:n.:th~ir 
possessio~ a file on M..Gim HISS that con~ainetl several typel'lritten docu~ents 
signed by ALGER HISS. 

! ... subpoena was ;:;cc~red at the United States C.ourt ~n the Southern 
Pistrict of New York made out to the Equitable ,Life Assurance Socl,ctyof 'the 
United States demanding them to , tUrl~ ove'r ~ll typetlI~itt~n .doc\lments sif,ned bY( , 
AlGER HISS. This subpo~ha "las, served on LEO D. FITZQERALD, Ass.ociate Cou~sel, 
by SA DONALD E., SHfJINON and the fol:~.oV1ing d~cuments ~lere turned, over by 
Mr. FITZGER:.LD to sA DONALD E. SHANNON on De~,ember 14, 1948: 

,(1) Arequ~st for a ·chang~ o~ policy form dated June b, 1934 bearin~ 
the s~~nat..ure of ALGER HISS' which will De referred hereinafter \' 
as ~-~p; ,a typeViritte'n 'letter da~ed June 6, 1934 t,o ~·rii.LTE.'Q" I. 
TIBBETfl'S, Esq. signed by ALGER' HIS,S hereinafter will be known 
as K-17;. {l typqwl;'itten letter dated lbrch 22, 1933 heaqed 

liRe poli y t:+:.;::t~~~~~Z IRJf 
Y ~K3/~ tl \ 
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as K-38; a typewritten l:etter dated April 19, +933 he~ded . , 
".Re policy 11764460" signed by l:LGZR :~ISS hereinafter known as K-39; 
a typm'lritten letter dated 'FeBruary 17, 1933 to' ~·!!.LTER G. SCHELIffiR, 
s~ened by ·ALGER HISS hereinafter knovm os J(-~ , . 

It should be noted that K-40, is t he or~ginal of the ca;roon copy' vlh~ch 
has previously: been <lqsignnted as K-33! All o~ the~e specimens Ylere fOrVlarded 
too the FBI. 'Laboratory for cxar.ri.nat.ion and compariso'n "Iith the, questioned 
documents known' as Q:"6 through. q-69. 

By letter dated December 1$,' 19,48, .the FBI Lab9ratory advised that 
it YI~S concluced, :that· the typey/riting .appearing on specimen K-40 "las typed by 
the same mac~i~e which typed sP9cj;l:lcns (}.-6 through Q-6~; f~t;tq.ermoreJ ·t~t 
~pecimc~s K-36 t.hreugh K-39 h~ve beei:l typed on different machiries than the. 
machine which -typed tl?:e; eviden~e Q-6 th~ugh, q-69. 

, Speci~ens K-:-39 throug~ K-tJO. nave been 'returned to' the Ne~1 YO'.P< bffic~ 
on D~cember 15, 1948 . an~ '4.re being re~ain~~ as exhibits in the NeVI York file. 

On December 16, 19li8, a c~~ck \'lap' made at the New Yer!<: .HO'ter Vehicle 
Bureau, Ne'w Yerk City, 'fer pessible typei'lritten .speci~ens ef autemebile, 
licenses and regis~ratiens fer ~o,th A~~R ~nd PRISCILlA HISS.. It VI as asce~aine· 
that there is in ~xisi;.~nce at the New Yerk Heter. Vehi~+'e Btir~au" a cepy ef ,an 
eperator's license fssued to'. Deth ,ALGEH and PRISCILLA HpL and t~t fl;lt'therp:1erej 

, th~re is , a registratien fer ' 'an auteineb~le j,ll the name ef ALGER HISS. All ef' this 
ma.t~rinl is .handw·rittenand nO" material appearing' thereen is p'er:ti~ent .te this 
:tnvestigatien. 

On December 17-, 1948, .i t "las , ascertained :through :tiiijestigat~en at 
22 East. 8th Avenue, -New Yerk, New ' Yerl~" that this building Vlhe,z:ein resi~es , 
~\LGER ,HISS ~s epcrdted th~eugh an eutfit knoym as 'SaileJ; Snug Harqor i:!ith efl'1"C:es 

. at 262 Green Avenue, NeVI ~erlC:, N~"r Yerke . . ~ 

Ur~ L. HI9i~OK"J~~s.~strint , Comptreller ef Sailer9n~g narber adyised that 
there ~ppeared in his file, .trle le-Q'!iors dated Septembe,r 2, 1947 and 
Sept~mber 5, 1947 sign~d 'by I.LGER HISS., He, ma~e .tryese ~et~ers . avai~able, t9 
SA DONA~ -E. SH.~m91h: .. 

. By ·letter dated December'17", 1948, they y!er~ f6rwar~ed to' the "FBI 
Laporatery fer, ceinp;:trisen v:~th ~pec~nie~s, knovm as Q:..6 'threugh 'Q-69. 

Kisseloff-6196 

- 82 - ' L . 
- -



NY 65-14920-

FDO:AC 
-6-

On December 15, 1948, AU.N H. QUIRCK, 30 School Syreet, Eust 
rFilliston, Long Islnnd, appeared at the NeVI York~ Qffice nnd advised that he was, 
employed at the Arrerican Hed Cx:oss and. that he knew in 1945 there appeared 
nn ole! Yioodstock 'typ~writer in ,the office of the American Red_ Cross" 130 \'Iest 47t 
Street; New York, Nev'/ York. He further stated that investigation 'V1D.S conducted" 
by the Arooricnn Red Cross anct efforts t9 nscerlain the orfginal omiei: of this 
.typer;riter ~mc! that to his knowledge these efforts were unsuccessful ,. 
Subsequently, this ,typel'lriter was turned over to an employee of the Ar.!erica~ Red 
C;ross, TH01!i~S J. CURLEY" 172 Earle Avenue, ;Lynbrook~ Long Islam. 

, , . 

llro CURLEY was , contacted by 'SA YTILLIAM B. HERSHEY and ,specilJenS 9f this, 
typewriter were taken, by SA ~"!IL1L'Jl B. HER5HEY "a~d' by lettc-r dated 
December 17, 1948, they were sent to the r'BI L1.boratory for comparison 'with 
the questioned and known specim~ns in this case. , . 

By teletype clnted December 16, 1948; the Washington Field .Office I 

ac.vised that' i.LGER HIS'S VIas listed as CQunselor for the American Geograpl)ie 
SOCiety, Broadway and 156th Strc~t" ~e"l York, NeVI York. SA JAHES P. ?.ft.RTIN 
9bt~ine9. from , this organization threet ·t~ev;ritten· documents signed by 
ALGER HISS. " j . 

By letter dated. December 20, 1948, these three documents, 't'/ere sent 
to the r'BI taborntory for cOlJlPanson v~th the que,st~oned and known documents 
on 'file~a~ the .Laborator,y. , -

Referencefs made'to ·the fact tha~ 1Ir. EU:~AIID C. Me LEAN, Attorney 
for Hr. AJ..GER HISS, furnished.sA ,FRflNCIS D. O'BRIEN ,·iith specimens 'of tpe 
typewritten material which he- had in his possession in order "that specimens 
might be . compared '-:ith the typcvlritten, copies of the documents furnished by 
Mr. CHt~MBERS' to th~ Gove rnment. 

At the time that !.irs. ALGER IItsS was intervieVled in the presence of 
Mr. ?tC LEAN, her attorp,ey, Mr:-}.rc' LEAN ~~at'ed :that he was' not going to be 
sur-prised if' e~'lminatiQh reveals that the questioned doc~ments Vlere actually 
typed on HISS' typewrit.er., He fu]:'ttler ~ta~ed he wOlld ~ot be surp1'ised if 
!Jr'. CHlJ.IBERS b,roueht this typewriter in question into court. SAS .Fru~NCIS D. ° tBraEN nne THmm.s G. SPElICER conducted the. nbove interview. . " ~ ,. ~ , ~ 
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Mr. MC LFJ~N stated that he pad an, ip.vestigator named HOlrr.: .. CE v:. 
SCIINAHL, .... /ho hnd gone to Philadelphia on 'that date, nanely, 1?ecember 7, 1948, 
in order '.t,o obtain sp~cimens of the typeY/riter ,';hich lli. THO.l.ffi.S F!:'NSLER, 
had 'had' in his' po~session ~nd "/hich w9re subs~quently turned over to 
lirs., J~LGE:1 HI,SS. • 

\ 
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Informption' wes received by the Secret Service from an 
pnonymous source pnd rel~yed to this oCfice Aavising that UORtCE SCHt!AHL, 
investigl'tor fqr ED?lIl.RD c. l.~cLEAU~ e~torney for ALGER HIS,S hEld in h~s 
possession pppers pelonging to '~W!I'.£T~ER CHAlffiERS. 

HORfCE SCHJ! '\HL ViPS interviewed by SA FR~NCIS D. O'BRIEN end 
JOHU T. i!ILSBOS on the morning of December 11, 1948 in the New York 
office, prid he ~dvised th~t he is f\ pri vpte i~vestigptor licensed by t'~e 
Strote of NeVI York, hj:\ving Credcmtip'ls number 4786, Bpdgc number 267, which 
he exhibited to interviewing pgents. 

He st~ted in tne w,py of bflckgrou~d th,.t he wp,s born in 
Germpny pnd h('d been put out of Ge~pny in 1936 by the Gestppo, find thQt 
during the Vlpr he hfld been with Hilitpry Intelligence., He stpted thilt 
he WnS presently pssocipted with JOInt BRODY, l'n f'ttornel wno .... "lpS formerly 
an pssist,pnt to the ."ttorney Goner,.l, whose offices pre pt 19 Rector 
Street. He st"ted thpt _BRODY hpd been retpined by EDWARD }!.cLEAN, I'ttorney 
for ALGER HISS. SCID'fJIL stAted thpt for the prost 20 yerrs he hAS been 
hpndling internrtionr.l work for the Dcpl;'rtment of Justi~e I;'nd for the 
United St1..t;es ,lIttorncy's office 'for the Southern District of New York 
through the office of Mr. ARl!.lIUD CHJ:lIK.t\LI.~·. He ind'ic,,'t;~d thf't he 
believes thpt he hed f'n t'dvcrsc record with this orfice, inf\smuch OS 
pt one time he wp.s t'ccused of bei!lg ~n f'rdent Nnzi. He stAted thpt to 
show th"t he WpS not f-'I Nezi, in pddition. to nis employment by the Depertment 
of Justice pnd his present employment in the ll~litpry 'Intelligence, he 
wis~ed to s~ttc th~t he, WM !' gover:unEm~ inv:~'t~~tor for the ,~,m~ricfln­
Jewl.sh Cornua ttee, f\nd s\ipted thf\t hl.S Sl.ster- l.· s~;;mf'rrled to a Jewlsh 
refugee doctor. 

It WroS pointed out to l:'r. scm·:!UiL thet informption hAd been 
recei v~d thqt he 1v,d mAde stptements, thf't he p,pd in his pO,ssession pf'pors 
belonging to WHITTAKEJp. CH~)rBERS, f'nd if this 'were true we wpnted to know, 
the fp.cts concerning rho Sf'me. SCID·tI\HL stpted thf't I't the time he VIM 

hired by Yr. McLE~U t~ investigpte the oi vil f'ction ms'tter in whi'ch 1~r~ 
f!ISS- is bringing suit rgf'inst Hr. C'fPY.BSRS, he obtpinod copies of the 
depositions which were tf'ken from Hr. CH~H~ERS pnd Ur. TiISS in _BF'l'timoJe, 
}{roryl,.nd. :Ie fllso ,..dded thpt -he hrod seen copies of the documents' which 
CHWBERS pllages were furnished to him by HISS pt the time he WAS 

employed by the United St"tes · Gover~~ent. Howev~r, he rodded th"t he never 
mentioned this to ony officipl fluthorities thnt·he did h('ve these 
d~positions, ~nd h~ r?tpined them "t I'll times in p s~fe in his office~ 
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He. plse pdded th~t he h~d seen the cepies .of the documents ~lleged te 
havo been given te ci-T.j.!·mr.RS by HISS. 

It will be rect-lled th(lt scm~-"iIL hl'd gene te' Philpdolphin 
in cen.'1.ecti9n with his invest~bPtien cencer.nil}g the type'wri ter which the 
HISS fnmily pessessed, ~nd during this trip te Philodelphi~ . he cplled ep 
.our Phill'delphip. .office. It will ~l~e bo recolled that he hpd st~ted 
telephenicp.lly to a },!r. ~£I\RTIN .of the Nerthwestern };utup.l Life Insur('nce 
Cemp~ny in Phill'dclphi~ thl't he \'It's ceepcr~ting .with the F.B.I. in. 
New Yerk rel"tive te tho ebt~inillg .of specimens of the questioned' 
typewriter. SC!P'A,SL stl'ted thpt he did net believe he used the vlord 
"ceeper~tingll, but stf'ted ~hpt qe did st~te thpt he WrlS going te furnish 
the F.B.I., with ~~l .of; the inf.orml'tien which might ceme inte' his 
p~ssessien during the ceurse .of inyest~gptie~. 

The "Sent~ 'p~inted gut te J-!r. SCID!,!'HL th."t rany investigf't1en~ 
cenducted 'by the F.B.!. were cenducted individually .of rallY ether 
ergpniznti.on, ~nd the results .of these invcstigptiens were cenfidenti~l 
find "t ne tim~ sh0uld he s.tl'tq t~rat he WI'S ceeperl"ting .or in pny VlQY 

cennected with ~ny inv.estigptien being cenducte'd by the .F.B.I. It Wt'lS 

further stpted te '}tr. sCm'~J..HL tltpt in the event no d,iscusses this cnse, 
wi~h rany ind~vidu~l, t~pt he sh9~ld be cpreful net t.o lep.ve the inference 
<?r implicptien t}:lP.'t he hrtsin his pessessien pppers which bele~g ~e },fr. 
CH "?f.BERS • . 

Scm~~HL st~ted thpt he hrad gropt respeQt fer the F.B.I t nnd 
tho Dopprtment of Justi<;e. ./IS I'n expmplq .of this respect. J:le }:lpd been 
rpprel'ched by Representptive HcDOY1J~LL of tho Heuse Un-,,~mericp.n flff",irs 
Cernmi ttce te werk fer thl't ceIl".mi ttee in co'nnectiell with th'ls CPSO, but 
he l)pd declined, brsin~ this de.clint'tien. on the fvct tort he hrd gret"t 
respect for the Deprartmellt of ,Justice, F.B.I •. , f'nd he fe~t. thl't the 
'Cemmi ttee ~nd tho ,Depllrtment wC!re feudinp 1" t this time. 

SCm;!~JIL offered the follewing ipferm$\tien cencerning 
CH~]!BSRS ",vhich he hl'c;l, develeped. I He stpted thl"t in 1936 Mrs. WHiTTAKER 
CRPJ~BERS h.('d used the n"me of }"rs. J:,W CHN~ERS, , ... he rt thpt time W(lS 

r~per~cd te h,.vo been the wife of Nr~ J ",Y CRlJ,!BERS, scn;er pdministrrti,ve 
('ssistf'nt in the TX:~Asury Depprtment. ;le stl'ted h~ hrd ceme pbeut this 
infermption threugh I" credi~ i}lVes~ig~tion he ·hp.d conducted i~ Bpltimoro, 
El'rylpnd. Hrs, ViHITTIIK,=3R CtBHBERS knew tho rntirc persenpl histery of 
Hr. JAY CtIJ}!BERS J ,..nd he felt thl't she ~ould hf\ve only ebt,.ined this 
informl'tien through some person employed in the Trcl'su,ry De?f'rtment on 
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:> Civil Scrvi~eCommissi9n. He str'te'd' th't't he hrd tt'lked 'to .}Jrs. 
J/>Y CH~l~ERS, rnd \~hile she could not pro;le it, ,she hnd indicAted '~h"t 
sqroe ~rinuthorized' person hpd ~een. c~~rgi~g v~rious purcht'ses to ~er 
credit ~ccounts' fit ~he 'beti?e.r storq~ in, Yfpshingtom 

, 
.... He nlso st"ted th~if he Wps endcPvQring through the 'Hotol­

Vehicle Bureflu in BdtiI:lore to determine whether W!!ITTl'XER CHflSB.ERS hp.d· 
used,- differe!lt sign~thre~ yl'lqn Jle hrd tr~nsrerred his PutOIn9bile by' 
selling ,it to himself. ~y tr~ns~erring it from D~VID BPEEN; one 6f his 
~li:>~es ,to ,his tru~' nrne-, ,WJIlTTJ:!{E~rC!;IA!fBERS. In ·securi.ng 'th~ l~tter' 
~"!() bits 6f ~~ormt'tion .the f'gcnts ptf\de no comment ('nd .. d,id- ?-o"" in?ic_~te 
whether we. !lpd the inform"t~6ri) p()ill~iI1g' out iJo HI:~ SpUl':'lIUL thpt ['ny, 
informt\tion \'lnich we ht',d .is confidentirl rnd no' comment couldtobe mf'de 
on this point. . - '': " . ' .' 

I 

, 
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tL'8X .'UDER former 'Russil'n dip1cml'tic 
officer vlho defected rthens, Greece; He 
s1.lbscqucn.tly C"l:l.e· to the United ~tf"tcS- \~ ere is now A citizen. He 
is pre,sently livint; I't 1C37 ~vc!l:uc of ,the !.mericr's, "pt. 3-B, How York 
City, ::-nd :i,s cmployed in the Russil'q Section of tl}e Voice of I.meri,cA, U.S • 

• Dopprtme:nt of Stete, 224 {fest S7.th Street, i~ew York City~ .. 
On October 23, 1946 irsformr.tion VipS rE: cei ved from the Bure ru 

to the effect th"t :~MR1'IiiE ,ht>d st~tcd thpt he h~d seen ?broed ,.. list 
of foroign "gents of the SQviet Gove~nll}ent who wCl;e operpting in the 
U1li ted Str.tes I'nd thpt the nr>rne of .M/lER HIBS wn.s on this list. 

B!lFJ'I!1E VIpS 'interviewed on October 25,. 1946 pt ""hich time he 
WaS eiven ample opportunity to mention hpving seen such n list or the 
nt'>m<J of 'LG-~R HISS, though he Vlf'S not directlY questioned on these m,,~te. rs .•. 
He m"de no r~ferenc€' to ever l).I'ving seen such (\ li st nor did he mention, 
HISS "s being I'n pgent of th~ Soviets. 

On Dcc-:::rnber 1~, 1948, B~?j:!!m WI'S I'grin interviewed by Specil'~ 
,:'\gents R!F.X. O'KEEFE pnd ~P.PNCIS X. PL:'NT rnd he. \'Ir>S specificr-lly . 
interrogr.tecl rci~.tive to his e.ver l}flving seen the list mentioned pbove;, 
pud in regrrd to his knol':ledgc of "LGE1~ 5IS,S~ 

Hr. B,'?!'niE den~<;d i;ht't he llpd ever seon such p list or thf't 
he hl'd ever se('n the n('me 'of ·\LG~R l.!ISS on such n list. He did sl'Y thl't 
he h~d honrd ".LGER HISS rePerred to I>S beinG ,..n l'gent of the Soviet 
}t:ilitpry Intellig(;ncc! In explnll<'tion he ~fI~dthrt ~n the cprly pf>rt of 
1938, rfter !:lis O'o'm defection from the Soviet diplomfltic ~er·tice, he hpd 
visited t'l,lLTE? K~IVITSKY i>t the 1s>tter's hotel in P"ris, .• Frl'nce. KP.IVITSKY 
h"d ,,150 .reccntfy defected from the, Soviet IntelliG(~nce Servicf? ' ~nd B,IIPJ!.INE 
cll'im£d th~t his visit to XRIVITSKY WrS f't the instig~tion of sone mutu~l 
,friends in the Soc),plist 'P"rty of Frl'nce~ . . 

Continuing, B~RiJINE stpted he. \'IpS very SUSPl.C:lOUS of lSRIVITSKY 
~nd tp,ouGht tnr>t the 1p.ttor. '\'/I)S pr:obflb~y p GPU I'gent who '\':('s sef\rc~inG 
for BAP~I~~ in ~n ~ttempt to kill him or' return him to Russin. He 
spid he m!>de knovm his fee~'ings to XRIVITSKY but the l?tter denied being 
f1 Ir.cIl!bcr of: the GFU I'nd insisted thpt ~e ;pd been pn p,gent 'of Soviet 
Militpry' I~te1lieencc. In ~n ~ttem?t to estpblish the r~lirbility of 
the mpn,. B~ru.!mE sr--iq '16 ~.sked ·th,..t K!UVIT~KY supply him with the: nPlncs 
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ot: ccrtpin pf'oplo in !'osco'.\' -,,'!no should be knO\'m to him if ;e hpd been in 
l:ili tpry Intellig(mce. KRPHTSKY coropl.ied by nt'ming ,. number of 
indj.viou'lls none or Vll-:om rHPJ,'n~E wps pole to recpll f't the present time. 
BAR!":i;NE, still not sure, then :>sked K'RtV!Ts?~Y to n!lmo some of tho 
i ndi vidllnls who w(>re worki"ng for ~ovict ifili tpry Intellig-:l1ce in !>merict'. 
In rcspo;lse, BlFPI~~ spi"d, K!)IVITSKX nNucd f'bout ten pCrS'111S including 
GEQ'P.'1E l~I~;K, ~L'~~R HISS I'nd 'H~'qRY f.:3X.TER Vm!T;~. ~~R?'I;~ ooulo not 
rccr-ll th~ npp!es of; pny of th~ Q~he rs mentioned b~r .K:Uif~ISKY !>t ~he time 
of the interview. Eowever he i.nd-ic1'ted th1't ho rel ~ he (.,9.o~ld remember' 
these nf'l11CS, nfi{or ,.. li.ttle. thought, pnd h.e promisn1 to, furnish them 
to tne f".gents 'l1i1.en pvpiipble. 

l3 ~PJ'INE cl!>imc>d throt K~IVITSKY gr-ve no further eXplf'llntion 
of ' this ~ilebl'tion pnd he sdd he hf'd no furthe:r d5.scussion fllong these 
lines with KiUVITSKY ·dther in Fr"nce or in the Un:.tted Stptes, Pr. 
8 'Rl!J;UE ob~ervcd th<'t :CRIVITSK'¥ Vj~S highly nervous find €'xci ted f't tho 
ti!llC of th.is tnlk, !"nd "lipS obviousJ.y worried. ,.. 

Vii tho further reference to KR!'VITSKY, i t l':l~_r;ht be st~ted thrt 
he VIpS ,.. 'lighly 'pl<"cGd Soviet I~ltellibence Off~cer in \':cstc~n Europe 
f9r ~ number of YCf'rs. ",f.tcr h~ dQfec~ed, from t_hc Soviets ill 1937 he 
crme to the U'pit~\d Strtes v~here he died in 1941. He ,'!"S found der.d in 
[I hotel room in Yj~shinbton, D.C., "nd though there were ~llegrtions to 
-the effect thf't he' ~1f'd beep mq.rderc9, by GFU i>gonts he WF'S offici"lly 
Flc1j)J.dged f'. suicide. 

}fro B).R1I ;mE plso rect'lleo one ethor i.ucident invobring the 
n"me of f.LGER IUSS. :Io pl<,c€Q this ~S ' baing sometime in 1~45 or 1946 
t'nd srid thl't pn this 09C~sioi.l '1.e air-ed i:1. the berne of l' couple, whose 
nl'rr.es he ct)uld n,?t rer.ler:tbcr, but who li'Ved ia Wc'stchest(;r County. liew 
Y9rk. Following theme!'l <' discussion WE'S h:-.d conc~rninb the number of 
Communists \'lOr1.:i.ns in the Ulli ted' St"i;('s Government. B "Rt'I!:E, s~id th"t 
thG nr-m~s, of sC'verpl peopl(~ were menti.oned but the only one he 
specific~~ly recplled w<,>;s f'I.G~R ;rrss. The It'tter, occqrdins to' 'iHlPjl:P:JE, 

\'ipS referred to by these people- f'S being'" Cr'mmunist, F'nd $/lm~I."IE thought 
they h<'d d;;?scribed ~tr:. 1'5 be in€?, Chief Counsel in the St"te Dep~rtment. 
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He spid th~t ther~ Wps no further discussion of HISS other thpn the 
mention of his n~me ~nd employment. 

, 

B~.Rltn!E "lso told the intervi~wing ~g(>nts th,..t while he w~s 
"tt"checl to the Foreign Tr"dc COI!'lllission in Fosccw he hl'd occ~sion to 
see Generl'l 1. BERZIU, then hepd of Soviet i·fili tf'ry Intelligence, 
"pproximptel~ every other dpy. During the course of one of these visits 
BERZ1Ji, in discussing Chini', mentil)ned to Bl~FI:'!E th",t tho Soviets hpd 
some Arlcricf.'n Vlorking for them there. "ccord~ng to Hr ... B!ru~INE, he 
n~med OrlE:I L~TTIl.fORE f'nd JOSEPH B.t.1mES I'S being two of these ~n<!i vidupls. 

\ 

rftcr h~ entered this country B~ru'nIE s,.id he beg"n ~o rcpd 
closely the writiiigs of ·JOSEPH BARNES, 07:E~ L~TTn'OFE ~,nd' :t~R~Y DEXrER o{. 

~IT~, ~nd the newsp(>pcr prticles concerning them. From these sources 
he formed his own opinion th"t they were pctuplly Soviet pgcnts. ","s t~ 
GEORGE !'DIK he s:>id thpt he never "g('in hCf'rd of this ffipn "nd thus could 
not fonnu1f'te N1y opinion of his ovm. He. never he"rd f\nything fur·ther 
derogf'tory concerning I\LGEP. '{ISS except for the time of the dinner in 
TIestchester County in 1945 or 1946. This WrS the only informrtion he 
ever received, which would tend to subst,.ntirte JCRIYITSKYIS reml>r~, , 
until the present ncwspl'per publicity. 

' . 
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LOUIS F. BUDENZ, Assistant Professor, Fordham University, 
formerly }~flnflging Editor of the "Dpily TIorker" WAS interviewed todey 
by Sd W4J. llr~(fART!fY concerning ALGER HISS. HEf l'dv~se_q< t~e~ he never 
met ~LGER HISS but understood that ,he WAS A member of the CP connected 
wi th the i7~shington Group 4 BUDENZ st~ted thet he could, -not plpce the 
dat,e \vhen' he first heard of HISS eS a P~rty member. He eddedthet he 
can recpll two instpnces whenH!SS was fu~ntioned in p discussion by 
Pprty m~mbers~ The first discussion took pl~ce during Hitler Stalin 
Pact pt Nptionel He~dqunrters. BUDEU.Z, ROY h"VDSON find BOB MINOR were 
present, possibly others. They were discussin'g ~n p.ttp.ck on the lIDnily 
Workerll , Someone mentioned thf)t It ~T!PN WITT 'pnd- LEE PP.ESS~\"ll could not 
be too helpful beceuse they were under ottpck ~t the time : fLGER HISS 
WM3 then mentioned by someone ps one who would be helpful. He WAS 

mentioned flS p good ·comreqe. The second discussion took plpce in 
JACK STtCHEL'S office sometime in 1945. Present were EUGENE DEN1HS, 
J.l\CK STf:CHE;bJ.OU.1S.-Jl'Q.Dla,lz._t:nd 1'os sibly CHtRLES KRUl~BEIN, The subject 

- being discussed WflS the }.morMia Cese. .QENNIS st~ted thAt Lt ..... .NDREW 
'ROTH hed suggested that )\LGER HISS should be used to qUflsn the cpse ~ 
BUDENZ stated 'thpt he furnished the above informption to the HCUA in 
oxecutive session. BUDENZ did not 'know whether or' not PRICILLA HISS 
or DOnALD HISS ·were members of the CPo In.eddit~on to the pbove 
i¥,ormfltion, BUDEtlZ during A previous interview on· !\ugust 26th steted 
thp~ during the Hitler ~tplin Ppct, EUGENE DENNIS contpcted him, BUDENZ, 
fit the I1Dpily Worker" FInd stpted tht't he ~f\d f' technicpl difficulty And 
wj:)nted to know if BUDEHZ' felt thpt ~OW"RD HTJ1!TER in Wflshington would 
help him. DENNIS continued thf\t he <lld not w~slr"to contpct 'iLGER HISS 
sinco HISS VI(>S under Po c1.oud pt the time. BUDENZ understood thf\t DE~lNIS I 
technic?l difficulty me~nt thet he ~~d used f' fre.u~ulent ppssport. 
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Re:' .GRAND JURY,PROCEEDINGS 

, Evidenc,e in, this case has been proseljted- to ,a _ Grand :rti:ry- in -t;;he 
Southern ~s~rict of No-.7 York by THOl.!AS Jc:. IDNEG/Ji; Special Assistant to 
the ~ttorriey General, and RAYllOND '1:'. WIJEh~Y, qf the. Crirnin~l . ~Yisi~n of 
the Department of Justi'ce. This ,Grand' Jury was Jmp'aneled on ~ne 16;. 1947 
;md during :the period. of this' report has heard t'estimo'ny :from t.h~ - follO"i"i:lng 
Y:i·tnesses :. 

lILGER ·HISS 
H~NRY Ht~ COLLINS, JR-

, "/1:IITT1JCER CHl1MBE~' 
NA11IAI~ L;. , J.,EVINE 
.DP. VID CARPENTER 
HEDE ,MASSING- ' . 
HENRY JqLIliN WllDLEIGH 
roNhLD HISS-
ROBERI' ·E ..... STRIPLIrm , ) 
Representat;i.ve mCHARD M~ ~ NIXON: '). ' . 
WILLIA}{ E .. ''/HEELER )- H .. C.U ... A.···· 
roNALD APPELL ) 
PAUL ~:Di:sBERRY (State, Department). 
PRISCILLA HISS ~ 
S/J,iUEL J .. ~ ?:ELOiUTZ 
WILLD\M WARD PIGMAN 
GEORGE -PIGMA.N 
ELEJ.NOR NELSON SOyItrnG 
TnrOTHY' HOBSON 
,ESTHER CHAMBERS 
.,AOOLF 11 ... BERU;;, JRf. 
FR!l1\'KLIN VICTOR RENO 
PHILIP RENO, ' ~1 
li... GEORGE SILVERMAI'f 

In addition: to the above;.Special Agents of.the ~.~ .. :t .. ,'frotn the, 
Washington Field, :.the F .. B~I~·· Labor?t9ry, the. Baltimore and theN,e''t York 
Div~sions . als~ tesYified. 
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On December 15, 1948 the Grand Jur,y handed up to u.s. District 
Judge JOHN W'. CLllNCY a trIo-count indictment against ALGER HISS ch~ging 
vio1~tions of Title 18~ Section 1621 of Fhe U.S. Code. This i~dictment, 
the text of which is set out her~inafter, wa~ returned at approj¢..mately~ 
5:45 ~! that d~ and arrangements 'nerc made by Assistant Attorney 

'Gener~1 CiiMPBELL wi th A'~torney irc LEAN for ALGER iIISS to ' surrende~ him­
self the fo110\~pg morning for arraignment before J~dge QLhNCY. 

" .On arre.ignment December .16, 1948 HI~S personally plead~d not 
guilty to both counts in ,the indictment and on recommendation of Mr. 
WHE1.Rl'Y bond Vias ' fixed at $5, 060 and . HISS was orderod fingerprinted and 
photographed. Mr. MC LELN'S motion for a u;;0-"Y7eek period from th~t date 
for tho filing <of: motions' \7ith rcspec't to ~he ' indi9tm~nt was granted by 
the, Court end on Mr. miE!IIn'Y'S request Je.nuary 24, 1949 \'1a~ set as the 
tentative tri~l 'date. HISS was immediately thereafter taken to the New 
York Office and. fingerprinted and photographed, after which he fU:,rnished 
'the required bond and:vias r'eJ:eased. 

, 

On the. morn~ng of December 16, '1948, irnmedi~telY prior to the , 
a~reignment 0:( ALGE!.R HIS& ' a neVi Grand Jury Y1~s sworn in by Judge CLANCY 
and t~at same day \7~'S given an introduction to the subject ~atter to be 
presented by Messrs. DJNEG1!N and ViHEARl'Y. No witnesses ,'rere he?rd th?t . 
day, b,ut: subject aIAMBERS t ,estifJ.ed 'the f011m'ring dey and on December ~Q, 
1948 Doth nILLIJJ,~ WARD PIGlIJili end. GEORGE ,PIG1u1N appeared before tpe 
Grand Jury, 

. On December 14, 1948 the House"CoITJIlittee on Un~meric~n 
Activities turned over to this Bureau for ~~borator,y examinati6n "five 
35mm. negat~ve films; these negqtivos were stated to be those previously 
referred to as having peen recover9d from the pumpkin on the CHAMBERS' 
farm at liestminster, Maryland on December 2, 1948, ~nd were identified 
as fol10\'ls: 

A) Grand Jury ~ibi t Number 49 . 
B) Grand Jury Exhibit Number 51 
C) 'Grand Jury. Exhibit Number ·48 
D) Grarid Ju'ry -Exhib:i:t 'Number 47 
E) Gr~ntl Jury. Exhibit Number '50 

.. 
. The FBI Labora?ol'Y advised by letter dated December 15, 1948 
that "With reference to l'1egatives t.. and B, these are alleged to h~ve been 
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lIexposed many years ago but developed only within the last ,few weeks. Each 
contained approximately 30 ~xposures. Both of these negatives \~ere fogged 
in_many places and, the. emotion on the film was b~~y deteriqratou. -This, 
condition Vtas ,apparently caused by the length of time between the , exp~s~re 
of the negative 'and its development. It is considered unusu~~ that the 
~atent image was' even visible after the ,alleged lapse of ti~e ' 9f approxi~ 
mately ton years. The fogging condition vias typical of film nhich' is' 
developed .~,great' length of tiI'(le after its intended e=w~ra~i9n qate. 
One set of 'enlcrged prints was made from each of these riegatiye~i. Many 
of the p~nts were illegible. Ho~ever, 35 photographs w~re' a':t leas't " 
par~i~lly legible,,~~d in addition to the pri,n,t made " ~irectly from the. 
negaBive, three additiona~ prfnts were made of each photograph. 

'''Film E was submitted with Films .A arid B,but "laS entirely: 
b~ack. ~~f~rts were.~ade to restore it, but were unsuccessfuf:"~~ 

. :Fl.lin 9, iln~clf :\'la,s ~legedly, l?:>th e~osed and' developed ,some . 
years ago" 'v:a~ found by the L(:l,boratpr.v ,to contain ~2 exposures ; it Vias 
in good condition and a set of enlarged prints Vias made from the 
negativ~. " ' - , .,' 

'Film D, which 'VIas al~o alleg~d to have been' 'botn exposec1 and" 
developed' some years ago, 'contaiped 36 ~xp'osu~e,s, wa~ in go<;>o C?ond1tion, 
and 4 enlarged prints were made directly from 'the' negative. , . . . ' '. -

,The 'Lab9ratory ?~s~ 'rep,orted that. a c9mpnrison ,'las made betvTeen 
the materiel turneq over to t~e urand Jur,y and the documents deveioped 
from the fi~, made available >'to the F ... B~I~ for '1ebQratoIy ex?".niination; 
and no aCGiti(:mal d09~ents )'lere deve~opod from th~ ~ilm'. It -was 
no,te,d, ,liOYleVer" that t ,he COIJUIlittee, made e,va:i:lable to the .Grang Jury 
a nUmber of documents whioh "lere illegible and some of these ~ocunicnts . 
were developed by the F.B.I .. , Leboratoryso' they' ~re noVl readable. 

~ , , ~ 

, . • 

\ 

Kisseloff~6808 

- 94,-

, . 

\ 

, 



..,.-- --- -

UY65-14920 

CMF 
1 

The following is the text of the two count indictment handed 
down by the Federal Grand Jury in the Southern District of New York on 
December 15, 1948: 

Il~ THE UlJITED 8T ~TES . DISTRICT COURT . 
FOR THE SOUT~R.lJ DISTRICT OF NEff YORK 

, " ------

VNITED ST.f.TES OF l:~:ERldA 

Ple-intiff' 

"'v-

,'LGER HISS 

DefendAnt 

- - - - - - x 

- - - - - - - - ---, - - x 

The Grend Jury ch~rgess 

Criminf:\l No. 

Title 18, S~~tio~ 1621 U.S.C. 

1. Th~t on the i5th dey of December 1948, at the Southern District 
of New York pnd within tl;le jurisdiction of this qou,~t, Alger Hi.ss, the 
defendnnt herein, hAving' duly tpkel~ $'In opth before, (J <?o~pet.ent\ tdbunpl, 
to wit, the granq juror,s of the \Jnited S;tptes of

J 
.~~e~icl:\. , duly .'iinpanelle~ 

t.>nd sworn in the United Stl"tes Dis'trict Court for the Southern Distri.ct 
of }lew York, l'nd inqu~ring £or thst Di~trict. in p cA~e then . ~~d the,re < 

pending bef,'ore sl'id Grancl Jurors in which 1;> '!PVI of the 'lJnit~d Stf\tes 
suthorizes e.n opth to be f1dminist~red, th9t he would' testify truly, di9 
unl~wfully knowingly <'Ind w11f1,ll1y pnd controry to said opth 7 stpte 
m('terifll mf'tter which ~e did not ~elieve to be true, thpt is to sey:, 

2. Th~t s:>t the time, pnd pl?ce pfores(>id, the srid Grand 
jurors, inquiring f\S pforesflid, Vlere conducting ,.n investigption entitled 
United St,.tes v. John Doc, pertpining to possible violrtipns of 'espion~ge 
lrws of the Un~ted Stptes end Any other Federf'l crimin~l stetutes; 

3. Thnt it VIAS mpterif'l to tqi~' investigptio~ to pscertpin 
whether the espionpge or other strtutes of the Vnited St~tes hpd been 
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viola~ed by the unlA.wful e.b,straction or removfll of secre.t, confidentifll 
or restricted documents, writings, sketches, notes or other pepers blf 
persons employed by the United St~tes Government, or by tho furnishing, 
de~ivery or tr~nsmitt~l of rny such documents, writings, ske~ches, notes 
or other p~pers to pny ':m~uthorized per.sons, ~nd whether the defendant 
Alger Hiss hpd ~ny lfuowledge of rny such viol,,~ion. 

4. Thpt pt tr.e time pnd plpce "foresf'id, the defendrnt Alger 
Hiss, duly rpperring"'s r witness before .the sl'\id (7rpnd Jurors" pnq then 
Rnd, there being under o:r.-th E"S pforesf'id, p.nd hQving b~en ,duly pdvised 
of ~he n~ture of tho investigption. ~hen pno tbere being conducted, testified 
fAlsely before s~id Grp.nd Jurors with respect to t~e "forespid mpteriol 
mpttcr A~ follows; 

Q Mr,. Hiss, you h~ve ~robobly been psked this question 
before, but ltd like to psk the question pgrdn'. At rny t;me 
did you, or Mrs, Hiss in your presence, turn ~ny documents 
of the St~te Dep~rtment or of "ny other Govornment 9rgpniz~tiori, 
or copies 'of pny documents of tpe Stpto DepArtment or f'n~ other' 
Government orgpnizpti6n, Qver to »bitt~ker Chpmbers? 

A Never. Excepting, I pssume, the title certificete to 
the Ford. 

Q In order to clp.rify it, woulq thAt be the only 
exception? A. The only exception. 

·JUROR: To l)obody else did ;fou turn over rny _do.cunie~ts ,,_ 
to pny other po!son? 

THE Vl'ITnESS~ And. to no othc-r :unf'uthorized .person. I 
• .certainly could hAve to other officials. 

Thpt the pforespid testimony of the defendDnt, ps he then find thero 
well kn,ew and believ~d, ' wps untrue in thAt the defendpnt, being thep. fll~d 
there employed in the Department of Stpte, in or pbout the months of 
lfebruf'ry rnd M"l.'ch., 1938, furnished, delivered' ~nd trf'nsmitted' to one 
Jf'Y DAvid WhittAker Ch"mbers, who w~s 'not then pnd there A person .t'uthorized 
to receive the spme, copies of numerous secret; conf{denti~l ~nd ~estrictcd 
documen~s, wr~tings, notes pnd other pppers the originl>ls of which h"d 
theretofore been removed ~nd pbstr~cted from the possession And custody 
of the Depprtment o~ St~te, in violptlon of Title 18, United St~tes Code, 
Section l62l~ 
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cqUNT II 

~ ,1:0 , . . 

l~ The ,Gr~nd Jury re~llcg~s pll of ·the pllog~tions of 
ppr,-grpphs 1, 2 j:>nd 3 of the ·f-irst count of. this indictment" 

2. Tnnt nt the ·time rond pls-co. t'for~~~id ' tl'\e dc~endl'nt "lger Hiss J" 

duiy pppepr,ing 1\8 p \'1i tiles s be~ot:'e s I)id Gr.nnd' Ju~ors, .f.ln~ then· find tho~e 
being und~r C?t'~h ' f'S rforeseid J . ~nd h,ding becl?- duly pd.vised of the n('ture 
of the invest~gr.tion then E.'nd ther~ being conduc~ed" t~stified fplsely 
gefore s~id ,Grp.nd Jurors ",ith r .espect to the "forest'id mrteri".l- rn,.,tt.er 
ns foll.oVls,: 

. . ~ 

, Q Now,. Mr., Hi.ss,. ~fr •. Chpmbcrs srlYsth,..t h~ Qbt~i,n~d 
typewritten copi'es of offici~l Stp.te documents from you! 

, A 1 know':he h"s. ' . 
Q Did you ever se~ Mr. Chpmbcrs pfter.~you ; cntere4 into 

the St,-te Depp'rtmor.t? A ,1 do not believe I ~id.; , ! ' c(,J1not 
swe.pr th"t 1 did not see him some time" sPy, in the' £,..11 qi' 
'36. flnd 1 entercg the S-Yf'te Depnrtl)lent- Septorqber 1, ~996.'-

Q ~oVl, you spy 'possibly in the fell of t36~A Tht't 
would 'be, possible. , 

Q ' Cf'n · y.o~, sPY definitely with reference to the winter 
of '36; r menn, say, December, '36? A J' fYf3S'? + :think II,cpn 
f>fJY defini t~ly 1 did not see him •. 

Q. C~n }ou spy definitely th"t 'you" ~fid not see hi~ 
pf.~er JrnuAry 1, 1~37? A Ye~, I think-I c!'!l definitely 

-th'l't. 
. 

MR. 111iEhRTY: Underst~ndip.g, 'of course" ,exc).usiye of 
H9use hCl'rings . And exclusive of the Grrnd Jur.y. 

" 

,THE WITNESS:. Oh, ,;ye,s. , ,. 

Th~t the s;-foresf'id ' t~s.tim9~y or' the defendo~t, ,..'5 ~e tl}en; ;~d" 
ther:e well knew find belieyed, WE'S ,. untr..ue in thet. yhe d,ei'end"nt, d.id in 
fp.ct see pnd' converse with the soid Mr. Chpmbers, in or, ~bout, :the months' 
of Februpry I'nd ~erch, 1938,' in violption of Title. 18, .United St~f~s 
Code, 'Section 162i., . , 
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. "LEX"lm~~ !,~~ 'q;\rp~E~L 

.Assistent '''',tto'rney Generfll 

TUm! '\S J. DONE~AN 

C~ 

4 

~pecit'l···!!ssist('ht to the f(ttorney Geh~rp~ 

HAY110ND ' ,P .,' 1'ffl? ~ ~TY , 

Speci~l ~ssistpnt co, ~he Attorney ~ener~l 

JOlIN' F .~; FyGg!iEY 

United St~tes t~torney 
Southern District of Newfrork 

- ")' " 

-: ~ . ~" .. :"''''~ .. 
~ , ; : . 

" • ,!"! 

fl TRUE BILL 

Forempn 

( 

., . ...~~ , 

C<fter hl"nding down .the p~ove indictment, JERm'E'"S,. "BLUM"~R" 
~cting forem~n, m~ae the following, comment to Judge CLtNGEY; 

the 
the 
the 

, 

~ . , -
- - ~ , 
The .June ,,19.17 SpeciAl Grrl.ld Jury hp.s ~ot been .$>ble to'\complete. 

invest~gAtio.n . 9fall ,the m~tters wl1igh pp.ve come beTore, 'it ~thin 
1egp]: 18 month p<rriod. These tmf~n~~hed ml3tters vii:+1 now re'ceive', 
t'ttcntion of: tne ,succos~or Grend Jury. 

. -
',"" 

PEN 'D I » G P! 
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" \"ihere copies of this 'report nave been designated ,for offices 
for wn~ch l~ads lia!~ "I!~t been set 'out 'hE?~ein" i~~h offi~eshaye eit?er ,_ 
pr~viously. conduct~d inve~tigati9n', i~' t~s' m?ttt~r ~t ~he reques,t of, ,the B,urea~ 
or other offi~~s" ~r. it i~ anticipated tqat. i~vestig~ti9ri ~ilr, be :~~9~€ste~ 
of those C?ffic~s. ''l'he results of all i~vestigati9n conci~9ted in, this ¢a,~e 
sno~d ,be set out ~ri, report ~ormi ... ;i th ~,five copies :for the ~reau,\ ttiree '.!'ot 
,N~w';~9rk, and ,one for THO!,.; .... § ~. D~N[9Ai~~; Sp~cia~' A;;si~tt,lnt·t~ thif Attorn¢y' 
Gen,er~" New Yorl: c;i:ty. " 

BALTI: ORB 

,At .,Baltimore; l:!aryland 
( 

\':il1 cont.i.nue effoi':ts to ,identify uilknown sub'ject' alias, "FELIX"; 
descii:tJe4 by s~bj~ct C~,.BEf~ .<~s a pi}~tograpner for his appa.ra'!it!6.·.·. 

\:i11. continue efforts to 'detennine the identities, of SThPANOFF 
and Unkpq~ill' subjl?ct ~11~~ IIKEITH'II, th.r.OUB~ inf9i'mation' preyi~~sly 'made' a:v~ii~b~e' 
relating to VLIill~iJIlt V. De' SVF.:sHNIl<OFr'! 

, "Iil~, contact the Cred~ t Bur~au:.in ,Bai timore to d~~et:niine Fl1e~h~r 
~I)forma~on furru.~heci t9 that agency; on J:AYCHM.tBFRSj 'Senior Admiirl(s'6rC!-tiye 
Assi~~nt ip "'th~ Uni;ted sta~es Tre,asury D!?I>~rtment;, v!a:;; .in fact f~r,riished by 
FBTijE.t 'GHAl:.BErlS j. wif~ of .s~bnec'!i CHAf,lBfo,itS;· Vl~:q., .. i£,au~tl.9r;z~d by Bur~~u, 
intervie\'l' .E.STHr.11. Clf.Aii.BEltS to <ietermine the source 'of' her ,informat.ion as to 
the ,background. of' JAY CHAlt;nI'l~. '·(t(eqti.e~te<? by 'New York-t~1~tyP~i(6 B~re~u 
and Bal tirnore,' ,Decembe'r 16, 1~h8). " ,'" 

~ , f.-ill,fol:loVi ana yeport deve19pm~n,ts' :iri the ~75,Qb().6o~i~r!qe.r 
action brought by ALGElt ,li+SS '?ga~l',ls~ thesub4ec!o CI14i.lBEHS ~n United states· 
Distrlct C04rt; Balt~morE;!, t~arylan9." 

CHICAGO 

rlillatte~pt ·to loc,ate one AZr;iOV (phone~:Lc), ,il'metallurgist, 
connected .uith the ,Univ~rsity of Ca~ifornta at Bc;okeley', .and:, ":ho VI'~S "later 
the. Head of the rte~ea~ch Depart'!l?~.t. pr .thE: tini te9- ~t'a tea ste€~\ .C;orp~ rat.i.~Q. 
at Chicago. . AZli.iOV·; a~r.0rding t~ ;',HI'ITAKf.i( CJIA:,iBl.t~, r!as~oru:.~qted ~'l,itti' 
one "KUTH'~, an unkt:l0v:n ,s~q~ect ~n t~is ,case, \inO l':~S usee.; 'oJ'; ,BOttI9 :BYJ(OV . 
as a photogx:apher in espiori¥.~e~c'!iivities ~Q.ci W110 rlas turneCi over ,t9' g~!K..'~UtS 
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LEiJ)S cont1d. 

to be used as a photographer in CHAMBERS' apparatus. 

Will locate and interview E. P. FLINT, an enipl~yee of Armor 
Research Institute, Chic~go. According to information supplied by th~ 
Washington Field Office, F~INT was an employe'e at the _~ureau ~f Standards, 
toget~er with WILLIAM WARD PIGMAN",. J, S. ROGmS, ARTHQIt 0'. THEUER, and'L. A, 
PALMER~ These indi~dual~ ,~re stated to h~ve attendeq meetings at the home 
of WILLIAM WAtlD PIGMAN, and these meetings probably haa ~ome connection ~th 

'Comm~istP~rty act:i::vities. FLINT should be interviayed with the' view of 
ascer:t;.ai~ng wh,ether he knew th~t PIGMAN vias a member of the Communist Party 
or furnished 40cuments from the Bureau of Standards to VmITTAKER CHAMBERS, 
as set forth' in the latter's statement. 

DENVER 

At, Pueblo, Colorad~ 

wiil intervi~ JACK BRINTON, an employee of the ·Colorado Fuel 
'a~d Iron Company, and an associate of RHr~P RENO i~ Ba~tim6re a~d Depver, 
and a<?cor~ing .to -lt~O, a ,·Commtini-s-t;. Party 'member, recently Reef out of the party,. 
in pe~ver. He ~h9~1~ b~ que~tioned concerning his acquaintance qnd association, 
with RENO and whether-he was engaged .in espionage activit~es, or is acquai~t~d 
with persons men:tiioned.,in this i).1.vestigation, ·(Requested by New York t~+e~ype 
to Denver, Dece,II!l?e~ 16, ·1948)., - ' .. ; 
NORFOLK. ,_ 
'-'" .. ,. -. ... . t:.,i.. 

'At Norfolk, Virigiil1a -. , . 

... . 0 " : ' Will interview DAISY FANSLER, 738 Ocean View, Nt?r~olk- 3" for 
full information rega~ding the WoodstocK typewriter owned by :her deceased 
fat~~~l T!iQMf\S F.~SL~'. (Reque~ted by Bureau- telei!ype to' No~folk, December 
l6- 1948) ~< • 

, ? 1, '''; '' 

, 
At Charlottesvill~, Vi~nia 

.- ", At the_University of Virginia, will interview Professor 'EDV{ARiJ 
J ~ McSHANE- and his wife, VIRGINIA McSHhNE, as to their knowledge' of subjec1;. 
FRANkLIN'VICTO~'HENO and the latter's activities~ (ltequested by New York 
~~~etypes December l?,. 1948).0 
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SAN FItANCISCO 

At. Berkeley, California 

t(l' 11·- · 
'_. f· • 

I 
~ (. , ,J 

-, -

\'fill interview Professor JOHN ,L. KELLEY, Department of Mathematics, 
Un~verqity of Californ~a, as to his knowledge of subject FRANKLIN VICTOR RENO. 
,,(Req~ested by N~w .York teletype to -San Francisco, ,De~ember 20, 1948). 

Will attempt to locate on.e :~IMOV (p)1onetic), who is stated by 
.subjec.t CHA!IU3ERS tp be a metallurgist., and conne,ctcd vii th the Uni versi ty of 
California at Berkeley probably ;i.n tlle years 1936 to 1938" and who 'is a~so 
a7-leged by Cl¥u,ffiEaS to have been connected w?,.th one "KEITH", an, unkn~:)\'1n 
subject in this case, who was used by subject BYKOV as "a pHotographer "in " 
espionage work, and vlho was turned over by BYKOV to CHAMBERS. 

Wil.SHINGTON FIELD .. . 
At Washington, ·D.C. 

, 
Will continue. ·e~:t:'o.rts to iocate the typewriter (identified ,by . 

the FBI Labora~ory as a Wood~t.ock) ' repeived by' P.dISCILI!~ HIS,S from . her father, 
the; la1:;e 'TH01ib.S FANSLER, on :wl)icp Vle~e ;typed specimens. ,Q6 through Q69·, K17 
c.?-nd K40.- (Inhi~'statemen~ of December 4, 1948, ALG£R ·HISS' stated that· this 
typewriter vias disposed of t~ the viCinity of HISS' ,r~sidence in Wa~hington, 
subsequent to 1938)~ 

Will attempt to' secure addition§ll specimens of type'written 
material prepared on the above~entioned machine; particular emphasis, 
should be given to material prepared in 1938'and thereafter. ' 

. 'Will interview RICHiiliD HOWELL POST, if su.ch interview is 
authorized by the Bureau, along the lines set out in New York teletype 
dated December ·14, 1948. " 

Will conduct investigation of VL.'illIMIR V. 'De SVESHNIKOFF in an 
~i effort to identify STEP.llliOFF. 

NEW' YORK 

At' ·New York, NcVl York 
fi 

Ii.t thc Dalton ~chool, 108 East 89th $trcet,' where PRISCILLA HISS 
is. employed as a teacher, will attempt to secure ariy typewritten ' Jl1,a.terlal 
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prepared by PLUSCILLA HISS. 

At the Carnegie Endowment for .International Peace, 405 West 
117th street, will attempt to secure specimens of typewriting prepared by 
ALG~d and/or P~ISCIIJJ~ h~pS. 

Will conduct the sam~ type of invest:igation at the offices of 
the Carnegie Corporati~n, Rqom 1015, 522 Fifth Avenue. . . 

Will interview Tn.{~HY HOBSON, step-son of ALGER HISS, for ~ny 
information he may have concerning ~he Woodstock type"7ri ter anq l.o'cate all 
typewri"\iten specimens; will also obta;i.n specimen~ from the Corona Po~able 
Typewriter used by TIl{oTHY 'HOBSON and will forward them to the FBI Laporato~ 
for comparison. 

~ \ 

Will interview Dr. ABR:J{KJ'lliDINEft, ilOO Park J~venue, a psychiatrist 
of TIMOT~ HOBSON, in ~n effort to secure typewritten corresP9ndence from 
ALGER; or PrlISCILIu' .. ' HIS~. 

At Gar4~n Ci ty." ~ng Island,; will check the records of the 
Department of the Navy for background inf9rmntion on TIMOT~ HOBSON. He 
enlisted in the- United States Naval Reserve V-l2 Program on December 16, 1943 
and Vias assigned Navy Se rial 'NUmber L494899. ". 

Will repor~ the results of the FBI Lqbora~or,y examination of 
typewritten speci.llens t:orrla:rqed by New York letters dated De~embeI; 17, .arld .20, 
1948. . 

Vlil~ interview EPHRAHi SC,HViARTzM:lN, who is ,all_~ged 'to , }:lave state,d 
he had "contacts II in tl).e United States State Department and will display to 
him a photograph of i~LGER HISS. ./ 

Will .attempt to identify and locate s~bject BOarS BYKOV and secure 
fu~ther infcrmation concerning the oackgroupd and present activitie~ of subject 
Di .. VID Ci~Pl!NTER. 

t~ 11 repo.rt background infonnation concerning GR:iCE HUTCHINS ap.d 
will attempt to determine if she is the individual who 'wrote the two notes 
turned over to this office by REUBIN 'B. SHEMITZ, and will consider the advisa­
bility of interviewing her;, 
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LEtIDS "cont r ct. 

W?-ll re-interview RElJBIN B. SHE1.tI:TZ, 216 F.i.ft]l .4vcnue, for 
further information concerning the two notes turned over to agents of this 
office purportedly to be thre<!ts against subject CHAMBERS. I':ill revicVl his 
diar.y£or pertinent infop~a~ion concerning- this matter. 

Will. att.e:npt to idEmtify one STEP~'JmfF; who according to 
information supplied by the Washington Field Office, had ~n address at 1135 
Broadway and was probably associated vdth the Amtorg Trading Corporation. 

Will report progress of prosecution of AlGER HISS under the 
indictment returned December is,, '1948. 

Will fo'1lo\'l the activities of the Grand Jury in the Southern 
District of Nev! York, to vlh~ch tJ1e, facts of inptant matter are being prepared .. 
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